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ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

Настоящий выпуск Ежегодника «Общественное мнение – 2015» является семнадцатым 

по счету. В нем приводятся результаты исследований общественного мнения, 

полученные в 2015 г. Данные исследований ранее регулярно публиковались в 

специальных изданиях и массовой печати, помещались на интернет-сайтах. В 

ежегоднике приводятся сравнительные данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске Ежегодника материалы исследований, проведенных до 

конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП ВЦИОМ. В сентябре 2003 

г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в АНО (Автономная некоммерческая 

организация) «Аналитическая служба «ВЦИОМ» (ВЦИОМ-А). В феврале 2004 г. 

название АНО было изменено и зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия 

Левады» («Левада-Центр»). 

В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных настроений, 

установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам повседневной жизни, 

процессам в социально-политической и социально-экономической областях, событиям 

российской и международной жизни. Публикуемые материалы различных массовых 

опросов дают целостную – довольно сложную, иногда противоречивую – картину 

состояния общественного мнения в России на протяжении минувшего года.  

Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического центра можно 

найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного мнения», в других 

изданиях, а также на интернет-сайте www.levada.ru. 
 

В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, сумма 

процентов может отклоняться от 100% на 
±
2% в результате ошибок 

округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких вариантов 

ответов, сумма ответов в процентах может существенно отклоняться от 

100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 

ответов значительно меньше 100%, не приведена позиция «затруднились 

ответить»; 

4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. по 

выборке 2100 чел. (население старше 16 лет), возобновлена в рамках проекта 

«Вестник» и проводится с июня 2009 г. по выборке 1600 чел. (население 

старше 18 лет). 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2015 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 

Как вам кажется, для вас лично 

уходящий год в целом был удачным или неудачным? 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 50 47 51 48 40 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 26 31 24 26 37 

Затруднились 
ответить 

14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 24 22 25 27 23 

N=1600 

 

График 1.1 

Каким оказался минувший год для вас, для вашей семьи? 
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Труднее, чем предыдущий Легче, чем предыдущий Таким же, как предыдущий

N=1600 
 

График 1.2 

Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 
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Таблица 1.2 

Как вы могли бы оценить в целом уходящий год? 
 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 1 2 2 3 1 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 17 15 19 16 9 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 67 64 63 63 57 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 12 14 13 15 25 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 4 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 3 

N=1600 

 

 

 

График 1.3 

Каким для вас будет наступающий год по сравнению с минувшим? 

N=1600, в 1990-1991 гг. N=2500 
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Таблица 1.3 
 

Какие из событий минувшего года вы считаете важнейшими?* 
2013  2014  2015  

Крушение самолета в Казани 34 Олимпийские Игры в Сочи 54 

Теракт на самолете 

российской компании 

«Когалымавиа» в Египте 

39 

Повышение цен на услуги 

ЖКХ 
34 

Обвальное падение  

курса рубля 
52 

Сбитый турецкими ВВС 

российский 

бомбардировщик 

34 

Наводнение в Амурской 
области и Хабаровском крае 

34 
Референдум в Крыму и 
присоединение Крыма и 
Севастополя к России 

41 
Обвальное падение курса 

рубля в начале 2015 года 
29 

Эстафета Олимпийского огня 
"Сочи-2014" 

30 
Продолжение падения цен на 
нефть 

25 
Российские бомбардировки 

в Сирии 
28 

Расследование уголовных 
дел, касающихся 
Оборонсервиса,  
А. Сердюкова 

25 
Пресс-конференция 

Владимира Путина 
22 

Празднование 70-й 
годовщины победы в Великой 
Отечественной войне, парад 
на Красной площади 9 мая 

27 

Теракт в Волгограде 24 

Смена власти в Украине: 
отстранение президента 
В.Януковича, изменение 
Конституции, переход власти в 
руки сторонников Майдана 

18 
Падение цен на нефть/рост 

курса доллара в конце года 
27 

"Евромайдан": акции 
протеста в Киеве против 
задержки подписания 
соглашений между Украиной 
и Евросоюзом  

19 

Введение США и странами 

Западной Европы санкций 

против России 

16 

Санкции США и стран 

Западной Европы против 

России 

22 

Падение метеорита в 

Челябинской области 
17 

Массовые волнения/ 
беспорядки в Киеве 
("Майдан") 

16 Теракты в Париже 21 

Амнистия в связи с 20-летием 
принятия Конституции 
России 

16 
Военные действия/ 
«антитеррористическая 
операция» в Донбассе 

15 Акция «Бессмертный полк» 17 

Разоблачения Эдвардом 
Сноуденом прослушивания 
спецслужбами США 
телефонных разговоров во 
многих странах мира и 
предоставление ему убежища 
в России 

15 
Гуманитарные конвои из 

России в Украину 
15 

Боевые действия на востоке 

Украины/в Донбассе 
17 

Принятие законов, 
запрещающих чиновникам 
иметь счета, собственность и 
иные ценности за рубежом 

15 

Визит Владимира Путина в 
Китай, подписание газового 
контракта с Китаем на 30 лет 
на 400 млрд. долларов 

15 

Наплыв в Европе беженцев с 

Ближнего Востока и из 

Африки 

16 

Развод Владимира Путина и 

Людмилы Путиной 
15 

Введение Россией запрета на 

ввоз продуктов из США и 

Западной Европы 

14 
Продление санкций ЕС 

против России 
14 

Принятие закона, 

запрещающего курение в 

общественных местах 

15 

Гибель людей в пожаре в 
Одессе в ходе столкновения 
сторонников и противников 
нынешней украинской власти 

14 

Пресс-конференция 

Владимира Путина в 

декабре 

13 

Универсиада в Казани 13 
Эпидемия лихорадки Эбола в 

Африке 
13 

Введение санкций против 

Турции 
11 

Помилование  
М. Ходорковского 

12 
Авиакатастрофа 
малайзийского лайнера 
Boeing-777 над Украиной 

11 
Включение в квитанции по 
оплате жилья платежей за 
капитальный ремонт 

11 

*) приводятся 15 позиций, упомянутых чаще всего 

N=1600
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Таблица 1.4 

Кого можно назвать «Человеком года»?* 

2011  2012  2013  2014  2015  

В. Путин 28 В. Путин 28 В. Путин 24 В. Путин 57 В. Путин 56 

Д. Медведев 17 С. Шойгу 10 С. Шойгу 8 С. Шойгу 9 С. Лавров 10 

В.Жириновский 5 Д. Медведев 8 Д. Медведев 4 С. Лавров 8 С. Шойгу 8 

М. Прохоров 4 Б. Обама 5 Э. Сноуден 4 Д. Медведев 4 Д. Медведев 4 

Г. Зюганов 3 В.Жириновский 4 М.Ходорковский 3 В.Жириновский 3 А. Лукашенко 2 

С. Миронов 2 М. Прохоров 4 В.Жириновский 3 Б. Обама 2  С. Аксенов 2 

Б. Обама 2 Г. Зюганов 2 С. Собянин 3 А. Лукашенко 1 В.Жириновский 1 

Л. Рошаль 2 Ф. Киркоров 2 М. Галкин 3 Р. Кадыров 1 Р. Кадыров 1 

А. Лукашенко 2 А. Малахов 1 Б. Обама 2 С. Собянин 1 Г. Зюганов 1 

А. Кудрин 2 И. Олейников 1 Г. Зюганов 2 Г. Зюганов 1  А. Навальный 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 

N=1600 

 

 
Таблица 1.5 

Кого бы вы назвали «Женщиной года»?* 
2011 2012 2013 2014 2015 

В. Матвиенко 13 Г. Вишневская 6 А. Пугачева 14 В. Матвиенко 7 А. Меркель 6 

А. Пугачева 7 А. Пугачева 5 В. Матвиенко 4 А. Пугачева 4 В. Матвиенко 6 

Ю.Тимошенко 6 В. Матвиенко 4 А. Меркель 4 
Е. Глинка – 

Доктор-Лиза 
3 П. Гагарина 4 

К. Собчак 3 К. Собчак 4 К. Собчак 2 Э. Набиуллина 2 А. Пугачева 2 

Е. Малышева 2 А. Меркель 2 Л. Путина 2 А. Меркель 2 Э. Набиуллина 1 

А. Меркель 2 Ю.Тимошенко 2 Е. Исинбаева 1 Ю. Липницкая 1 Ч. Хаматова 1 

Ч. Хаматова 1 Елизавета II 2 И. Хакамада 1 Дж. Псаки 1 Ж. Фриске 1 

И. Хакамада 1 Т. Голикова 1 А. Джоли 1 А. Сотникова 1 Н. Поклонская 1 

С. Ротару 1 И. Хакамада 1 Ю. Тимошенко 1 И. Хакамада 1 Дж. Псаки 1 

Р. Маркова 1 Е. Малышева 1 Т. Голикова 1 К. Собчак 1 Е. Васильева 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 

N=1600 
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Таблица 1.6 

Возможны ли в будущем году в России…  
 Определенно 

да 
Скорее, да Скорее, нет 

Определенно 
нет 

Затруднились 
ответить 

…крупные технические катастрофы? 

2006 7 34 28 8 24 

2010 7 36 32 5 20 

2011 5 46 26 6 18 

2012 8 43 26 6 16 

2013 6 38 33 5 19 

2014 5 28 38 8 21 

2015 6 31 33 10 20 

…массовые эпидемии? 

2006 4 26 37 10 23 

2010 6 28 39 8 20 

2011 3 34 36 9 19 

2012 4 27 37 12 20 

2013 4 24 44 9 19 

2014 4 19 46 15 15 

2015 4 18 43 17 19 

…громкие коррупционные скандалы и отставки министров? 

2006 14 46 16 5 19 

2010 13 47 18 4 19 

2011 10 50 21 4 14 

2012 16 55 15 4 11 

2013 17 48 17 3 16 

2014 9 42 26 7 16 

2015 10 43 21 9 16 

… государственный переворот? 

2006 1 9 44 36 9 

2010 3 14 40 25 18 

2011 3 16 45 20 16 

2012 3 16 43 24 15 

2013 2 10 51 26 12 

2014 2 10 36 40 12 

2015 2 8 36 40 15 

… массовые волнения и протесты населения? 

2010 6 40 28 8 18 

2011 6 50 25 5 13 

2012 5 45 31 8 12 

2013 6 37 35 8 15 

2014 4 28 38 16 14 

2015 4 27 37 18 15 

… обострение ситуации в Чечне, на Северном Кавказе? 

2010 6 32 28 8 26 

2011 3 30 34 8 25 

2012 5 35 30 9 22 

2013 6 36 30 5 23 

2014 7 22 38 13 20 

2015 5 23 37 12 24 

2006, 2010 гг., N=1600, 2011-2015 гг., N=800 
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Таблица 1.7 

Вы смотрите в наступивший год с надеждой,  

с неуверенностью или с тревогой? 

 
2003 

январь 

2013 

январь 

2014 

январь 

2015 

январь 

С надеждой 50 51 51 47 

С неуверенностью 21 24 25 24 

С тревогой 25 20 19 25 

Затруднились ответить 4 5 5 4 

Число опрошенных 1600 800 800 1600 

 

 

Таблица 1.8 

Возможна ли в будущем году в России  

отставка правительства России? 

 
2014 

декабрь 

2015 

декабрь 

Определенно да 3 3 

Скорее, да 13 13 

Скорее, нет 44 42 

Определенно нет 23 25 

Число опрошенных 800 1600 

 

Таблица 1.9 

Возможны ли в будущем году в России  

массовые столкновения на национальной почве? 

 
2013 

декабрь 

2014 

декабрь 

2015 

декабрь 

Определенно да 6 4 4 

Скорее, да 42 26 26 

Скорее, нет 30 41 38 

Определенно нет 6 15 17 

Не знаю 15 13 15 

Число опрошенных 1600 800 1600 

 

Таблица 1.10 

Могут ли в ближайшие годы в России произойти погромы,  
массовые кровавые столкновения на национальной почве?  

 
2008 

август 
2012 

октябрь 
2014 

ноябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 5 6 2 5 

Возможно да 34 36 19 21 

Маловероятно 29 33 45 38 

Определенно нет 19 14 27 24 

Трудно сказать 13 11 7 12 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 

N=1600 
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Таблица 1.11 

Возможен ли в будущем году в России вооруженный конфликт  

с какой-то из соседних стран? 

 
2006 

декабрь 

2009 

январь 

2010 

февраль 

2011 

декабрь 

2013 

декабрь 

2014 

декабрь 

2015 

декабрь 

Определенно да 2 5 2 1 2 6 4 

Скорее да 23 22 21 22 18 21 25 

Скорее нет 38 36 41 42 44 39 34 

Определенно нет 16 8 12 17 15 19 16 

Не знаю 22 29 24 19 20 15 21 

Число опрошенных 1600 800 1600 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 1.12 

Возможна ли в будущем году в России война с США / НАТО? 

 
2014 

декабрь 

2015 

декабрь 

Определенно да 5 2 

Скорее, да 11 11 

Скорее, нет 41 40 

Определенно нет 27 27 

Не знаю 16 21 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 1.13 

Возможен ли в будущем году в России  

экономический кризис (такой, как был в 2008 году)? 

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Определенно да 7 2 6 6 20 11 

Скорее, да 28 37 33 32 42 36 

Скорее, нет 40 34 37 40 20 27 

Определенно нет 7 7 8 5 5 6 

Не знаю 19 19 16 17 13 20 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 
 

2.1. СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ 
 

График 2.1 

Что вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 
(отношение суммы позитивных оценок «прекрасное» и «нормальное, ровное» 

к сумме негативных «испытываю раздражение» и «испытываю страх») 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

 

График 2.2 

Если говорить в целом, 
в какой мере вас устраивает сейчас жизнь, которую вы ведете? 

(Соотношение позитивных и негативных ответов) 
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График 2.3 

Чувствуете ли вы уверенность в завтрашнем дне? 

      N=1600 

 

 

График 2.4 

Показатели оптимизма 
(Соотношение позитивных и негативных ожиданий; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 2.5 

«Запас прочности» населения 
(отношение суммы позиций «жить можно» и «можно терпеть» 

к позиции «терпеть наше бедственное положение уже невозможно») 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 
 

 

График 2.6 

Тип адаптации 
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Таблица 2.1 

Какие чувства проявились, окрепли у окружающих вас людей  

за последние годы?  
 1999 2003 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Надежда 10 30 34 41 29 34 30 30 25 25 29 

Усталость, безразличие 52 40 33 27 42 33 36 32 35 25 26 

Озлобленность, 
агрессивность 

37 18 18 15 19 17 15 18 24 12 14 

Растерянность 24 18 16 12 22 16 10 14 17 16 13 

Гордость за свой народ 2 4 6 8 6 7 4 5 4 11 11 

Страх 29 15 13 9 19 11 8 13 14 12 10 

Чувство собственного 

достоинства 
3 11 16 18 8 14 10 13 7 12 10 

Обида 26 18 18 11 16 14 13 9 13 7 9 

Отчаяние 37 14 15 8 17 10 12 10 17 9 8 

Ответственность за 
происходящее в стране 

2 4 9 4 4 7 4 4 5 7 7 

Уверенность в завтрашнем 

дне 
3 11 15 15 7 12 8 10 8 7 6 

Чувство свободы 4 14 14 13 7 12 7 13 8 6 6 

Зависть 8 8 13 13 12 9 9 12 9 9 5 

Одиночество 5 8 13 7 11 11 10 9 7 6 4 

Затруднились ответить 3 11 6 13 10 8 18 15 10 14 15 

Число опрошенных 2000 2000 3000 1500 1600 1600 1500 2000 1600 1600 1600 

* - вариант ответа не предлагался 
 

 

Таблица 2.2 

За последние 10 лет уважение людей к себе в России 
увеличилось, уменьшилось или осталось таким, как было?  

 
2012 
июнь 

2014 
август 

2015 
август 

Увеличилось 27 45 34 

Уменьшилось 29 18 23 

Осталось таким, как было 37 32 35 

Затруднились ответить 7 6 8 

Число опрошенных 800 800 1600 

 
 

Таблица 2.3 

Ощущаете ли вы в последнее время рост напряжения в обществе? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

декабрь 
2012 

ноябрь 
2013 

декабрь 
2015 

январь 

Определенно да 20 15 14 14 8 16 

Скорее, да 34 35 40 44 43 36 

Скорее, нет 30 35 35 31 35 32 

Определенно нет 8 7 6 3 3 9 

Затруднились ответить 8 8 6 7 12 7 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 

N=1600 
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Таблица 2.4 

С чем, по вашему мнению, связан рост  

этого напряжения в обществе? 
(в % от тех, кто ощущает) 

 
2006 

декабрь 

2010 

декабрь 

2011 

декабрь 

2015 

январь 

С обострением международной обстановки 14 9 8 42 

С экономическими проблемами,  

стоящими перед страной 
60 63 59 74 

С обострением национальных проблем 32 38 19 19 

С приближающимися выборами  

в Государственную Думу и Президента России 
8 4 38* 4 

С ростом неприязни между людьми 35 21 22 13 

С другими обстоятельствами 11 8 11 6 

Затруднились ответить 2 1 2 2 

*- формулировка: «с прошедшими выборами в Государственную Думу и приближающимися выборами 

Президента России» 

N=1600  

 

Таблица 2.5 

Можете ли вы сказать, что опасаетесь выражать свое мнение  
по поводу текущих дел в стране? 

 
членам своей семьи? среди коллег? 

в социологических 

опросах? 

Определенно да 7 5 6 

Скорее, да 10 18 20 

Скорее, нет 29 35 35 

Определенно нет 51 33 29 

Затруднились ответить 3 10 11 

2015 г., ноябрь; N=1600 
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2.2. ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О БУДУЩЕМ 
 

 

Таблица 2.6 

Учитывая нынешнюю ситуацию, на сколько лет вперед 

вы с уверенностью можете говорить о своем будущем? 

 1990 1991 2001 2006 2010 2012 2013 2014 2015 

На много лет вперед 1 2 2 3 4 4 3 3 5 

На ближайшие пять-шесть лет 3 3 6 11 14 15 11 13 11 

На ближайшие год-два 17 14 34 34 31 32 36 40 33 

Я не знаю, что со мной будет  

даже в ближайшие месяцы 
61 63 53 48 47 45 47 37 46 

Затруднились ответить 18 18 5 5 5 5 4 7 5 

Число опрошенных 2500 2800 1600 1600 1600 800 800 800 1600 

 

 

 

Таблица 2.7 

Люди по-разному относятся к своей жизни, к будущему: одни стараются все 

распланировать и предусмотреть, другие живут,  

как живется, а что в этом смысле вы можете сказать о себе? 

 
1989  

ноябрь-
декабрь 

2008 
июль 

2010 
июль 

2012 
октябрь 

2014 
июнь 

2015 
июнь 

Я обычно не строю планов на 

будущее 
43 36 39 37 38 39 

Я знаю, что со мной будет в 

ближайшие год-два, а на большее не 

загадываю 

17 33 34 35 38 37 

Я рассчитал так, что добьюсь  

своей цели лет через десять 
3 6 9 8 6 7 

Жизнь моя и моей семьи наладилась, 

вряд ли в ней что-то изменится 
11 5 5 6 6 9 

Полагаю, что через несколько лет моя 

жизнь серьезно изменится 
11 10 8 8 6 4 

Затруднились ответить 16 10 5 7 6 4 

Число опрошенных 1500 1500 1600 1600 800 1600 

N=1600 
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График 2.7 

Как вам кажется, на какой срок вы в состоянии ясно  

представить свое будущее / будущее своей семьи? 

До 2010 г. N=1600, с 2014 г. N=800 

 
 

 

Таблица 2.8 

С какими чувствами вы смотрите…  

 В свое собственное будущее На будущее России 

2013 

май 

2014 

ноябрь 

2015 

май 

2013 

май 

2014 

ноябрь 

2015 

май 

Скорее спокойно, с 

уверенностью 
32 33 42 29 33 39 

Скорее с беспокойством, 

опасениями 
59 56 47 58 55 50 

Затруднились ответить 9 10 11 13 12 12 

Число опрошенных 800 1600 800 800 1600 800 

N=1600 
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2.3. ДОВЕРИЕ 
 

График 2.8 

Как вы считаете, людям можно доверять, или, 

осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 
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2.4. УСПЕХ И БЛАГОПОЛУЧИЕ 
 

Таблица 2.9 

С каким из следующих суждений на тему взаимопомощи людей  

в обществе вы бы скорее согласились? 

 1989 2015 

Люди в большинстве своем пекутся не только о себе, 
стараются помогать другим 

36 31 

Люди чаще всего заботятся лишь о своей выгоде, судьба 
других им безразлична 

56 62 

Затруднились ответить 7 7 

Число опрошенных 1400 1600 

 
 

Таблица 2.10 

От чего в большей степени зависит благополучие человека? 
 2000 2002 2005 2007 2009 2010 2012 2013 2014 2015 

II XI I I I I I III III XI VIII 

От самого человека 37 48 37 48 37 41 46 38 46 60 61 

От того, насколько справедливо 
устроено общество 

56 49 58 50 59 54 51 58 48 35 36 

Затруднились ответить 6 3 5 3 5 5 3 3 6 5 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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Таблица 2.11 

Как вы думаете, можете ли вы своими собственными усилиями изменить 

обстоятельства своей жизни к лучшему? 

 
2001 

январь 

2006 

март 

2010 

апрель 

2015 

август 

Да 25 31 21 35 

Скорее, да, чем нет 32 27 31 34 

Скорее, нет, чем да 22 25 26 17 

Нет 17 16 15 12 

Затруднились ответить 4 2 6 2 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 2.12 

На что вы сейчас больше рассчитываете? 

 
1996 

III 
1997 IV 1998 IV 

2003 

XII 
2008 IV 

2009 

VIII 

2010  

X 
2011 IX 

2012 

VII 
2014 IX 

2015 

IX 

На собственные 

возможности и силы 
75 77 78 78 79 74 69 74 72 71 75 

На социальную защиту и 
поддержку со стороны 
общества, государства 

20 15 17 19 18 24 28 23 24 25 22 

Затруднились ответить 5 8 4 3 3 2 3 3 3 4 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

 

Таблица 2.13 

С какой из следующих точек зрения по поводу 

социальной защиты населения вы могли бы скорее согласиться?  

 
1999 

IX 

2000 

IV 

2004 

XII 

2005 

XII 

2006 

XII 

2008  

II 

2010 

XII 

2011  

X 

2014 

XI 

2015 

IX 

Государство должно 

обеспечивать нормальный 

уровень благосостояния всем 

гражданам 

52 61 54 53 59 61 52 47 50 46 

Государство должно 
обеспечивать помощь всем, кто 
попал в трудное положение, 
например, лишился работы и т.п. 

25 20 23 23 19 18 27 29 26 29 

Государство должно 
обеспечивать помощь только тем, 
кто не в состоянии позаботиться 
о себе сам: пенсионерам, 
инвалидам, сиротам 

17 16 17 18 16 17 14 20 18 19 

Люди должны сами заботиться о 
себе и сами обеспечить себе 
нормальную жизнь без какой-
либо помощи государства 

3 2 4 3 2 2 3 2 4 3 

Затруднились ответить 2 1 2 3 4 2 4 3 2 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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2.5. СТРАХИ 
Таблица 2.14 

Испытываете ли вы тревогу за будущее России?  

Если да, то что вас беспокоит?  
(ответы ранжированы по частоте упоминания) 

Безработица 42 

Угроза войны 41 

Экономический кризис 40 

Рост преступности, нарушений общественного порядка 24 

Экологическая проблема, разрушение окружающей среды 16 

Обострение межнациональных столкновений, конфликтов  

на национальной почве 
15 

Политических хаос 14 

Международная изоляция 12 

Землетрясения, другие стихийные бедствия 10 

Конфликты на религиозной почве 6 

Будущее России не вызывает у меня тревоги 11 

Меня не волнует будущее России, каким бы оно ни было 3 

Затруднились ответить 5 

2015 г., сентябрь, N=1600 

 

Таблица 2.15 

Боитесь ли вы мировой войны? 
 

1994 1999 2003 2008 2013 
2014 

2015 
III VIII 

Совершенно не боюсь/  

скорее, не боюсь 
21 22 33 44 29 26 21 32 

Иногда да, иногда нет 14 14 21 16 21 33 26 22 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 49 39 30 45 36 51 43 

Затруднились ответить 14 16 7 10 6 6 2 3 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.16 

Боитесь ли вы стихийных бедствий? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/  

скорее, не боюсь 
28 28 35 40 34 28 48 

Иногда да, иногда нет 24 19 25 24 25 28 25 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 33 33 34 27 38 43 25 

Затруднились ответить 15 20 6 9 3 2 2 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 
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Таблица 2.17 

Боитесь ли вы ужесточения политического режима? 

 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/скорее, не боюсь 42 48 57 

Иногда да, иногда нет 24 25 22 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 25 24 17 

Затруднились ответить 10 3 4 

Число опрошенных 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.18 

Боитесь ли вы возврата к массовым репрессиям? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 26 34 51 47 38 49 53 

Иногда да, иногда нет 16 14 21 17 23 21 22 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 28 19 17 30 26 20 

Затруднились ответить 20 23 10 19 10 4 5 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 800 

 
 

Таблица 2.19 

Боитесь ли вы произвола властей, беззакония? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 16 13 23 32 27 38 42 

Иногда да, иногда нет 18 16 26 26 26 19 27 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 55 44 30 41 33 29 

Затруднились ответить 16 16 7 12 6 2 3 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.20 

Боитесь ли вы публичных унижений, оскорблений? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 28 31 45 44 35 42 52 

Иногда да, иногда нет 20 18 24 20 27 26 24 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 32 24 26 32 30 22 

Затруднились ответить 16 19 7 10 6 3 2 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.21 

Боитесь ли вы нападения преступников? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 14 19 19 33 28 32 39 

Иногда да, иногда нет 15 16 28 25 30 33 30 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 62 52 49 33 39 33 30 

Затруднились ответить 9 14 5 9 4 2 2 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 

 

Таблица 2.22 
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Боитесь ли вы безработицы? 

 1994 1999 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 21 12 45 37 45 44 

Иногда да, иногда нет 20 13 18 19 21 21 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 49 66 30 38 30 31 

Затруднились ответить 10 9 7 6 5 5 

Число опрошенных 3000 2000 1500 800 800 1600 

*- в 1994 и 1999 гг. «безработицы, бедности», в 2013 и 2014 гг. «возможности потери работы» 

 

Таблица 2.23 

Боитесь ли вы возможности потери сбережений? 

 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 40 40 48 

Иногда да, иногда нет 24 26 22 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 32 27 

Затруднились ответить 7 2 4 

Число опрошенных 800 800 1600 

 

Таблица 2.24 

Боитесь ли вы бедности, нищеты? 
 2008 2011 2012 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 27 41 27 20 28 30 

Иногда да, иногда нет 23 23 24 24 25 24 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 44 27 45 52 46 44 

Затруднились ответить 5 10 4 4 2 2 

Число опрошенных 1500 1900 2000 800 800 1600 

 

Таблица 2.25 

Боитесь ли вы болезни, мучений? 
 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 22 19 23 26 

Иногда да, иногда нет 21 21 27 26 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 57 48 45 

Затруднились ответить 6 3 3 2 

Число опрошенных 1500 800 800 1600 

 
 

Таблица 2.26 

Боитесь ли вы СПИДа? 
 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 48 44 49 58 

Иногда да, иногда нет 14 19 23 17 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 27 31 26 20 

Затруднились ответить 11 6 3 4 

Число опрошенных 1500 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.27 

Боитесь ли вы старости? 
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 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 43 46 38 48 

Иногда да, иногда нет 19 22 32 22 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 27 28 27 

Затруднились ответить 10 6 2 3 

Число опрошенных 1500 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.28 

Боитесь ли вы смерти? 
 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 36 33 36 35 

Иногда да, иногда нет 20 19 28 25 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 32 41 32 36 

Затруднились ответить 11 6 4 4 

Число опрошенных 1500 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.29 

Боитесь ли вы болезни близких, детей? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 7 3 8 11 7 9 12 

Иногда да, иногда нет 10 6 13 15 12 17 18 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 78 85 77 70 80 72 68 

Затруднились ответить 5 6 3 4 3 2 2 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 

 

 

Таблица 2.30 

Чувствуете ли вы себя в безопасности на улицах? 

 
2013  

май 

2014  

июнь 

2015  

май 

Да 8 16 14 

Скорее, да 29 49 44 

Скорее, нет 42 26 28 

Нет 17 7 8 

Затруднились ответить 4 3 6 

N=800 
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2.6. НРАВЫ 

Таблица 2.31 

Как вы думаете, в нынешней России хамства и равнодушия в людях 

больше, меньше или примерно столько же, чем было в советское время? 

Больше 50 

Примерно столько же 39 

Меньше 5 

Затруднились ответить 7 

2015 г., февраль, N=1600 

 

Таблица 2.32 

Как вы считаете, за последние 5 лет в России стало  

больше или меньше солидарности между людьми? 

 
2007 

июнь 

2010 

апрель 

2015 

февраль 

Определенно больше 3 2 4 

Скорее, больше 19 14 24 

Скорее, меньше 46 47 50 

Определенно меньше 22 27 15 

Затруднились ответить 10 10 8 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

 

Таблица 2.33 

Допустимо ли наказывать детей физически? 
 1992 1998 2007 2009 2013 2015 

Допустимо, нормально  16 27 28 22 29 23 

Недопустимо, ненормально 58 63 65 73 63 64 

Затруднились ответить 26 10 7 6 8 13 

Число опрошенных 1800 1600 1600 1800 800 800 

 

 
Таблица 2.34 

Допустимо  ли переходить улицу в неположенном месте?  
 1992 1998 2009 2013 2015 

Допустимо, нормально 22 29 25 24 26 

Недопустимо, ненормально 61 67 70 72 64 

Трудно сказать 17 4 5 5 9 

Число опрошенных 1800 1600 1800 800 800 
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Таблица 2.35 

Допустимо ли критиковать правительство? 
 1992 1998 2013 2015 

Допустимо, нормально 76 85 80 71 

Недопустимо, ненормально 8 9 12 18 

Трудно сказать 16 6 8 12 

Число опрошенных 1800 1600 800 800 

 

 

Таблица 2.36 

Допустимо ли укрывать доходы от налогов? 
 1992 1998 2013  2015  

Допустимо, нормально 19 27 26 22 

Недопустимо, ненормально 45 60 60 58 

Трудно сказать 35 13 14 19 

Число опрошенных 1800 1600 800 800 

 

 

Таблица 2.37 

Допустимо ли вступать в половые связи до заключения брака? 

 1992 1998 2013 2015 

Допустимо, нормально 42 52 58 54 

Недопустимо, ненормально 36 39 31 33 

Трудно сказать 23 9 11 13 

Число опрошенных 1800 1600 800 800 

 

Таблица 2.38 

Допустимо ли иметь, помимо мужа (жены), любовника (любовницу)? 

 1992 1998 2009 2013 2015 

Допустимо, нормально 26 34 36 34 24 

Недопустимо, ненормально 47 51 52 50 63 

Трудно сказать 28 15 12 16 13 

Число опрошенных 1800 1600 1600 800 800 

 

 
Таблица 2.39 

Допустимо ли заниматься сексом без любви? 

 1992 1998 2009 2013 2015 

Допустимо, нормально 16 26 32 40 33 

Недопустимо, ненормально 57 60 51 43 49 

Трудно сказать 27 15 16 18 19 

Число опрошенных 1800 1600 1800 800 800 
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Таблица 2.40 

Допустимо ли «выносить» что-либо с места работы? 

 
2013  
июнь 

2015  
январь 

Допустимо, нормально 24 26 

Недопустимо, ненормально 64 60 

Трудно сказать 12 14 

N=800 
 

Таблица 2.41 

Допустимо ли лгать во имя благой цели? 
 1992 1998 2009 2013 2015 

Допустимо, нормально 33 57 55 61 50 

Недопустимо, ненормально 36 32 35 26 29 

Трудно сказать 31 11 10 14 23 

Число опрошенных 1800 1600 1800 800 800 

 

 

Таблица 2.42 

Согласны ли вы с мнением, что в нашей стране людей перестали волновать 
людей возмутительные события, факты? 

Решительно не согласен с этим мнением: люди живо откликаются 

на все случаи несправедливости 
17 

Людей волнуют такие факты так же, как и раньше,  

но большинство из них не может донести свои чувства до других 
34 

Людей волнуют такие факты так же, как и раньше,  

но они боятся и молчат: все равно ничего изменить здесь нельзя; 
27 

Люди действительно стали жестокими, равнодушными и черствыми 16 

Затруднились ответить 7 

2015 г., декабрь, N=1600 

 

 

2.7.ТЕРПИМОСТЬ 
 

Таблица 2.43 

Как, по вашему мнению, следовало бы поступать с гомосексуалами? 

  1989 1994 1999 2012 2015 

Ликвидировать 7 9 7 5 6 

Изолировать от общества 23 20 15 17 23 

Оказывать помощь 55 59 66 65 56 

Предоставить их самим себе 5 5 5 7 9 

Затруднились ответить 9 7 7 6 6 

N=1600 
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Таблица 2.44 

Как, по вашему мнению, следовало бы поступить с бродягами, «бомжами»? 
  1989 1999 2006 2008 2012 2015 

Ликвидировать 10 7 8 5 5 7 

Изолировать от общества 24 15 20 19 17 25 

Оказывать психологическую  

и иную помощь 42 60 56 63 65 53 

Предоставить их самим себе 6 5 8 6 6 8 

Затруднились ответить 18 12 7 7 8 8 

N=1600 

 

Таблица 2.45 

Как, по вашему мнению, следовало бы поступить с проститутками? 
  1989 1994 1999 2012 2015 

Ликвидировать 30 18 12 16 18 

Изолировать от общества 31 23 20 26 33 

Оказывать помощь 6 12 20 12 7 

Предоставить их самим себе 15 30 29 39 29 

Затруднились ответить 18 16 18 16 13 

N=1600 

 

Таблица 2.46 

Как, по вашему мнению, следовало бы поступить с больными СПИДом? 
  1989 1994 1999 2012 2015 

Ликвидировать 14 7 8 7 7 

Изолировать от общества 25 20 26 20 26 

Оказывать помощь 53 69 57 66 58 

Предоставить их самим себе 1 1 1 2 3 

Затруднились ответить 8 4 8 6 6 

N=1600 

 

Таблица 2.47 

Как, по вашему мнению, следовало бы поступить с наркоманами? 
 1989 1994 1999 2012 2015 

Ликвидировать 31 26 21 20 19 

Изолировать от общества 23 23 24 26 36 

Оказывать помощь 35 38 47 43 34 

Предоставить их самим себе 2 5 3 5 6 

Затруднились ответить 9 8 6 5 6 

N=1600 
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Таблица 2.48 

Как, по вашему мнению, следовало бы поступить 
с родившимися неполноценными? 

  1989 1994 1999 2012 2015 

Ликвидировать 23 18 11 3 2 

Изолировать от общества 9 7 9 4 4 

Оказывать помощь 50 56 62 84 82 

Предоставить их самим себе 0 1 1 3 4 

Затруднились ответить 18 18 17 7 8 

N=1600 
 

Таблица 2.49 

Как, по вашему мнению, следовало бы поступить 
с членами религиозных сект? 

  1989 1994 1999 2012 2015 

Ликвидировать 5 6 14 24 25 

Изолировать от общества 6 12 23 27 32 

Оказывать помощь 5 8 9 10 11 

Предоставить их самим себе 53 51 29 20 21 

Затруднились ответить 32 24 26 19 12 

N=1600 

 

Таблица 2.50 

Как вы считаете, имеют ли право взрослые люди по взаимному согласию 

вступать в сексуальные отношения с людьми того же пола? 

 
2013  

февраль 

2015 

март 

Определенно да 5 2 

Скорее, да 18 17 

Скорее, нет 25 23 

Определенно нет 35 35 

Затруднились ответить 18 23 

N=1600 

 

Таблица 2.51 

Как бы вы отнеслись к тому,  

чтобы разрешить однополые браки и в России? 

 
2010 

июль 

2012 

июль 

2013 

февраль 

2015 

 март 

Целиком положительно 3 3 1 1 

Скорее, положительно 11 7 4 6 

Скорее, отрицательно 30 28 23 26 

Резко отрицательно 54 49 62 58 

Затруднились ответить 4 13 10 9 

N=1600 
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Таблица 2.52 

С каким из мнений по поводу бомжей, просящих милостыню  

вы бы согласились в первую очередь? 

 
1997 

февраль 

1998 

февраль 

2002 

май 

2007 

декабрь 

2010 

декабрь 

2015 

март 

Нужно с помощью милиции очистить 

города от бродяг и попрошаек 
9 7 13 9 10 6 

Нужно активизировать работу 
специальных государственных служб, 
отвечающих за помощь бомжам, нищим, 
бродягам 

52 54 51 59 47 52 

Нравственный долг каждого - оказывать 
посильную помощь тем, кто попал в 
беду, хотя бы время от времени подавая 
милостыню 

13 10 11 13 20 20 

Эти люди сами поставили себя в такое 

положение, они же сами должны из нее 

выпутываться 

16 17 18 13 12 12 

Меня не интересует эта проблема 4 7 4 3 5 8 

Затруднились ответить 5 6 3 3 7 3 

1997-2010 гг., N=1600; 2005 г., N=800 

 

 

Таблица 2.53 

Какая из точек зрения по поводу того, как следует поступать 
с бродягами, бомжами, беспризорниками, нищими, которых 
сейчас много в городах, в поездах, на вокзалах, вам ближе? 

 
1998 
VIII 

2007 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2014 
VII 

2015 
VIII 

Запретить законом, как это делалось ранее, 
бродяжничество и попрошайничество, высылать 
бомжей в специальные лагеря 

20 23 27 21 32 28 

Оказывать помощь нуждающимся, особенно 
беспризорным детям, в трудоустройстве, лечении, 
получении жилья; подвергать наказанию только 
преступников, мошенников, которые действуют под 
видом нищих 

66 69 65 69 57 62 

Ничего не делать, так как сейчас у государства 

много более важных забот 
7 4 4 4 7 6 

Затруднились ответить 8 4 5 6 4 4 

N=1600 

 

 

,
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3. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИИ 

График 3.1 

Как вы оценили бы в целом политическую обстановку в России? 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 

 

График 3.2 

Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 

N=1600 
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График 3.3 

Каково ваше отношение к переменам, происходящим сейчас в стране? 

До 2010 г. N=1600, с 2011 г. N=800 

 

 

           График 3.4 

Какая политическая система кажется вам лучшей: 

советская (та, которая была у нас до 90-х годов), нынешняя система 

или демократия по образцу западных стран? 

 

N=1600, в 2011-2014 гг. N=800 
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Таблица 3.1 

Есть ли у вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  

перед ней ее нынешним руководством? 

 
2004 

III 

2005 

VIII 

2006 

VIII 

2009 

VIII 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

IX 

2013 

VIII 

2014 

VIII 

2015 

VIII 

Довольно ясное 

представление 
18 14 22 20 17 16 16 8 22 17 

Довольно смутное 

представление 
43 41 36 43 44 43 40 40 44 41 

Нет никакого представления 23 22 23 21 21 22 24 34 25 31 

Ясно, что дела в стране 

пущены на самотек 
14 18 13 8 9 14 13 12 3 7 

Затруднились ответить 4 5 5 8 9 5 6 7 7 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 800 1600 

 

 

Таблица 3.2 

Как вы считаете, что сейчас происходит в России? 

 
2013 

январь 

2013 

апрель 

2014 

январь 

2014 

апрель 

2015 

март 

Стабильное развитие 14 10 10 17 4 

Временные затруднения 24 26 24 40 50 

Стагнация, застой 12 15 16 15 8 

Приближение кризиса 18 19 23 16 19 

Нарастание хаоса 16 17 15 5 8 

Усиление репрессий, становление диктатуры 5 3 3 1 2 

Затруднились ответить 11 11 10 7 9 

N=800 

 

Таблица 3.3 

Какое из следующих утверждений, по вашему мнению, 

наиболее точно описывает ситуацию в стране? 

 
2005 

X 

2006 

X 

2007 

X 

2009  

I 

2010 

II 

2011 

X 

2012 

I 

2013 

III 

2014 

III 

2015 

III X 

Становление 

авторитаризма, 

диктатуры 

12 14 13 14 10 18 19 16 15 12 17 

Восстановление 
«доперестроечных» 
политических порядков 

7 6 9 9 11 7 10 10 11 10 13 

Развитие демократии 32 33 36 36 30 36 36 29 38 36 38 

Утрата порядка, 

нарастание анархии 
30 22 14 21 22 18 18 21 16 12 10 

Затруднились ответить 18 24 28 20 27 21 18 24 21 30 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 
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Таблица 3.4 

Может ли в ближайшие годы в России  
произойти установление диктатуры? 

 
2014 

ноябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 3 6 

Возможно да 15 16 

Маловероятно 46 42 

Определенно нет 30 26 

Трудно сказать 7 11 

N=1600 

 

Таблица 3.5 

В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением: «Для России 

важнее быть экономически сильной, чем сильной в военном отношении»? 

 
1998 
май 

2013 
июль 

2015 
июнь 

Полностью согласен 36 22 21 

Скорее согласен 32 37 37 

Скорее не согласен 17 25 28 

Совершенно не согласен 5 7 5 

Затруднились ответить 11 10 10 

Число опрошенных 1600 800 1600 
 

 

Таблица 3.6 

В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением:  

«Для России важна экономическая интеграция с Западом»? 

 
1998 

май 

2013 

июнь 

2015 

июнь 

Полностью согласен 29 10 16 

Скорее согласен 38 46 48 

Скорее не согласен 13 19 18 

Совершенно не согласен 5 5 3 

Затруднились ответить 15 20 15 

Число опрошенных 1600 800 1600 
 

 

Таблица 3.7 

В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением:  

«России необходима рыночная экономика»? 

 
1998 
май 

2013 
июнь 

2015 
июнь 

Полностью согласен 38 15 21 

Скорее согласен 30 48 48 

Скорее не согласен 14 15 14 

Совершенно не согласен 6 5 5 

Затруднились ответить 12 18 13 

Число опрошенных 1600 800 1600 

 

Таблица 3.8 
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В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением: 

«Мы должны тратить на оборону больше, даже если это создаст некоторые 

проблемы для нашего экономического развития»? 

 
1998 
май 

2013 
июнь 

2015 
июнь 

Полностью согласен 14 12 15 

Скорее согласен 21 34 38 

Скорее не согласен 35 34 28 

Совершенно не согласен 18 7 6 

Затруднились ответить 13 14 14 

 35/53 46/41 53/34 

Число опрошенных 1600 800 1600 

 

 

Таблица 3.9 

В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением: «Внутренние 

проблемы России сейчас серьезнее любых внешних угроз»? 

 
1998 
май 

2013 
июнь 

2015 
июнь 

Полностью согласен 51 22 21 

Скорее согласен 28 44 38 

Скорее не согласен 9 20 26 

Совершенно не согласен 4 3 4 

Затруднились ответить 8 11 12 

 79 66 59 

Число опрошенных 1600 800 1600 

 

 

Таблица 3.10 

Что представляет сейчас основную внутреннюю угрозу для России? 

 
2008 

январь 
2014 

апрель 
2015 

апрель 

Экономические проблемы, снижение темпов  
развития экономики, рост государственного долга 

19 31 36 

Произвол и безответственность  

никем не контролируемых властей 
20 13 13 

Политическая нестабильность, которая возможна  
при передаче власти в 2008 году из рук Путина вновь избранному 
Президенту России 

16 13 11 

Ослабление единства России, утрата центральной властью  
контроля за положением дел на местах 

9 9 9 

Борьба между различными коррумпированными «кланами»  

во власти 
12 7 8 

Политический экстремизм  
(фашизм, мусульманский радикализм, крайний национализм) 

5 8 8 

Национальный сепаратизм, возможность отделения  
от России Чечни и других северокавказских республик 

4 2 3 

Угроза утраты контроля за прилежащими к Китаю российскими 
территориями на Дальнем Востоке 

4 4 3 

Затруднились ответить 11 11 9 

Число опрошенных 1600 800 1600 
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Таблица 3.11 

Что сейчас более всего угрожает России? 

 
2008 

II 
2009 

I 
2010 

I 
2011 

I 
2012 

I 
2013 
III 

2014 
I 

2015 
I 

Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 55 47 62 58 55 49 54 

Экономический кризис 22 59 39 32 38 26 29 49 

Втягивание России в военные конфликты  
за пределами страны 

14 8 7 8 9 6 12 33 

Рост безработицы 30 56 43 42 40 30 31 26 

Рост напряженности в отношениях  

со странами Запада 
12 5 3 3 5 4 7 22 

Отсутствие уверенности в завтрашнем дне/  

Нарастание неопределенности будущего 
-* 22 14 18 20 22 12 16 

Конфликты со странами СНГ 8 13 5 5 6 4 9 13 

Нарастание зависимости от Запада, превращение 
России в третьеразрядную державу 

15 7 11 11 16 15 11 11 

Слабость, некомпетентность  

руководства страны 
14 7 15 13 20 16 13 9 

Произвол властей 20 8 17 17 19 18 12 9 

Колонизация России, расхищение национальных 

богатств иностранцами 
17 6 10 13 12 14 12 8 

Гражданская война <1 3 2 3 8 4 5 7 

Распад России на отдельные регионы 18 5 9 11 10 14 12 6 

Очереди, дефицит, карточки -* -* 2 3 2 4 3 3 

Массовые репрессии,  

преследования инакомыслящих 
2 1 1 2 2 4 2 3 

Угроза частной собственности,  

ущемление интересов частного бизнеса 
3 2 4 4 4 4 4 2 

Новая война/обострение ситуации на Кавказе 9 5 6 6 5 7 9 2 

Передел собственности,  

отберут честно заработанное 
4 2 5 5 4 6 3 2 

Ограничение свобод  

(свободы слова, «закроют» границы) 
2 <1 3 3 2 3 3 2 

Установление диктатуры 3 1 4 3 5 5 3 2 

Рост преступности 32 23 29 29 26 27 21 <1 

Затруднились ответить 10 5 8 4 5 9 7 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

* - вариант ответа не предлагался 
 

Таблица 3.12 

Многие российские экономисты говорят, что без изменения системы власти 

и реформы суда, без реальной  

подотчетности власти обществу стране грозит катастрофа 
Полностью согласен с этим мнением: без решительных изменений в управлении и 

экономике нам  грозит  полный развал страны 
29 

Коррупция, неэффективность государственного управления - острые проблемы, 

но эти катастрофические прогнозы явно преувеличены 
37 

Считаю подобные заявления очередными «страшилками», направленными на 

подрыв авторитета нынешнего руководства страны 
18 

Затруднились ответить 17 

2015 г., декабрь, N=1600
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РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 

 

 

Таблица 3.13 

Какие события и явления в истории нашей страны  

вызывают у вас чувство гордости? 

 
1999 

март 

2008 

август 

2012 

октябрь 

2014 

март 

2015 

июнь 

Превращение страны в советские времена в одну из 

ведущих промышленных держав в мире 
42 37 32 35 36 

Победа в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. 86 89 82 82 85 

Ведущая роль страны в освоении космоса 60 61 45 46 42 

Передовой строй, советское бесклассовое общество 14 9 10 10 12 

Моральные качества русского человека - простота, 

терпение, стойкость 
45 35 32 24 27 

Великие русские путешественники, первопроходцы 33 28 26 21 21 

Слава русского оружия 35 37 31 26 25 

Борьба с татаро-монгольским игом, защита Европы от 

нашествия с Востока 
22 21 17 13 13 

Подвижничество русских святых 10 13 11 10 11 

Достижения российской науки 52 46 35 34 30 

Великая русская литература 46 49 35 39 37 

Дух русской вольницы, свободолюбие 12 13 12 10 12 

Нравственный авторитет русской интеллигенции 12 11 10 9 10 

Перестройка, начало рыночных реформ 2 7 5 2 3 

Стабилизация положения страны при Путине,  

рост экономики 

-* 
32 13 12 20 

Ничего подобного не вызывает у меня  

особой гордости 
3 1 3 3 1 

Затруднились ответить 3 2 3 2 3 

-* Вариант не задавался 

N=1600 
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Таблица 3.14 

Чего вы стыдитесь, что вызывает у вас чувство стыда и огорчения, когда 

вы обращаетесь к российской истории двадцатого столетия? 

 
1999 

январь 

2008 

август 

2012 

октябрь 

2015 

август 

Великий народ, богатая страна, а живем в вечной бедности и 

неустроенности 
79 69 56 56 

Хроническое отставание от Запада 31 22 25 20 

Грубость нравов, хамство, неуважение людей  

друг к другу 
45 49 35 31 

Стремление силой навязать свой строй  

другим странам и народам 
15 8 6 5 

Наследие крепостничества, дух рабства, привычка людей к 

подневольному труду 
17 19 12 10 

Наша косность, инертность, лень 24 27 18 20 

Ограниченная, некомпетентная, своекорыстная власть 28 20 12 12 

Разрушение СССР 48 38 32 28 

Военные поражения России 16 11 8 4 

Национальное высокомерие 7 7 5 3 

Репрессии, террор, выселение народов в 20-50-е годы 34 35 25 25 

Гонения на церковь 21 27 16 12 

То, во что в конце концов вылилась перестройка -* -* 16 17 

Приход Путина к власти -* -* 5 1 

Ничто не вызывает у меня особого стыда 1 3 9 6 

Затруднились ответить 5 5 6 4 

-* Вариант не задавался 

N=1600 

 

Таблица 3.15 

Часто можно слышать, что западным людям не дано понять Россию и то, 

что происходит с нашей страной. Согласны ли вы с этим,  

и с чем, по вашему мнению, это прежде всего связано? 

 
2008 

октябрь 

2015 

август 

С тем, что у нас люди по-другому относятся друг к другу, чем на Западе, у 

нас другая мораль, другие ценности и вера 
42 37 

С тем, что наша жизнь устроена по-другому, чем на Западе,  

отношения человека с государством построены совершенно иначе 
37 34 

Исторически сложилось так, что Запад относится к России как к отсталой, 

чужой стране, не хочет видеть ее достоинств и достижений 
26 31 

Запад никогда не мог и не может признать особую духовную миссию, 

историческую роль России в мире 
18 20 

Я не согласен с тем, что западному человеку не дано понять Россию 4 5 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
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Таблица 3.16 

Русские – это такой же народ, как другие,  
или совершенно особый народ? 

 
2000 
март 

2008 
октябрь 

2015 
август 

Такой же народ, как другие 63 63 57 

Совершенно особый народ 33 34 40 

Затруднились ответить 4 2 3 

N=1600 
 

Таблица 3.17 

Что из перечисленного лучше всего отражает ваше представление  
об особенностях российского народа?  

(ответы ранжированы) 

 
2008 

октябрь 
2015 

август 

Терпеливость 53 48 

Жизнестойкость 38 41 

Душевность, теплота 32 36 

Духовность, преобладание духовных ценностей  
над материальными 

28 36 

Привычка довольствоваться малым 36 28 

Обостренное чувство справедливости 16 22 

Коллективизм 19 21 

Преданность государству, самопожертвование 18 21 

Покорность 19 17 

Склонность во всем уповать на власть 21 15 

Мечтательность 11 10 

Привычка жить во враждебном окружении 8 7 

Ничего из перечисленного 2 1 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 3.18 

Если говорить о стране в целом, то какой бы вы хотели видеть Россию? 
(ответы ранжированы) 

 
2014 

август 
2015 

ноябрь 

Процветающей 60 57 

Сильной 56 57 

Богатой 49 52 

Образованной, культурной 38 40 

Непобедимой 36 35 

Мирной 39 31 

Справедливой 27 30 

Свободной 24 21 

Умной 16 14 

Чистой 17 9 

Доброй 11 8 

Разнообразной, многоликой 7 7 

Открытой 8 5 

Затруднились ответить 1 1 

N=1600
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Таблица 3.15 

Гордитесь ли вы тем, что живете в России? 

 
2006 

март 

2007 

октябрь 

2008 

октябрь 

2010 

апрель 

2013 

октябрь 

2014 

октябрь 

2015 

апрель 

Определенно да 48 54 40 44 28 37 42 

Скорее да 35 32 43 40 42 49 41 

Скорее нет 9 8 9 9 17 5 8 

Определенно нет 4 3 3 2 5 2 3 

Затруднились ответить 4 3 5 6 8 8 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 

 

 

Таблица 3.16 

Гордитесь ли вы нынешней Россией? 

 
2006 

март 

2007 

октябрь 

2008 

октябрь 

2010 

апрель 

2013 

октябрь 

2014 

октябрь 

2015 

октябрь 

Определенно да 19 27 22 18 13 22 29 

Скорее да 29 33 40 37 40 47 42 

Скорее нет 32 23 23 27 30 13 15 

Определенно нет 16 12 6 7 10 5 5 

Затруднились ответить 5 6 9 11 7 12 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 

 

 

Таблица 3.17 

Что прежде всего внушает вам чувство гордости за Россию? 

  
2014 

февраль 

2014 

октябрь 
2015 март 

2015 

октябрь 

Положение России на международной арене 24 26 24 30 

Современные достижения российской науки 14 16 15 14 

Экономические успехи 5 6 5 4 

Система российского образования 5 6 6 4 

Спортивные достижения 29 33 32 29 

Российская история 38 39 43 38 

Российская культура 29 30 34 30 

Размеры страны 28 28 31 26 

Природные богатства России 39 40 41 39 

Система здравоохранения 2 2 2 2 

Вооруженные силы 14 24 24 35 

Сограждане 8 8 7 9 

Ничего из перечисленного 7 3 3 6 

Затруднились ответить 6 3 3 3 

N=1600 
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Таблица 3.18 

В какой мере вы гордитесь…? 
    

Очень 

горжусь 

В какой-то 

мере 

горжусь 

Не очень 

горжусь 

Совсем  

не горжусь 

Затруд-

нились 

ответить 

Положением дел с 

демократией в России  
1996 3 13 30 39 15 

2003 2 11 33 34 20 

2012 5 26 41 20 9 

2015 6 29 33 16 16 

Политическим влиянием в 

мире России  
1996 5 21 29 30 15 

2003 6 23 30 22 19 

2012 9 37 31 15 8 

2015 22 46 20 7 6 

Экономическими 

достижениями России  
1996 3 12 26 50 10 

2003 3 11 35 39 12 

2012 7 26 39 23 5 

2015 6 21 42 27 6 

Системой социальной защиты 

населения  
1996 1 7 21 66 6 

2003 3 8 25 59 6 

2012 6 17 35 39 4 

2015 5 16 37 35 6 

Справедливостью и 

равноправием всех групп 

населения в России  

1996 2 5 23 58 12 

2003 3 8 27 49 13 

2012 6 18 31 38 7 

2015 6 17 34 35 8 

Научными и техническими 

достижениями России  
2003 19 41 19 9 12 

2012 19 47 20 8 7 

2015 22 50 17 6 6 

Достижениями России в 

спорте  
1996 31 42 12 6 11 

2003 21 45 19 6 9 

2012 29 45 17 6 3 

2015 32 52 10 3 3 

Достижениями России в 

области литературы и 

искусства  

1996 33 41 10 6 11 

2003 23 42 16 5 14 

2012 28 45 13 7 7 

2015 35 42 12 4 8 

Российскими вооруженными 

силами  
1996 13 27 24 26 11 

2003 13 27 29 22 9 

2012 22 37 23 11 7 

2015 40 45 8 3 5 

Российской историей  1996 41 34 9 7 10 

2003 34 38 13 5 10 

2012 39 41 12 5 4 

2015 44 44 6 2 4 

N=1600
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Таблица 3.19 

Как скорее всего будет жить Россия лет через пятьдесят? 

 
2000 

март 

2008 

февраль 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

2015 

май 

Россия станет такой же богатой и 

развитой страной, как страны Запада 
25 35 24 30 24 28 

Россия вернется на путь социализма 

и коммунизма 
6 5 8 9 10 9 

Техника, наука, вооружение будут 

на уровне западных стандартов, но 

жизнь людей будет совсем другой 

23 20 23 21 23 25 

Россия будет развиваться наподобие 

великих стран Азии – Китая, Индии 
7 6 6 10 12 11 

Россия будет бедной и отсталой 

страной 
- 2 10 3 4 - 

Россию ждет неминуемый распад и 

гибель 
5 1 5 3 2 3 

Затруднились ответить 34 31 25 25 26 25 

Число опрошенных 1600 1500 800 800 800 800 

 

 

Таблица 3.20 

В какой мере вы согласны или не согласны с высказыванием «Для меня лучше 

быть гражданином России, чем любой другой страны мира»? 

 
1996 

июнь 

2003 

июль 

2012  

октябрь 

2014  

октябрь 

2015 

ноябрь 

Полностью согласен 42 41 32 38 46 

Скорее, согласен 28 31 38 40 39 

Ни согласен, ни не согласен 12 13 19 15 10 

Скорее, не согласен 8 5 6 4 3 

Совершенно не согласен 2 4 2 1 1 

Затруднились ответить 7 6 4 4 2 

Число опрошенных 1600 2100 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 3.21 

В какой мере вы согласны или не согласны с высказыванием 
«То, что происходит сейчас в России, 

заставляет меня испытывать стыд за нее»? 

 
1996 

июнь 

2003 

июль 

2012 

октябрь 

2014  

октябрь 

2015 

ноябрь 

Полностью согласен 41 41 16 5 6 

Скорее, согласен 40 39 36 15 12 

Ни согласен, ни не согласен 7 10 26 23 21 

Скорее, не согласен 4 5 14 28 9 

Совершенно не согласен 3 2 5 24 26 

Затруднились ответить 6 4 4 5 5 

Число опрошенных 1600 2100 1500 1600 1600 

 

Таблица 3.22 

В какой мере вы согласны или не согласны с высказыванием 

«Говоря в целом, Россия лучше большинства других стран»? 
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1996 

июнь 

2003 

июль 

2012 

октябрь 

2014 

октябрь 

2015 

ноябрь 

Полностью согласен 18 18 16 25 22 

Скорее, согласен 18 26 32 39 37 

Ни согласен, ни не согласен 23 23 27 21 22 

Скорее, не согласен 17 17 14 8 12 

Совершенно не согласен 8 6 3 2 4 

Затруднились ответить 15 10 7 4 4 

Число опрошенных 1600 2100 1500 1600 1600 

 

 

Таблица 3.23 

В какой мере вы согласны или не согласны с высказыванием 

«Люди должны поддерживать свою страну, даже если она не права»? 

 
1996 

июнь 

2003 

июль 

2012 

октябрь 

2014 

октябрь 

2015 

ноябрь 

Полностью согласен 27 24  20 17 17 

Скорее, согласен 28 28 33 33 39 

Ни согласен, ни не согласен 15 17 24 28 20 

Скорее, не согласен 11 15 12 13 12 

Совершенно не согласен 8 8 4 3 5 

Затруднились ответить 11 7 7 7 7 

Число опрошенных 1600 2100 1500 1600 1600 

 

 

Таблица 3.24 

В какой мере вы согласны или не согласны с высказыванием 

«Мир стал бы лучше, если бы россияне признали недостатки России»? 

 
2012 

октябрь 

2014 

октябрь 

2015 

ноябрь 

Полностью согласен 15 7 7 

Скорее, согласен 29 17 22 

Ни согласен, ни не согласен 30 25 25 

Скорее, не согласен 9 23 20 

Совершенно не согласен 3 15 13 

Затруднились ответить 14 13 12 

Число опрошенных 1500 1600 1600 
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Таблица 3.25 

Что, по вашему мнению, значит – «быть патриотом»? 

 
2000 

октябрь 
2007 

декабрь 
2010 

октябрь 
2013 

октябрь 
2014 

февраль 
2015  
март 

Любить свою страну 58 66 59 59 68 64 

Считать, что твоя страна – лучше, 
чем другие страны 

17 18 21 21 16 21 

Считать, что у твоей страны нет 
недостатков 

4 4 6 6 5 6 

Защищать свою страну  
от любых нападок и обвинений 

24 21 22 21 18 26 

Говорить о своей стране правду, 
какой бы горькой она ни была 

12 10 13 11 11 12 

Работать/действовать во благо/ 
для процветания страны 

35 27 27 21 27 29 

Стремиться к изменению положения 
дел в стране для того, чтобы 
обеспечить ей  
достойное будущее 

23 21 22 21 22 21 

Нет ответа/затруднились ответить 10 6 9 6 4 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 1600 
 

 

Таблица 3.26 

Как вы полагаете, по какому историческому пути должна идти Россия? 

 
2000 

апрель 
2001 март 

2008 

февраль 
2013 март 2014 март 2015 март 

По общему для современного мира  
пути европейской цивилизации 

15 21 22 31 21 17 

Вернуться на путь, которым двигался 
Советский Союз 

18 19 11 22 22 19 

Идти по своему собственному,  
особому пути 

60 53 60 37 46 56 

Затруднились ответить 7 7 8 10 11 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 
 

 

Таблица 3.27 

Когда вы слышите об «особом пути» России, 
что, прежде всего, приходит Вам на ум? 

 2008 2011 2012 2013 2014 2015 

Несоответствие ценностей и традиций России и Запада 22 16 18 19 23 20 

Экономическое развитие страны, но с большей заботой о людях, а 

не о прибылях и интересах «хозяев жизни» 
34 39 42 30 31 20 

Учет в политике духовной, моральной стороны отношений 

государства и граждан 
18 19 20 15 19 15 

Готовность к самопожертвованию граждан ради величия 

российского государства 
7 8 7 5 6 8 

Преобладание интересов власти над интересами населения 7 9 7 7 4 5 

Необходимость постоянно учитывать такие факторы, как 
враждебное окружение страны и угроза нападения 

9 5 11 8 11 12 

Не знаю, в чем собственно выражается «особый путь», ничего не 
приходит на ум 

16 15 16 17 15 21 

Ничего не слышал об этом 11 11 8 11 13 14 

Не думаю, что российское развитие должно отличаться от 
развития других стран 

9 6 8 7 6 6 

Затруднились ответить 9 7 6 8 7 5 

N=1600
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Таблица 3.28 

Какой вы хотели бы видеть в идеале Россию в будущем? 

 
1998 

апрель 
2006 

апрель 
2007 

апрель 
2013 
март 

2014 
март 

2015 
ноябрь 

Такой, как сейчас 2 9 10 8 15 14 

Такой, как развитые страны Запада 43 43 50 39 40 36 

Такой, какой она была во времена СССР 36 32 25 25 27 23 

Такой, какой она была до 1917 года 5 5 4 7 3 3 

Затруднились ответить 9 6 6 14 10 14 

N=1600 

 

Таблица 3.29 

Государством какого типа вы бы хотели видеть Россию в будущем? 

 
1998 
XII 

2000 
III 

2002 
IX 

2008 
X 

2013 
IV 

2014 
III 

2014 
IV 

2015 
XI 

Империей, монархией, подобно той, какой 

была Россия до 1917 года 
3 4 3 3 3 2 4 3 

Социалистическим государством с 

коммунистической идеологией 
17 15 20 10 12 17 13 10 

Государством с рыночной экономикой, 
демократическим устройством, 
соблюдением стран человека, подобным 
странам Запада, но со своим собственным 
укладом 

29 23 33 34 33 37 29 31 

Государством с совершенно особым 

устройством и особым путем развития 
13 19 14 19 19 18 21 24 

Мне все равно, какой тип государства будет 

в России, мне важно лишь, насколько 

хорошо буду жить я и моя семья 

29 33 27 29 26 22 29 24 

Затруднились ответить 9 6 3 5 7 5 6 5 

* - вариант ответа не предлагался 

N=1600 

 

Таблица 3.30 

Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу нужен сильный и 

властный руководитель, «сильная рука»? 

 
1989 

XI 

1994 

IX 

1995 

VII 

1996 

IX 

2006 

III 

2007 

III 

2008 

VII 

2009 

X 

2010 

VII 

2011 

IX 

2012 

III 

2012 

IX 

2013 

III 

2014 

III 

2015 

XI 

Нашему народу постоянно 
нужна «сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 40 44 42 35 43 41 31 32 

Бывают такие ситуации, 
когда нужно 
сосредоточить всю 
полноту власти в одних 
руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 33 29 39 31 31 46 39 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся 
власть была отдана в 
руки одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 19 22 22 17 20 15 21 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 5 8 5 9 8 7 9 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 1600 800 800 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 3.31 

Какой вы хотели бы видеть сейчас Россию в первую очередь? 
 2003 

XII 

2004 

III 

2005 

XI 

2006 

XI 

2007 

XI 

2010 

XI 

2011 

XI 

2014 

III 

2015 

III 

2015 

XI 

Великой державой, которую 

уважают и побаиваются другие 

страны 

43 40 36 36 39 38 42 48 47 38 

Страной с высоким уровнем 

жизни, пусть и не одной из 

самых сильных стран мира 

54 57 62 62 56 59 53 47 49 53 

Затруднились ответить 3 3 3 2 5 3 6 5 4 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 3.32 

Является ли Россия в настоящее время великой державой? 
 1999 

III 
2000 
IV 

2001 
XI 

2004 
III 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

2014 
III 

2015 
III 

Определенно да 12 20 11 8 7 12 17 16 11 17 19 

Скорее, да 19 33 29 31 23 31 36 39 36 46 49 

Скорее, нет 34 30 35 42 44 36 31 32 35 27 24 

Определенно нет 31 13 22 15 23 16 11 9 11 5 3 

Затруднились ответить 4 4 3 3 4 5 5 4 6 5 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 3.33 

Что, по вашему мнению, входит в понятие «великая держава»? 

 
1999 

январь 
2008 
июль 

2012 
сентябрь 

2014 
ноябрь 

2015 
июль 

2015 
ноябрь 

Высокое благосостояние граждан 63 66 61 60 54 64 

Экономический и промышленный 

потенциал страны 
64 57 55 60 56 58 

Военная мощь, наличие ракетно-ядерного 

оружия 
30 37 44 44 51 51 

Великая культура, наука, искусство 31 31 27 23 26 25 

Свободы и гражданские права 15 16 17 13 11 15 

Богатые природные ресурсы 14 19 21 20 21 18 

Масштабы страны, просторы 4 8 10 16 15 9 

Численность населения 2 5 5 6 4 5 

Героическое прошлое 7 10 10 13 13 9 

Уважение других стран  

и авторитет в мире 
35 24 19 19 15 20 

Затруднились ответить 4 2 2 2 2 1 

Число опрошенных 2000 1500 2000 1600 1600 1600 
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Таблица 3.34 

Где, по вашему, люди живут счастливее: в маленьких странах, таких как 

Швеция или Швейцария, или в великих державах, таких как США? 

 
2007 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
2015 май 

В маленьких странах, таких как Швеция или Швейцария 49 54 44 44 

В великих державах, таких как США 10 11 15 14 

В равной мере и в тех, и в других 27 24 28 30 

Затруднились ответить 14 11 13 12 

Число опрошенных 1600 800 800 1600 

 

 

Таблица 3.35 

Какое из следующих утверждений ближе всего  

к лично вашей точке зрения? 

 
1998 

май 

2014 

март 

2015 

октябрь 

Россия всегда являлась агрессором, виновником конфликтов 

с другими странами 
3 1 2 

Россия в большинстве случаев являлась агрессором, 

виновником конфликтов с другими странами 
16 5 5 

Россия в большинстве случаев являлась жертвой конфликтов, 

пострадавшей стороной 
29 27 26 

Россия никогда не была агрессором или инициатором 

конфликтов с другими странами 
37 55 59 

Затруднились ответить 15 11 7 

N=1600 
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4. РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
График 4.1 

Как вы думаете, в каком направлении 

развивается сейчас политическая жизнь России? 

 

N=1600, в 2011-2014 гг. N=800 
 

Таблица 4.1 

С каким из следующих суждений вы бы скорее согласились? 

 
2011 

октябрь 

2015 

октябрь 

Вся власть в России должна быть сосредоточена  
в одних сильных руках, а выборы и так называемые 
демократические свободы не нужны 

33 37 

Демократические свободы всегда должны быть основой 
устройства общества; ни при каких обстоятельствах нельзя 
допускать, чтобы власть была сосредоточена в одних руках 

59 51 

Затруднились ответить 8 12 

Число опрошенных 800 1600 

 

Таблица 4.2 

Нужна ли России демократия? 

 
2005 
VI 

2006 
XII 

2007 
XII 

2008 
VI 

2009 
VI 

2009 
XII 

2010 
VI 

2011 
VII 

2011 
X 

2012 
VII 

2013 
IIX 

2014 
IX 

2015 
X 

Да, России нужна 

демократия 
66 56 67 62 57 57 60 55 61 63 56 62 64 

Нет, демократическая 
форма правления 
не для России 

21 27 16 20 26 23 24 32 25 24 22 24 25 

Затруднились ответить 13 17 17 18 17 20 16 13 14 13 22 14 11 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 
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Таблица 4.3 

Какая демократия нужна России? 

 

2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011 2012 2013 2014 2015 

VI XII XII VI VI XII VI VII X VII IIX IX XI 

Такая, как в развитых 
странах Европы, Америки 

24 18 22 20 20 23 23 23 19 27 24 13 16 

Такая, как была  

в Советском Союзе 
16 13 10 13 18 14 17 16 14 20 17 15 19 

Совершенно особая, 
соответствующая 
национальным традициям  
и специфике России 

45 48 47 45 39 43 44 45 49 38 34 55 46 

России не нужна 

демократия 
6 10 7 8 10 7 7 7 7 3 8 5 5 

Затруднились ответить 9 11 14 15 14 13 10 10 11 12 16 11 15 

N=1600 
 

Таблица 4.4 

Что такое, по вашему мнению, «демократия»? 

 
2000 

I 
2001 
VI 

2004 
II 

2005 
V 

2006 
XII 

2007 
XI 

2008 
I 

2009 
XII 

2010 
XII 

2012 
II 

2015 
III 

Свобода слова, печати, 
вероисповедания 

37 39 44 44 40 44 46 38 35 47 39 

Экономическое процветание 
страны 

33 26 31 32 35 26 47 39 27 24 27 

Выборность всех высших 
государственных 
руководителей 

15 14 18 13 12 17 15 13 13 18 20 

Возможность для каждого 
делать все, что он хочет 

10 10 6 10 7 10 7 7 8 10 7 

Подчинение меньшинства 
большинству 

6 4 3 4 2 3 3 3 6 6 3 

Гарантия меньшинствам их 
прав 

5 7 6 6 5 6 5 7 8 6 5 

Строгая законность 29 23 24 24 26 21 26 29 21 20 22 

Порядок и стабильность 28 24 29 30 35 30 41 37 29 24 25 

Анархия и безвластие 6 4 6 5 5 4 2 3 4 2 4 

Пустая болтовня 10 10 11 9 10 11 1 5 9 10 6 

Затруднились ответить 8 6 7 6 6 5 2 5 6 5 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

Таблица 4.5 
Как Вы считаете, западная демократия  

подходит или не подходит России?* 

 
2008 

октябрь 
2014 

сентябрь 
2015 

октябрь 

Необходима России для ее развития 9 5 10 

Подходит для России, но требует существенных изменений, 
связанных с особенностями нашей страны 

44 39 36 

Не подходит, разрушительна для России 35 45 46 

Затруднились ответить 13 11 8 

Число опрошенных 1600 800 1600 

* - В 2014 г. «Как Вы считаете, западная демократия нужна России?» 



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 52 

 

Таблица 4.6 

Существует ли в сегодняшней России демократия? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013 март 2014 март 

2015 
ноябрь 

Несомненно, да 4 4 8 6 8 16 

Отчасти, да 33 32 40 31 38 46 

Пока не утвердилась 33 36 31 32 32 19 

В последнее время ее становится  

все меньше 
20 20 14 22 13 11 

Затруднились ответить 11 8 8 8 8 9 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 1600 

 

Таблица 4.7 

Что такое, по вашему мнению, демократия? 

 
2010 
март 

2012 
январь 

2013 
март 

2014 
март 

2015 
март 

Общественное устройство, при котором власть 

заботится о нуждах людей 
30 36 31 31 34 

Общественное устройство, при котором все, 
независимо от своего положения в обществе, обязаны 
соблюдать законы 

41 40 32 36 36 

Общественное устройство, при котором граждане могут 
свободно высказывать свое мнение о государственных 
делах 

27 40 31 30 31 

Общественное устройство, при котором граждане 
защищены от вмешательства государства в их частную 
жизнь и бизнес 

16 20 13 14 14 

Общественное устройство, при котором все властные 
органы избираются на свободных альтернативных 
выборах 

19 28 15 21 19 

Общественное устройство, при котором граждане 
имеют возможность контролировать деятельность 
власти 

29 39 27 26 18 

Затруднились ответить 7 4 10 10 10 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 

 

Таблица 4.8 

Что такое, по вашему мнению, «порядок»? 

 1994 1995 1996 2000 2001 2005 2006 2015 

Возможность для каждого реализовать свои права 14 11 11 17 16 23 29 18 

Политическая и экономическая стабильность страны 37 35 40 45 36 45 44 42 

Прекращение борьбы властей, развала страны 20 26 26 32 18 26 29 17 

Социальная защита малоимущих слоев населения 10 10 18 26 23 27 32 24 

Прекращение разворовывания, растаскивания страны 21 23 23 33 26 34 38 27 

Привлечение армии, служб безопасности к борьбе 

с преступностью 
12 9 6 13 8 9 13 4 

Строгая дисциплина 14 19 15 22 26 18 25 18 

Строгое соблюдение законов 31 33 32 35 38 42 40 44 

Ограничение демократических прав и свобод 1 0 1 3 1 2 1 1 

Лозунг, под которым открывается путь к диктатуре 0 1 0 1 1 1 1 1 

Затруднились ответить 2 1 1 3 2 1 3 3 

N=1600 
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Таблица 4.9 

Как вы считаете, что сейчас важнее для России: 
 1998 

VIII 

1999 

XI 

2000 

IV 

2001 

XI 

2004 

XII 

2005 

XII 

2006 

XII 

2007 

XI 

2009 

XII 

2010 

XII 

2015 

III 

Порядок, даже если для его 
достижения придется пойти на 
некоторые нарушения 
демократических принципов 
и ограничения личных свобод 

73 77 81 75 75 74 68 68 59 56 61 

Демократия, даже если 
последовательное  соблюдение 
демократических принципов 
предоставляет определенную  
свободу разрушительным и 
криминальным элементам 

14 14 9 8 13 11 11 18 18 23 21 

Затруднились ответить 13 8 10 17 12 15 21 15 22 21 18 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 

 

Таблица 4.10 

Как вы считаете, совместимы ли в наших российских условиях «порядок» и 

«демократия»? 

 
2001 

июнь 

2005 

июнь 

2006 

декабрь 

2007 

ноябрь 

2009 

декабрь 

2010 

декабрь 

2015  

март 

Одно невозможно без 

другого 
34 32 43 40 42 36 42 

Может быть демократия 
без порядка, но порядок 
без демократии – нет 

5 6 6 8 5 9 17 

Может быть порядок 
без демократии,  
но демократия без 
порядка – нет 

15 13 10 12 15 16 9 

Может быть и порядок 
без демократии,  
и демократия без 
порядка 

11 12 8 9 8 9 7 

Одно противоречит 

другому 
18 18 18 17 12 13 7 

Затруднились ответить 18 19 16 15 19 16 17 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 

 

 

Таблица 4.11 

Как вы считаете, что важнее…?  

 
2007 
III 

2010 
IV 

2011 
V 

2012 
III 

2013 
III 

2014 
III 

2015 
VII 

Соблюдение гражданских прав политических, 
национальных, религиозных, сексуальных и 
других меньшинств 

52 53 55 56 59 51 51 

Подчинение меньшинства большинству 27 27 32 28 26 30 33 

Затруднились ответить 21 20 13 16 15 19 16 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 
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Таблица 4.12 

В какой степени вы согласны с известным суждением  

о нашей жизни – «все можно перенести и перетерпеть,  

лишь бы не было войны»? 

Полностью согласен 25 

Скорее согласен 34 

Ни то, чтобы согласен, ни то чтобы нет 25 

Скорее не согласен 9 

Совершенно не согласен 2 

Затруднились ответить 6 

2015 г., май, N=800 

 

 

4.1. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ 

 

Таблица 4.1.1 

Как, по вашему мнению, следует относиться к проблемам,  

с которыми люди сталкиваются в современной России? 

  

2006 

III 

2007 

X 

2009 

III 

2009 

IV 

2009 

IX 

2014 

IV 

2015 

III VIII X XI 

Проявлять терпение и стойкость, 
приспосабливаться к 
обстоятельствам и ждать, пока 
положение улучшится 

21 36 63 50 50 44 43 44 47 47 

Воспользоваться следующими 
выборами  для смены властей, 
выбрать из них тех  лидеров, 
которые смогут лучше  руководить 
страной 

31 26 13 21 22 26 31 31 31 29 

Устраивать акции протеста, 
уличные  демонстрации, чтобы 
заставить власти обратить 
внимание на нужды и проблемы 
простых россиян 

34 24 15 19 18 19 14 13 13 12 

Затруднились ответить 14 14 10 11 11 11 12 12 9 12 

N=1600 

 
Таблица 4.1.2 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит в вашем городе/районе? 

 
2006 

октябрь 

2009 

июнь 

2014 

март 

2014 

ноябрь 

2015 

ноябрь 

В полной мере 3 3 2 3 4 

В значительной мере 12 11 18 14 18 

В незначительной мере 37 31 39 39 37 

Совершенно не чувствую 43 49 35 41 38 

Затруднились ответить  5 6 5 3 4 

Число опрошенных 3000 950 1600 1600 1600 
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Таблица 4.1.3 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит в стране? 

 
2006 

октябрь 

2009 

июнь 

2014 

март 

2015 

ноябрь 

В полной мере 2 2 2 3 

В значительной мере 7 5 13 10 

В незначительной мере 23 22 36 28 

Совершенно не чувствую 59 62 41 55 

Затруднились ответить  8 9 7 4 

Число опрошенных 3000 950 1600 1600 

 

 

Таблица 4.1.4 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  

что происходит во всем мире? 

 
2006 

октябрь 

2009 

июнь 

2015 

ноябрь 

В полной мере 2 2 3 

В значительной мере 5 3 5 

В незначительной мере 17 15 23 

Совершенно не чувствую 66 71 66 

Затруднились ответить  10 10 4 

Число опрошенных 3000 950 1600 

 

 

Таблица 4.1.5 

На протяжении последних 12 месяцев Вы участвовали  

в деятельности общественной организации, объединения, союза ассоциации, 

товарищества, кооператива, инициативной группы? 

  
2014  

декабрь 

2015  

июнь 

Каждую неделю 1 3 

Хотя бы раз в месяц 3 3 

Раз в 2-3 месяца 3 6 

1-2 раза за год 7 5 

За последние 12 месяцев ни разу 82 80 

Затруднились ответить 5 4 

N=1600 
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Таблица 4.1.6 

Что из перечисленного вы делали за последний год? 

 
1995  
июль 

2014 
сентябрь 

2015 
сентябрь 

Участвовал в выборах 29 30 22 

Обсуждал с друзьями политические события в стране 45 21 19 

Был на встрече с политическим деятелем, кандидатом 8 5 6 

Подписывал петицию, обращение 6 5 3 

Был на приеме в органе власти 4 2 3 

Участвовал в демонстрации или митинге 5 2 2 

Посылал письмо в редакцию, на радио или телевидение,  

в какой-либо орган власти 
2 3 2 

Участвовал в забастовке 2 2 2 

Вносил деньги в поддержку политической партии,  

движения, кандидата 
1 2 1 

Выступал на собрании, митинге 2 1 1 

Участвовал в деятельности политической партии 1 3 1 

Участвовал в действиях протеста, неповиновения властям 1 1 <1 

Не делал ничего подобного 34 46 50 

Затруднились ответить 7 3 5 

Число опрошенных 3000 800 1600 

 
 

Таблица 4.1.7 

Насколько вы в целом интересуетесь политикой? 

 
2003 
XI 

2004 X 2005 X 
2006 
III 

2006 
VI 

2006 X 2007 X 2010 X 2011 X 2012 X 
2013 
XI 

2014 
XI 

2015 X 

Очень интересуюсь 6 7 6 5 7 6 7 3 3 5 1 5 7 

Скорее, 

интересуюсь 
28 37 32 34 30 31 37 29 31 27 28 34 30 

Скорее, не 

интересуюсь 
44 34 36 40 39 41 36 38 42 42 41 38 38 

Совсем не 

интересуюсь 
19 20 24 19 24 21 18 26 22 23 26 21 22 

Затруднились 

ответить 
2 2 2 2 2 1 2 4 1 2 2 1 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 4.1.8 

Готовы ли вы лично более активно участвовать в политике? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013  
март 

2014  
март 

2015  
март 

Определенно да 5 5 3 3 2 5 

В какой-то мере да 14 14 14 13 17 18 

Скорее нет 30 31 38 35 39 33 

Определенно нет 47 46 39 45 36 38 

Затруднились ответить 4 4 6 5 6 7 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 
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Таблица 4.1.9 

Как бы вы оценили свое участие в политической жизни? 
 1989 1990 1991 1993 1994 2015 

Политика меня не интересует, я не разбираюсь в 

политике 
14 11 20 26 27 34 

Я считаю, что у меня по-прежнему нет 

возможности влиять на события политической 

жизни 

19 21 18 18 23 32 

Я в последнее время разочаровался в политике 11 14 16 16 16 16 

Для меня самое важное – судьба моего родного 

народа 
31 25* 27* 24* 17 6 

Я всегда принимал и принимаю участие в 

общественной жизни 
13 7 3 3 4 5 

Я чувствую, что для меня сейчас открылась 

возможность реального участия в политической 

жизни 

4 1 1 1 2 4 

Затруднились ответить 19 20 15 12 12 3 

Число опрошенных 1600 2456 2800 1800 3960 1600 

*- Политикой интересуюсь мало, но всегда готов встать на защиту моего родного народа 

 

 

Таблица 4.1.10 

Почему вы не хотите более активно участвовать в политике? 
(от тех, кто не хочет; ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2006 

февраль 

2012 

февраль 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

Политика – не для рядовых граждан, политикой 

занимаются власти 
29 30 27 32 36 

Я ничего не понимаю в политике; не знаю,  

как действуют органы власти 
22 18 21 18 26 

Все равно ничего изменить нельзя, «плетью обуха не 

перешибешь» 
32 22 32 23 21 

Я занят своими повседневными делами,  

и у меня нет времени заниматься этим 
25 25 24 20 21 

Политика – грязное дело, не хочется мараться 15 11 15 16 17 

Не хочется выделяться среди других: большинство 

людей не интересуются политикой 
4 5 6 7 7 

Боюсь преследования со стороны властей,  

лучше держаться от политики подальше 
3 4 5 3 3 

Затруднились ответить 3 2 2 1 2 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 
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Таблица 4.1.11 

Оказываете ли вы лично какое-либо влияние  

на политическую и экономическую жизнь России? 

 
2006 

август 

2007 

октябрь 

2011 

октябрь 

2014 

октябрь 

2015 

июль 

Определенно да 1 4 5 6 4 

Скорее, да 9 11 12 16 14 

Скорее, нет 31 32 32 34 31 

Определенно нет 56 48 46 33 45 

Затруднились ответить 3 4 6 11 7 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 

 

 

Таблица 4.1.12 

Можете ли вы свободно говорить о своем отношении к политике, 

проводимой руководством страны? 

 
2012 

август 

2013 

июль 

2014 

июль 

2015 

июль 

Да, всегда и везде 29 33 38 38 

Да, но с некоторыми ограничениями и не везде 35 31 28 33 

Нет, не могу (боюсь или чувствую себя неловко) 12 11 6 10 

У меня нет такой потребности 19 21 26 17 

Затруднились ответить 4 5 3 2 

Число опрошенных 800 800 800 1600 
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4.2. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 
 

 

Таблица 4.2.1 

Какие из следующих черт, по вашему мнению, прежде всего  

характерны для большинства современных российских политиков? 

  
1995  

июль 

2014  

январь 

2015  

март 

Стремление к власти, не гнушаясь  

самыми грязными средствами 
39 44 39 

Неуважение к рядовым гражданам 34 37 34 

Пренебрежение к законам 31 36 31 

Корыстолюбие 26 41 26 

Непрофессионализм 26 23 26 

Бесчестность, непорядочность 24 30 24 

Безнравственность 19 27 19 

Безволие 15 7 15 

Любовь к России 14 7 14 

Нелюбовь к России 11 12 11 

Скудоумие 11 11 11 

Высокий интеллект 10 9 10 

Высокий профессионализм 10 9 10 

Высокие волевые качества 10 8 10 

Честность, порядочность 8 4 8 

Уважение к рядовым гражданам 7 3 7 

Желание получить власть только честным демократическим 

путем 
6 3 6 

Бескорыстие 5 2 5 

Строгое соблюдение законов 5 2 5 

Атеизм 5 1 5 

Высокая нравственность 5 1 5 

Вера в Бога 4 2 4 

Затруднились ответить 19 12 19 

N=1600 
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Таблица 4.2.2 

Назовите, пожалуйста, качества, бывшие, по вашему мнению,  

наиболее характерными для прежней,  

советской власти конца 1970-х - начала 1980-х гг. 
(ответы ранжированы) 

  
1998  

март 

2008 

август 

2012 

октябрь 

2015 

март 

Законная 32 23 22 26 

Честная, открытая 14 8 13 25 

Криминальная, коррумпированная 13 8 6 24 

Близкая народу, людям 36 27 29 23 

Сильная, прочная 27 24 27 22 

Эффективная, компетентная 5 5 8 18 

Недальновидная 23 13 10 17 

Справедливая 16 15 17 13 

Слабая, беспомощная 8 5 4 11 

«Своя», привычная 32 18 18 11 

Непоследовательная 8 5 4 10 

Келейная, закрытая 17 14 10 9 

Прагматичная 2 4 4 8 

Паразитическая 8 5 4 7 

Ограниченная, неумная 9 7 5 6 

Авторитетная, уважаемая 21 18 19 6 

Компетентная 4 3 5 6 

Незаконная 1 2 1 5 

Непрофессиональная, безграмотная 6 6 5 5 

Далекая от народа, чужая 8 8 5 4 

Образованная, интеллигентная 8 8 11 4 

Бюрократичная 30 24 15 2 

Затруднились ответить 11 22 24 22 

N=1600 
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Таблица 4.2.3 

Назовите, пожалуйста, качества, по вашему мнению,  

характеризующие нынешнюю власть 

  
1998 

март 

2001 

январь 

2005 

ноябрь 

2008 

август 

2015 

март 

Законная 12 8 9 21 41 

Честная, открытая 3 2 3 9 32 

Криминальная, коррумпированная 63 57 62 30 27 

Близкая народу, людям 2 4 5 9 18 

Сильная, прочная 2 5 7 16 16 

Эффективная 3 5 6 12 14 

Недальновидная 28 22 25 8 14 

Справедливая 3 2 3 7 14 

Слабая, беспомощная 31 21 20 5 12 

«Своя», привычная 3 4 4 6 12 

Непоследовательная 32 35 29 9 10 

Келейная, закрытая 8 9 8 5 9 

Прагматичная 4 6 6 7 9 

Паразитическая 18 12 15 5 9 

Ограниченная, неумная 12 7 8 2 9 

Авторитетная, уважаемая 2 4 7 17 8 

Компетентная 3 6 9 13 7 

Незаконная 13 11 16 5 7 

Непрофессиональная, безграмотная 13 12 12 5 6 

Далекая от народа, чужая 41 33 42 19 5 

Образованная, интеллигентная 6 10 13 19 5 

Бюрократичная 22 26 39 26 5 

Затруднились ответить 9 5 8 13 13 

N=1600 
 

Таблица 4.2.4 

Как бы вы определили свои отношения с властью? 

 
2006 

февраль 

2010 

февраль 

2012 

февраль 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

Вступая в контакт с властью,  

Вы добиваетесь от нее того, что Вам 

нужно 

6 3 6 8 5 10 

Ваша жизнь во всем зависит от власти 24 27 21 22 28 25 

Вы живете, полагаясь  

только на себя и избегая  

вступать в контакт с властью 

62 62 65 64 59 55 

Затруднились ответить 8 8 8 6 8 10 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 
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Таблица 4.2.5 

Как вы считаете, подотчетна ли в России власть обществу? 

Полностью подотчетна 4 

Скорее подотчетна 18 

Скорее не подотчетна 33 

Совершенно точно не подотчетна 27 

Затруднились ответить 18 

2015 г., июнь, N=1600 

 

Таблица 4.2.6 

Почему власть в России не подотчетна обществу? 
(от числа тех, кто считает, что власть в России неподотчетна обществу) 

Чиновники не допускают граждан до принятия важных решений,  

до простых людей им нет дела 
49 

Люди слишком пассивны, чтобы контролировать власть 19 

Люди слишком заняты, замучены повседневными делами, им не до того 14 

Власть проводит последовательную политику  

по ограничению прав и свобод граждан 
10 

Люди и не должны вмешиваться в действия властей 5 

Затруднились ответить 3 

2015 г., июнь, N=1600 

 

Таблица 4.2.7 

Чем прежде всего обеспокоены люди,  
находящиеся сейчас у власти? 

 2011 март 2012 март 2013 март 
2014 

сентябрь 
2015 

октябрь 

Стремлением удержаться у власти 27 29 26 22 21 

Собственной выгодой 27 28 35 19 26 

Интересами развития страны 14 19 13 15 16 

Национальной безопасностью 10 7 7 23 17 

Защитой крупных корпораций 12 6 8 8 9 

Благосостоянием обычных граждан 3 5 5 6 4 

Затруднились ответить 7 7 6 7 7 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 
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Таблица 4.2.8 

В какой мере вы согласны с высказыванием…? 

 
Совершенно 

согласен 
Скорее 

согласен 
Скорее не 
согласен 

Совершенно не 
согласен 

Затруд-
нились 

ответить 

Люди в России в 

большинстве своем 

относятся к себе с 

уважением, обладают 

чувством собственного 

достоинства 

2012  

июнь 
13 53 24 5 5 

2014 

август 
17 55 20 4 5 

2015 

август 
18 51 22 3 6 

Власть в России с 

уважением относится к 

людям 

2012 

июнь 
4 22 40 28 7 

2014 

август 
5 30 41 13 12 

2015 

август 
5 29 42 15 9 

2012, 2014 N=800, 2015 N=1600 
 

Таблица 4.2.9 

Что было бы лучше? 

 
2006 

II 
2010 

II 
2012 

I 
2013 
III 

2014 
III 

2015 
III 

Чтобы вся власть в стране была сосредоточена в одних 

руках 
50 45 38 39 39 45 

Чтобы власть была распределена между разными 

структурами, контролирующими друг друга 
36 42 46 46 47 45 

Затруднились ответить 14 13 17 15 15 10 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 

 

Таблица 4.2.10 

Что, по вашему мнению, было бы лучше для России? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2015 

январь 

Разделение власти между Президентом России, 

Государственной Думой и судебной системой 
18 22 29 

Совместная, координируемая Президентом России 

деятельность правительства, Государственной Думы и 

судебной системы 

62 57 50 

Затруднились ответить 20 22 21 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

Таблица 4.2.11 

Что происходит, когда власть в стране 
многие годы находится в руках одних и тех же людей? 

 

2007 

октябрь 

2011 

октябрь 

2013 

декабрь 

2015 

февраль 

Это обеспечивает порядок и стабильность в стране 34 25 20 41 

Это ведет к усилению произвола, 
росту коррупции и злоупотреблений 

20 34 36 18 

Это ведет к застою и отставанию от других стран 15 20 20 12 

Не важно, какие люди стоят у власти, 
главное, чтобы соблюдались законы 

19 14 15 19 

Затруднились ответить 12 7 10 9 

Число опрошенных 1600 800 800 800 
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Таблица 4.2.12 

С каким из следующих мнений по поводу отношений  

с государством вы бы скорее согласились?  

 1989 1999 2006 2010 2011 2012 2013 2015 

Наше государство дало нам все, никто не 

вправе требовать от него еще чего-то 
5 1 1 3 4 3 3 8 

Государство нам дает немало,  но можно 

требовать и большего 
11 6 15 22 23 23 26 28 

Государство нам дает так мало, что мы 

ему ничем не обязаны 
8 38 39 31 31 31 29 22 

Наше государство сейчас в таком  

положении, что мы должны ему помочь, 

даже идя на какие-то жертвы 

37 17 9 7 5 5 9 16 

Мы должны заставить государство 

служить нашим интересам 
25 37 27 24 26 30 23 13 

Затруднились ответить 15 2 9 13 10 9 10 13 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 1600 1600 1600 800 

 

 

Таблица 4.2.13 

Как вы думаете, как должны складываться отношения  

между государством и его гражданами? 

 

2001 

I 

2006 

III 

2007 

X 

2009 

X 

2011 

X 

2013 

XII 

2015 

III 

Государство должно как можно меньше 

вмешиваться в жизнь и экономическую 

активность своих граждан 

6 6 7 6 5 6 7 

Государство должно устанавливать единые 

для всех «правила игры» и следить за тем, 

чтобы они не нарушались 

19 24 24 28 34 35 41 

Государство должно заботиться обо всех 

своих гражданах, обеспечивая им достойный 

уровень жизни 

71 66 66 63 58 53 49 

Затруднились ответить 4 4 3 3 3 7 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 4.2.14 

На каком из следующих принципов, на ваш взгляд, должно быть устроено 

общество, в котором вы хотели бы жить? 

 
2001 

ноябрь 

2006 

декабрь 

2007 

декабрь 

2010 

декабрь 

2011 

декабрь 

2012 

декабрь 
2015 март 

Власть должна  

заботиться о людях 
64 68 66 65 63 64 72 

Люди должны иметь 

возможность добиваться от 

власти того, что им нужно 

33 28 30 29 32 32 25 

Затруднились ответить 3 4 6 6 5 4 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 4.2.15 

В чем сейчас больше нуждается Россия: в укреплении власти или в том, 

чтобы власть была поставлена под контроль общества? 

 
2001 

XI 

2006 

XII 

2010 

XII 

2011 

IV 

2011 

XII 

2012 

VI 

2012 

X 

2012 

XII 

2013 

VII 

2013 

XII 

2015 

III 

В укреплении власти 37 43 39 39 31 42 40 35 35 26 40 

В том, чтобы власть была 

поставлена под контроль 

общества 

54 42 51 48 60 42 48 55 55 58 50 

Затруднились ответить 9 16 10 13 9 17 13 11 9 16 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 4.2.16 

Какое из следующих высказываний о руководстве страны  

ближе всего к вашей точке зрения? 

 
1989 

июль 

2007 

декабрь 

2014 

май 

2015 

май 

Руководство – это особая группа людей, элита, которая живет 

только своими интересами; до нас им нет дела 
29 26 25 26 

Люди, которых мы выбираем в органы власти, быстро 

забывают о наших заботах, не учитывают в своей работе 

интересы народа 

45 60 54 55 

Наши органы власти - народные, у них те же интересы,  

что и у простых людей 
15 8 11 9 

Затруднились ответить 11 6 11 10 

Число опрошенных 850 1600 800 800 

 

 

Таблица 4.2.17 

Чего, по вашему мнению, такие люди, как вы,  

сейчас больше всего ждут от власти? 

  

2003 2008 2009 2012 2014 2015 

август август ноябрь октябрь май май 

Заботы о материальном благополучии 

граждан 
50 50 39 46 42 47 

Поддержания порядка в обществе 20 14 21 16 21 13 

Защиты законных прав и свобод 

граждан 
10 15 23 15 14 17 

Уменьшения налогов 5 7 4 7 4 7 

Чтобы их оставили в покое 4 3 3 2 2 3 

Ничего особенно не ждут 10 9 9 12 14 12 

Затруднились ответить 2 2 1 3 3 3 

Число опрошенных 2000 1500 1000 1000 800 800 
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Таблица 4.2.18 

Как бы вы определили свои отношения с властью? 

 
2006 

февраль 

2010 

февраль 

2012 

февраль 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

Вступая в контакт с властью, Вы 

добиваетесь от нее того, что Вам нужно 
6 3 6 8 5 10 

Ваша жизнь во всем зависит от власти 24 27 21 22 28 25 

Вы живете, полагаясь только на себя и 

избегая вступать в контакт с властью 
62 62 65 64 59 55 

Затруднились ответить 8 8 8 6 8 10 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 

 

 

 

Таблица 4.2.19 

Какой принцип отношений между государством и его гражданами  

вы бы лично поддержали? 

 

1990 

XII 

1997  

V 

2007 

VI 

2008 

VII 

2009 

VIII 

2010 

VII 

2011 

VII 

2013 

VIII 

2014 

VIII 

2015 

VIII 

Люди должны пойти на 
некоторые жертвы ради блага 
государства 

7 6 4 5 7 7 5 4 11 8 

Государство должно больше 

заботиться о людях 
57 68 80 82 79 77 80 83 72 73 

Люди должны проявить 
инициативу и сами позаботиться 
о себе 

25 18 13 12 12 12 13 9 13 15 

Затруднились ответить 11 8 3 1 2 4 3 5 4 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 

 

 

 

Таблица 4.2.20 

Как вы считаете, большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 

 1990 1997 2007 2008 2009 2010 2011 2013 2014 2015 

Большинство сможет прожить 

без опеки государства 
21 17 21 15 15 15 19 20 19 21 

Большинство не сможет прожить 

без опеки государства 
62 72 74 81 80 77 75 70 74 69 

Затруднились ответить 17 11 5 4 5 8 6 10 7 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
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Таблица 4.2.21 

В какой мере государство выполняет сейчас свои обязанности 

перед гражданами России? 

 
1998  
III 

2001 
I 

2006 
II 

2010 
IV 

2011 
IV 

2012 
VI 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
III 

В полной мере выполняют 1 2 1 2 1 2 2 4 3 

По большей части выполняют 4 8 8 20 20 18 15 26 21 

Сколько выполняют, 

столько и не выполняют 
23 29 33 39 39 36 38 41 42 

По большей части не выполняют 45 41 39 27 27 27 27 19 21 

Совершенно не выполняют 25 16 15 10 9 12 11 6 7 

Затруднились ответить 2 3 4 3 3 5 6 4 7 

Число опрошенных 1500 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 4.2.22 

В какой мере граждане России сейчас выполняют свои обязанности 

перед государством (соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 

 
1998 
III 

2001  
I 

2006  
II 

2010 IV 2011 IV 2012 VI 
2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
III 

В полной мере выполняют 4 6 7 6 3 6 10 15 9 

По большей части выполняют 15 33 30 33 39 37 33 45 38 

Сколько выполняют, 

столько и не выполняют 
36 38 38 40 43 37 35 30 35 

По большей части не выполняют 31 16 19 15 10 13 15 7 10 

Совершенно не выполняют 9 3 4 2 2 2 2 1 2 

Затруднились ответить 5 5 4 4 3 6 5 3 6 

Число опрошенных 1500 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 4.2.23 

Могут ли такие люди, как вы,  

влиять на принятие государственных решений в стране? 

 
2006 

февраль 

2007 

октябрь 

2010 

февраль 

2012 

февраль 
2013 март 2014 март 

2015 

март 

Определенно да 2 3 2 1 3 1 3 

В какой-то мере да 13 21 12 14 10 12 15 

Скорее нет 39 31 34 39 35 38 39 

Определенно нет 45 41 51 42 49 47 40 

Затруднились ответить 1 1 1 4 4 3 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 
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Таблица 4.2.24 

Могут ли такие люди, как вы, влиять на принятие решений  
в своем регионе, городе, районе? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013  
март 

2014  
март 

2015  
март 

Определенно да 3 2 1 2 1 4 

В какой-то мере да 21 16 21 14 18 18 

Скорее нет 36 34 38 34 38 35 

Определенно нет 39 46 37 46 41 38 

Затруднились ответить 2 2 4 4 2 4 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 
 

Таблица 4.2.25 

Каким образом граждане России 
могут сейчас скорее всего добиться решения своих проблем?  

 
2010  
XII 

2015  
III 

Обращаясь с просьбами и предложениями в органы 

исполнительной власти 
21 12 

Поддерживая на выборах политические силы, которые готовы взяться за 
решение их проблем 

10 14 

Обращаясь в судебные органы 41 22 

Обращаясь в средства массовой информации 23 12 

Участвуя в деятельности общественных организаций, гражданских инициатив 5 4 

Обращаясь к своему депутату -* -* 

Участвуя в протестных акциях: митингах, шествиях, забастовках 15 4 

Участвуя в деятельности партий, политических движений -* 1 

Никак не могут 24 17 

Затруднились ответить 10 15 

Число опрошенных 1600 800 

График 4.2.1 

Как вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти? 
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Люди, озабоченныематериальным благополучием 
Это честные, но слабые люди
Это честные, но малокомпетентные люди
Это хорошая команда политиков, ведущая страну правильным курсомДо 2011 г. N=1600, с 2012 г. N=800
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Таблица 4.2.26 

Что, на ваш взгляд, более важно для людей,  

которые сейчас стоят у власти в России:  процветание страны –  

или сохранение и укрепление собственной власти? 

 
2006 

февраль 

2010 

февраль 

2012 

январь 

2012 

август 

2013 

апрель 

2014 

апрель 

2015 

июнь 

Процветание страны 16 27 28 30 26 35 30 

Сохранение и укрепление 

собственной власти 
72 60 59 58 62 52 58 

Затруднились ответить 12 14 14 12 12 13 12 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 

Таблица 4.2.27 

Как вы считаете, обычно в декларациях чиновников представлены  

все имеющиеся у них доходы и имущество или только часть из них? 

Все 5 

Большая часть 8 

Меньшая часть 40 

Ничтожно малая часть 26 

Затруднились ответить 1 

2015 г., апрель, N=800 

 

Таблица 4.2.28 

Почему вы считаете, что доходы чиновников  

не соответствуют их налоговым декларациям?  
(в %% от числа тех, кто считает, что в налоговых 

декларациях чиновников представлены не все их доходы) 
Думаю, что чиновники переводят основные доходы на своих родственников, 

выводят свою собственность за границу 
58 

Я вижу, что образ и уровень жизни чиновников не соответствует заявленным 

доходам, которые они получают 
55 

В средствах массовой информации постоянно публикуются материалы о 

возбуждении уголовных дел, связанных с нелегальными доходами чиновниках, о 

коррупционных скандалах, о хищениях казенных средств 

29 

Я вижу, что российское руководство защищает чиновников от попыток 

антикоррупционных расследований 
24 

Затруднились ответить 1 
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5. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

СИТУАЦИИ  
 

График 5.1 

Индексы оценок экономического положения страны и семьи 

 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 

График 5.2 

Как вы оценили бы экономическое положение России? 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 5.3 

Как вы думаете, что ожидает Россию 
в ближайшие месяцы в области экономики? 

     N=1600 

 
 

График 5.4 

Как вы оценили бы экономическое положение  
в вашем городе, сельском районе? 

    N=1600
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График 5.5 

Какая экономическая система кажется вам наиболее правильной? 

 

До 2011 г. N=1600, с 2011 г. N=800 

 

 

Таблица 5.1 

Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  

или они уже позади, или еще впереди? 

 
1992 1998 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

I IX XI IX IX IX IX VI VI I IX 

Переживаем их сейчас 21 27 25 39 25 24 22 17 23 31 38 

Они уже позади 1 6 18 17 30 29 33 32 26 14 19 

Они еще впереди 73 58 45 33 32 33 30 35 35 44 32 

Не знают,  

затруднились ответить 
5 9 12 11 13 15 15 16 17 11 12 

Число опрошенных 1600 2400 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 
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5.1. РОСТ ЦЕН 

 

 

Таблица 5.2 

Что вы можете сказать по поводу роста цен на 

продукты в последние недели? 

 
2014 

август 

2014 

сентябрь 

2014 

декабрь 

2015 

февраль 

Не заметил особого роста цен 23 14 6 3 

Заметил рост цен, но на продукты,  

которые я редко/вообще не покупаю 
19 15 11 8 

Заметил рост цен на продукты,  

которые я обычно покупаю 
45 52 59 56 

Цены на многие продукты выросли настолько,  

что мне приходится отказываться от некоторых 

привычных продуктов 

10 15 22 32 

Затруднились ответить 4 4 3 1 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 

 

 
 

 

Таблица 5.3 

Есть мнение, что в России начинаются резкий рост цен, существенное 
снижение уровня жизни населения, ухудшение экономического 

положения страны. вы согласны с этим мнением или нет? 

 
2014 

ноябрь 

2015 

декабрь 

Определенно согласен 36 36 

Скорее, согласен 44 39 

Скорее, не согласен 12 13 

Определенно не согласен 2 3 

Затруднились ответить 5 10 

N=1600 
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Таблица 5.4 

Чем, по вашему мнению, прежде всего вызваны рост цен,  
снижение уровня жизни населения,  

ухудшение экономического положения страны? 
(в % от тех, кто считает, что начинаются ухудшения) 

 
2014  

ноябрь 
2015 декабрь 

Падением цен на нефть 45 47 

Коррупцией в органах государственной власти 26 33 

Особенностями российской экономики: слишком большим 
госсектором, неэффективностью государственно-бюрократического 
управления предприятиями, влиянием государства на экономику 

21 29 

Санкциями стран Запада по отношению к России 33 27 

Ростом расходов на оборону, безопасность и содержание 
государственного аппарата в ущерб расходам на социальные нужды 
(здравоохранение, образование, науку, поддержку незащищенных групп 
населения) 

16 26 

Большими расходами на присоединение Крыма  

и поддержку ДНР и ЛНР 
30 25 

Особенностями российской экономики: технологической отсталостью, 

остатками советской отраслевой структуры, приоритетом военно-

промышленного комплекса 

26 25 

Политикой России в отношении Крыма и Украины 23 20 

Ответными санкциями России (запрет на импорт продовольствия и 

других товаров из стран Запада 
15 14 

Затруднились ответить 3 3 

N=1600 

 

Таблица 5.5 

Можно ли сказать, что вы (члены вашей семьи) в последние 2-3 месяца 

стараетесь покупать более дешевые продукты питания и другие предметы 

первой необходимости, чем покупали ранее? 

 
2009 2010 

сентябрь 

2014 

март 

2015 

январь апрель август март август 

Определенно да 27 25 19 15 14 27 25 

Скорее да 42 43 36 33 40 40 44 

Скорее нет 23 25 33 39 35 24 25 

Определенно нет 4 5 8 8 7 5 3 

Затруднились 

ответить 
3 3 4 5 3 4 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 
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5.2. ОБВАЛ РУБЛЯ 
 

Таблица 5.6 

Следите ли вы за обменным курсом рубля к доллару, евро? 

Если да, то как часто вы стараетесь узнать обменный курс? 

 
2008 2009 2010 2013 2014 2015 

XII II V III IX VI II XI V VIII IX X 

Несколько раз в неделю 10 22 14 9 8 7 12 21 14 20 15 16 

Примерно раз в неделю 13 18 18 18 13 14 22 22 19 27 27 29 

Примерно раз в две недели 

или реже 
9 10 16 16 12 14 13 12 16 11 17 15 

Не слежу 68 50 52 57 68 65 53 45 51 43 41 39 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 5.7 

Беспокоит ли вас нынешнее падение курса рубля? 

 
2014 2015 

ноябрь февраль ноябрь  

Определенно да 17 31 23 

Скорее да 41 32 37 

Скорее нет 20 17 24 

Определенно нет 13 13 10 

Затруднились ответить 9 7 7 

N=800 
 

Таблица 5.8 

Беспокоит ли вас нынешний рост курса доллара? 

 
2001 

май 

2001 

декабрь 

2002 

февраль 
2013 июнь 

2014 

сентябрь 

2014 

декабрь 

2015 

ноябрь 

Определенно да 31 43 37 7 13 32 18 

Скорее да 21 22 26 19 32 38 33 

Скорее нет 20 15 17 30 29 19 30 

Определенно нет 21 16 16 38 23 7 14 

Затруднились ответить 7 4 4 6 2 4 5 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 800 800 

 

 

Таблица 5.9 

Беспокоит ли вас возможная отмена в России иностранной валюты? 

 
2014  

сентябрь 
2015  

октябрь 

Определенно да 7 9 

Скорее, да 24 24 

Скорее, нет 36 33 

Определенно нет 28 29 

Затруднились ответить 5 6 

N=1600 
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6. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

6.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 
 

График 6.1 

К какому слою в обществе вы бы себя отнесли? 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
 

График 6.2 

Как вы оценили бы в настоящее время  

материальное положение вашей семьи? 
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ УРОВНЕ БЕДНОСТИ 
 

График 6.3 

Субъективные оценки масштабов бедности 
(доля бедных – в % от численности взрослого населения) 

N=1600 

 

На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих денежных 

доходов респондентов в Левада-Центре рассчитывается доля бедного населения, т.е. 

фактическая доля населения, имеющего, согласно данным опросов, текущие денежные 

доходы ниже их собственных оценок уровня бедности. Однако для понимания природы 

бедности важно выделить группы бедных, различающиеся по относительному уровню 

субъективных оценок. Если определить группу самых бедных как тех, чьи 

субъективные оценки бедности не превышают средний, по мнению всего населения, 

уровень, то окажется, что они составляли менее четверти всех бедных. Материальное 

положение этой группы самых бедных семей действительно бедственное. Остальные 

бедные скорее тяготеют к средним слоям населения.  
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График 6.4 

Как вы думаете, как будет жить ваша семья через год? 

 
До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г. N=1600 

 

 

График 6.5 

Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 

До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г. N=1600 
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Таблица 6.1 

Какое из следующих высказываний  
о неравенстве доходов вам ближе? 

 
2002 

IV 

2008 

V 

2013 

VII 

2015 

VI 

Сильное неравенство доходов полезно – люди видят, куда 

стремиться, и лучше работают 
8 7 6 9 

Неравенство доходов допустимо, но только если разрыв между 

бедными и богатыми не слишком велик 
61 66 64 60 

Всякое неравенство доходов вредно - нужно стремиться, чтобы 

его вообще не было 
28 23 28 28 

Затруднились  ответить 3 4 3 3 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 

 

Таблица 6.2 

Как вам кажется, за годы правления В. Путина разрыв между богатыми и 

бедными в нашей стране увеличился, уменьшился или остался таким же, 

как в период правления Б. Ельцина?  

 

2006 

III 

2007 

III 

2008 

III 

2009 

VII 

2010 

VII 

2011 

V 

2013 

V 

2014 

IX 

2015 

IX 

Увеличился 64 65 53 48 67 73 68 68 69 

Уменьшился 11 9 13 15 11 10 9 11 9 

Остался таким же 21 22 27 31 18 15 16 17 19 

Затруднились ответить 4 4 7 6 4 3 7 4 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 
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6.2. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 

Таблица 6.3 

Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия сейчас втягивается в 

экономический кризис? 

 
2014 

декабрь 

2015 

март декабрь 

Определенно согласны 38 29 43 

Скорее согласны 41 46 39 

Скорее не согласны 10 15 10 

Определенно не согласны 2 4 2 

Затруднились ответить 9 7 6 

N=800 

 

Таблица 6.4 

Как долго, по вашему мнению, будет длиться этот кризис? 
(в % от тех, кто считает, что Россия сейчас втягивается в экономический кризис) 

 
2014 

декабрь 

2015 

март декабрь 

2-3 месяца 4 4 1 

Полгода 8 5 4 

Год или полтора 19 19 18 

Не менее двух лет 21 23 23 

Кризис будет очень продолжительным, его последствия будут 

проявляться на протяжении многих лет 
16 17 21 

Сейчас трудно сказать, как долго он будет длиться и насколько 

глубоким он окажется 
21 24 22 

Затруднились ответить 12 10 12 

N=800 

 

Таблица 6.5 

Приходится ли вам в связи с нынешним положением дел в стране ..? 

 
2014 

декабрь 

2015 

февраль 

2015 

ноябрь 

Покупать более дешевые товары  

длительного пользования и т.п. или вообще отказываться от 

их приобретения 

38 45 57 

Экономить на питании, повседневных расходах 37 54 58 

Сократить затраты на развлечение, отдых или вообще 

отказаться от них 
22 28 28 

Отказаться от покупки автомобиля, жилья,  

загородной недвижимости 
11 12 20 

Тратить сбережения 7 7 7 

Сократить затраты на образование, лечение или вообще 

отказаться от них 
4 7 7 

Не пришлось делать ничего из перечисленного 27 14 14 

N=800



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 81 

 

Таблица 6.6 

Как вы считаете могут ли жители вашего города, района, при 

необходимости, устроиться на хорошую работу по специальности? 

 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2012 2013 2014 2015 

Определенно да 4 3 3 4 4 4 2 2 2 4 3 

Скорее, да 15 14 11 14 16 20 13 17 15 25 17 

Скорее, нет 40 37 31 38 39 39 40 45 44 38 47 

Определенно нет 34 41 52 40 36 30 38 28 30 24 22 

Затруднились 

ответить 
6 6 4 4 5 8 8 8 10 10 12 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 6.7 

Как бы вы оценили положение с выплатами зарплаты, пенсий,  

стипендий, пособий в вашем городе, районе? 

 
1998 

IX 

1999 

II 

2000 

V 

2006 

XII 

2007 

XII 

2008 

XI 

2015 

X 

Положение становится лучше 2 17 56 46 48 19 9 

Положение становится хуже 68 26 10 12 11 29 32 

Никаких перемен не заметно 26 50 31 36 34 45 51 

Затруднились ответить 3 8 4 6 6 7 8 

N=1600 

 

Таблица 6.8 

Ожидаете ли вы / члены вашей семьи сейчас  

задержек заработной платы? 

 
2009 

VI 

2009 

X 

2010 

I 

2010 

IV 

2010 

XI 

2011 

X 

2014 

X 

2014 

XII 

2015 

II V VIII 

Это уже происходит 12 11 8 8 4 8 9 10 9 15 15 

Это может случиться в 
течение ближайших недель 

6 3 6 5 3 5 6 8 5 5 7 

Это может случиться в 
течение ближайших месяцев 

11 10 11 11 9 11 11 23 15 11 11 

Думаю, что в ближайшее 

время этого не случится 
43 48 45 45 54 52 48 35 45 42 43 

Не подходит: никто из членjd 
семьи в последнее время не 
работал 

19 18 19 21 18 17 16 13 19 20 19 

Затруднились ответить 8 10 12 11 13 7 10 11 8 7 6 

N=1600 
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Таблица 6.9 

Если говорить о вас и о членах вашей семьи, проживающих вместе с вами, 

ожидаете ли вы сейчас уменьшения заработной платы? 

  

2014 2015 

X XII II V 
VII

I 

Это уже происходит 10 12 10 16 18 

Это может случиться в течение ближайших недель 6 9 6 6 6 

Если ничего не изменится, это может случиться в течение 

ближайших месяцев 
14 24 16 14 14 

Думаю, что в ближайшее время этого не случится 44 31 40 37 37 

Не подходит: никто из членов семьи в последнее время не 

работал 
15 13 19 20 19 

Затруднились ответить 11 11 9 7 6 

N=1600 

 

Таблица 6.10 

Если говорить о вас и о членах вашей семьи, проживающих вместе с вами, 

ожидаете ли вы сейчас сокращения кадров, увольнения? 

  

2014 2015 

X XII II V 
VII

I 

Это уже происходит 9 10 7 12 12 

Это может случиться в течение ближайших недель 5 10 6 6 7 

Это может случиться в течение ближайших месяцев 13 22 19 12 15 

Думаю, что в ближайшее время этого не случится 44 32 39 40 40 

Не подходит: никто из членов семьи в последнее время не 

работал 
16 13 19 21 19 

Затруднились ответить 13 14 9 9 9 

N=1600 

 

Таблица 6.11 

Кризисные явления в экономике России  
уже самым серьезным образом сказались  

на повседневной жизни вашей семьи – или кризис пока что  
мало сказывается на повседневной жизни вашей семьи? 

 

2009 2010 2011 2015 

II V 
VI

I 
IX XII I III V VII I V VIII 

Кризисные явления в экономике 
России уже самым серьезным 
образом сказались  
на повседневной жизни  
нашей семьи 

49 53 51 62 62 58 63 52 53 63 49 45 

Кризис пока мало сказывается на 

повседневной жизни нашей семьи 
46 41 45 33 34 38 33 43 41 33 46 47 

Затруднились ответить 6 6 4 5 4 4 4 6 6 4 6 8 

N=1600 
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Таблица 6.12 

Как вам кажется, когда ситуация в российской экономике  

начнет меняться к лучшему? 

  

2009 2010 2011 2015 

II V IX XI II V VII I III 

Через один-два месяца 1 1 2 1 1 2 2 2 3 

Через полгода 6 7 8 4 4 5 6 4 8 

Через год 16 16 13 13 12 12 11 12 20 

Через полтора-два года 22 19 18 18 20 14 13 12 19 

Через три-четыре года 23 19 18 18 21 17 18 13 15 

Не ранее чем через пять лет 11 19 23 23 23 29 30 27 13 

Затруднились ответить 20 19 20 23 20 22 22 29 22 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 6.13 

Какая из точек зрения вам ближе? 

 
2011 

сентябрь 

2015 

октябрь 

2015 

ноябрь 

Россия уже вышла из кризиса 12 2 4 

Россия продолжает выходить из кризиса 43 43 36 

Кризис уже «достиг дна», и хуже не будет 11 21 22 

Нас ожидает углубление кризиса и нарастание связанных с 

ним проблем 
25 25 29 

Затруднились ответить 9 9 10 

Число опрошенных 800 1600 1600 

 

 

Таблица 6.14 

Как вы считаете, кризис в России закончился или продолжается? 

Уже закончился 2 

Заканчивается 16 

Продолжается 63 

Еще только начинается 14 

Его не было и не будет 1 

Затруднились ответить 4 

2015 г., октябрь; N=1600 
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6.3. СБЕРЕЖЕНИЯ 
 

Таблица 6.15 

Есть ли у вас, вашей семьи в настоящее время  

какие-либо сбережения, накопления? 

 
2002 
VII 

2003 
VII 

2004 
VII 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VII 

2008 
XII 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
X 

2012 
X 

2013 
X 

2014 
XI 

2015 
VIII 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 24 31 30 30 27 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 68 64 60 61 67 

Не знаю/отказ 
от ответа 

6 7 8 9 9 13 7 5 5 8 5 10 9 7 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 6.16 

В какой валюте сейчас, на ваш взгляд, наиболее выгодно и безопасно хранить 

свои сбережения, накопления? 

 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2015 

VII VII VII VII VII VII VII VI VI III XII VI V VIII 

В рублях 29 29 38 35 50 49 48 33 46 48 47 36 45 37 

В долларах 33 27 17 23 8 5 4 9 6 6 6 8 10 16 

В евро 18 25 28 25 24 30 35 25 11 19 7 9 10 10 

В разных валютах/в 
нескольких валютах 

- - - - - - - 18 19 13 14 22 17 23 

Затруднились ответить 21 19 17 18 18 16 14 17 19 15 27 25 19 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 

 

Таблица 6.17 

В какой валюте вы в основном храните свои сбережения? 
(в % от тех, у кого есть сбережения, накопления) 

  
2010 

VI 

2010 

XII 

2011 

III 

2011 

XII 

2012 

VI 

2013 

X 

2014 

II 

2014 

XI 

2015 

VIII 

В рублях 85 83 85 91 84 89 78 80 79 

В долларах 5 6 5 3 5 2 11 7 8 

В евро 2 4 2 1 3 1 3 3 3 

В разных валютах/  

в нескольких валютах 
5 5 6 3 5 6 7 8 8 

Затруднились ответить 3 2 2 3 4 2 1 3 2 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 
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6.4. ПОТРЕБЛЕНИЕ 
 

 

График 6.6 

Индекс потребительских настроений 

 

N=1600 
 

 

Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным инструментом 

прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития рыночной экономики в 

России активность потребителей, уровень потребительского спроса становится все 

более важным фактором экономического развития страны. Многолетние наблюдения 

показали, что ИПН заранее, за несколько месяцев предсказывает динамику розничного 

товарооборота. ИПН обеспечивает краткосрочное прогнозирование развития 

российской экономики и дает деловому сектору возможность грамотнее и 

своевременнее реагировать на изменения экономической ситуации. 
 

Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе ответов 

респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится индивидуальный индекс 

как разность долей положительных и отрицательных ответов, и прибавляется 100, 

чтобы избежать появления отрицательных значений индекса. Совокупный индекс ИПН 

рассчитывается как арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН 

изменяется в интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают 

преобладание отрицательных оценок в обществе.  
 

ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся по 

репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), городского 

и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
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График 6.7 

Индекс благоприятности крупных покупок 
(«Хорошее ли сейчас время покупать…», 

разность положительных и отрицательных ответов плюс 100) 

N=1600 

 

График 6.8 

Как вы думаете, сейчас хорошее время 

для крупных покупок в кредит, в долг или в нынешних условиях 

лучше не брать в долг, кредит для таких целей? 

 

До 2008 г. - N=2100, в 2008 г. N=1800, с 2009 года N=1600 

КОМПЬЮТЕР 
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Таблица 6.18 

Можно ли сказать, что вы (члены вашей семьи) в последние 2-3 месяца 
стараетесь покупать более дешевые продукты питания 

и другие предметы первой необходимости, чем покупали ранее?  

 
2009  2010 

сентябрь 
2014 
март 

2015 

январь апрель август март сентябрь 

Определенно да 27 25 19 15 14 27 25 

Скорее да 42 43 36 33 40 40 44 

Скорее нет 23 25 33 39 35 24 25 

Определенно нет 4 5 8 8 7 5 3 

Затруднились ответить 3 3 4 5 3 4 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 

 

 

Таблица 6.19 

Если принимать во внимание цену и качество товаров,  
то какие товары, сейчас лучше приобретать –  

отечественные или импортные? 

 

 

Таблица 6.20 

Какими товарами повседневного спроса  

вы предпочитаете пользоваться? 

 
2008 

август 

2010 

август 

2013 

август 

2014 

ноябрь 

2015 

август 

Дорогими товарами  

наиболее известных фирм 
5 6 3 5 3 

Товарами известных марок с оптимальным 

сочетанием цены и качества 
42 44 50 42 32 

Товарами менее известных  

зарубежных фирм 
6 5 6 5 11 

Наиболее качественными товарами 

производства России и СНГ 
42 34 31 32 28 

Самыми дешевыми товарами  

местного производства 
19 18 20 16 26 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 

 

 

Продовольственные 
товары 

Одежда и обувь 
Предметы домашнего 

обихода 

2006 
IX 

2014 
XI 

2015 
VIII 

2006 
IX 

2014 
XI 

2015 
VIII 

2006 
IX 

2014 
XI 

2015 
VIII 

Лучше приобретать 
отечественные 

78 85 91 31 39 48 27 37 43 

Лучше приобретать 
импортные 

12 7 6 57 49 44 56 50 46 

Затруднились ответить 9 8 3 12 12 8 17 13 12 

Число опрошенных 2400 800 1600 2400 800 1600 2400 800 1600 
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Таблица 6.21 

Как вы считаете, выбор товаров и услуг в том месте,  

где вы живете, за последние шесть месяцев стал больше,  

остался таким же, как был, или стал меньше? 

  
2009 

январь 

2010 

сентябрь 

2015 

январь сентябрь декабрь 

Стал больше 13 10 4 5 7 

Остался таким же, как был 72 74 70 67 67 

Стал меньше 11 12 21 23 22 

Затруднились ответить 4 5 6 6 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 

 

 

 

 

6.5. КРЕДИТЫ 
 

 

Таблица 6.22 

Есть ли у вас или у кого-либо из членов вашей семьи  

непогашенный кредит? 

 
2008 

XI 

2008 

XII 

2009 

II 

2010 

V 

2013 

X 

2015 

X 

Да 33 28 26 24 32 34 

Нет 67 72 74 76 68 66 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 1600 

 

 

 

Таблица 6.23 

Есть ли у вас банковская карточка, которая позволяет 
делать покупки в кредит или снимать деньги в кредит? 

(в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

октябрь 
2010 

октябрь 
2011 

октябрь 
2012 

август 
2013 

август 
2014 

август 
2015 

август 

Да 24 25 32 30 36 40 39 

Нет 74 72 65 69 63 58 60 

Затруднились ответить 2 3 4 1 2 2 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 
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Таблица 6.24 

Делали ли вы покупки в кредит за последние два года? 

Если да, то что вы покупали?* 

 
2003 

XI 

2004 

IX 

2005 

IX 

2006 

IX 

2007 

IX 

2009 

X 

2010 

X 

2011 

X 

2012 

VIII 

2013 

VIII 

2015 

VI 

Ничего не покупали в 
кредит 

84 77 71 65 62 71 68 65 64 61 71 

Покупали: 

Бытовую, видеотехнику, 
компьютер 

12 17 22 26 24 16 19 18 23 24 19 

Мебель 3 5 5 6 7 6 6 7 8 9 3 

Квартиру, дачу, прочую 
недвижимость 

1 1 2 4 5 3 2 3 2 2 2 

Автомобиль - 2 3 2 3 6 6 7 7 8 5 

Другое 2 1 2 3 4 3 3 3 2 2 2 

Число опрошенных 2100 2100 2100 2100 2100 1600 1600 800 800 800 800 

*Вопрос задавался в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада-Центра 

 

 

Таблица 6.25 

Сколько раз за последние два года вы (ваша семья)  

брали кредиты на приобретение товаров/услуг? 

 
2009 

I 

2010 

I 

2011 

VII 

2013 

VI 

2015 

VI 

Среднее значение: 1,8 1,6 1,6 1,7 1,4 

Max: 10 10 6 9 15 

Min: 1 1 1 1 1 

N=1600 
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7. СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И ПРОБЛЕМЫ 

ОБЩЕСТВА 
 

График 7.1.1 

Какие проблемы нашего общества тревожат вас больше всего: 

1. социально-экономические проблемы 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

График 7.1.2 

2. власть и управление 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 7.1.3 

3. социальная сфера 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 
График 7.1.4 

4. сфера культуры, экология 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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7.1. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 

 
График 7.2 

Индекс социальных настроений (ИСН)  
(Март 2008=100%) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

 

ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение субъективных оценок 

разных сторон общественной и личной жизни населения. В нем учитываются 

представления людей об их личной сегодняшней жизни, о ситуации в стране в целом, 

оценки деятельности властей, а также ожидания относительно ближайшего будущего.  

ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из которых 

нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По каждому вопросу 

строится индивидуальный индекс как разность долей положительных и отрицательных 

ответов. Совокупный ИСН рассчитывается как арифметическая средняя 

индивидуальных индексов.  

С осени 2008 года Левада-центр публикует динамику Индекса Социальных Настроений 

(ИСН), рассчитанного по обновленной методике, которая сохраняет основные 

принципы его построения и обеспечивает преемственность измерений. Обновление 

методики связано с усилением роли прогностической компоненты, отражающей 

ожиданий людей на будущее. Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки 

уровня доверия населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 

информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей мнение 

взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 

Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, представленные на графике 

данные продолжают накопленные с 1995 года наблюдения. 
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7.2. ЭКОЛОГИЯ 

 
Таблица 7.1 

В какой мере вас тревожит состояние окружающей среды  

в вашем населенном пункте и его ближайших окрестностях? 

 
2011  

май 

2012 

август 

2013  

май 
2014 июль 

2015  

май 

Очень сильно тревожит 24 25 21 14 14 

Скорее тревожит 49 49 52 50 47 

Скорее не тревожит 13 14 11 15 17 

Совершенно не тревожит 12 10 11 18 19 

Затруднились ответить 2 2 5 3 3 

N=800 

 
Таблица 7.2 

Как вы оцениваете экологическую обстановку  

(чистоту воздуха и воды, уровень шума, состояние природы и т.п.)  

в том городе, районе, где вы живете? 

 
2008 

IV 

2010 

IX 

2011 

V 

2012 

VIII 

2013 

V 

2014 

VI 

2015 

V 

2015 

VIII 

Очень хорошая 5 5 7 7 3 4 6 3 

Скорее хорошая, чем плохая 28 36 33 33 26 39 37 38 

Скорее плохая, чем хорошая 37 38 43 43 49 40 40 41 

Очень плохая 28 15 16 16 16 10 12 15 

Затруднились ответить 2 6 2 2 7 7 5 3 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 800 

N=800 

 
Таблица 7.3 

Как вы считаете, правительство России уделяет сейчас вопросам защиты 

окружающей среды слишком много внимания, слишком мало внимания 

или ровно столько внимания, сколько нужно? 

Слишком много внимания 3 

Слишком мало внимания 66 

Ровно столько внимания, сколько нужно 23 

Затруднились ответить 8 

2015 г., август; N=800 
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7.3. РАБОТА 
Таблица 7.4 

Что бы Вас больше устроило? 

 
2002 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2014 2015 

IV X IV IX X VII X VII XI IX 

Быть владельцем собственной 
фирмы (иметь собственное дело)  

35 39 32 32 37 33 31 37 35 37 

Быть наемным работником и 

получать стабильную зарплату 
56 51 48 52 51 56 54 55 51 48 

Затруднились ответить 8 10 19 16 12 11 15 9 14 15 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

 
Таблица 7.5 

Что бы вы предпочли, если бы могли выбирать?  

 
1994 

IV 

1997 

XI 

2000 

XI 

2001 

XI 

2010 

II 

2011 

II 

2012 

II 

2015 

XII 

Иметь пусть небольшой заработок,  
но больше свободного времени,  
более легкую работу 

55 54 52 47 50 47 47 41 

Много работать и хорошо получать, пусть 

даже без особых гарантий на будущее 
32 33 30 28 26 34 34 42 

Иметь собственное дело,  

вести его на свой страх и риск 
7 6 7 10 12 11 11 9 

Затруднились ответить 6 7 11 14 13 9 8 8 

Число опрошенных 2100 2100 2100 2100 1600 1600 1600 1600 

 

 
Таблица 7.6 

Какое из следующих суждений о том, что значит для человека работа, более всего 

подходит лично вам? 

 

 
1996 

XI 

1997 

XI 

2000 

XI 

2001 

VII 

2010 

II 

2011 

II 

2012 

II 

2015 

XII 

Работа для меня важна и 

интересна сама по себе, 

независимо от оплаты 

13 12 16 19 14 14 15 10 

Работа – это прежде всего 

источник получения средств к 

существованию 

63 61 66 62 62 64 66 57 

Работа для меня – не самое 
главное, в моей жизни есть 
вещи, значащие для меня 
гораздо больше, чем работа 

15 17 8 8 13 12 11 21 

Работа для меня – неприятная 
обязанность; если бы я мог/ла, я 
бы вообще не работал/а 

4 6 4 2 3 3 2 4 

Затруднились ответить 5 5 6 9 10 7 6 8 

Число опрошенных 2100 2100 2100 2100 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 7.7 

Если бы вы сейчас устраивались на работу и могли  

свободно выбирать, то где бы вы предпочли работать? 

Государственное предприятие, учреждение 37 

Частное предприятие 10 

Государственное управление (муниципальные, городские,  

областные, федеральные органы власти) 
9 

Хотел бы открыть свое дело, заняться фермерством 9 

Иностранная фирма, компания 8 

Хотел бы работать за рубежом 3 

На любом, для меня это не имеет значения 15 

Затруднились ответить 8 

2015 г., август; N=1600 
 
 

7.4. НАЛОГИ 

 
Таблица 7.8 

Согласны ли вы с тем, что вовсе не обязательно платить 
налоги государству в полном объеме, и если есть возможность, можно 

уклониться от уплаты налогов? 

 
1998 

I 

1999 

X 

2000 

II 

2001 

III 

2002 

II 

2003 

XI 

2004 

III 

2005 

III 

2006 

IV 

2007 

III 

2010 

III 

2011 

III 

2013 

III 

2015 

III 

Совершенно 

согласны 
10 12 8 9 10 11 8 8 5 7 5 9 6 6 

Скорее 

согласны 
17 19 15 18 20 22 17 16 18 16 25 20 24 18 

Скорее не 

согласны 
25 28 30 32 31 35 35 32 36 34 37 39 40 44 

Совершенно не 

согласны 
35 31 38 31 29 25 34 39 32 32 23 23 21 17 

Затруднились 

ответить 
13 10 9 10 11 7 6 6 10 12 10 10 8 14 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 7.9 

Как вы относитесь к руководителям предприятий,  

которые уклоняются от уплаты налогов своих предприятий? 

 
1999 

июль 

2001 

январь 

2003 

декабрь 

2006 

апрель 

2011 

апрель 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

С одобрением 3 2 3 2 2 3 2 3 

С пониманием 19 22 22 15 15 16 20 13 

С осуждением 52 60 55 65 59 60 57 63 

Мне это безразлично 18 11 14 14 19 19 15 15 

Затруднились ответить 8 5 7 4 5 3 6 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 
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Таблица 7.10 

Как вы относитесь к рядовым гражданам,  

которые уклоняются от уплаты налогов? 

 
1999 

июль 

2001 

январь 

2003 

декабрь 

2006 

апрель 

2011 

апрель 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

С одобрением 5 3 4 3 2 3 3 4 

С пониманием 37 38 43 33 31 32 33 29 

С осуждением 34 43 29 45 40 41 39 45 

Мне это безразлично 14 11 15 14 20 20 18 17 

Затруднились ответить 9 6 9 5 7 4 7 5 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

 

 

Таблица 7.11 

Существуют руководители, которые помимо зарплаты, 

отраженной в официальной платежной ведомости, расплачиваются 

с работниками «черным налом», как вы к этому относитесь? 

 
1999 

июль 

2001 

январь 

2003 

декабрь 

2006 

апрель 

2011 

апрель 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

С одобрением 21 11 10 7 3 7 4 5 

С пониманием 26 28 24 24 20 22 27 19 

С осуждением 22 38 36 44 48 42 43 50 

Мне это безразлично 16 15 18 18 21 22 18 18 

Затруднились ответить 15 9 12 7 8 7 9 8 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 
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7.5. БЕЗРАБОТИЦА 
 

График 7.3 

Индекс ожиданий безработицы 
(Разность доли ощущающих уменьшение безработицы  

и доли ощущающих рост безработицы плюс 100) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

        
 

Таблица 7.12 

Какое из следующих суждений по поводу безработицы 

ближе всего к вашему мнению? 

 
1989 

X 

1991 

VII 

2000 

II 

2002 

XI 

2005 

XII 

2006 

XII 

2007 

XI 

2008 

XI 

2009 

XI 

2010 

X 

2013 

VI 

2014 

XI 

2015 

X 

Безработица в нашей 

стране недопустима 
50 35 62 53 57 56 58 47 58 59 62 44 49 

Безработица в нашей 

стране – это вполне 

допустимое явление 

5 23 17 24 24 24 22 30 21 22 21 32 29 

Безработица в 

небольших размерах 

даже полезна 

18 17 14 13 11 12 9 11 13 10 11 13 11 

Безработица 

необходима для 

эффективного ведения 

хозяйства 

8 10 2 4 2 3 3 4 2 3 3 2 4 

Затруднились ответить 19 15 5 6 6 5 8 9 6 6 3 10 8 

Число опрошенных 1000 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 7.13 

Собираетесь ли вы продолжать работать после того, 

как получите пенсию? 
(только для тех, кто не получает пенсию) 

Определенно да 14 

Скорее, да 33 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 36 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

 
Таблица 7.14 

Как вы считаете, на чем сейчас правительство должно  

в первую очередь сосредоточить основные усилия? 

На обеспечении сбора пенсионных взносов за всех работающих граждан 39 

На реформировании системы льготных пенсий  

для некоторых категорий работающих 
34 

На повышении пенсионного возраста для всех работающих 8 

Затруднились ответить 18 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

 
Таблица 7.15 

Как бы вы отнеслись к тому, чтобы в целях решения  

проблемы пенсионных выплат отменить практику  

досрочного выхода на пенсию для различных категорий работников, 

заменив это компенсационными выплатами? 

 
2012 

август 

2015 

октябрь 

Целиком положительно 5 6 

Скорее положительно 25 23 

Скорее отрицательно 28 30 

Резко отрицательно 21 28 

Затруднились ответить 22 14 

Число опрошенных 800 1600 
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Таблица 7.16 

Как бы вы отнеслись к тому, чтобы в целях решения проблемы пенсионных 

выплат постепенно повышать пенсионный возраст? 

 
2012 

август 

2015 

октябрь 

Целиком положительно 2 2 

Скорее положительно 10 9 

Скорее отрицательно 27 28 

Резко отрицательно 47 53 

Затруднились ответить 15 8 

Число опрошенных 800 1600 

 

 
Таблица 7.17 

Как вы относитесь к идее для того, чтобы решить проблему пенсионных 

выплат, увеличить размер пенсий, постепенно 

поднять возраст выхода на пенсию для мужчин до 65 лет? 

Целиком положительно 5 

Скорее положительно 8 

Скорее отрицательно 29 

Резко отрицательно 50 

Затруднились ответить 9 

2015 г., февраль; N=800 

 
Таблица 7.18 

Как вы относитесь к идее для того, чтобы решить проблему пенсионных 

выплат, увеличить размер пенсий, постепенно  

поднять возраст выхода на пенсию для женщин до 60 лет? 

Целиком положительно 3 

Скорее положительно 8 

Скорее отрицательно 30 

Резко отрицательно 51 

Затруднились ответить 9 

2015 г., февраль; N=800 
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8. ОЦЕНКИ РАБОТЫ ИНСТИТУТОВ 

СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 
 

 
Таблица 8.1 

Вы одобряете или нет планируемое на 2016 год  

соотношение расходов государства  

на социальные нужды и на оборону и безопасность? 

Одобряю, этого требует международная обстановка 37 

Не одобряю, дело не в внешних опасностях, а в аппетитах высших 

чиновников из «силовых»" ведомств 
47 

Затруднились ответить 15 

2015 г., декабрь; N=1600 

 

 

8.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ И ЗДОРОВЬЕ 
 

Таблица 8.1.1 

Удовлетворены ли вы системой здравоохранения в России? 

 
2002 

XII 

2003 

VIII 

2004 

VIII 

2005 

VIII 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2008 

VIII 

2009 

VIII 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

IX 

2013 

VIII 

2014 

IX 

2015 

IX 

Определенно да 2 3 2 2 3 2 3 2 1 1 2 3 2 3 

Скорее да 9 11 9 10 14 13 15 13 14 15 13 17 17 15 

Ни да, ни нет 23 20 21 19 21 20 23 22 22 22 22 -* 28 21 

Скорее нет 39 36 36 36 34 36 36 35 37 33 32 45 35 31 

Определенно нет 23 29 29 32 26 27 22 25 22 24 29 32 16 27 

Затруднились 
ответить 

4 2 3 2 2 3 1 4 4 4 2 4 3 3 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 800 800 800 1600 

* - вариант ответа не предлагался 

 

Таблица 8.1.2 

Как изменилось качество  

медицинских услуг в России за последний год? 

 
2002 

XII 

2005 

I 

2005 

VIII 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2008 

VIII 

2009 

VIII 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

VIII 

2013 

VIII 

2014 

VIII 

2015 

VIII 

Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 1 2 1 2 1 2 

Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 12 12 12 11 16 12 

Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 43 42 46 39 48 43 

Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 21 21 26 27 17 25 

Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 13 16 10 15 13 15 

Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 14 9 8 4 6 6 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 8.1.3 

Можете ли вы, другие члены вашей семьи при необходимости получить 

хорошее медицинское обслуживание? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 2 2 3 2 4 4 4 

Скорее да 18 19 19 18 23 20 24 18 20 21 23 23 38 26 

Скорее нет 47 40 41 39 43 41 40 42 45 42 49 45 37 48 

Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 28 25 26 22 22 16 17 

Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 8 8 4 6 5 5 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 8.1.4 

Вы бы предпочли, чтобы у вас и ваших детей, внуков была возможность 
получать бесплатные медицинские услуги и бесплатное образование – или 
было достаточно денег для оплаты медицинских и образовательных услуг? 

 
2004 
VII 

2005 
VII 

2007 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

2015 
V 

Возможность получать бесплатные 
медицинские услуги и образование 

68 76 60 73 67 64 73 

Достаточно денег для оплаты медицинских и 
образовательных услуг 

30 22 35 23 30 33 25 

Затруднились ответить 2 2 5 4 3 3 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 
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АБОРТЫ 
 

Таблица 8.1.5 

Как вы думаете, руководству страны следует предпринимать меры  

по предотвращению абортов или вы думаете, что  

правительству следует оставить решение таких вопросов  

на усмотрение людей, которых это касается? 

  

2008 

январь 

2013 

июнь 

2015 

июнь 

Руководству страны следует предпринимать меры по 

предотвращению абортов 
28 21 20 

Руководству страны следует оставить решение таких проблем 

на усмотрение людей, которых это касается 
61 67 66 

Не знаю/затруднились ответить 10 12 14 

Число опрошенных 1600 800 1600 

 

 

Таблица 8.1.6 

Какими мерами руководству страны следует, прежде всего, добиваться 

предотвращения абортов? 
(от числа тех, кто считает, что руководству страны  

следует предпринимать какие-то меры по борьбе с абортами) 

 
2008 

январь 

2013 

июнь 

2015 

июнь 

Уголовное преследование: штрафы или тюремное заключение для тех, 

кто делает аборты и кому делают аборты 
16 17 11 

Просветительские программы, консультирование,  

социальная помощь - но не уголовное преследование 
78 78 84 

Не знаю/затруднились ответить 6 5 4 

Число опрошенных 1600 800 1600 

 

 

Таблица 8.1.7 

Как вы считаете, аборты должны быть разрешены  
и производиться всегда, когда на то есть желание женщины;  
разрешены, но только при определенных обстоятельствах;  

или они должны быть запрещены при любых обстоятельствах? 

  
1998 

апрель 

2013 

июнь 

2015 

июнь 

Должны быть разрешены и производиться по желанию женщины 65 54 51 

Должны быть разрешены только при определенных обстоятельствах 18 32 35 

Должны быть запрещены при любых обстоятельствах 5 4 3 

Затруднились ответить 12 9 11 

Число опрошенных 1600 800 1600 
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8.1.2. СОЦИАЛЬНЫЕ БОЛЕЗНИ 
 

АЛКОГОЛЬ И АЛКОГОЛИЗМ 
 

Таблица 8.1.8 

Как бы вы отнеслись к резкому повышению цен  

на алкогольные напитки? 

Целиком положительно 17 

Скорее, положительно 24 

Скорее, отрицательно 33 

Резко отрицательно 11 

Затруднились ответить 15 

2015 г., май; N=800 
 

Таблица 8.1.9 

Как бы вы отнеслись к существенному сокращению мест и времени продаж 

алкогольных напитков? 

Целиком положительно 25 

Скорее положительно 33 

Скорее отрицательно 21 

Резко отрицательно 9 

Затруднились ответить 12 

2015 г., май; N=800 
 

Таблица 8.1.10 

Как вы относитесь к планам возвращения существовавших  

в советские времена вытрезвителей? 

Целиком положительно 48 

Скорее положительно 32 

Скорее отрицательно 10 

Резко отрицательно 4 

Затруднились ответить 6 

2015 г., август; N=800 

 

Таблица 8.1.11 

Как вы относитесь к планам возвращения  
существовавших в советские времена лечебно-трудовых профилакториев 

для алкоголиков? 

Целиком положительно 49 

Скорее положительно 32 

Скорее отрицательно 9 

Резко отрицательно 5 

Затруднились ответить 5 

2015 г., август; N=800
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Таблица 8.1.12 

Как вы относитесь к планам возвращения,  
существовавшей в советские времена,  

принудительной госпитализации психически больных? 

Целиком положительно 50 

Скорее положительно 25 

Скорее отрицательно 10 

Резко отрицательно 9 

Затруднились ответить 7 

2015 г., август; N=800 

 

 

 

 

СПИД 

 

 
Таблица 8.1.13 

Как вы думаете, можно ли получить СПИД  

какими-либо из следующих путей? 
Во время сексуального контакта с зараженным человеком  

(без использования презерватива) 
79 

Используя медицинскую иглу, зараженную СПИДом 78 

Во время беременности от зараженной матери к нерожденному ребенку 56 

Во время сексуального контакта с зараженным человеком (с использованием 

презерватива) 
22 

Через прикосновение к инфицированному человеку 10 

Бытовым путем (используя те же предметы – например, чашки, полотенца, 

одежду – что и зараженный человек) 
9 

Используя туалет, который посещал человек, зараженный СПИДом 5 

Ни одним из перечисленных способов заразиться нельзя 0 

Затруднились ответить 5 

2015 г., октябрь; N=1600 
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НАРКОМАНИЯ 

 
Таблица 8.1.14 

Есть ли среди ваших родных и близких знакомых люди, которые 

принимают или принимали наркотики без медицинских показаний? 

 
2003 

май 

2005 

май 

2006 

июнь 

2009 

июнь 

2011 

май 

2013 

май 

2014 

июнь 

2015 

май 

Да 15 19 23 18 16 15 13 17 

Нет 85 80 75 79 80 83 85 80 

Отказ от ответа -* 2 2 3 4 2 2 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

*- отказ от ответа не фиксировался 

 

 

Таблица 8.1.15 

Пробовали ли вы когда-либо сами наркотики  

(без медицинских показаний)? 

 
2003 

май 

2005 

май 

2006 

июнь 

2009 

июнь 

2011 

май 

2013 

май 

2014 

июнь 

2015 

май 

Да 5 5 6 5 6 4 5 8 

Нет 95 93 93 92 90 95 93 88 

Отказ от ответа -* 2 1 3 4 2 3 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

*- отказ от ответа не фиксировался 

 

 

Таблица 8.1.16 

Как вы думаете, может ли человек сам, без посторонней помощи, 

освободиться от наркотической зависимости? 

 
2005 

май 

2006 

июнь 

2009 

июнь 

2011 

май 

2013 

май 

2014 

июнь 

2015 

май 

Вполне вероятно 7 9 7 8 4 3 4 

Довольно вероятно 11 12 10 12 8 12 12 

Маловероятно 43 39 40 38 40 44 44 

Практически исключено 30 32 34 32 38 35 31 

Затруднились ответить 9 9 10 10 10 6 8 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 
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Таблица 8.1.17 

Как бы Вы отнеслись к предложению ввести обязательное 

тестирование школьников на употребление наркотиков? 

 
2011  
май 

2012 июль 
2013  
май 

2014 июнь 
2015  
май 

Положительно 75 68 73 67 69 

Нейтрально 13 18 18 23 20 

Отрицательно 7 10 6 7 6 

Затруднились ответить 5 4 3 3 5 

N=800 

 

Таблица 8.1.18 

Как бы Вы отнеслись к предложению при приеме на работу и в вузы 

тесты на употребление наркотиков? 

 
2006 

апрель 

2011 

май 

2012 

июль 

2013 

май 

2014 

июнь 

2015 

май 

Положительно 78 76 68 73 64 67 

Нейтрально 12 13 20 17 25 21 

Отрицательно 7 7 9 6 8 8 

Затруднились ответить 3 4 3 3 3 4 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 8.1.19 

Как бы вы отнеслись к предложению ввести  
уголовное преследование за употребление наркотиков, предполагающее 

принудительное лечение? 

 
2011 

май 

2012 

июль 

2013 

май 

2014 

июнь 

2015 

май 

Положительно 77 68 75 62 72 

Нейтрально 12 18 13 21 19 

Отрицательно 6 9 7 12 6 

Затруднились ответить 5 5 5 5 4 

N=800 

 

Таблица 8.1.20 

Как бы Вы отнеслись к предложению разрешить 

употребление «легких» наркотиков (марихуаны и т.п.)? 

 
2006 

апрель 

2011  

май 

2012 

июль 

2013  

май 

2014 

июнь 
2015 май 

Положительно 5 11 8 8 14 12 

Нейтрально 8 10 9 11 12 9 

Отрицательно 85 77 81 79 70 75 

Затруднились ответить 2 3 3 3 4 4 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 
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8.2. ОБРАЗОВАНИЕ 
 

Таблица 8.2.1 

Удовлетворены ли вы нынешней системой образования в России? 

 
2004 

V 

2005  

I 

2005 

VIII 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2008 

VIII 

2009 

VIII 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

IX 

2013 

VIII 

2014 

IX 

2015 

IX 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 2 1 2 3 3 2 4 

Скорее да 18 15 15 22 21 21 18 18 16 16 18 20 21 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 23 28 25 24 -* 27 22 

Скорее нет 30 29 33 28 29 30 25 26 29 27 46 28 25 

Определенно 
нет 

20 21 25 18 18 13 13 12 16 23 26 12 16 

Затруднились 
ответить 

8 10 6 8 6 6 20 15 13 7 8 11 11 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 800 800 800 1600 

* - вариант ответа не предлагался 

 

Таблица 8.2.2 

Как изменилось качество работы системы образования в России 

за последний год? 

 2005 I 
2005 

VIII 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2008 

VIII 

2009 

VIII 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

VIII 

2013 

VIII 

2014 

VIII 

2015 

VIII 

Значительно 

улучшилось 
1 3 3 2 4 1 1 1 1 1 2 2 

Несколько 

улучшилось 
10 13 17 20 19 9 11 10 11 8 12 10 

Не изменилось 35 37 44 45 47 35 38 34 43 41 47 46 

Несколько 

ухудшилось 
23 21 15 15 15 20 21 23 23 27 17 23 

Значительно 

ухудшилось 
17 13 7 6 5 9 9 14 9 10 10 7 

Затруднились 

ответить 
14 13 14 13 10 26 21 18 13 12 12 12 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 800 800 800 

 
 

Таблица 8.2.3 

Можете ли вы, ваши дети, внуки сейчас при необходимости получить 

хорошее образование? 

 2002  2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009  2010  2011  2012  2013  2014 2015 

Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 3 4 4 3 4 5 6 

Скорее да 30 26 30 26 35 31 36 27 32 28 28 23 44 40 

Скорее нет 38 38 35 35 34 35 36 34 33 35 43 39 27 34 

Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 15 14 15 16 18 15 10 

Затруднились 

ответить 
4 4 3 5 5 5 5 21 18 18 10 9 9 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 800 800 800 
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ШКОЛА 

 
Таблица 8.2.4 

Как вы считаете, дети в современной российской школе  

испытывают нормальную учебную нагрузку? 

 
2000 
VIII 

2001 
IX 

2002 
VIII 

2003 
X 

2006 
VIII 

2010 
VIII 

2015 
VIII 

Испытывают нормальную нагрузку 30 30 30 28 28 27 24 

Перегружены 45 46 47 48 51 52 57 

Недогружены 9 7 10 7 7 8 7 

Затруднились ответить 16 17 13 17 14 14 12 

N=1600  

 

Таблица 8.2.5 

Сейчас в школе детей учат лучше, чем в то время,  
когда вы сами учились в школе? 

 
2000 

август 
2006 

август 
2010 

август 
2015 

август 

Сейчас учат лучше 23 18 17 12 

Учат примерно так же 25 31 30 33 

Сейчас учат хуже 33 43 41 48 

Затруднились ответить 19 8 11 8 

2000-2010 гг., N=1600; 2015 г., N=800 

 

Таблица 8.2.6 
Как вы относитесь к планам создания  

единого школьного учебника по литературе? 

Целиком положительно 45 

Скорее, положительно 39 

Скорее, отрицательно 4 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 9 

2014 г., май; N=1600 

 

Таблица 8.2.7 

Как вы относитесь к планам создания  

единого школьного учебника по математике? 

Целиком положительно 45 

Скорее, положительно 38 

Скорее, отрицательно 5 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 9 

2014 г., май; N=1600 
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Таблица 8.2.8 

Как вы считаете, преподаванию, каких школьных предметов сейчас  

следовало бы уделить наибольшее внимание? 

 
2011  

апрель 

2015 

 август 

Истории 42 44 

Общественным наукам (социологии, экономике, политологии) 13 16 

Философии 5 5 

Основам религии, Закону Божию 9 6 

Математике 52 44 

Компьютерной грамотности, информатике 32 28 

Физике, химии, биологии 27 20 

Родному языку и литературе 34 36 

Русскому языку 55 51 

Иностранным языкам 28 29 

Истории искусства, художественному творчеству 5 7 

Физкультуре 14 20 

Гигиене сексуальных отношений 10 7 

Трудовому воспитанию 17 21 

Ведению домашнего хозяйства 9 9 

Бухгалтерии, делопроизводству 3 4 

Основам менеджмента, управлению производством 4 5 

Другим предметам 1 1 

Затруднились ответить 3 5 

N=800 
 

Таблица 8.2.9 
Вы были бы сейчас за или против того,  

чтобы ввести в школах единую школьную форму? 

 
2012  

ноябрь 
2015  

август 

Определенно за 45 51 

Скорее за 35 32 

Скорее против 9 10 

Определенно против 7 4 

Затруднились ответить 4 3 

2015 г., август; N=800 
 

Таблица 8.2.10 

Насколько вы удовлетворены сейчас  
тем образованием, которое вы получили? 

 
1999 
июнь 

2007 
январь 

2009 
январь 

2011 
январь 

2013 
январь 

2014 
август 

2015 
январь 

Вполне удовлетворены 27 26 21 21 27 26 26 

Скорее удовлетворены 28 40 43 47 45 44 46 

Скорее не удовлетворены 27 26 25 22 21 20 20 

Совершенно не удовлетворены 10 7 8 6 4 5 5 

Затруднились ответить 7 2 3 4 3 6 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 
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Таблица 8.2.11 
Как вы относитесь к идее создания  

единого учебника истории для школы? 

 
2013 
май 

2014 
май 

2015 
май 

Целиком положительно 32 46 52 

Скорее, положительно 39 38 27 

Скорее, отрицательно 8 5 8 

Резко отрицательно 2 2 2 

Затруднились ответить 19 9 11 

N=800 

 

Таблица 8.2.12 
Как вы относитесь к планам создания  

единого школьного учебника по литературе? 

 
2014 
май 

2015 
май 

Целиком положительно 45 52 

Скорее, положительно 39 29 

Скорее, отрицательно 4 6 

Резко отрицательно 3 3 

Затруднились ответить 9 10 

N=800 

 

Таблица 8.2.13 

Как вы относитесь к планам создания  

единого школьного учебника по математике? 

 
2014 
май 

2015 
май 

Целиком положительно 45 52 

Скорее, положительно 38 28 

Скорее, отрицательно 5 7 

Резко отрицательно 3 2 

Затруднились ответить 9 11 

N=800 
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ЕГЭ 

Таблица 8.2.14 

Как вы относитесь к практике отмены/к отмене* вступительных экзаменов 
в вузы и поступления в них на основе Единого государственного экзамена, 

который сдается по окончании школы? 

 
2001 

V 
2002 
VIII 

2003 
X 

2004 
V 

2006 
VI 

2007 
VI 

2009 
VI 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
V 

2015 
V 

Целиком 

положительно 
18 20 19 13 14 12 6 9 10 9 13 12 9 

Скорее, 

положительно 
32 35 25 31 30 28 22 25 26 29 28 31 28 

Скорее, 

отрицательно 
19 18 20 22 22 25 25 31 25 25 23 26 28 

Резко 

отрицательно 
9 12 14 15 10 11 15 12 16 16 12 12 12 

Затруднились 

ответить 
22 15 22 19 24 24 32 23 23 22 24 19 23 

Число 

опрошенных 
1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

*- формулировка с 2009 г. 

 

 

Таблица 8.2.15 

Как вы считаете, по сравнению с обычными экзаменами,  

ЕГЭ оценивает знания выпускников школы… 

 
2004 

VI 

2006 

IV 

2009 

III 

2010 

V 

2011 

V 

2012 

V 

2013 

V 

2014 

V 

2015 

V 

Лучше 24 18 16 12 15 14 13 19 10 

Хуже 22 29 36 41 43 45 34 42 48 

Ни лучше и ни хуже 32 31 27 28 25 28 33 25 30 

Затруднились ответить 23 22 21 18 18 14 21 15 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 8.2.16 

С введением ЕГЭ количество взяток, блата и других  
злоупотреблений при окончании школы и поступлении в вузы…  

 
2004 
VI 

2006 
IV 

2009 
III 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
V 

2015 
V 

Увеличится/увеличилось 21 23 25 27 30 35 30 25 25 

Уменьшится/уменьшилось 14 13 17 15 17 16 13 15 21 

Останется/осталось прежним 48 43 36 31 33 31 34 38 31 

Затруднились ответить 18 21 23 28 20 18 24 22 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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9. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

9.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
График 9.1.1 

Индексы доверия государственным институтам 
(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне заслуживает 

доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 

 *До 2001 г. «Парламент» 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

График 9.1.2 

Индекс доверия к партиям и профсоюзам 
(рассчитывается как *«вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 

заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 
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Таблица 9.1.1 

Какую роль играют в жизни России..?* 
  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

  I-II I-II I-II I I II I VII II I I I I I I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,92 3,99 4,25 4,22 4,51 4,11 4,17 3,87 4,17 4,21 4,5 

2 ФСБ 3,21 3,21 3,31 -** 3,41 3,50 3,74 3,65 3,78 3,73 3,36 3,61 3,68 3,54 3,93 

3 Вооруженные 

силы 
3,28 3,25 3,29 3,26 3,21 3,21 3,5 3,47 3,62 3,61 3,36 3,42 3,49 3,39 3,91 

4 Президентская 

администрация 
2,9 2,84 3,1 -** 3,28 3,42 3,63 3,55 3,96 3,81 3,69 3,51 3,71 3,58 3,8 

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,22 3,41 3,56 3,45 3,84 3,87 3,78 3,61 3,65 3,47 3,71 

6 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,64 3,71 3,74 3,64 3,58 3,71 3,63 3,63 3,84 3,66 3,65 

7 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,39 3,49 3,48 3,53 3,43 3,48 3,45 3,36 3,46 3,4 3,54 

8 Совет 

Федерации 
2,99 3,00 2,93 3,10 2,93 3,11 3,23 3,09 3,41 3,33 3,22 3,10 3,32 3,15 3,49 

10 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 -** 3,13 3,14 3,36 3,28 3,43 3,39 3,22 3,26 3,48 3,31 3,48 

11 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,14 3,23 3,34 3,26 3,47 3,39 3,25 3,18 3,3 3,24 3,44 

12 Государствен-

ная Дума 
2,81 2,90 2,86 3,01 2,85 2,95 3,07 2,89 3,29 3,18 3,09 3,06 3,29 3,05 3,38 

13 Судебные 

органы 
2,8 2,73 2,91 -** 3,01 3,06 3,25 3,11 3,27 3,29 3,18 3,17 3,31 3,2 3,3 

14 Полиция -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,86 3,10 3,21 3,11 3,22 

15 Совет по правам 
человека при 
президенте 
России 

-** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,80 3,17 

16 Уполномочен-
ный по правам 
человека 

-** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,76 3,11 

17 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,06 2,89 3,26 3,00 3,04 3,42 3,04 3,04 3,09 3,13 3,08 

18 Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,12 3,11 3,18 3,17 3,27 3,30 3,01 3,10 3,23 3,16 3,07 

19 Политические 

партии 
2,69 2,68 2,60 2,82 2,61 2,75 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81 2,81 2,87 2,7 2,95 

20 Общероссий-
ский народный 
фронт 

-** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,59 2,84 

21 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,42 2,47 2,59 2,43 2,67 2,56 2,54 2,42 2,58 2,47 2,6 

22 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,89 1,93 2,01 2,05 1,92 1,91 1,96 2,12 2,07 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

* - Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 

** - «-» вопрос не задавался 
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Таблица 9.1.2 

Кому принадлежит основная заслуга за экономические успехи России, рост 
благосостояния населения? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

Д. Медведеву 33 30 11 12 10 12 

В. Путину 44 38 59 62 81 61 

Правительству России/ министрам 14 16 12 12 15 18 

Губернаторам / местной власти 5 7 3 6 5 8 

Предпринимателям / бизнесу 5 6 3 8 4 5 

Никому 9 12 13 12 4 10 

Затруднились ответить 14 17 13 16 7 18 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 
 

Таблица 9.1.3 

Кто в России несет основную ответственность  
за проблемы в стране и рост стоимости жизни? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

Д. Медведев 36 41 19 26 25 29 

В. Путин 31 29 51 58 65 44 

Правительство России/ министры 30 40 31 36 42 45 

Губернаторы / местная власть 12 16 12 19 22 23 

Предприниматели/ бизнес 7 6 6 9 9 10 

Никто 5 4 5 5 2 3 

Затруднились ответить 14 10 11 11 5 13 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 
 

Таблица 9.1.4 

Какую процедуру передачи власти в России  
вы бы скорее поддержали? 

 
2007 
май 

2012 
сентябрь 

2013 
октябрь 

2014 
ноябрь 

2015 
ноябрь 

Чтобы люди, находящиеся у власти, 
регулярно сменяли друг друга в ходе 
демократических всенародных выборов 

51 62 62 60 45 

Чтобы люди, находящиеся у власти, через 
некоторое время назначали себе преемника 
и передавали ему власть 

19 14 16 17 22 

Чтобы одни и те же люди оставались 

у власти как можно дольше 
18 12 11 11 19 

Затруднились ответить 12 62 11 12 14 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 
 

Таблица 9.1.5 

Как вы считаете, какой президент нужен сейчас России? 

 
2010  

октябрь 
2015 

ноябрь 

Лидер, способный твердой рукой направлять работу правительства, 
парламента, судебных органов, региональных органов власти 

51 48 

Лидер, строго соблюдающий Конституцию и умеющий  
сотрудничать со всеми общественными и политическими  
силами России, включая оппозицию 

39 45 

Затруднились ответить 9 7 

N=1600
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9.2. ПУТИН  

 
График 9.2.1 

Одобряете ли вы деятельность В. Путина  
на посту президента России?* 

* в 2008-2011 гг.– на посту председателя правительства 

N=1600 

 

Таблица 9.2.1 

Какими словами вы могли бы обозначить свое отношение к В. Путину? 

 
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

V V V XI XI XI VIII IX VI VIII I I VIII VIII III III 

Восхищение 3 3 4 4 4 4 4 9 9 4 3 3 2 2 6 10 

Симпатия 28 30 32 38 30 32 31 38 40 31 28 20 20 18 31 37 

Не могу сказать  
о нем ничего 
плохого 

35 37 40 39 35 36 37 34 31 38 36 32 31 29 29 30 

Нейтральное, 

безразличное 
8 12 9 10 14 11 15 9 10 11 18 19 20 20 15 10 

Настороженное, 

выжидательное 
18 11 9 5 7 5 5 4 3 7 4 11 11 11 6 6 

Не могу сказать  
о нем  ничего 
хорошего 

3 4 4 3 7 8 6 2 3 6 2 8 8 10 7 3 

Антипатия, 

отвращение 
1 2 2 1 3 3 1 1 1 2 1 5 4 4 2 3 

Затруднились 

ответить 
4 1 0 2 1 2 1 2 2 2 3 2 3 5 4 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 
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Таблица 9.2.2 

Что вас привлекает в В. Путине? 

 
2009 

IX 

2011 

II 

2012 

I 

2013 

I 

2014 

III 

2015 

III 

Это опытный политик 28 31 30 30 36 41 

Это энергичный, решительный, волевой человек 41 34 25 28 32 41 

Это дальновидный политик 14 16 11 10 16 23 

Это настоящий лидер, способный повести за собой 
людей 

22 19 13 14 19 25 

Это человек, который обеспечивает стабильность в 
стране 

17 13 12 16 15 17 

Он защищает государственные интересы 18 16 14 11 18 23 

Он пользуется уважением среди окружающих меня 
людей 

15 14 9 6 9 11 

Он способен к компромиссам, объединению различных 
политических сил 

9 7 5 6 11 10 

Поддерживаю его внешнюю политику 10 6 10 8 18 15 

Поддерживаю его политику на Северном Кавказе 5 3 3 3 4 5 

Это честный, порядочный, бескорыстный человек 10 7 7 4 3 5 

Это принципиальный человек 8 8 9 7 7 6 

Он знает жизнь, понимает нужды простых людей 8 8 5 4 3 3 

Это внешне симпатичный человек 9 8 9 12 7 6 

Ничего/ затруднились ответить 12 16 21 26 15 11 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 

 

Таблица 9.2.3 

Чем вам не нравится В. Путин? 

 
2009 
IX 

2011  
II 

2013  
I 

2014 
III 

2015 
III 

У него нет ярких политических качеств 2 3 4 1 2 

Это слабый, нерешительный человек 2 2 3 2 2 

Это слишком жесткий политик 2 3 4 4 2 

Это недальновидный политик 4 3 4 2 2 

Он не способен вести за собой людей 2 2 3 2 1 

Он не справляется с руководством страной 5 5 12 4 4 

Он не пользуется уважением среди окружающих меня 
людей 

2 4 5 3 3 

У него нет четкой политической линии 5 4 7 3 8 

Он не способен к компромиссам 3 2 3 1 2 

Он связан с крупным капиталом 11 9 17 19 21 

Все его действия рассчитаны лишь на повышение 
собственной популярности 

7 5 12 6 5 

Он связан с коррумпированными политиками 5 6 16 18 19 

Это беспринципный человек 0 1 1 1 1 

Ему чужды интересы народа 5 6 10 9 7 

Это внешне несимпатичный человек 1 2 2 1 1 

Все нравится/ затруднились ответить 62 58 41 49 50 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 
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Таблица 9.2.4 

Что бы вы назвали главным достижением В. Путина  

за годы его нахождения у власти? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2012 2014 2015 

Экономическое развитие страны 10 7 10 18 21 17 12 14 12 13 

Повышение уровня жизни граждан, 
рост зарплат и пенсий 

24 18 14 16 16 22 20 14 11 12 

Повышение оптимизма, надежд  
на скорое улучшение положения дел в 
стране 

13 11 14 10 12 9 10 7 9 8 

Наведение порядка в стране, 
поддержание спокойной политической 
обстановки 

6 9 8 6 8 8 8 7 9 9 

Создание благоприятной 
экономической и политической 
обстановки для развития частного 
бизнеса 

3 2 2 3 1 2 2 4 2 3 

Обуздание «олигархов», ограничение 
их влияния 

6 6 5 4 2 2 3 2 3 3 

Борьба с коррупцией, взяточничеством 2 3 2 2 2 2 2 1 3 3 

Борьба с преступностью 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 

Решение чеченской проблемы 2 2 2 4 5 4 3 5 7 7 

Повышение боеспособности и реформа 
вооруженных сил 

2 3 2 2 2 1 2 3 8 10 

Защита демократии и политических 
свобод граждан 

1 2 2 1 1 <1 1 1 <1 1 

Устранение опасности терроризма в 
стране 

<1 1 1 2 2 2 1 1 2 4 

Сотрудничество с другими странами 

СНГ 
3 4 3 2 2 1 4 2 4 2 

Улучшение отношений России со 
странами Запада 

6 8 6 5 4 5 6 4 1 2 

Укрепление международных позиций 
России 

4 4 7 8 8 7 7 8 13 10 

Улучшение отношений между людьми 
разных национальностей  
в России 

<1 1 1 <1 1 <1 1 1 <1 1 

Укрепление морали и нравственности в 
стране 

<1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 

Не вижу никаких достижений 12 13 13 10 5 8 9 15 8 8 

Затруднились ответить 4 4 8 4 7 8 10 8 6 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 9.2.5 

Как вы думаете, почему многие люди доверяют В. Путину? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Люди убедились, 

что В. Путин 

успешно и достойно 

справляется с 

решением проблем 

страны 

14 21 15 16 16 25 31 28 26 26 15 14 38 36 

Люди надеются, 

что В. Путин в 

дальнейшем 

сможет справиться 

с проблемами 

страны 

43 44 46 40 36 32 30 35 34 38 41 36 36 36 

Люди не видят, на 

кого другого они 

еще могли бы 

положиться 

34 31 34 41 42 38 35 31 34 29 35 42 23 25 

Затруднились 

ответить 
9 4 5 3 6 5 4 6 6 8 9 8 3 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 9.2.6 

Как вам кажется, насколько хорошо В. Путин  

справляется с обязанностями президента России? 

 
2000 

октябрь 

2004 

январь 

2006 

ноябрь 

2009* 

октябрь 

2015  

март 

1 «Совершенно неудовлетворительно» 5 3 4 2 3 

2 13 8 5 7 4 

3 34 30 23 26 15 

4 32 41 41 38 38 

5 «Очень успешно» 10 16 25 22 38 

Среднее по шкале: 3,32 3,6 3,79 3,74 4,06 

Затруднились ответить 5 2 2 5 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 

* «Как вам кажется, насколько хорошо В. Путин справляется с обязанностями руководителя 

правительства» 
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Таблица 9.2.7 

В каких областях действия В. Путина были наименее удачными? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2012 2014 2015 

Экономическое развитие страны 18 19 16 11 8 12 12 14 11 17 

Повышение уровня жизни граждан, 

рост зарплат и пенсий 
21 21 20 19 17 13 13 21 15 15 

Повышение оптимизма, надежд на 

скорое улучшение положения дел в 

стране 

6 6 7 6 4 5 4 5 4 5 

Наведение порядка в стране, 

поддержание спокойной 

политической обстановки 

10 7 8 6 4 6 6 7 5 6 

Создание приемлемой 

экономической и политической 

обстановки для развития частного 

бизнеса 

4 4 4 6 3 5 5 7 6 6 

Обуздание «олигархов», 

ограничение их влияния 
19 14 16 20 18 23 24 20 15 16 

Борьба с коррупцией, 

взяточничеством 
28 27 28 33 32 35 37 38 28 29 

Борьба с преступностью 25 20 18 23 17 19 18 13 7 7 

Решение чеченской проблемы 34 27 18 13 7 9 10 10 5 3 

Повышение боеспособности и 

реформа вооруженных сил 
6 5 6 4 3 5 4 5 3 7 

Защита демократии и политических 

свобод граждан 
3 3 2 3 3 3 3 3 2 3 

Устранение опасности терроризма в 

стране 
24 15 9 7 4 4 9 6 4 5 

Сотрудничество с другими странами 

СНГ 
3 3 4 4 3 3 3 5 4 3 

Улучшение отношений России со 

странами Запада 
3 1 3 3 3 3 3 4 6 9 

Укрепление международных 

позиций России 
3 3 4 4 3 3 2 4 4 7 

Улучшение отношений между 

людьми разных национальностей в 

России 

7 5 5 10 6 6 4 7 4 6 

Укрепление морали и 

нравственности в стране 
13 13 16 22 14 16 16 16 13 10 

Не вижу никаких достижений/ 

неудач 
2 2 4 3 1 3 4 6 6 5 

Затруднились ответить 10 10 12 17 20 19 16 9 18 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 9.2.8 

Как вам кажется, насколько хорошо В. Путин справляется 

с решением экономических проблем России? 

 
2000 

октябрь 

2004 

январь 

2006 

ноябрь 

2009 

октябрь 

2015  

март 

1 «Совершенно неудовлетворительно» 8 5 5 4 7 

2 18 14 12 12 15 

3 40 42 40 36 34 

4 23 28 29 1 30 

5 «Очень успешно» 4 8 8 12 11 

Среднее по шкале: 2,97 3,21 3,25 3,37 3,23 

Затруднились ответить 7 4 5 5 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 

 
 

Таблица 9.2.9 

Как вам кажется, насколько хорошо В. Путин справляется 

с решением внешнеполитических проблем? 

 
2000 

октябрь 

2004 

январь 

2006 

ноябрь 

2009 

октябрь 

2015 

март 

1 «Совершенно неудовлетворительно» 3 3 4 2 2 

2 9 6 5 5 6 

3 31 28 21 22 18 

4 34 40 39 41 37 

5 «Очень успешно» 10 17 25 25 32 

Среднее по шкале: 3,44 3,66 3,38 3,87 3,94 

Затруднились ответить 12 6 7 7 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 

 

 

 

Таблица 9.2.10 

Как вам кажется, насколько хорошо В. Путин справляется 

с решением проблемы отношений с Украиной и санкций? 

1 «Совершенно неудовлетворительно» 5 

2 9 

3 28 

4 32 

5 «Очень успешно» 20 

Среднее по шкале: 3,57 

Затруднились ответить 6 

2015 г., март, N=800 
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Таблица 9.2.11 

Как вам кажется, что удалось сделать В. Путину 
за годы его пребывания у власти? 

 
2013 

февраль 
2014 
март 

2015 
март 

 удалось не удалось удалось 
 не 

удалось 
удалось не удалось 

Вернуть России статус великой уважаемой 
державы 

36 20 51 9 49 13 

Преодолеть сепаратистские настроения, 
удержать Россию от распада 

24 8 27 5 32 6 

Удержать Россию на пути реформ 22 8 16 5 24 4 

Продолжить реформы, но с большим 
вниманием к социальной защите 
населения 

10 16 12 14 14 14 

Преодолеть кризис в экономике страны, 
остановить спад производства 

14 22 12 24 10 23 

Справиться с последствиями кризиса 

2008 г. 
19 10 19 5 30 6 

Повысить зарплаты, пенсии, стипендии и 
пособия 

28 23 25 23 30 15 

Обеспечить укрепление закона и порядка 11 25 9 24 18 22 

Обеспечить сближение между странами 

СНГ 
16 10 13 10 16 10 

Стабилизировать обстановку  
на Северном Кавказе 

17 22 25 11 34 5 

Обеспечить справедливое распределение 
доходов в интересах простых людей 

3 43 2 35 4 39 

Вернуть простым людям средства,  
которые были ими утеряны в ходе 
реформ 

5 36 3 31 5 34 

Ничего из перечисленного 9 4 6 4 5 4 

Затруднились ответить 8 8 10 15 6 16 

N=800 

 

Таблица 9.2.12 

Вы верите в то, что В. Путин озабочен тем, как добиться серьезного 
улучшения жизни людей, или это обычные слова, которые произносят 

все политики, ничего не значащие политические обещания? 

 
2012  
май 

2014 
сентябрь 

2015 
октябрь 

Путин искренне хочет добиться повышения благосостояния населения 

и он сможет это сделать в ближайшие 6 лет 
22 28 25 

Путин искренне хочет добиться повышения благосостояния населения, 

но он не сможет этого  сделать из-за сопротивления бюрократии, 

отсутствия хорошей команды 

33 42 49 

Путин произносит много правильных слов, но не собирается ничего 

делать из того, что он обещал 
20 15 15 

Путин не хочет ничего делать, поскольку заинтересован лишь  
в удержании власти и собственном обогащении, ему нужна поддержка 
тех, на кого он опирается, а до населения ему по существу нет дела 

11 6 6 

Затруднились ответить 14 9 5 

Число опрошенных 800 800 1600 

 

Таблица 9.2.13 

Как вы считаете, получает ли В. Путин от своего окружения 

полную и достоверную информацию о положении в стране? 
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  2000 2001 2004 2005 2006 2007 2013 2015 

Получает полную и достоверную 

информацию 
32 30 27 26 27 28 27 31 

Получает неполную и искаженную 

информацию 
40 40 46 51 47 44 42 42 

От него скрывают правду о 

положении в стране 
14 14 17 15 16 14 13 14 

Затруднились ответить 14 16 9 9 11 13 18 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 

 

 

 

Таблица 9.2.14 

Согласны ли вы с мнением, что население России уже устало ждать 

от В. Путина каких-то положительных сдвигов в нашей жизни? 

  2000 2001 2003 2004 2005 2006 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Определенно да 20 16 18 20 24 24 15 17 17 19 9 11 

Скорее да 27 31 33 37 39 32 28 35 39 40 29 29 

Скорее нет 35 32 33 28 27 27 31 34 27 25 36 33 

Определенно нет 14 11 7 9 6 8 9 6 6 5 14 17 

Затруднились ответить 5 10 9 6 4 10 17 8 12 11 12 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 

 

 

Таблица 9.2.15 

Как вы считаете, граждане России должны получать полную и объективную 

информацию о состоянии здоровья первого лица государства, или это 

приватная, конфиденциальная информация, которая не должна публично 

обсуждаться? 

 
2012  

ноябрь 

2015  

март 

Граждане России должны получать полную и объективную 

информацию о состоянии здоровья Президента страны 
46 39 

Состояние здоровья Президента страны – это приватная, 

конфиденциальная информация, которая не должна публично 

обсуждаться 

38 51 

Затруднились ответить 17 10 

N=800 
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Таблица 9.2.16 

Интересы каких слоев населения выражает, 
на ваш взгляд, В. Путин? 

(ранжировано по последнему замеру) 

 2000 2001 2003 2005 2006 2007 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

 X VII VII VII IX VIII X VII VII VII VIII VIII 

«Силовиков», работников  

спецслужб, армии, МВД 
54 43 51 51 34 39 34 33 43 41 39 42 

«Олигархов», банкиров, крупных 

предпринимателей 
24 15 27 25 23 18 26 29 39 35 30 31 

Государственных  чиновников, 

бюрократии  
12 15 21 26 21 19 24 22 32 30 24 28 

«Директорского корпуса» - 
руководителей крупных 
предприятий 

16 16 21 23 12 13 18 22 26 23 19 24 

«Среднего класса», людей с 

доходами выше среднего 
10 16 19 23 24 31 27 25 21 24 22 23 

Всех без исключения 5 7 7 6 10 12 8 12 11 12 14 16 

«Простых людей» - служащих, 
рабочих, тружеников села 

13 15 15 18 18 24 20 19 14 11 13 14 

Культурной и научной элиты 4 8 9 11 7 10 10 9 10 9 10 13 

Ближайшего окружения  Б. Ельцина, 

«семьи» 
25 22 25 20 13 13 11 13 14 14 9 13 

Интеллигенции  5 10 9 12 7 10 10 10 7 8 9 7 

Затруднились ответить 13 18 11 12 12 13 14 12 7 10 15 10 

N=1600 
 

Таблица 9.2.17 

Как вы считаете, то, что в руках В. Путина  
сосредоточена практически вся власть в стране, идет  

на благо России или не сулит России ничего хорошего? 

 
2004 
III 

2005 
XII 

2006 
IX 

2007 
X 

2009 
VII 

2010 
VII 

2012* 
III 

2013 
III 

2014 
III 

2015 
III 

Идет на благо России 68 57 62 66 63 52 53 49 63 70 

Не сулит России ничего 

хорошего 
20 29 24 20 16 22 26 33 19 15 

Затруднились ответить 12 14 14 14 21 26 21 19 18 15 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

* - в 2012 г. вопрос был сформулирован так: «Как вы считаете: то, что в руках В.Путина опять будет 

сосредоточена практически вся власть в стране, пойдет на благо России - или не сулит России ничего 

хорошего?» 
 

Таблица 9.2.18 

Как вы считаете, В. Путин - достаточно жесткий, 
недостаточно жесткий или слишком жесткий политик? 

 
2000  

январь 
2015  
март 

Достаточно жесткий 56 50 

Недостаточно жесткий 23 38 

Слишком жесткий 4 3 

Затруднились ответить 17 9 

Число опрошенных 1600 800 
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Таблица 9.2.19 

Как вы считаете, несет ли В. Путин ответственность за проблемы, стоявшие 

перед страной во время его правления? 
 2012 2013 2014 2015 

Да, в полной мере 50 48 52 48 

Да, в некоторой мере 28 30 30 29 

Нет, он все делал правильно, и если что-то не удалось,  
то это вина нерадивых и коррумпированных чиновников  

12 13 7 14 

Нет, он все делал правильно, и если что-то не удалось, то это 
результат объективных обстоятельств (положения, в котором 
находилась страна в конце 90-х годов, мирового кризиса и т.п.) 

6 5 5 7 

Затруднились ответить 5 4 5 3 

N=800 

 

Таблица 9.2.20 

Как вы думаете, виновен ли В. Путин в тех злоупотреблениях  
властью, в которых его обвиняют его противники? 

 
2012 2012 2013 2014 2015 

IV XII VIII V IX VII 

Несомненно виновен, об этом говорит множество фактов, 
приводимых в Интернете и свободных СМИ 

16 11 10 10 6 7 

Наверное да, как и все высокопоставленные чиновники, но 
я об этом мало знаю, не слежу за этим 

32 37 42 30 34 29 

Даже если это и правда, важнее то, что при нем страна 
стала жить лучше 

25 14 18 28 31 31 

Что бы ни говорили, я не верю в то, что Путин 
когда-либо злоупотреблял властью 

11 15 13 19 18 22 

Затруднились ответить 16 23 17 14 11 12 

N=1600 

 

Таблица 9.2.21 

Как вы думаете, люди в наши дни откровенно говорят о том, 

как они относятся к власти, к В. Путину или они скрывают то, 

что действительно думают об этом? 

 
2005 

февраль 

2012 

январь 

2013 

август 

2014 

сентябрь 

2015 

июль 

Практически все отвечают откровенно 18 13 7 9 16 

Большинство отвечает откровенно 33 30 23 33 32 

Половина отвечает откровенно, половина - 

нет 
23 27 33 32 31 

Большинство скрывает то, что думает 18 19 26 18 14 

Практически все скрывают то, что думают 4 5 5 3 3 

Затруднились ответить 5 7 6 5 4 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 
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ВЫБОРЫ 2018 года 
 

Таблица 9.2.22 

В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением: «России  

нужен сильный лидер, который сможет навести порядок, пусть даже  

ценой временной отмены выборов и ограничения свободы слова»? 

 
2013 

июнь  
2015 
июнь 

Полностью согласен 39 39 

Скорее согласен 36 33 

Скорее не согласен 17 17 

Совершенно не согласен 5 5 

Затруднились ответить 4 6 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 9.2.23 

Как бы вы отнеслись к идее досрочных выборов президента России  

(перенести их с марта 2018 года на более ранний срок)? 

Целиком положительно 4 

Скорее положительно 22 

Скорее отрицательно 30 

Резко отрицательно 17 

Затруднились ответить 28 

2015 г., июнь; N=1600   

 

Таблица 9.2.24 

Как вы относитесь к решению перенести ближайшие выборы 

в Государственную Думу России с декабря на сентябрь 2016 года? 

Положительно 12 

Безразлично 57 

Отрицательно 17 

Затруднились ответить 14 

2015 г., июнь; N=1600   
 

Таблица 9.2.25 

Вы бы хотели, чтобы через три года В. Путин был избран  
на пост президента России еще на один срок – или чтобы  
через три года его на этом посту сменил другой человек? 

Хотел бы, чтобы через три года Путин вновь был избран  

на пост Президента России 
57 

Хотел бы, чтобы через три года Путина на посту Президента России 

сменил другой человек 
25 

Затруднились ответить 19 

2015 г., февраль, N=800 
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Таблица 9.2.26 

Кого бы вы хотели видеть на посту президента России 

после выборов 2018 года?  

 
2013 

апрель 

2014 

март 

2014 

апрель 

2014 

декабрь 

2015 

июнь 

2015 

ноябрь 

По-прежнему - Владимира Путина 26 32 49 55 66 57 

Другого человека, который продолжил 

бы политику В. Путина 
14 22 13 10 8 11 

Человека, который предложил бы 

другое решение проблем России 
41 31 22 18 15 18 

Затруднились ответить 20 15 16 17 12 14 

Число опрошенных 800 1600 800 800 1600 1600 

 

 

 

Таблица 9.2.27 

Как вы считаете, есть ли сейчас замена В. Путину  

на посту президента страны? 

 
2012 

декабрь 

2013 

декабрь 

2014 

декабрь 

2015 

ноябрь 

Политика, который мог бы заменить В. Путина, можно 

назвать уже сейчас 
10 12 10 6 

Если потребуется, можно найти человека, который смог 

бы заменить В. Путина 
47 40 24 33 

В России сейчас нет человека, который мог бы 

заменить В. Путина 
27 31 54 48 

Затруднились ответить 15 17 13 13 

Число опрошенных 800 800 800 1600 
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9.3. ПРАВИТЕЛЬСТВО 

График 9.3.1 

Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  
добиться изменения положения в стране к лучшему?  

(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 

   N=1600 

 

Таблица 9.3.1 

Если говорить об экономической политике правительства: например о 
мерах, которые оно предпринимает для борьбы с инфляцией, безработицей и 

т.п., то как, по вашему мнению, правительство справляется с этими 
задачами? 

    До июня 2008 г., N=2100; 2009-2012 гг. и 2015 гг., N=1600; В 2013 г., N=800
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Таблица 9.3.1 

Как бы вы оценили деятельность нынешнего правительства России  

в области внешней политики? 

 
2007 

август 

2012 

сентябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

февраль 

1 «Совершенно неудовлетворительная»  4 6 2 2 

2 8 13 9 7 

3 29 31 28 25 

4 38 30 34 39 

5 «Очень успешная» 10 8 22 23 

Затруднились ответить 12 12 5 3 

N=1600 

 

Таблица 9.3.2 

Как бы вы оценили деятельность нынешнего  

правительства России в плане поддержания  

внутреннего порядка, борьбы с преступностью и коррупцией? 

 
2008 

август 

2012 

сентябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

февраль 

1 «Совершенно неудовлетворительная» 17 20 8 6 

2 31 30 21 20 

3 33 30 42 39 

4 10 12 20 25 

5 «Очень успешная» 3 3 5 6 

Затруднились ответить 7 6 5 4 

Число ответивших 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 9.3.3 

Как бы вы оценили деятельность нынешнего руководства России  

в социальной сфере? 

 
2007 

август 

2012 

сентябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

февраль 

1 «Совершенно неудовлетворительная» 16 20 8 10 

2 29 30 25 23 

3 35 29 42 40 

4 11 12 18 19 

5 «Очень успешная» 1 3 4 4 

Затруднились ответить 7 7 4 4 

Число ответивших 1600 800 800 800 
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Таблица 9.3.4 

Как бы вы оценили деятельность нынешнего руководства России  

в области экономики? 

 
2007 

август 

2012 

сентябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

февраль 

1 «Совершенно неудовлетворительная» 10 17 7 15 

2 25 30 20 23 

3 38 31 46 41 

4 15 12 19 15 

5 «Очень успешная» 2 2 4 3 

Затруднились ответить 9 8 4 4 

Число ответивших 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 9.3.5 

Слышали ли вы о том, что правительство урезает бюджетные расходы этого 
года по одним статьям (здравоохранение, образование) и увеличивает 

финансирование других направлений (Крым, ядерные разработки и пр.)? 

Да 30 

Нет 70 

2015 г., май; N=1600 

 

 

Таблица 9.3.6 

Финансирование каких направлений за счет сокращение расходов  

на образование и здравоохранение вы готовы поддержать? 

Развитие Крыма и Севастополя 16 

Развитие Дальневосточного региона 11 

Оплата кредитов, за которые не смогут заплатить заемщики по ипотеке 7 

Строительство высокоскоростной магистрали Москва-Казань 5 

Поддержка ядерных исследований 5 

Повышение зарплат и пенсий в республике Абхазия 3 

Финансовая помощь «Ростеху» 2 

Госкредит А. Кончаловскому и Н. Михалкову на создание сети ресторанов 1 

Развитие телекомпании Russia Today 1 

Закупка вертолетов и самолетов для перевоза первых лиц государства 1 

Не поддерживаю финансирование этих направлений за счет сокращения бюджетных 

расходов на образование и здравоохранение 
60 

Затруднились ответить 9 

2015 г., май; N=800 
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Таблица 9.3.7 

На что в первую очередь  
должно выделять деньги правительство России? 

 
2010 
май 

2015 
май 

На повышение уровня жизни основной массы населения 64 67 

На улучшение медицинского обслуживание населения 60 55 

На поддержку социально незащищенных слоев населения 56 52 

На развитие образования и науки 37 26 

На строительство/ремонт дорог -* 22 

На инновационные программы (модернизация производства, 
нанотехнологии и т.п.) 

18 14 

На перевооружение и модернизацию армии 16 12 

На развитие культуры, искусства 13 8 

На поддержание международного авторитета страны, проведение таких 
мероприятий, как Олимпиада в Сочи, Универсиада, Чемпионат мира 

10 5 

На развитие космических программ 6 4 

Затруднились ответить 3 2 

Число опрошенных 1600 800 

*вариант ответа не предлагался 

 

 

Таблица 9.3.8 

Какую из следующих задач, стоящих перед правительством России,  

вы считаете наиболее важной? 

 
Первое 

упоминание 

Второе 

упоминание 

Третье 

упоминание 

Повышение уровня благосостояния населения до 
среднеевропейского уровня 

35 25 16 

Возвращение России статуса могучей мировой 
державы 

34 16 16 

Удвоение размера внутреннего валового продукта 
(ВВП) в течение 10 лет 

10 12 12 

Проведение армейской реформы, укрепление 
обороноспособности страны 

6 9 11 

Борьба с наркоманией и алкоголизмом 4 9 10 

Борьба с ростом преступности 3 9 10 

Борьба с опаснейшими заболеваниями  

(рак, СПИД и т.п.) 
3 9 8 

Сохранение окружающей среды 2 5 8 

Борьба с терроризмом, снижение угрозы 
террористических актов 

1 5 8 

Затруднились ответить 3 25 16 

2015 г., март; N=800 
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Таблица 9.3.9 

Как вы считаете, выполняет ли нынешнее правительство России 

социальные обязательства перед населением страны? 

В полной мере 6 

В значительной степени 31 

Лишь отчасти 49 

Совершенно не выполняет 8 

Затруднились ответить 6 

2015 г., январь; N=800 

 

 

Таблица 9.3.10 

Как вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России 

продуманная экономическая программа? 

 
2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

VIII VIII VIII XII XII XI XI I VI XI II VIII VIII II VIII 

Есть продуманная 

экономическая программа 
21 19 24 46 32 36 34 33 29 26 23 23 41 31 30 

Продуманной программы 

нет, есть лишь самые общие 

представления, о том, что 

нужно делать в создавшихся 

условиях 

35 40 37 26 27 34 33 32 38 38 38 36 35 31 36 

У правительства нет 

программы, решения 

принимаются под влиянием 

сиюминутных 

обстоятельств 

34 31 29 14 26 21 22 24 23 23 24 26 13 26 23 

Затруднились ответить 11 11 10 14 15 10 11 12 11 13 14 14 12 12 12 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 800 800 800 1600 800 800 1600 

N=1600 
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Таблица 9.3.11 

В чем заключаются ваши основные претензии 

к деятельности нынешнего правительства? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

 I XI XI VI II III II 

Не может справиться с ростом цен, падением 

доходов населения 
41 50 56 46 47 41 55 

Не имеет продуманной программы выхода из 

кризиса/ экономического развития  
17 15 21 19 23 26 29 

Не может справиться с экономическими 

проблемами/кризисом в стране 
28 18 21 26 16 18 23 

Не заботится о социальной защите населения 26 32 37 28 31 22 22 

Не может обеспечить людей работой 27 32 37 30 26 23 20 

Коррумпировано; действует в первую 

очередь в своих интересах 
18 20 30 29 27 25 19 

Действует в интересах крупного бизнеса -* 13 20 16 22 20 14 

Недостаточно эффективно борется с 

преступностью 
6 20 19 12 14 15 9 

Низкий профессиональный уровень 9 9 10 10 11 7 9 

Не может обеспечить безопасность граждан, 

защитить их от терактов 
5 12 15 7 10 7 5 

Действует в интересах иностранного 

капитала 
5 5 10 8 8 6 3 

Ведет «странную» войну в Чечне/ не может 

обеспечить мир на Северном Кавказе 
4 9 8 4 6 3 1 

Нет претензий к правительству 10 5 6 5 5 12 10 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 

* - вариант не предлагался 
 

 
Таблица 9.3.12 

Вы были бы сейчас за или против того, 
чтобы отправить в отставку правительство России? 

 
2012 
XI 

2013 
IV 

2015 
I 

Определенно за 10 12 7 

Скорее, за 28 27 21 

Скорее, против 33 37 34 

Определенно против 8 9 14 

Затруднились ответить 22 16 24 

N=800 
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9.4. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 

 
График 9.4.1 

Индекс доверия силовым структурам и 

правоохранительным органам 
(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне заслуживает 

доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 
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До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 

 
Таблица 9.4.1 

Насколько вы лично чувствуете себя защищенным  

от произвола правоохранительных органов? 

 
2004 

ноябрь 

2005 

ноябрь 

2006 

ноябрь 

2014 

октябрь 

2015 

июль 

Полностью защищен 2 2 2 5 5 

Довольно хорошо защищен 13 11 11 23 28 

Слабо защищен 47 54 49 47 40 

Совершенно не защищен 34 27 31 12 19 

Затруднились ответить 4 6 7 13 8 

N=1600 
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ПОЛИЦИЯ 

 
Таблица 9.4.2 

Удовлетворены ли вы в настоящее время 

работой полиции вашего города/района? 

 
2010 2011 2012 2013 2013 2014 2015 

X III IV II X III VI II 

Определенно да 3 6 5 4 4 5 7 6 

Скорее да 24 28 29 33 32 38 42 41 

Скорее нет 37 38 37 35 33 31 28 29 

Определенно нет 23 18 15 13 13 9 9 7 

Затруднились ответить 13 10 13 16 18 17 14 18 

N=1600 
 

Таблица 9.4.3 

Доверяете ли вы работникам полиции* вашего города/района  
или относитесь к ним с недоверием? 

 
2010 2011 2012 2013 2013 2014 2015 

X III IV II X III VI II 

Определенно доверяю 5 5 3 4 5 5 7 5 

Скорее, доверяю 28 30 30 34 34 37 44 42 

Скорее, отношусь с недоверием 42 43 45 43 40 36 34 35 

Определенно, отношусь с недоверием 18 17 16 13 11 10 7 9 

Затруднились ответить 7 6 6 7 10 11 8 9 

* - до 2011 года «милиции» 

N=1600 

 

Таблица 9.4.4 

Какие чувства вызывают у вас работники полиции* 
вашего города/района? 

 
2010 2011 2012 2013 2013 2014 2015 

X III IV II X III VI II 

Доверие 11 14 10 9 9 9 15 13 

Уважение 15 14 16 20 22 25 25 25 

Симпатию 10 8 7 10 10 10 11 11 

Антипатию 20 22 19 20 18 16 14 17 

Опасение, страх 15 18 22 14 13 13 12 12 

Возмущение, негодование 16 12 13 9 9 5 7 7 

Затруднились ответить 21 20 20 24 27 28 25 24 

* - до 2011 года «милиции» 

N=1600 
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Таблица 9.4.5 

Способна ли полиция* вашего города/района 
защитить вас/ вашу семью от преступников? 

 
2010 2011 2012 2013 2013 2014 2015 

X III IV II X III VI II 

Определенно да 4 6 4 3 4 5 6 6 

Скорее, да 27 31 27 29 29 33 40 38 

Скорее, нет 40 33 39 39 40 35 32 33 

Определенно нет 20 17 18 16 13 12 8 9 

Затруднились ответить 10 13 13 13 14 15 13 14 

* - до 2011 года «милиция» 

N=1600 

 

Таблица 9.4.6 

Как вы думаете, должны ли граждане 
помогать полиции* в ее работе? 

 
2010 2011 2012 2013 2013 2014 2015 

X III IV II X III VI II 

Определенно да 27 33 24 22 22 19 25 21 

Скорее да 49 49 55 52 54 55 55 54 

Скорее нет 11 8 12 13 11 13 10 13 

Определенно нет 4 3 3 5 4 4 3 4 

Затруднились ответить 9 7 6 9 9 10 7 8 

* - до 2011 года «милиции» 

N=1600 

 

СПЕЦСЛУЖБЫ 
Таблица 9.4.7 

Какую, на ваш взгляд, роль играют сегодня спецслужбы? 

 
2007 

сентябрь 

2011  

ноябрь 

2014  

ноябрь 

2015  

ноябрь 

Спецслужбы России выполняют очень важную роль, и их 

нынешние полномочия вполне отвечают этой роли 
42 45 56 59 

Спецслужбам России сейчас дана слишком большая и 

бесконтрольная власть 
35 33 27 24 

Затруднились ответить/  помню 23 23 17 17 

Число опрошенных 1600 800 800 1600 

 

Таблица 9.4.7 

Как вы думаете, обвинения, выдвинутые против С. Давыдовой, были 

скорее обоснованными - или надуманными и несправедливыми? 
(в % к числу тех, кто слышал о С. Давыдовой) 

Эти обвинения были скорее обоснованными 31 

Эти обвинения были надуманными и несправедливыми 59 

Затруднились ответить 10 

2015 г., февраль, N=800 
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Таблица 9.4.8 

В последнее время в России все чаще заводятся уголовные дела 
по обвинениям в государственной измене и шпионаже, 

с чем, на ваш взгляд, это прежде всего связано? 
С усилением активности западных спецслужб,  
которые занимаются шпионской деятельностью в России 

26 

С улучшением деятельности российских спецслужб,  
выявляющих иностранных шпионов 

20 

С попытками российских спецслужб привлечь к себе внимание, добиться усиления 
своих позиций и дополнительного финансирования 

14 

С попытками российских властей опорочить любого рода оппозиционную 
деятельность, ограничить политические права и свободы в стране 

7 

Затруднились ответить 33 

2015 г., февраль, N=800 
 

Таблица 9.4.9 

Читали ли вы когда-нибудь «Закон о государственной измене» -  
список статей в УК РФ, определяющих понятия  

«государственной измены» и «шпионажа» и  
мере ответственности за данные преступления? 

Да 8 

Нет 86 

Затруднились ответить 6 

2015 г., февраль, N=800 

 
 

ПРЕСТУПНОСТЬ 

Таблица 9.4.10 

Что, на ваш взгляд, в большей степени может  
привести к снижению преступности? 

 
2010 

декабрь 
2015 
март 

Смягчение наказаний 7 6 

Ужесточение наказаний 64 63 

Ни то и ни другое 17 20 

Затруднились ответить 12 11 

Число опрошенных 1600 800 

 

Таблица 9.4.11 

С каким из следующих мнений по поводу смертной казни 
вы бы скорее согласились? 

 
2007 

апрель 
2009 
июнь 

2012 
апрель 

2013 
июнь 

2015 
июнь 

Смертную казнь следует полностью отменить 19 14 10 11 14 

Следует сохранить нынешнее положение (исполнение 

смертных приговоров приостановлено, суды перестали 

выносить смертные приговоры 

19 20 14 23 27 

Следует восстановить смертную казнь в прежних 

размерах (так, как это было в начале 90-х годов) 
39 37 33 38 31 

Следует расширить применения смертной казни 14 16 28 16 13 

Затруднились ответить 10 13 15 11 16 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 
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9.5. АРМИЯ 
Таблица 9.5.1 

Как вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию 
в случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 

 
2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

I I I I I II II II II I I I II I I 

Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 18 17 15 13 14 40 

Скорее да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 45 42 47 44 46 42 

Скорее нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 15 22 20 21 20 7 

Определенно нет 8 7 8 8 13 8 8 4 4 7 6 7 8 4 2 

Затруднились 

ответить 
9 14 8 8 10 10 9 10 11 15 14 11 15 16 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

Таблица 9.5.2 

Вы бы лично предпочли, чтобы Россия сегодня направила  
свои усилия на наращивание своей военной мощи или 

на достижение высокого уровня благосостояния своих граждан? 

 
1998 

декабрь 
1999 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
2015 
июль 

Предпочли бы, чтобы основные усилия были направлены 

на наращивание военной мощи России 
8 21 20 21 

Предпочли бы, чтобы основные усилия были направлены 
на достижение высокого уровня благосостояния граждан 
России 

84 64 73 72 

Затруднились ответить 8 16 7 7 

N=1600 
 

Таблица 9.5.3 

Как вы относитесь к участию российских военных  
в тайных операциях за рубежом? 

Целиком положительно 14 

Скорее положительно 33 

Скорее отрицательно 21 

Резко отрицательно 8 

Затруднились ответить 24 

2015 г., октябрь, N=800 
 

Таблица 9.5.4 

Какую роль в целом играло в мире за прошедшие 65 лет  

существование ядерного оружия? 

 
2005 

август 

2010 

июль 

2015 

июль 

Постоянная угроза всей цивилизации и жизни на Земле 48 40 33 

Постоянная опасность того, что ядерное оружие попадет в руки 
политических безумцев, террористов 

23 28 34 

Фактор сдерживания наиболее агрессивных сил в различных странах: 
опасения взаимного уничтожения побуждают к поискам мирных решений 
всех проблем 

26 25 25 

Затруднились ответить 4 8 8 

Число опрошенных 1600 1600 800 
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СЛУЖБА В АРМИИ 
Таблица 9.5.5 

Как вы лично относитесь к службе в армии? 

 
1997 

август 
2000 
июнь 

2010 
июнь 

2014 
сентябрь 

2015 
октябрь 

Каждый настоящий мужчина должен пройти 

службу в армии 
41 44 44 41 42 

Служба в армии – долг, который нужно отдать 
государству, пусть даже это не отвечает Вашим 
интересам 

28 24 30 41 40 

Служба в армии – бессмысленное и опасное 
занятие, и нужно любыми средствами стараться 
избежать ее 

24 23 19 15 15 

Затруднились ответить 8 9 8 4 3 

N=1600 
 

Таблица 9.5.6 

Как вы считаете, следует ли сохранить в дальнейшем  всеобщую воинскую 
обязанность или следует перейти к формированию армии  

на контрактных началах, из желающих служить в армии за плату? 

 
1997 1998 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2014 2015 

IV II I I I VII I II II II III I I I I I 

Сохранить всеобщую 
воинскую обязанность и 
обязательную службу в 
армии 

33 35 30 27 31 35 31 32 41 45 47 39 47 43 40 50 

Перейти к 
формированию армии на 
контрактных началах  из 
тех, кто идет служить в 
армию за плату 

55 53 63 64 60 53 62 62 54 48 43 54 47 51 48 37 

Затруднились ответить 12 12 8 9 10 11 7 6 5 7 9 7 7 7 12 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

Если бы кто-то из членов вашей семьи 
подлежал призыву в армию, что вы бы предпочли? 

 
2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2014 2015 

II II X III I I I I I 

Предпочел бы, чтобы он прошел службу в армии 52 34 45 50 46 46 46 48 55 

Стал бы искать способ избежать службы в армии 39 53 42 35 42 41 39 33 28 

Затруднились ответить 9 13 13 15 12 13 15 19 17 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

Если бы кто-то из членов вашей семьи подлежал призыву в армию, вы бы 
предпочли, чтобы он прослужил год по призыву – или  

два года по контракту? 

 
2014 

январь 
2015 

январь 

Год по призыву 54 58 

Два года по контракту 31 23 

Затруднились ответить 15 19 

N=800 
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10. ПАРТИИ 
Таблица 10.1 

Каких политических взглядов вы сейчас придерживаетесь? 

 
2005 

апрель 

2011 

апрель 

2013 

январь 

2013 

август 

2014 

март 

2015 

март 

Коммунистические взгляды (прежде всего 
необходимо соблюдать классовые интересы; за 
государственную собственность на средства 
производства и государственную систему 
распределения социальных благ) 

12 14 13 13 12 12 

Социалистические и социал-демократические 
взгляды (государство должно обеспечивать 
социальную защиту населения в условиях 
рыночной экономики и частной собственности на 
средства производства) 

28 30 31 28 30 34 

Аграрные взгляды (прежде всего необходимо 

стимулировать развитие сельского хозяйства) 
15 14 14 12 8 9 

Русские национально-патриотические взгляды 

(прежде всего необходимо соблюдать интересы 

русского народа) 

10 9 9 7 10 7 

Либеральные взгляды (за укрепление частной 

собственности и развитие рыночной экономики) 
9 9 7 7 7 7 

Режим «твердой руки» (вся власть в стране 

должна находиться в руках сильного 

политического лидера) 

16 14 13 14 14 14 

Другие ответы/нет ответа 10 10 12 18 19 18 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 10.2 

Какие российские партии вам известны? 

 
2013 

май 

2015 

май 

Альянс зеленых - Народная партия (О.Митволь) 8 11 

Гражданская платформа (Р.Шайхутдинов) 26 12 

Единая Россия (Д.Медведев) 92 91 

Коммунистическая партия (КПРФ) (Г.Зюганов) 84 80 

Либерально-Демократическая партия России (ЛДПР) (В.Жириновский) 80 77 

Партия прогресса (А.Навальный) 13 11 

Патриоты России (Г.Семигин) -* 12 

Республиканская партия России - ПАРНАС (М.Касьянов) 12 7 

Родина (Д.Рогозин) -* 11 

Справедливая Россия (С.Миронов) 63 56 

Яблоко (С.Митрохин) 42 35 

Не знаю ни одной 2 1 

Затруднились ответить 1 3 

*- не задавались 

N=1600
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Таблица 10.3 

В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением: 

«Все равно за кого голосовать,  

от этого практически ничего не меняется»? 

 
1998 

май 

1999 

апрель 

2013 

июнь 

2015 

июнь 

Полностью согласен 24 21 22 14 

Скорее согласен 23 20 34 24 

Скорее не согласен 25 28 31 32 

Совершенно не согласен 22 25 9 24 

Затруднились ответить 5 7 3 6 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 

 

Таблица 10.4 

Проходили ли 13 сентября такие выборы в том месте, где вы живете, и если 

да, принимали ли вы участие в этих выборах? 

Проходили, и я принимал(а) в них участие 30 

Проходили, но я не принимал(а) в них участия 21 

Не проходили 33 

Не знаю, проходили или нет 16 

2015 г., сентябрь, N=1600 

 

Таблица 10.5 

На ваш взгляд, прошли ли эти выборы честно, без использования 

административного ресурса во время предвыборной кампании 

и без подлогов и фальсификаций при подсчете голосов? 

Да 8 

Скорее да 24 

Скорее нет 19 

Нет 13 

Затруднились ответить 35 

2015 г., сентябрь, N=1600 

 

 

Таблица 10.6 

Знаете ли вы что-нибудь о конкретной работе депутатов  

и глав администраций в вашем городе, районе, регионе? 

Да, очень хорошо 3 

Да, в какой-то мере 27 

Нет, практически ничего не знаю о их деятельности 57 

Меня не интересует их деятельность 14 

2015 г., сентябрь, N=1600 



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 141 

 

Таблица 10.7 

Удовлетворены ли вы работой депутатов и глав администраций  

в вашем городе, районе, регионе? 

Определенно да 1 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 42 

Определенно нет 18 

Затруднились ответить 21 

2015 г., сентябрь, N=1600 

 

 

Таблица 10.8 

По вашему мнению, почему люди ходят на выборы? 

Потому что так принято 33 

Чтобы поддержать партию или кандидата партии,  

за которую они обычно голосуют 
31 

Чтобы поддержать кандидата или партию с самой интересной и продуманной 

программой работы, которые могут сделать много полезного для жителей 

города, района, региона 

17 

Потому что не хотят неприятностей со стороны местной администрации 10 

Затруднились ответить 8 

2015 г., сентябрь, N=1600 

 

Таблица 10.9 

Почему многие считают, что выборы не влияют на жизнь обычных  

людей, что от выборов вряд ли что-то может измениться к лучшему? 
Потому что те, кого выбирают, быстро забывают о своих обещаниях избирателям и заняты 

лишь своими личными интересами, а у граждан нет средств для контроля деятельностью 

людей, которых они выбирают 

43 

На выборах побеждают только те, кого одобрили власти, в ком они заинтересованы 22 

Граждане плохо информированы о результатах деятельности депутатов и глав 

администраций, которых они выбирают, о том, что те делают для людей 
21 

Потому что это не выборы, а инсценировка, спектакль, их результаты с самого начала 

предопределены властями 
19 

Затруднились ответить 12 

2015 г., сентябрь, N=1600 
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11. ОППОЗИЦИЯ И ПРОТЕСТЫ 
 

График 11.1 

Потенциал политического протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений с политическими требованиями 

и уровень готовности участия в акциях протеста) 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

 

Таблица 11.1 

Участвовали ли вы в течение последних 12 месяцев  
в каких-либо публичных акциях протеста  

(пикетах, митингах, шествиях, демонстрациях)? 

 
2011 

апрель 
2012 

апрель 
2014 

апрель 
2015 

апрель 

Да 3 3 4 4 

Нет 95 95 95 94 

Затруднились ответить 2 2 1 2 

Число опрошенных 800 1600 800 800 

 

 

 

Таблица 11.2 

Знаете ли вы о том, что в России проводятся массовые акции протеста 
против российского вмешательства во внутренние дела Украины? 

 
2014 

сентябрь 
2015 

февраль 

Знаю 14 6 

Что-то слышал 36 30 

Слышу впервые 44 60 

Затруднились ответить 7 4 

N=800 
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Таблица 11.3 

Поддерживаете ли вы проходящие сейчас в России  
массовые акции протеста против российского вмешательства  

во внутренние дела Украины («Марши мира»)? 

 
2014 
март 

2014 
сентябрь 

2015 
февраль 

Определенно поддерживаю 8 6 5 

Скорее поддерживаю 20 23 22 

Скорее не поддерживаю 27 27 33 

Совершенно не поддерживаю 27 22 23 

Затруднились ответить 18 23 18 

N=800 

 

Таблица 11.4 

Если в вашем городе (районе) пройдут новые  
массовые акции протеста против российского вмешательства 

во внутренние дела Украины, готовы ли Вы принять в них участие? 

 
2014  
март 

2014  
сентябрь 

2015 
февраль 

Определенно да 2 2 2 

Скорее да 11 10 8 

Скорее нет 28 27 39 

Определенно нет 48 52 44 

Затруднились ответить 11 10 8 

N=800 
 

Таблица 11.5 

Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 
2004 

V 

2005 

VII 

2006 

VII 

2007 

VI 

2008 

VII 

2009 

VII 

2010 

VII 

2011 

VII 

2012 

VII 

2014 

V 

2015 

VII 

Определенно да 32 34 27 25 27 25 23 27 29 10 17 

Скорее, да 29 30 29 34 34 32 44 45 43 40 35 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 15 12 19 10 24 20 

Определенно нет 5 5 6 5 7 5 4 7 3 9 10 

Затруднились 

ответить 
22 23 24 27 17 24 16 2 15 17 18 

N=1600 

 

Таблица 11.6 

Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2014 2015 

V VII VII VII VII VII VII VII VII V II 

Определенно да 18 14 11 20 15 11 11 16 21 10 20 

Скорее да 24 27 26 33 32 28 38 35 45 40 46 

Скорее нет 25 22 27 14 22 26 30 33 18 24 14 

Определенно нет 13 13 12 7 13 12 8 14 6 9 6 

Затруднились ответить 20 24 24 25 19 22 14 2 11 17 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 
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Таблица 11.7 

Как вы думаете, почему России нужна оппозиция? 

 
2000 

октябрь 

2010 

октябрь 

2015 

февраль 

Чтобы держать власть под контролем общества/ 

не давать ей «зарываться» 
47 53 28 

Чтобы поддерживать диалог власти и общества 19 27 21 

Чтобы общество могло выбирать  

между программами власти и оппозиции 
30 27 21 

Чтобы была возможность учитывать при принятии государственных 

решений интересы меньшинства 
13 20 14 

Чтобы обеспечивать возможность демократических выборов и смены 

власти (сегодняшняя оппозиция - это завтрашняя власть) 
22 18 15 

Затруднились ответить 5 3 24 

N=1600 

 

Таблица 11.8 

Как вы думаете, почему России не нужна оппозиция? 

 
2000 

октябрь 

2010 

октябрь 

2015 

февраль 

Политика Путина выражает интересы  

самых широких слоев населения 
9 18 11 

Оппозиция мешает Путину  

эффективно решать наши проблемы 
49 17 8 

Нынешние проблемы России можно решить  

только одной твердой рукой 
23 27 11 

В наше трудное время нельзя распылять силы общества  

на споры и распри 
33 31 13 

Своекорыстные интересы/ 

низкий моральный облик лидеров оппозиции 
6 14 9 

Затруднились ответить 6 10 49 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

 
Таблица 11.9 

Кто, на ваш взгляд, является реальной оппозицией в России? 

Только парламентские оппозиционные партии 11 

Только некоторые непарламентские партии и объединения 14 

И те, и другие 26 

Ни те, ни другие 26 

Затруднились ответить 23 

2015 г., март, N=800 
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Таблица 11.10 

Вы в целом симпатизируете или нет лидерам  
«несистемной оппозиции», таким как М. Касьянов,  

А. Навальный, Б. Немцов, В. Рыжков и другие? 

 
2011 

декабрь 

2012 

январь 

2015 

февраль 

Определенно да 2 3 3 

Скорее, да 10 12 12 

Скорее, нет 31 33 37 

Определенно нет 28 33 31 

Затруднились ответить 28 19 18 

N=800 
 

Таблица 11.11 

Какие требования оппозиции вы готовы поддержать? 

Принятие законодательства против незаконного обогащения чиновников 32 

Обеспечение честного проведения выборов 30 

Прекращение военных действий в отношении Украины 23 

Предание суду коррупционеров из ближайшего окружения Путина 19 

Сокращение финансирования госкомпаний  
(Роснефть, ВЭБ, ВТБ, Газпромбанк и др.) 

15 

Возвращение накопительной части пенсии 15 

Перераспределение средств в пользу регионов и местного самоуправления 14 

Обеспечение независимости суда от других ветвей власти 12 

Допуск оппозиционных партий и кандидатов к участию в выборах 10 

Отмена продуктовых контрсанкций 10 

Сокращение расходов на армию и полицию  
и направление этих средств на здравоохранение и образование 

9 

Прекращение информационной войны против Запада и Украины 5 

Отмена цензуры средств массовой информации 5 

Децентрализация власти 2 

Освобождение всех политических заключенных 2 

В этом списке нет ни одного требования,  
которое я был(а) бы готова поддержать 

18 

Затруднились ответить 10 

N=1600 

 

Таблица 11.12 

Какая из точек зрения по поводу  
уличных митингов и демонстраций Вам ближе? 

 
2008 

V 
2010 
IV 

2011 
IV 

2012 
VI 

2012 
X 

2013 
VII 

2014 
XII 

2015 
II 

Уличные митинги и демонстрации – это нормальное 
демократическое средство достижения гражданами 
своих целей, и власти не вправе их запрещать 

55 59 54 51 48 54 48 54 

Если уличные митинги и демонстрации мешают 
окружающим или ведут к беспорядкам, то власти 
должны их запрещать 

32 27 35 37 39 37 36 34 

Затруднились ответить 12 14 11 13 13 9 17 12 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1500 1600 
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Таблица 11.13 

Может ли в ближайшие годы в России произойти 
усиление преследования инакомыслящих, оппозиции?  

 
2008 

сентябрь 
2012 

октябрь 
2014 

ноябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 3 5 3 6 

Возможно да 20 29 22 27 

Маловероятно 35 33 47 36 

Определенно нет 20 13 21 17 

Трудно сказать 23 20 7 13 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 

 

 

Таблица 11.14 

С чем, по вашему мнению, реально связан отказ в регистрации  
на сентябрьских региональных выборах демократической коалиции  

(на основе партии Парнас) в Новосибирской и Мурманской областях? 
Со стремлением власти любыми средствами  

не допускать на выборы реальных политических оппонентов 
30 

С ошибками и нарушениями, реально допущенными  

демократической коалицией при сборе подписей 
34 

Затруднились ответить 36 

2015 г., август; N=1600 

 

Таблица 11.15 

Знаете ли вы, кто такой Алексей Навальный? 

 
2011 2012 2013 2014 2015 

IV III VI III X I IV IX I 

Да 6 25 35 37 54 45 49 48 50 

Нет 94 75 65 64 46 52 51 52 50 

Число опрошенных 800 800 800 800 800 800 800 1600 800 

 

 

Таблица 11.16 

Какими словами вы могли бы обозначить  

свое отношение к А. Навальному? 
(в % от числа тех, кто знает, кто такой Навальный) 

 
2013 

октябрь 
2014 

апрель 
2015 

январь 

Уважение 6 3 5 

Сочувствие 7 5 5 

Не могу сказать о нем ничего плохого 17 11 7 

Нейтральное, безразличное 43 39 39 

Не могу сказать о нем ничего хорошего 12 20 21 

Раздражение 5 9 8 

Неприязнь 3 5 8 

Затруднились ответить 6 9 7 

N=800 
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Таблица 11.17 

Слышали ли вы о приговоре, вынесенном А. Навальному? 
Если да, то что вы думаете по поводу этого приговора? 

(в % от тех, кто знает о деле) 

 
2014 

сентябрь 
2015 

январь 

Это несправедливый приговор, за А. Навальным нет никакой вины 6 5 

Это слишком жесткий приговор 11 9 

Этот приговор в полной мере соответствует его вине 28 26 

Это слишком мягкий приговор 9 11 

Ничего не слышал(а) об этом приговоре 30 30 

Затруднились ответить 16 20 

N=800 
 

11.1. УБИЙСТВО НЕМЦОВА 
Таблица 11.18 

Знаете ли вы, кто такой Борис Немцов?  
(ответы ранжированы) 

Это известный российский политик 50 

Убит в ночь с 27 на 28 февраля в Москве 42 

Был губернатором Нижегородской области 31 

Один из лидеров российской оппозиции 22 

Был депутатом Государственной Думы России 16 

В свое время считался преемником Ельцина 14 

Был первым вице-премьером правительства России 12 

Поддержал киевский «Майдан» 10 

Был депутатом Ярославской областной думы 8 

Был одним из организаторов «Маршей несогласных»,  
акций «Стратегия 31», «За честные выборы» 

5 

Был одним из основателей, председателем политсовета «Союза правых сил» 5 

Был одним из организаторов «Маршей несогласных»,  
акций протеста против боевых действий в Украине 

5 

Был сопредседателем партии «РПР-Парнас» 3 

Был автором докладов «Лужков, Итоги», «Путин, Итоги,10 лет» и других 2 

Был одним из создателей движения «Солидарность» 1 

Что-то слышал о нем, но не могу сказать что именно 6 

Ничего не слышал о нем 4 

2015 г., март; N=800 
 

Таблица 11.19 

Какие чувства вызвало у вас сообщение об убийстве Б. Немцова? 
(ответы ранжированы) 

Никаких особых чувств 37 

Сочувствие, горе 26 

Недоумение 17 

Возмущение, гнев 8 

Тревогу, страх 7 

Ничего не знаю об этом 2 

Удовлетворение 1 

Затруднились ответить 3 

2015 г., март; N=800
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Таблица 11.20 

Следите ли вы за расследованием убийства Б. Немцова? 

Да, очень внимательно 10 

Да, но не очень внимательно 32 

Нет, не слежу, но что-то слышу об этом 48 

Нет, ничего не слышу об этом 10 

2015 г., март; N=800 

 

 

Таблица 11.21 

Как вы думаете, причастны ли российские власти  

к убийству Б.Немцова? 

Определенно да 5 

Скорее, да 10 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 28 

Затруднились ответить 26 

2015 г., март; N=800 

 
Таблица 11.22 

Как вы считаете, будут ли найдены заказчики убийства Б. Немцова? 

Определенно да 9 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 16 

Затруднились ответить 23 

2015 г., март; N=800 

 

 
Таблица 11.23 

Как вы считаете, узнаем ли мы когда-нибудь правду 

о мотивах и заказчиках убийства Б. Немцова? 
Определенно да, я верю в профессионализм  

и объективность наших следователей 
8 

Возможно, что установят исполнителей, но вряд ли раскроют  

имена заказчиков, полная картина нам останется неизвестной 
27 

Скорее нет, назначат «виновными» каких-то случайных людей, стрелочников,  

а реальные виновники останутся в тени 
21 

Точно нет, в России ни одно политическое убийство не было до сих пор  

раскрыто, особенно если дело касается высших лиц в государстве 
27 

Затруднились ответить 18 

2015 г., март; N=800 
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Таблица 11.24 

Знаете ли вы о докладах Б. Немцова  

(«Путин. Итоги. 10 лет», «Путин. Коррупция»)? 

Да, читал(а) 5 

Не читал(а), но знаком с основными положениями 6 

Что-то слышал, но не знаю о чем они 21 

Ничего не слышал(а)_ о них 64 

Затруднились ответить 3 

2015 г., март; N=800 

 
Таблица 11.25 

Как вы думаете, эта критика Б. Немцова  

в адрес В. Путина справедлива или нет? 

Определенно да 3 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 48 

2015 г., март; N=800 

 

 

11.2. СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
 

График 11.2 

Потенциал социального протеста 
(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня жизни и 

уровень готовности участия в акциях протеста) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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Таблица 11.26 

Какое из следующих мнений о забастовках вам ближе всего? 
 1989 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2013 2014 2015 

Забастовка – единственный 
способ добиться 
удовлетворения своих 
требований 

17 13 14 15 14 14 12 13 16 11 8 7 

Забастовка – нормальное 
средство решения назревших 
проблем 

12 13 19 20 20 21 16 17 19 22 18 17 

Забастовка – крайняя мера, но 
в нынешних условиях ее 
бывает невозможно избежать 

44 30 29 34 30 33 29 33 30 29 30 28 

Забастовками ничего нельзя 

добиться 
5 33 29 23 23 17 30 25 25 27 26 30 

Забастовки в нашей стране 

недопустимы 
14 5 4 3 3 6 5 6 4 6 8 12 

Затруднились ответить 8 6 6 4 9 9 7 6 6 5 10 7 

Число опрошенных 1400 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

Таблица 11.27 

Участвовали ли вы в течение последних 12 месяцев в забастовках? 

 
2011 

апрель 

2012 

апрель 

2014 

апрель 

2015 

апрель 

Да 2 1 4 3 

Нет 95 96 95 95 

Затруднились ответить 3 3 2 2 

Число опрошенных 800 800 800 800 

 
Таблица 11.28 

Если бы 1 Мая в вашем городе устраивались массовые демонстрации, 
хотели бы вы участвовать в демонстрации в поддержку политики 

президента и правительства? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Да 23 20 21 17 26 17 18 17 20 22 

Нет 72 70 66 71 63 76 75 71 71 67 

Затруднились ответить 5 10 13 12 11 7 8 12 9 11 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

Таблица 11.29 

Если бы 1 Мая в вашем городе устраивались  
массовые демонстрации, хотели бы вы участвовать  

в демонстрации с протестом против политики властей? 
 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Да 10 12 10 11 11 11 10 16 7 14 

Нет 84 77 75 76 76 80 83 70 84 76 

Затруднились ответить 6 11 15 13 12 10 8 14 9 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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Таблица 11.30 

Как вы думаете, если нынешнее ухудшение уровня жизни  

(рост цен на жизненно важные товары и услуги) будут и  

дальше продолжаться, насколько у людей хватит терпения? 

Несколько месяцев 5 

Год-два 18 

Несколько лет 21 

Очень долго 14 

Никто не знает, все может взорваться самым неожиданным образом 30 

Затруднились ответить 13 

2015 г., декабрь; N=1600 

 

 

ДАЛЬНОБОЙЩИКИ 
 

 
Таблица 11.31 

Следите ли вы за движением протеста водителей – «дальнобойщиков» 

против сбора платы за проезд большегрузных автомобилей  

по федеральным трассам (системы «Платон»)? 

Очень внимательно 7 

Знаю об этих протестах 32 

Что-то слышал об этих протестах 39 

Впервые слышу об этих протестах 22 

2015 г., декабрь; N=1600 

 
Таблица 11.32 

Поддерживаете ли вы протесты «дальнобойщиков»  

или относитесь к ним отрицательно?  
(в % к числу тех респондентов, кто слышал о протестах) 

 
Россия 

18-21 декабря 
2015 

Москва* 
4-8 декабря 

2015 

Москва 
18-21 декабря 

2015 

Определенно поддерживаю 22 33 33 

Скорее поддерживаю 41 38 39 

Скорее отношусь отрицательно 8 8 12 

Определенно отношусь отрицательно 4 5 2 

Меня это не интересует 16 12 11 

Затруднились ответить 9 6 3 

* Опрос только жителей Москвы. 

2015 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 11.33 

Почему вы поддерживаете движение водителей – «дальнобойщиков»? 
(в % к числу тех, кто поддерживает протесты «дальнобойщиков»;  

несколько вариантов ответов) 

Возмущают все новые и новые поборы,  
введение платы за то, что ранее предоставлялось бесплатно 

46 

Возмущает, что сбор платы за проезд по федеральным трассам  
передан в руки частной компании 

39 

Введение платы за проезд фур по федеральным трассам  
приведет к росту цен 

39 

Поддерживаю любые протестные акции против нынешнего режима 4 

Затруднились ответить 1 

2015 г., декабрь; N=1600 

 
Таблица 11.34 

Как вы считаете, какие последствия будет иметь  

введение платы за проезд по федеральным трассам?  

На качестве дорог это никак не скажется,  
а цены будут из-за этого постоянно расти 

36 

Весь доход от этого пройдет владельцам дорожных компаний,  
олигархам, из людей лишь выкачивать деньги 

26 

Будут какие-то положительные сдвиги,  
но из-за коррупции его эффект будет   слабым 

14 

Будет улучшено содержание и ремонт этих дорог 6 

Меня эти проблемы не интересуют, я в этом не разбираюсь 11 

Затруднились ответить 8 

2015 г., декабрь; N=1600 

 

 

 

ИНОСТРАННЫЕ АГЕНТЫ 
 

 

 
Таблица 11.35 

Что вы думаете по поводу борьбы российских властей 

с «иностранными агентами», «пятой колонной» Запада? 

 
2014 

июнь 

2015 

ноябрь 

Эта борьба полностью оправдана 36 41 

Это попытка защитить себя от критики со стороны 

общества, в стране нет никакой «пятой колонны» 
27 25 

Затруднились ответить 38 34 

Число опрошенных 800 1600 
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ОНФ 
 

Таблица 11.36 

Слышали ли вы об «Общероссийском Народном Фронте»? 

 

2011  2012  2013 2015  

июнь август сентябрь ноябрь январь май август 

Внимательно слежу за этим 4 3 4 2 3 2 4 

Много слышал об этом 17 17 23 20 23 17 16 

Что-то слышал, но не знаю в чем 

суть 
30 39 38 36 40 39 34 

Впервые слышу об этом 49 41 35 42 33 42 45 

Число опрошенных 800 800 800 800 800 800 1600 

 

 

 

Таблица 11.37 

Как вы думаете, для чего прежде всего создан 

«Общероссийский Народный Фронт»? 
(в % от числа тех, кто хотя бы что-то слышал об ОНФ) 

 
2011 2013 

май 

2015 

август май июнь декабрь 

Консолидировать все здоровые силы общества 

для решения стоящих перед страной проблем 
16 18 12 12 16 

Поддержать падающую популярность «Единой 

России» за счет привлечения профсоюзов и 

других общественных и негосударственных 

орган 

28 28 27 35 35 

Обеспечить «Единой России» больше голосов 

на предстоящих выборах в Государственную 

Думу России 

29 28 22 21 19 

Усилить контроль власти над партиями и 

общественными организациями 
14 11 10 10 14 

Затруднились ответить 12 15 28 21 14 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 11.38 

Как вы относитесь к деятельности  

«Общероссийского Народного Фронта»?  
(в % от числа тех, кто хотя бы что-то слышал об ОНФ) 

Целиком положительно 14 

Скорее положительно 46 

Скорее отрицательно 11 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 26 

2015 г., август; N=800 
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12. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 
 

Таблица 12.1 

Как вы считаете, в какой мере контролируется государством деятельность 

крупнейших государственных корпораций? 

 
2010  

июль 

2014 

сентябрь 

2015  

сентябрь 

Полностью 7 7 9 

В значительной мере 23 40 34 

В малой степени 36 26 29 

Практически не контролируется 18 9 14 

Затруднились ответить 17 20 15 

Число опрошенных 1600 800 800 

 

Таблица 12.2 

Как вы считаете, в какой мере власть сейчас «срослась» с крупным 

бизнесом – по сравнению с тем, что было в конце 90-х годов? 

 
2010  

июль 

2014  

сентябрь 

2015 

сентябрь 

Существенно в большей мере 30 23 23 

Несколько в большей мере 29 23 19 

В такой же мере 20 30 29 

Несколько в меньшей мере 6 10 7 

Существенно в меньшей мере 1 2 3 

Затруднились ответить 14 13 20 

Число опрошенных 1600 800 800 

 

Таблица 12.3 

Деятельность крупных российских бизнесменов и предпринимателей идет 

сейчас на пользу или во вред России? 

 
2003 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2013 
V 

2014 
V 

2015 
VIII 

Определенно на пользу 9 9 9 8 7 7 9 6 7 7 

Скорее, на пользу 28 30 34 36 33 33 31 37 37 40 

Скорее, во вред 35 32 32 28 30 34 33 30 27 22 

Определенно во вред 16 17 12 12 14 8 10 7 6 11 

Затруднились ответить 12 13 13 16 16 19 17 20 23 19 

Число опрошенных 1600 1800 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
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Таблица 12.4 

Как вы считаете, деятельность среднего и малого российского бизнеса идет 

сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2003 2006 2007 2009 2010 2011 2013 2014 2015 

VIII VIII VIII IX VIII VIII V V V VIII 

Определенно на пользу 15 12 10 11 8 12 11 12 17 11 

Скорее, на пользу 48 51 49 50 50 52 50 50 44 51 

Скорее, во вред 18 17 16 17 18 12 14 11 14 13 

Определенно во вред 7 6 6 6 3 5 4 4 4 5 

Затруднились ответить 12 14 18 17 21 20 21 24 22 20 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 

 

 

12.1. ДЕЛО ЮКОСА 
 

Таблица 12.5 

Как вы думаете, должна ли Россия выполнять  

решения третейского суда в Гааге? 

Определенно да 9 

Скорее, да 37 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 25 

N=800 
 

Таблица 12.6 

Как вы думаете, должна ли Россия выполнить решение  
третейского суда в Гааге о выплате 50 миллиардов евро  

компенсаций бывшим вкладчикам ЮКОСА? 

Определенно да 4 

Скорее, да 22 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 13 

Затруднились ответить 34 

N=800 

 

Таблица 12.7 

Как вы считаете, решение третейского суда в Гааге о выплате 
50 миллиардов евро компенсаций бывшим вкладчикам ЮКОСа было 
взвешенным и беспристрастным или политически мотивированным? 

Взвешенным и беспристрастным 10 

Политически мотивированным 60 

Затруднились ответить 30 

N=800 
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Таблица 12.8 

Как вы относитесь к решению Гаагского суда, по которому 

Россия должна выплатить пострадавшим акционерам ЮКОСа 

50 миллиардов долларов? 

 
2014 

август 

2015 

июль 

Фактически это означает международное признание 
несправедливости суда над  руководством компании ЮКОС, Россия 
должна подчиниться и выполнить это решение 

12 13 

Решение суда в Гааге политически мотивировано, сделано под 
давлением западных стран, поэтому выполнять его России не 
следует 

55 54 

Затруднились ответить 34 33 

N=1600 

 

Таблица 12.9 

Как вы считаете, как будут развиваться события 

в связи с этим решением Гаагского суда? 

 
2014 

август 

2015 

июль 

Россия выплатит эти 50 миллиардов долларов в полном объеме 3 5 

России удастся договориться с бывшими акционерами «ЮКОСа»  

на выплату меньшей суммы 
11 10 

Россия откажется выплачивать компенсации бывшим акционерам «ЮКОСа», 

и вопрос «заглохнет» сам собой 
23 20 

Россия откажется выплачивать компенсации бывшим акционерам «ЮКОСа», и 

дело дойдет до ареста за рубежом имущества «Роснефти»  

и других компаний, получивших выгоду от банкротства «ЮКОСа» 

12 11 

Россия откажется выплачивать компенсации бывшим акционерам «ЮКОСа», 

и дело дойдет до ареста за рубежом недвижимости и  

банковских счетов России 

7 10 

Затруднились ответить 45 44 

N=1600 

 

Таблица 12.10 

Какие чувства вызывает у вас М. Ходорковский? 
 2005 

VIII 
2005 
IX 

2006 
VIII 

2008 
X 

2012 
X 

2015 
I 

Уважение 3 3 2 1 4 3 

Сочувствие 5 5 5 6 10 3 

Не могу сказать о нем ничего плохого 11 10 11 10 13 8 

Нейтральное, безразличное 38 38 50 40 48 40 

Не могу сказать о нем ничего хорошего 14 16 11 10 7 14 

Раздражение 8 7 4 3 2 8 

Неприязнь 8 8 4 4 2 8 

Затруднились ответить 13 12 13 27 16 17 

N=1600 
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13. КОРРУПЦИЯ, КОРРУПЦИОННЫЕ СКАНДАЛЫ  

В ВЫСШЕМ РУКОВОДСТВЕ  
 

 

ДЕЛО ОБОРОНСЕРВИСА 
 

 

Таблица 13.1 

Как вы думаете, приговор, который получила Е. Васильева  

по делу «Оборонсервиса» соответствует ее вине? 

Соответствует ее вине 12 

Слишком легкий 61 

Слишком суровый 2 

Затруднились ответить 25 

2015 г., май; N=800 

 

 

Таблица 13.2 

Как бы вы отнеслись сейчас к условно-досрочному освобождению  

Е. Васильевой, осужденной по делу «Оборонсервиса»? 

 
2015 

август 

2015 

октябрь 

Целиком положительно 2 2 

Скорее положительно 6 5 

Скорее отрицательно 25 24 

Резко отрицательно 45 48 

Ничего не знаю о Евгении Васильевой 13 15 

Затруднились ответить 9 6 

N=800 

 

Таблица 13.3 

Как вам кажется, в настоящее время влияние бюрократии и  
чиновников в жизни страны стало больше, примерно  

на том же уровне или меньше, чем было в начале 2000-х годов? 

 
2012 

январь 

2013 

февраль 
2014 март 2015 март 

Больше 47 45 32 33 

Примерно столько же 40 40 53 44 

Меньше 7 7 7 13 

Затруднились ответить 7 8 8 11 

N=800 
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Таблица 13.4 

Как вам кажется, в настоящее время воровства и коррупции  
в руководстве страны стало больше, осталось примерно 

столько же или стало меньше, чем было в начале 2000-х годов? 

 
2012 

январь 

2013 

февраль 

2015  

март 

Больше 50 51 30 

Примерно столько же 35 33 46 

Меньше 6 8 13 

Затруднились ответить 8 8 12 

N=800 
 

Таблица 13.5 

Как вы считаете, коррупции и злоупотреблений в высших эшелонах власти 
в стране за последние пятнадцать лет* стало больше,  

меньше, или ни больше и ни меньше, чем ранее? 

 
2007 
май 

2010 
июль 

2014 
сентябрь 

2015 
сентябрь 

Больше 49 60 39 45 

Меньше 11 10 20 15 

Ни больше и ни меньше 32 23 33 30 

Затруднились ответить 8 8 8 10 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 

*в 2010 г. «в последние десять лет», в 2007 г. «в последние три-четыре года» 

 

Таблица 13.6 

Как вы считаете, воровства и коррупции в руководстве страны  
в настоящее время стало больше, осталось примерно столько же 

или стало меньше, чем было 10-12 лет назад? 

 
2012  

январь 
2013  

февраль 
2014  
март 

2015 
февраль 

Больше 50 51 33 30 

Примерно столько же 35 33 48 46 

Меньше 6 8 10 13 

Затруднились ответить 8 8 9 11 

N=800 
 

Таблица 13.7 

Как вы считаете, кто больше виноват – те, кто берет взятки; 

или те, кто дает взятки; или и те, и другие в равной степени? 

 
2005 

февраль 

2007 

январь 

2015 

февраль 

Те, кто берет взятки 35 34 31 

Те, кто дает взятки 9 9 8 

И те, и другие с равной степени 53 55 59 

Затруднились ответить 4 3 3 

Число опрошенных 1600 1600 800 
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Таблица 13.8 

Вы согласны или нет с мнением, что изменения  

в российском законодательстве, защищающие коррупционеров 

в руководстве страны, и усиление преследований тех,  

кто выступает с их разоблачениями, свидетельствует  

о тихом «антиконституционным перевороте» в стране? 

Полностью согласен 11 

Скорее согласен 31 

Скорее не согласен 18 

Совершенно не согласен 4 

Затруднились ответить 36 

2015 г., декабрь, N=800 

 

 

 

Таблица 13.9 

Вы согласны или нет с заявлением М. Ходорковского, 

что изменения в российском законодательстве, защищающие 

коррупционеров в руководстве страны, и усиление преследований  

тех, кто выступает с их разоблачениями, свидетельствует  

о тихом «антиконституционным перевороте»в стране? 

Полностью согласен 5 

Скорее согласен 26 

Скорее не согласен 21 

Совершенно не согласен 7 

Затруднились ответить 41 

2015 г., декабрь, N=800 
 

Таблица 13.10 

С каким из следующих суждений о коррупции в России  

вы бы скорее согласились? 

 
2012 2013 2014 2015 

III XI IV IV IX V 

Путин сможет добиться успеха в борьбе с коррупцией, проведя 

решительную чистку рядов чиновников высшего ранга и 

ужесточая наказания за подобные преступления 

27 27 20 27 26 31 

Путин будет пытаться бороться с коррупцией, но ему  

вряд ли удастся добиться существенных успехов,  

потому что коррупция в России неискоренима 

35 35 35 43 38 42 

Путину трудно бороться с коррупцией, поскольку он сам во 

многом зависит от коррумпированных чиновников 
15 21 21 17 19 16 

Путин и не будет серьезно пытаться бороться с коррупцией, 

поскольку он тем или иным образом заинтересован/ замешан в 

ней 

15 12 17 9 8 8 

Затруднились ответить 8 6 7 5 9 4 

N=800 
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Таблица 13.11 

Как вы считаете, должен ли В. Путин нести ответственность 

за масштабы коррупции и финансовых злоупотреблений 

в высших эшелонах власти? 

 
2013  
март 

2014 
апрель 

2015 
май 

В полной мере 40 36 37 

В значительной мере 34 42 43 

Лишь отчасти 15 14 14 

Он не может нести ответственность за все это 6 5 3 

Затруднились ответить 6 3 3 

N=800 

 

Таблица 13.12 

Как вы думаете, В. Путин потворствует бюрократии 

или ограничивает ее аппетиты? 

 
2013  
март 

2014 
апрель 

2015 
май 

Ограничивает аппетиты бюрократии, стремящейся использовать 
в своих интересах достояние России 

49 60 64 

Потворствует бюрократии, стремящейся использовать в своих 
интересах достояние России 

34 24 20 

Затруднились ответить 18 16 16 

N=800 

 

 

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРОКУРОР Ю. ЧАЙКА 
 

Таблица 13.13 

Слышали ли вы о фильме-расследовании «Фонда по борьбе  
с коррупцией» А. Навального о коррупции и связях  

с организованными преступными группировками семьи 
генерального прокурора России Ю. Чайки? 

Сами смотрели этот фильм 5 

Знаете, о чем этот фильм, хотя сами его не смотрели 10 

Что-то слышали об этом 23 

Впервые слышите об этом 62 

2015 г., декабрь; N=1600 

 

Таблица 13.14 

С каким из суждений об обвинениях в адрес семьи генерального 
прокурора России Ю. Чайки вы бы скорее согласились? 

(в % от числа тех, кто хотя бы слышал о фильме «Чайка») 
Эти обвинения лишены оснований, авторы расследования  
и публикаций лишь пытаются очернить людей во власти 

7 

Это похоже на правду, хотя достоверность этих обвинений оценить сложно 39 

Я уверен, что все это правда, и меня потрясли эти факты 27 

Я не узнал из этих обвинений ничего нового для себя 12 

Затруднились ответить 15 

2015 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 13.15 

Как вы считаете, коррупционные схемы и связи с преступными 
группировками, в которые, согласно расследования фонда по борьбе  

с коррупцией, втянуты сыновья Ю. Чайки, 
это единичный случай или типичное явление? 

(в % от числа тех, кто считает правдоподобными выводы фильма «Чайка») 

Единичный случай, нетипичный для высшего руководства страны 10 

Типичное явление, проявление разложения российской власти 82 

Затруднились ответить 9 

2015 г., декабрь; N=1600 

 

Таблица 13.16 

Какие последствия, на ваш взгляд,  

будет иметь публикация этих обвинений? 

Ю. Чайка будет отправлен в отставку 7 

Будет организовано расследование, и если связи Юрия Чайки и других чиновников 
прокуратуры с криминальными структурами подтвердятся,  
они будут отправлены в отставку 

21 

Начнутся преследования тех, кто подготовил доклад о коррупции  

в окружении Ю. Чайки, против них может быть возбуждено уголовное дело 
13 

Это не будет иметь никаких последствий, сработает система круговой поруки 28 

Затруднились ответить 32 

2015 г., декабрь; N=1600 

 

ДОПИНГОВЫЙ СКАНДАЛ 

Таблица 13.17 

Как вы считаете, обвинения имеют международного антидопингового 
комитета под собой реальные основания –  

или это попытки политической дискредитации российских спортивных 
организаций и России в целом? 

Эти обвинения имеют под собой реальные основания 9 

Эти обвинения вполне правдоподобны 20 

Возможно, такое и случалось, но не очень распространено 31 

Эти обвинения беспочвенны и вызваны  

враждебным отношением к России 
25 

Затруднились ответить 16 

2015, ноябрь, N=800 
 

Таблица 13.18 

Как вы считаете, российские спортсмены используют  
запрещенные препараты чаще, ни чаще и ни реже или реже,  

чем спортсмены из других стран? 

Чаще 4 

Ни чаще и ни реже 51 

Реже 27 

Затруднились ответить 18 

2015 г., ноябрь, N=800 
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Таблица 13.19 

Как вы думаете, должен ли кто-то понести ответственность  

за применение допинга российскими спортсменами? 
За это должны понести ответственность сами спортсмены, уличенные в 

применении допинга 
39 

За это должны понести ответственность тренеры/врачи этих спортсменов, 

которые давали им допинг/не препятствовали принятию ими допинга 
42 

За это должны понести ответственность руководители  

российской антидопинговой лаборатории 
18 

За это должны понести ответственность руководители  

спортивных ассоциаций 
12 

За это должно понести ответственность руководство министерства спорта 

России 
11 

Никого не нужно наказывать за это: я против борьбы с допингом, потому 

что люди должны иметь право самим решать, жертвовать им для 

спортивных побед своим здоровьем или нет 

6 

Затруднились ответить 17 

2015 г., ноябрь, N=800 

 

Таблица 13.20 

Как вы думаете, правильно ли поступила международная 

легкоатлетическая ассоциация, отстранив российских легкоатлетов от 

участия в международных состязаниях в связи с частыми случаями 

употребления допинга? 

Определенно да 10 

Скорее, да 23 

Скорее, нет 27 

Определенно нет 15 

Затруднились ответить 24 

2015 г., ноябрь, N=800 
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14. КОНСТИТУЦИЯ, РОССИЙСКИЕ ЗАКОНЫ  

И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

 

Таблица 14.1 

Какой из следующих подходов к проблеме прав человека кажется вам более 
правильным? 

 1999 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2013 2015 

Интересы государства должны 
ставиться выше, чем права 
отдельного человека 

11 12 10 12 8 11 11 9 7 8 

Ради интересов государства в 
отдельных случаях можно 
согласиться с ущемлением прав 
отдельных граждан 

16 15 19 16 16 18 15 14 17 25 

Люди имеют право бороться за 
свои права, даже если это идет 
вразрез с интересами государства 

43 44 45 47 48 49 46 52 46 47 

Права отдельного человека 
должны ставиться выше, чем 
интересы государства 

16 21 16 14 19 12 16 15 15 8 

Затруднились ответить 12 9 10 11 10 10 11 10 16 11 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 14.2 

Чувствуете ли вы себя лично под защитой закона? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2015 
март 

Да 25 33 41 

Нет 68 58 47 

Затруднились ответить 7 9 12 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

Таблица 14.3 

Почему вы не чувствуете себя под защитой закона?  
(в % к числу тех, кто не чувствует себя под защитой закона) 

 
2006 

декабрь 

2010 

декабрь 

2015 

март 

Потому что законы постоянно меняются 23 17 15 

Потому что законы вольно трактуются теми, кто находится у власти 37 32 45 

Потому что законы писаны не для всех; появилось слишком много 
людей, которые ощущают себя над законом (представители власти, 
силовых органов, богатые люди) 

45 46 44 

Потому что все коррумпированы и я не могу надеяться на честное и 
объективное рассмотрение моего дела в суде 

42 35 37 

Потому что у людей нет средств воздействовать на власть 20 16 11 

Затруднились ответить 4 5 6 

Число опрошенных 1600 1600 800 
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Таблица 14.4 

Какие из прав человека, по вашему мнению, наиболее важны? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1994 

VIII 

1999 

IV 

2001 

I 

2002 

X 

2003 

X 

2004 

X 

2005 

X 

2006 

X 

2007 

X 

2009 

I 

2010 

I 

2010 

X 

2011 

X 

2012 

XI 

2013 

XII 

2014 

XI 

2015 

X 

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 58 60 57 67 67 69 65 67 

Право на бесплатное 
образование, 
медицинскую помощь, 
на обеспечение в 
старости, при болезни 

64 68 56 70 66 74 76 74 67 68 65 69 70 66 65 64 65 

Неприкосновенность 
личной жизни, жилища 

55 46 65 44 45 45 52 50 38 45 52 51 53 56 52 50 47 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

49 53 51 51 49 51 57 56 51 51 54 50 46 54 53 43 40 

Право владеть 

собственностью 
29 23 41 25 28 30 35 35 28 33 34 38 41 38 37 39 33 

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 28 29 34 38 40 39 30 32 

Право на 
гарантированный 
государством 
«прожиточный 
минимум» 

33 33 24 35 38 41 45 40 24 31 36 36 36 36 37 27 31 

Право на получение 

информации 
8 9 26 12 15 17 19 17 13 14 20 22 25 30 27 20 29 

Свобода 

вероисповедания 
14 8 20 13 12 13 16 17 11 15 19 22 21 25 26 22 22 

Право избирать своих 

представителей  

в органы власти 

9 8 17 8 10 14 16 14 10 13 17 20 18 20 21 19 17 

Право уехать в 

другую страну  

(и вернуться) 

11 8 24 13 11 13 15 15 11 13 15 17 19 24 20 16 17 

Затруднились 

ответить 
6 3 <1 1 3 1 1 1 2 1 2 2 1 1 4 1 1 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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Таблица 14.5 

Согласны ли вы со следующим мнением:  «Если государство гарантирует 
мне нормальную зарплату и приличную пенсию, я готов отказаться от 

свободы слова и права свободно ездить за границу»? 

 
2002  

апрель 
2008  

апрель 
2013 
июнь 

2015 
Июнь 

Согласен 26 16 16 16 

Скорее, согласен 17 22 27 26 

Скорее, не согласен 23 25 26 29 

Не согласен 25 27 20 20 

Затруднились ответить 9 11 11 11 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 

Таблица 14.6 

Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  

в возможности свободно высказывать свое мнение? 

 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Положение 
изменилось к 
лучшему 

68 63 19 26 31 29 16 20 14 36 13 8 10 15 10 19 9 7 

Положение 
изменилось к 
худшему 

4 6 18 19 20 15 18 17 13 18 18 18 23 17 21 18 13 21 

Положение не 
изменилось 

16 17 56 45 42 48 58 55 62 37 59 63 56 58 62 56 70 62 

Затруднились 

ответить 
12 15 8 11 7 8 8 8 11 9 10 11 11 10 8 7 9 11 

Число 
опрошенных 

1600 2500 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 
 

КОНСТИТУЦИЯ 

Таблица 14.7 

С каким из следующих мнений по поводу роли Конституции 

в жизни страны вы бы скорее согласились? 

 

1997 

XI 

2002 

XII 

2003 

XII 

2005 

XII 

2007 

XI 

2008 

XI 

2010 

XI 

2011 

XI 

2012 

XI 

2013 

XI 

2014 

XI 

2015 

XI 

Конституция гарантирует права и 

свободы граждан 
12 21 14 21 31 22 38 44 41 29 38 48 

Конституция поддерживает какой-

то порядок в деятельности 

государства 

20 22 25 22 30 30 22 21 22 23 26 28 

Конституция является для 
президента России средством, 
позволяющим держать под 
контролем все прочие органы 
власти* 

11 7 11 15 10 11 8 6 8 7 6 5 

Конституция не играет 
значительной роли в жизни страны, 
поскольку мало кто с ней считается 

45 41 42 35 21 28 25 20 22 27 16 13 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 10 6 9 9 15 14 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 2300 800 800 800 800 800 

*с 2011 г. формулировка: «Конституция является для Президента средством, позволяющим 

контролировать Думу» 
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15. СМИ 
График 15.1 

В какой мере заслуживают доверия  

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 

 

N=1600 

 

 

 

Таблица 15.1 

Откуда вы чаще всего узнаете о новостях в стране и в мире? 

 
2009 

август 

2013 

июнь 

2014 

март 

2015 

ноябрь 

Телевидение 94 88 90 85 

Друзья, родные, соседи 26 24 25 24 

Интернет-издания  

(газеты, журналы, информационные порталы) 
9 21 24 21 

Социальные сети Интернета* 6 14 15 13 

Газеты 37 20 19 13 

Радио 41 16 18 13 

Журналы 8 4 5 2 

Не интересуюсь этим <1 1 <1 1 

Затруднились ответить <1 1 <1 1 

N=1600 

ВПОЛНЕ 

СОВСЕМ НЕТ 

ЗАТРУДНИЛИСЬ ОТВЕТИТЬ 
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Таблица 15.2 

Каким источникам информации вы более всего доверяете  

в освещении новостей в стране и в мире? 

 
2009 

август 

2013 

июнь 

2014 

март 

2015 

ноябрь 

Телевидение 79 51 50 41 

Друзья, родные, соседи 9 16 19 19 

Интернет-издания  

(газеты, журналы, информационные порталы) 

7 
14 20 18 

Газеты 16 12 14 12 

Радио 23 12 13 11 

Социальные сети Интернета* 4 11 9 9 

Журналы 1 2 1 2 

Никому не доверяю 6 8 4 8 

Затруднились ответить 3 6 6 6 

* В августе 2009 г. «Другие источники Интернета». 

N=1600 

 

Таблица 15.3 

Доверяете ли вы информации о событиях в стране, которая 

распространяется по основным каналам телевидения? 

 
2012 

сентябрь 

2015 

октябрь 

В полной мере 9 11 

В значительной мере 38 49 

Лишь отчасти 43 33 

Совершенно не доверяю 8 4 

Затруднились ответить 3 3 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 15.4 

Доверяете ли вы информации о событиях в стране,  

которая распространяется в интернете? 

 
2012 

сентябрь 

2015 

октябрь 

В полной мере 5 5 

В значительной мере 24 30 

Лишь отчасти 30 33 

Совершенно не доверяю 6 7 

Затруднились ответить 35 25 

Число опрошенных 800 1600 
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Таблица 15.5 

Случается ли, что при просмотре телепередач,  
прослушивании радио, чтении газет у вас складывается впечатление, что 

вам не дают полной информации  
о происходящем или отвлекают от важных событий и тем? 

 
2012 

сентябрь 

2015 

октябрь 

Очень часто 9 7 

Довольно часто 46 34 

Довольно редко 28 34 

Очень редко 7 15 

Затруднились ответить 10 9 

Число опрошенных 800 1600 

 

Таблица 15.6 

Случается ли, что при просмотре телепередач, прослушивании 
радио, чтении газет у вас складывается впечатление, что вас обманывают, 

дают заведомо ложную информацию? 

 
2012 

сентябрь 

2015 

октябрь 

Очень часто 7 6 

Довольно часто 38 24 

Довольно редко 32 35 

Очень редко 11 22 

Затруднились ответить 12 13 

Число опрошенных  800 1600 

 
Таблица 15.7 

Откуда вы в основном узнаете новости о том, 
что происходит в нашей стране?  

(первое упоминание) 

  

2011 2012 2013 2014 2015 

XI X VI III VI IX III VII VIII X 

Российские государственные телеканалы 
(«Первый канал», «Россия», «Культура», 
региональные каналы ВГТРК) 

74 69 70 74 75 71 70 70 67 69 

Российские частные телеканалы (НТВ, Рен-ТВ, 
другие негосударственные/ коммерческие 
каналы, включая региональные и местные) 

10 10 5 4 4 5 3 4 4 3 

Интернет 6 15 17 15 10 17 19 18 20 20 

Иностранные источники новостей 
(иностранные телеканалы, радио, газеты и 
журналы) 

1 1 <1 <1 <1 <1 1 0 1 0 

Государственные газеты («Российская 
газета», газеты региональных/местных 
органов власти) 

2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 

Радио 1 2 2 <1 1 2 2 1 2 2 

Семья, друзья, соседи 3 2 5 4 5 4 3 3 5 4 

Негосударственные/частные газеты 1 <1 <1 1 1 <1 0 0 0 0 

Затруднились ответить 2 2 1 1 1 1 2 2 2 1 

N=1600



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 169 

 

 

15.1. ЦЕНЗУРА 
 

 

Таблица 15.8 

Беспокоит ли вас усиление государственного контроля  

над средствами массовой информации? 

Определенно да 11 

Скорее, да 27 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 25 

Затруднились ответить 7 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

Таблица 15.9 

Какая из следующих точек зрения вам ближе? 

 
2002 

апрель 

2007 

апрель 

2008 

апрель 

2010 

июль 

2013 

июнь 

2015 

июнь 

Любая цензура недопустима. Человек должен сам 

решать, что ему читать и смотреть 
24 19 18 20 18 17 

Государство должно запрещать книги и фильмы, 

которые оскорбляют нравственность 
43 43 44 45 53 44 

Книги и фильмы сомнительного содержания нужно 

не запрещать, а ограничивать их распространение 
32 35 34 32 26 35 

Затруднились ответить 2 3 5 3 3 5 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 1600 

 

 

Таблица 15.10 

Как бы вы отнеслись к тому, чтобы Государственная дума приняла законы, 

ограничивающие доступ россиян в мировой интернет?  

 
2014 

сентябрь 

2016 

октябрь 

Определенно отрицательно 13 18 

Скорее отрицательно 24 21 

Нейтрально, без особого интереса 38 40 

Скорее положительно 10 9 

Определенно положительно 5 3 

Затруднились ответить 10 10 

Число опрошенных 800 1600 
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15.2. КАРИКАТУРЫ НА ПРОРОКА МУХАММЕДА 
 

Таблица 15.11 

Вы согласны или не согласны с высказыванием:  
«Публикации карикатур на Пророка Мухаммеда недопустимы, поскольку 

они оскорбляют мусульман»? 

Совершенно согласен 39 

Скорее согласен 33 

Скорее не согласен 9 

Совершенно не согласен 3 

Затруднились ответить 16 

2015 г., январь; N=800 

 

Таблица 15.12 

Вы согласны или не согласны с высказыванием: «Свобода слова и мнений – 
важнейший принцип демократического устройства общества, и 

отказываясь от публикации карикатур на Пророка,  
СМИ идут на поводу у террористов»? 

Совершенно согласен 6 

Скорее согласен 20 

Скорее не согласен 31 

Совершенно не согласен 19 

Затруднились ответить 24 

2015 г., январь; N=800 

 

Таблица 15.13 

Как вы относитесь к рекомендации Роскомнадзора,  
призывающей отечественные средства массовой информации  

не публиковать карикатуры на религиозную тему? 

Целиком положительно 27 

Скорее положительно 36 

Безразлично 22 

Скорее отрицательно 5 

Резко отрицательно 2 

Затруднились ответить 10 

2015 г., январь; N=800 

 

 

Таблица 15.14 

Что, на ваш взгляд, на самом деле означает эта рекомендация? 
Стремление российских властей защитить чувства верующих и 

предотвратить межконфессиональные конфликты, 
65 

Очередной «виток» ограничения свобод в России, для которого нынешний 

скандал с карикатурами является всего лишь предлогом 
16 

Затруднились ответить 18 

2015 г., январь; N=800 
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15.3. ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
 

Таблица 15.15 

С каким из следующих мнений по поводу нынешнего 

российского телевидения вы бы скорее согласились? 

 
2000 

август 
2007 

сентябрь 
2010 

август 
2012 

август 
2015 

август 

Телевидение дает в целом полную и 

объективную картину происходящих событий 
16 15 17 16 21 

Из телепередач можно извлечь много полезной 

и объективной информации о событиях в мире 
51 46 51 48 46 

Телевидение дает убогое и искаженное 

представление о событиях в мире 
14 16 15 17 20 

Телевидение дает ложное представление о 

событиях в мире, оно используется, чтобы 

манипулировать сознанием людей 

12 13 12 14 8 

Затруднились ответить 8 9 5 6 6 

N=1600 

 
Таблица 15.16 

Что прежде всего должно делать телевидение: 

информировать, просвещать, воспитывать или развлекать зрителя? 

  
2000 август 

2007 

сентябрь 
2010 август 2012 август 2015 август 

Информировать 57 48 51 50 55 

Просвещать 19 23 28 24 23 

Воспитывать 14 14 12 15 10 

Развлекать 7 10 7 7 10 

Затруднились ответить 5 5 2 4 2 

N=1600 

 

Таблица 15.17 

Сколько телевизионных каналов вы…?* 

 
2009 

август 

2010 

октябрь 

2011 

сентябрь 

2012 

сентябрь 

2014 

ноябрь 

2015 

октябрь 

…можете принимать у себя дома,  

хотя бы приблизительно 
10 23 35 39 63 69 

…смотрите у себя дома,  

хотя бы раз в месяц 
9 8 10 10 12 13 

* - среднее значение 

N=1600 
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16. ИНТЕРНЕТ, СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ, ЧТЕНИЕ 

Таблица 16.1 

Пользуетесь ли вы лично персональным компьютером, 

 и если да, то как часто? 

  
2008 

октябрь 

2009 

январь 

2011 

февраль 

2012 

февраль 

2013 

май 

2014 

апрель 

2015 

апрель 

Ежедневно/ несколько раз в 

неделю 
28 27 36 42 48 50 53 

Примерно 1 раз  

в неделю 
8 8 10 10 10 11 12 

2-3 раза в месяц 3 2 2 4 2 3 3 

Примерно 1 раз  

в месяц 
2 2 1 2 1 1 2 

Реже 1 раза в месяц 2 2 2 1 1 1 1 

Никогда не пользуюсь 56 59 49 42 39 33 29 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 16.2 

Пользуетесь ли вы лично интернетом, и если да, то как часто? 

  
2008  

X 

2012 

XII 

2013  

V 

2014  

IV 

2014  

IX 

2015 

IX 

Практически каждый день 17 31 45 49 45 51 

Один или несколько раз в неделю 9 16 11 12 19 13 

Один или несколько раз в месяц 3 5 2 3 5 4 

Пользовался(-ась)  

от 1 до 3 месяцев назад 
2 1 1 1 1 2 

Пользовался(-ась) 4 42 1 1 6 1 

Никогда не пользовался(-ась) 66 6 41 33 25 30 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 1600 

 

 

Таблица 16.3 

Пользуетесь ли вы лично электронной почтой,  

и если да, то как часто? 

 
2009 

I 

2009 

VII 

2011 

II 

2011 

X 

2012 

II 

2013 

IV 

2014 

IV 

2015 

IV 

Ежедневно, несколько раз в неделю 12 12 22 21 23 23 31 32 

Примерно 1 раз в неделю 6 7 9 9 13 13 14 15 

2-3 раза в месяц 3 3 2 3 5 5 6 6 

Примерно 1 раз в месяц 2 2 1 2 2 2 3 4 

Реже 1 раза в месяц 3 3 3 4 2 2 3 3 

Никогда не пользуюсь 74 73 63 61 54 54 43 41 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 
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Таблица 16.4 

Пользуетесь ли вы интернетом, и если да, то для каких целей? 

 
2012 

декабрь 
2013 

декабрь 
2014 

декабрь 
2015 

апрель 

Для того, чтобы следить за последними новостями 23 27 26 55 

Для того, чтобы разобраться, что происходит  

в стране и за рубежом 
12 15 16 39 

Для того, чтобы найти нужную мне информацию 33 44 50 38 

Для того, чтобы найти/прочитать какие-либо книги 12 14 14 34 

Для того, чтобы найти/посмотреть  

какие-либо фильмы 
23 25 25 33 

Для того, чтобы найти/послушать какую-либо музыку 21 24 22 28 

Для того, чтобы найти/купить  

какие-либо товары или услуги 
13 18 17 25 

Для того, чтобы войти в социальную сеть/сети -* -* 33 22 

Для развлечения 23 30 23 22 

Для общения 29 40 32 16 

Не пользуюсь Интернетом 48 40 33 28 

*- вариант ответа не предлагался 

N=1600 
 

Таблица 16.5 

Приходилось ли вам когда-либо делать покупки  

в интернет-магазинах? 

 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Да, довольно часто 5 9 

Да, считанное число раз 22 19 

Нет, но планирую делать это в будущем 19 12 

Нет, и не планирую делать это в будущем 51 58 

Затруднились ответить 4 2 

Число опрошенных 800 1600 

 

Таблица 16.6 

Посещаете ли вы социальные сети в интернете?  

Если да, то как часто? 

 2013 июль 2014 март 2014 июль 
2015 

август 

Ежедневно/практически ежедневно 27 30 24 28 

Несколько раз в неделю 15 15 20 19 

Примерно 1 раз в неделю 7 6 6 7 

2-3 раза в месяц 3 3 3 3 

Примерно 1 раз в месяц 2 1 2 2 

Реже 1 раза в месяц 2 3 2 2 

Никогда 44 40 43 39 

Затруднились ответить 1 2 1 1 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 
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Таблица 16.7 

Какие социальные сети вы посещаете?  
(в % к числу тех, кто хотя бы иногда посещает социальные сети) 

 
2013 июль 2014 март 

2014 

 июль 

2015 

 август 

Одноклассники 76 76 77 73 

ВКонтакте 58 55 55 57 

Мой мир на Mail.ru (Мэйл Ру) 30 23 19 16 

Facebook (Фэйсбук) 18 18 16 15 

Google+ (Гугл плюс) 11 16 11 11 

Instagram (Инстаграм) 9 4 5 8 

Twitter (Твиттер) 3 7 8 6 

Живой Журнал / Live Journal 2 3 6 5 

Затруднились ответить 3 3 1 1 

 

 

 

16.1.ЧТЕНИЕ И ЭЛЕКТРОННЫЕ НОСИТЕЛИ 
 

 
Таблица 16.8 

Как часто вы в течение последних 12 месяцев в свободное время  

читали копии книг, отпечатанные на принтере, на ксероксе? 

Практически каждый день 1 

Не реже раза в неделю 4 

Не реже раза в месяц 3 

Хотя бы раз 8 

Ни разу 85 

2015 г., апрель, N=1600 

 
Таблица 16.9 

Как часто вы в течение последних 12 месяцев в свободное время  

читали тексты художественных книг на компьютере, планшете? 

Практически каждый день 2 

Не реже раза в неделю 6 

Не реже раза в месяц 7 

Хотя бы раз 10 

Ни разу 74 

2015 г., апрель, N=1600 
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Таблица 16.10 

Как часто вы в течение последних 12 месяцев в свободное время  

читали электронные книги на Е-ридере? 

Практически каждый день 2 

Не реже раза в неделю 6 

Не реже раза в месяц 6 

Хотя бы раз 5 

Ни разу 81 

2015 г., апрель, N=1600 

 
Таблица 16.11 

Как часто вы в течение последних 12 месяцев в свободное время  

читали слушали аудиокниги? 

Практически каждый день 1 

Не реже раза в неделю 3 

Не реже раза в месяц 4 

Хотя бы раз 6 

Ни разу 86 

2015 г., апрель, N=1600 
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17. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 17.1 

В какой мере заслуживает доверия Церковь? 
 1997 

IX 

1998 

III 

1999 

IX 

2000 

IX 

2001 

IX 

2002 

IX 

2003 

IX 

2004 

IX 

2005 

IX 

2006 

IX 

2006 

IX 

2007 

III 

2007 

IX 

2008 

III 

2009 

X 

2010 

X 

2011 

IV 

2012 

X 

2013 

IX 

2014 

IX 

2015 

IX 

Вполне 

заслуживает 
38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 48 54 49 50 48 54 53 

Не вполне 

заслуживает 
22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 21 24 23 29 25 20 22 

Совсем не 

заслуживает 
11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 10 6 9 10 10 7 9 

Затруднились 

ответить 
30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 20 17 18 12 17 19 17 

1997-2008 гг. N=2100; 2009 г., N=1600 

 

Таблица 17.2 

Каким образом, на ваш взгляд, изменились за последние пятнадцать лет 

отношения России между людьми разных конфессий, вероисповеданий? 

Положение изменилось к лучшему 17 

Положение изменилось к худшему 28 

Положение не изменилось 39 

Затруднились ответить 16 

2015, январь; N=800 
 

Таблица 17.3 

Как вы в целом относитесь к мусульманам? 

Вполне положительно 11 

Скорее положительно 18 

Нейтрально/безразлично 51 

Скорее отрицательно 12 

Резко отрицательно 2 

Затруднились ответить 5 

2015, январь; N=800 

 

Таблица 17.4 

Как бы вы отнеслись к тому, что в вашем  

городе/районе построили мечеть? 

Вполне положительно 13 

Скорее положительно 17 

Нейтрально/безразлично 36 

Скорее отрицательно 16 

Резко отрицательно 11 

Затруднились ответить 6 

2015, январь; N=800 
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Таблица 17.5 

Знаете ли вы что-либо об исламской религии и культуре и если да,  

то каким образом вы преимущественно приобрели эти знания? 

Да, из  СМИ (телевизор, газеты) 33 

Да, у меня есть родственники/друзья среди мусульман, узнал(а) от них 19 

Да, приобрел(а) знания в учебном заведении (школе, университете) 13 

Да, самостоятельно читал(а) литературу об исламе 11 

Да, из Интернета 10 

Да, путешествовал(а) в мусульманские страны и многое узнал(а) 6 

Ничего не знаю об исламской религии и культуре 26 

Затруднились ответить 6 

2015 г., январь; N=800 

 

 

Таблица 17.6 

Как бы вы отнеслись к тому, что в вашем городе/районе  

построили еще один православный храм? 

Вполне положительно 31 

Скорее положительно 29 

Нейтрально/безразлично 29 

Скорее отрицательно 4 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 5 

2015 г., январь; N=800 

 

Таблица 17.7 

Как вы считаете, оправданы ли действия  
«православных активистов», разгромивших недавно в Манеже  

выставку скульптур, которые они сочли кощунственными? 

Целиком оправданы 2 

В целом оправданы 7 

Не оправданы 26 

Совершенно недопустимы 17 

Ничего не знаю об этом 38 

Затруднились ответить 10 

2015 г., январь; N=800 

 
Таблица 17.8 

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность  

Патриарха Русской православной церкви Кирилла? 

 
2012 

сентябрь 
2013 

февраль 
2014 

январь 
2015 

январь 

Одобряю 71 67 71 71 

Не одобряю 29 33 30 30 

N=1600 
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РЕЛИГИОЗНОСТЬ 
 

График 17.1 

К какому вероисповеданию вы себя относите? 
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ЗАТРУДНИЛИСЬ ОТВЕТИТЬ ДРУГИЕ РЕЛИГИИ

НЕВЕРУЮЩИЕ

ПРАВОСЛАВНЫЕ

                 Таблица 17.9 

Насколько религиозным человеком вы себя считаете? 

 2008 2014 2015 

Очень религиозным 5 4 4 

В какой-то мере религиозным 19 31 36 

Не слишком религиозным 56 37 32 

Совершенно нерелигиозным 16 26 23 

Затруднились ответить 2 3 5 

N=1600 
 

Таблица 17.10 

Что вы можете сказать о религиозных чувствах  
окружающих Вас людей? 

 

1991 

июнь 

1998 

сентябрь 

2008 

январь 

2015 

декабрь 

Никаких перемен в религиозных чувствах людей  
не происходит 

13 8 15 31 

Люди раньше таили свои религиозные чувства,  
а сейчас перестали их скрывать 

34 25 28 24 

Происходит приобщение к Вере все новых и новых 

людей 
24 23 22 16 

Это все только внешняя мода, не имеющая под собой 
сколь-нибудь глубоких религиозных чувств 

17 32 23 17 

Затруднились ответить 11 12 11 13 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 
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Таблица 17.11 

Какое из перечисленных высказываний точнее всего  

отражает Ваше представление о существовании Бога? 

 1991 1998 2008 2009 2014 2015 

 VI IX I II VIII XII 

Я не верю в существование Бога 18 19 10 6 7 8 

Я не знаю, существует ли Бог, и сомневаюсь, 
что можно убедиться в его существовании 

18 11 9 8 10 10 

Я не верю в Бога, но я верю в некую высшую 

силу 
18 13 11 11 14 16 

Иногда я верю в существование Бога,  
а иногда не верю 

11 12 14 13 15 15 

Я верю в существование Бога,  
хотя иногда я испытываю сомнения 

15 16 21 21 19 17 

Я знаю, что Бог существует и не 
испытываю в этом никаких сомнений 

14 24 32 36 29 25 

Затруднились ответить 5 5 4 5 7 8 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 

N=1600 

 

Таблица 17.12 

Посещаете ли вы религиозные службы? Если да, то как часто? 

 
2003 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

VII IX I XII XII X XI III VII III XII 

Несколько раз в неделю 1 1 <1 1 2 2 1 2 1 1 1 

Раз в неделю 1 2 1 2 2 3 4 3 3 2 2 

Два-три раза в месяц 2 2 2 3 3 4 3 4 3 2 3 

Раз в месяц 3 3 4 4 5 6 6 6 4 5 5 

Несколько раз в году 20 24 14 18 19 21 17 22 21 20 20 

Примерно раз в году 10 10 15 11 11 14 16 15 15 16 13 

Реже, чем раз в году 18 18 19 12 12 15 13 14 15 16 14 

Никогда 46 39 38 45 45 33 35 30 37 32 38 

Число опрошенных 2100 2000 2000 1600 1500 1500 1600 1600 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 17.13 

Как часто вы принимаете причастие? 
(в % от числа крещеных) 

 

2009 

февраль 

2015 

декабрь 

Каждую неделю 1 <1 

Каждый месяц 1 1 

Несколько раз в год 7 5 

1-2 раза в год 10 9 

Реже, чем раз в год 19 24 

Никогда 62 61 

N=1600 
 

Таблица 17.14 

Ходите ли вы на церковные службы? 
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 как правило часто иногда никогда 

… на Пасху 16 9 28 47 

… по другим великим праздникам 6 8 28 54 

… по воскресениям 2 4 26 68 

…в будние дни 1 3 23 74 

Затруднились ответить 14 16 18 19 

N=1600 
 

Таблица 17.15 

Как вы считаете, что люди прежде всего обретают в религии? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

2012 
июль 

2015 
декабрь 

Спасение души, путь к вечной жизни 12 16 14 13 

Моральные и нравственные нормы повседневной жизни 31 31 26 28 

Очищение души 12 14 16 11 

Забвение, утешение, облегчение  
душевных переживаний и боли 

5 5 16 5 

Примирение со смертью 2 3 2 5 

Смысл жизни 7 7 4 9 

Ничего существенного религия человеку не дает,  
но и особого вреда от нее нет 

19 12 9 12 

Только пищу для предрассудков, суеверий и обмана 
невежественных людей 

2 3 3 5 

Затруднились ответить 11 9 9 12 

Число опрошенных 3000 1600 1600 1600 
 

 

Таблица 17.16 

Какое значение имеет религия лично для вас? 

 

1991 

июнь 

1998 

сентябрь 

2008 

январь 

2015 

декабрь 

Религия просто необходима мне как верующему 9 14 18 12 

Религия заставляет меня задумываться  
о смысле жизни, о душе, вечности 

31 28 36 26 

Религия помогает мне быть терпимым к людям,  
к их недостаткам 

9 26 29 26 

Религия помогает мне заботиться о бедных, инвалидах 1 6 6 6 

Чтение религиозной литературы  
доставляет мне радость и наслаждение 

1 2 2 1 

Присутствие на религиозной службе  
помогает моему моральному очищению 

2 8 8 3 

Соблюдение религиозных обрядов помогает мне  
избежать несчастий, способствует успеху в делах 

2 7 6 4 

Отправление религиозных обрядов делает меня более 
духовным и нравственным человеком 

1 4 7 1 

Существование церкви и верующих заставляет меня активно 
бороться за распространение атеистического мировоззрения 

0 1 1 5 

Никакого значение религия в моей жизни не имеет 36 34 22 32 

Затруднились ответить 10 15 8 11 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 
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Таблица 17.17 

Верите ли вы в жизнь после смерти? 

 

1991 

июнь 

1998 

сентябрь 

2008 

январь 

2015 

декабрь 

Верю, что существует 15 12 20 12 

Скорее всего существует 18 19 25 27 

Скорее всего не существует 21 20 22 24 

Верю, что не существует 30 26 20 19 

Затруднились ответить 16 23 14 18 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 

 

 

Таблица 17.18 

Верите ли вы в «вечную жизнь»? 

 
1992 

апрель 

1998 

декабрь 

2000 

январь 

2006 

февраль 

2007 

декабрь 

2008 

январь 

2011 

февраль 

2015 

декабрь 

Да 20 22 21 16 20 29 21 26 

Нет 43 60 66 72 62 56 67 58 

Затруднились ответить 37 18 13 12 18 15 12 17 

N=1600 

 

Таблица 17.19 

Верите ли вы в существование дьявола? 

 
1991 

июнь 

2008 

январь 

2011 

август 

2015 

декабрь 

Верю, что существует 11 16 14 9 

Скорее всего существует 14 24 21 27 

Скорее всего не существует 20 24 13 25 

Не верю, что существует 37 22 33 21 

Затруднились ответить 17 14 19 18 

Число опрошенных 3000 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 17.20 

Верите ли вы в Царство Небесное? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

2010 
август 

2012 
август 

2015 
декабрь 

Верю, что существует 14 20 29 22 11 

Скорее всего существует 15 25 29 31 29 

Скорее всего не существует 20 21 8 19 23 

Верю, что не существует 32 19 15 10 19 

Затруднились ответить 19 14 19 18 19 

Число опрошенных 3000 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 17.21 

Верите ли вы в существование Ада? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

2010 
август 

2012 
август 

2015 
декабрь 

Верю, что существует 11 10 17 21 18 10 

Скорее всего существует 13 15 24 30 31 27 

Скорее всего не существует 21 22 22 10 21 25 

Верю, что не существует 35 30 22 17 11 20 

Затруднились ответить 20 23 16 21 19 19 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 17.22 

Верите ли вы в религиозные чудеса? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

2010 
август 

2012 
август 

2015 
декабрь 

Верю, что существует 17 10 22 24 17 13 

Скорее всего существует 16 19 27 29 35 34 

Скорее всего не существует 19 20 19 12 23 22 

Верю, что не существует 30 29 19 18 10 16 

Затруднились ответить 18 22 13 18 16 15 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 

 

 

СУЕВЕРИЯ 
Таблица 17.23 

Верите ли вы в приметы? 

 
1990 
март 

1992 
апрель 

1998 
декабрь 

2000 
январь 

2006 
февраль 

2008 
январь 

2011 
февраль 

2015 
декабрь 

Да 51 51 56 57 54 63 58 59 

Нет 26 23 36 39 41 31 39 35 

Затруднились 

ответить 
23  26 8 4 5 6 

4 6 

N=1600 

 

Таблица 17.24 

Верите ли вы в сглаз, порчу  

 
2010 

август 

2012 

август 

2015 

декабрь 

Верю, что существует 29 21 15 

Скорее всего существует 32 38 40 

Скорее всего не существует 9 18 18 

Верю, что не существует 15 10 15 

Затруднились ответить 16 13 12 

Число опрошенных 1600 1600 1600 
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Таблица 17.25 

Верите ли вы в вещие сны?  

 2000 2006 2013 2015 

Да 51 42 43 56 

Нет 44 52 52 37 

Затруднились ответить 5 6 5 7 

Число опрошенных 1000 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 17.26 

Верите ли вы в предсказания астрологов?  

 2000 2006 2013 2015 

Да 33 29 28 36 

Нет 57 63 64 52 

Затруднились ответить 10 8 8 12 

Число опрошенных 1000 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 17.27 

Верите ли вы в то, что на земле появляются инопланетяне? 

 2000 2006 2013 2015 

Да 31 22 26 32 

Нет 55 62 56 49 

Затруднились ответить 14 16 18 19 

Число опрошенных 1000 1600 1600 1600 
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ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА 

 
Таблица 17.28 

Как вы собираетесь питаться во время Великого поста? 
 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

 III III II II II II II II II II II I III II II 

Сохраню 

обычный режим 

питания 

73 77 77 78 76 76 79 79 70 73 72 74 69 71 71 

Собираюсь 
частично поститься 
(отказаться,  
от мяса, спиртного 
и т.п.) 

20 14 16 13 13 15 15 15 17 19 18 17 21 18 20 

Собираюсь 
полностью 
поститься 
последнюю неделю 

- 2 2 4 5 4 2 2 4 2 4 4 3 4 5 

Собираюсь 
соблюдать полный 
пост 
в течение семи 
недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 2 3 3 1 2 2 2 

Затруднились 

ответить 
2 4 2 1 2 3 2 2 5 4 4 4 4 4 2 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 
 

Таблица 17.29 

Были ли вы в этом году на пасхальной службе в церкви?  

Смотрели ли вы телевизионную трансляцию  

пасхального богослужения из Храма Христа Спасителя в Москве? 

 
2012  

апрель 

2015  

апрель 

Были на пасхальной службе в церкви 15 15 

Смотрели телевизионную трансляцию пасхального 

богослужения 
37 28 

Не делали ни того, ни другого 50 58 

N=800 
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18. СЕМЬЯ  
 

 
График 18.1 

Как изменилась жизнь вашей семьи? 
(разность оценок положительных и отрицательных изменений +100) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 
 График построен как разность долей положительных и отрицательных оценок 

положения семьи в будущем году и в прошлом году + 100 

 

 

 
Таблица 18.1 

Лично вы, ваша семья выиграли или проиграли от перемен, 

которые происходят в стране в последние годы? 

 
1999 

XII 

2002 

XI 

2002 

XII 

2006 

XII 

2007 

XII 

2008 

IV 

2009 

XII 

2010 

X 

2011 

IX 

2014 

IV 

2014 

IX 

2015 

III 

Выиграли 10 20 22 22 29 36 23 19 29 32 42 19 

Проиграли 74 70 57 57 41 37 50 51 50 38 33 51 

Затруднились 

ответить  
16 10 21 21 30 27 27 30 22 30 25 30 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

ОЖИДАНИЯ ОТ ИЗМЕНЕНИЙ В 
БУДУЩЕМ ГОДУ 

ОЦЕНКИ ИЗМЕНЕНИЙ 
ЗА ПРОШЕДШИЙ ГОД 
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Таблица 18.2 

Если говорить об образе жизни вашей семьи,  

какие цели вы, члены вашей семьи ставят перед собой? 
 1998 

XI 

1999 

III 

2001 

XI 

2003 

III 

2004 

IV 

2005 

IV 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2009 

III 

2010 

III 

2011 

III 

2015 

I 

Выжить, пусть на самом примитивном 
уровне существования 

28 22 18 16 18 15 15 20 21 23 21 13 

Жить не хуже, чем большинство семей 
в моем городе, районе 

48 55 48 55 50 58 56 55 55 55 54 58 

Жить лучше, чем большинство семей в 
моем городе, районе 

12 10 17 17 21 15 20 17 16 15 17 20 

Жить так, как живет средняя семья в 
Западной Европе, США 

9 10 13 9 8 8 7 7 6 6 7 6 

Жить лучше, чем живет средняя семья в 
Западной Европе, США 

3 2 3 2 3 2 3 2 2 2 1 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

Таблица 18.3 

Какая примерно часть доходов вашей семьи  

уходит сейчас на питание? 
  

  

1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

VI XI II II XII I VIII VIII IV IX VIII VI IX IV IV X 

Менее 
половины 

6 4 5 6 14 14 15 18 18 16 22 20 22 17 31 27 

Примерно 
половина 

20 15 15 24 33 32 37 36 39 40 41 39 41 43 38 39 

Примерно 
две трети 

40 24 25 29 28 29 29 26 23 25 20 22 20 25 19 19 

Почти все 30 56 54 37 23 22 16 13 14 13 12 12 10 8 7 7 

Затруднились 
ответить 

5 2 4 4 3 3 4 8 5 5 5 8 7 7 5 7 

Число 
опрошенных 

1300 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 

 

Таблица 18.4 

Что делает вашу жизнь полноценной и содержательной? 

  
1998 

февраль 
2007 

февраль 
2010 
июль 

2013 
февраль 

2015 
май 

Семья, родственные связи 43 54 55 52 59 

Дети, внуки 36 39 42 41 42 

Друзья, общение 32 39 35 31 36 

Работа, бизнес 25 34 31 33 34 

Хобби, развлечения 12 21 14 25 29 

Домашнее хозяйство 17 22 27 12 23 

Достаток, высокое материальное положение 11 19 8 12 12 

Спорт 4 6 5 9 12 

Учеба, научная, исследовательская деятельность 4 6 5 7 8 

Религия, духовное совершенствование 5 6 6 4 6 

Ничего 4 4 4 3 4 

Политическая, общественная деятельность 1 1 1 1 2 

Затруднились ответить 5 2 4 2 4 

N=1600
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18.1. ВОСПИТАНИЕ  
Таблица 18.5 

Кем бы вы хотели видеть вашего сына (дочь, внука)? 

  
2004  
май 

2006  
июнь 

2007  
июнь 

2010 
июль 

2014  
май 

2015 
май 

Юристом, экономистом, финансистом 24 23 23 23 20 16 

Программистом, специалистом  
в области высоких технологий 

18 21 20 23 15 11 

Врачом 17 19 17 22 14 18 

Предпринимателем, бизнесменом 14 16 17 17 13 13 

Директором банка 11 11 13 14 11 10 

Военным, офицером 8 13 9 13 11 11 

Инженером 10 13 12 12 8 11 

Спортсменом 8 10 7 8 8 10 

Владельцем магазина 5 6 7 8 6 5 

Артистом, музыкантом, художником,  
писателем, журналистом 

6 8 7 8 5 7 

Политиком, министром 4 5 6 5 5 4 

Профессором, ученым, преподавателем вуза 6 6 7 8 5 7 

Квалифицированным рабочим 12 15 14 16 4 6 

Школьным учителем 4 5 4 6 3 3 

Социологом, маркетологом,  
политологом, рекламщиком 

4 4 5 4 2 2 

Фермером 4 3 2 4 1 1 

Священником 1 1 1 1 <1 <1 

Затруднились ответить 15 12 13 12 20 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 18.6 

Как бы вы отнеслись к тому, чтобы дети и подростки работали  

в свободное от учебы время, получая за это заработную плату? 

 
1990 

июнь 

2000 

июнь 

2004 

июнь 

2010 

март 

2013 

май 

2015 

май 

Положительно 83 75 61 62 42 40 

Скорее положительно, чем отрицательно 11 17 27 24 42 39 

Скорее отрицательно, чем положительно 3 4 8 8 8 9 

Отрицательно 1 2 4 4 4 5 

Затруднились ответить 2 2 1 2 3 3 

Число опрошенных 1400 1600 1600 1600 800 800 
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Таблица 18.7 

Как вы считаете, имеют ли родители подростка 13-14 лет  

право физически наказывать подростка? 

 
2000 
июнь 

2004 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

2015 
май 

Определенно да 8 10 5 7 7 

Скорее да 19 27 23 38 31 

Скорее нет 32 35 43 34 33 

Определенно нет 37 26 25 15 20 

Затруднились ответить 4 2 4 5 7 

Число опрошенных 1800 1600 1800 800 800 

 

Таблица 18.8 

Как вы считаете, имеют ли родители подростка 13-14 лет  
право просматривать личную переписку подростка,  

его личные вещи, содержимое его карманов? 

 
2000 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

2015 
май 

Определенно да 8 5 12 12 

Скорее, да 19 29 41 40 

Скорее, нет 32 39 29 25 

Определенно нет 37 22 12 16 

Затруднились ответить 4 4 6 6 

Число опрошенных 1800 1800 800 800 

 

Таблица 18.9 

Как вы считаете, имеют ли родители подростка 13-14 лет  

право ограничивать общение подростка с его приятелями? 

 
2000 
июнь 

2004 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

2015 
май 

Определенно да 5 12 4 9 9 

Скорее, да 31 42 34 44 41 

Скорее, нет 30 30 40 27 25 

Определенно нет 30 13 16 11 15 

Затруднились ответить 5 3 6 8 8 

Число опрошенных 1800 1600 1800 1600 1600 

 

Таблица 18.10 

Как вы считаете, имеют ли родители подростка 13-14 лет  
право забирать заработанные подростком деньги  

в общий семейный бюджет? 

 
2000 
июнь 

2004 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

2015 
май 

Определенно да 5 7 3 3 4 

Скорее, да 22 28 21 23 19 

Скорее, нет 34 33 43 42 36 

Определенно нет 34 26 26 24 31 

Затруднились ответить 5 6 8 8 9 

Число опрошенных 1800 1600 1800 800 800 
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Таблица 18.11 

Как вы считаете, нужно ли предоставить возможность вступать  

в брак начиная с 16 лет (а не с 18, как сейчас)? 

 
2010 
март 

2013 
май 

2015 
май 

Да 16 19 16 

Нет 78 73 75 

Затруднились ответить 6 5 7 

Число опрошенных 1800 800 800 

 

 

Таблица 18.12 

Как вы считаете, нужно ли предусматривать полную уголовную 

ответственность начиная с 16 лет (а не с 18, как сейчас)? 

 
2000 
июнь 

2010 
март 

2013 
май 

2015 
май 

Да 73 61 62 51 

Нет 21 32 27 34 

Затруднились ответить 6 7 8 13 

Число опрошенных 1800 1800 800 800 

 

 

 

ЖИЛЬЕ 
 

Таблица 18.13 

Как бы вы оценили работу жилищно-коммунальных служб, 

обслуживающих Ваш дом? 
 2002  2003  2012  2013  2014 2015 

Очень хорошая 1 1 1 1 2 1 

Хорошая 10 7 10 8 9 12 

Средняя 34 25 44 44 49 49 

Плохая 30 30 25 32 28 21 

Очень плохая 16 27 12 5 5 7 

Затруднились ответить 10 11 9 10 8 10 

N=1600 
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18.2. ОТДЫХ 
 

Таблица 18.14 

Как вы чаще всего стараетесь провести отпуск? 

 
2013 
май 

2014 
май 

Пытаюсь подзаработать 7 11 

Пытаюсь разобраться с незаконченными делами,  
накопленными в течение года 

7 9 

Пытаюсь сделать что-то, на что не хватает времени  
в повседневной суете 

11 9 

Пытаюсь сменить обстановку, уехать  
куда-нибудь подальше от дома 

15 17 

Пытаюсь расслабиться, развлечься и забыть обо всех заботах 11 13 

Пытаюсь отдохнуть, отоспаться, набраться сил 19 18 

Делаю все то же самое, что и в обычное время 16 16 

У меня нет отпуска (не работаю, на пенсии и т.п.) 18 19 

Затруднились ответить 7 4 

N=1600 

 

Таблица 18.15 

Где вы, члены вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 
 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

 V V VI V V V VI V V V V V V V V V V 

На даче, садовом 

участке 
23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 25 24 24 22 22 22 

На Черном море 

(Россия) 
3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 7 7 8 7 12 5 

В Крыму - - - 1 1 1 1 2 1 1 2 2 2 2 2 3 5 

В Прибалтике <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 1 2 1 <1 <1 1 

В другом городе, 
селе России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 4 5 5 7 6 7 

В других местах 
на территории 
бывшего Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 3 2 1 3 2 2 

За границей 1 1 <1 1 1 1 2 1 2 2 2 3 3 5 4 5 6 

Останемся дома, 
будем заниматься 
своими делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 29 28 30 27 21 27 

Не поедем 
отдыхать,  
нет денег 

31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 16 18 15 14 16 19 

Пока не решили, 
затруднились 
ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 18 14 15 19 17 14 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

N=1600 
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Таблица 18.16 

Проводите ли вы отпуск за границей, если да, то как часто? 

 
2008 

август 

2011 
сентябрь-
октябрь 

2012 
сентябрь 

2014 
сентябрь 

2015 
сентябрь 

Два раза в год и больше 2 1 1 2 2 

Раз в год 4 5 5 9 6 

Раз в два года 3 4 4 6 5 

Реже 9 9 9 14 14 

Никогда не проводил 82 78 78 68 71 

Затруднились ответить 2 4 4 2 2 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 

N=1600 
 

Таблица 18.17 

Бывали ли вы в течение последних 5 лет за границей  

(за пределами бывшего СССР)? Если да, то сколько раз  

вы бывали за границей в течение последних 5 лет? 

Среднее значение: 2,5 

за последние 5 лет - ни разу 77 

2015 г., ноябрь; N=1600 

 

Таблица 18.18 

С какими целями вы бывали за границей за последние 5 лет? 
(в % от числа тех, кто когда-либо бывал за границей) 

В туристической поездке, на отдыхе 88 

В деловой командировке, на конференции 5 

На работе по контракту, по гранту 2 

На учебе/на стажировке 1 

С родителями (с мужем/женой),  

которые жили/родился(-лась) за границей 
1 

На службе в частях российской армии,  

дислоцированных за рубежом 
0 

В гостях у родственников, друзей, знакомых 8 

С другими целями 3 

2015 г., ноябрь; N=1600 
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18.3. ОТЪЕЗД ИЗ СТРАНЫ 
 

Таблица 18.19 

Если бы вы могли выбирать, вы бы хотели жить, работать на Западе? 

 
2008 

сентябрь 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Определенно да 6 4 5 

Скорее, да 18 14 18 

Скорее, нет 30 34 30 

Определенно нет 37 36 36 

Затруднились ответить 9 12 11 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

Таблица 18.20 

Что прежде всего заставляет вас думать о том,  
чтобы жить, работать на Западе? 

  
2008 

октябрь 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Условия жизни за рубежом:  

…лучшие условия жизни, обустроенность быта 25 20 20 

…желание обеспечить детям лучшее и надежное будущее 17 19 15 

…лучшие возможности для самореализации и карьеры, 
 более надежная работа 

15 14 14 

...большие гарантии получения хорошего медицинского 
обслуживания, пенсионного обеспечения 

13 14 14 

…свободная страна, правовое государство, где защищены твои 
права и свободы 

10 5 7 

…большая забота об экологии, чистая среда 7 6 7 

Российские проблемы:  

…отсутствие надежной защиты от произвола властей, чиновников 16 15 10 

…скверные условия работы, ведения бизнеса 16 14 13 

…преступность, терроризм другие угрозы для жизни 11 7 6 

…угроза политической и экономической дестабилизации 9 6 9 

…сложившаяся политическая система 4 4 4 

Ничего не привлекает в жизни и работе на Западе 36 43 44 

Затруднились ответить 12 8 6 

N=1600 
 

Таблица 18.21 

Хотели бы вы поехать за границу на учебу? 

 
2011  

октябрь 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Определенно да 6 4 5 

Скорее, да 10 12 9 

Скорее, нет 29 23 24 

Определенно нет 51 55 56 

Затруднились ответить 4 6 6 

N=800
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Таблица 18.22 

Хотели бы вы поехать за границу на работу? 

  
2011  

октябрь 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Определенно да 10 5 5 

Скорее, да 18 17 15 

Скорее, нет 24 22 22 

Определенно нет 45 50 52 

Затруднились ответить 4 7 7 

N=800 

 

 

График 18.1 

Хотели бы вы уехать за границу (за пределы бывшего СССР) 

на постоянное жительство? 

 

До 2000 г. N=2000, в 2009-2010 гг. N=1600, с 2011 г. N=800 

 

 

Таблица 18.23 

В какой мере вы сейчас готовы к тому, чтобы уехать 

за пределы бывшего СССР на постоянное жительство? 

 
2009 

май 

2011 

май 

2012 

май 

2013 

май 

2014 

май 

2015 

март 

2015 

май 

Собираю, оформляю документы на выезд 1 1 1 <1 1 1 1 

Принял твердое решение уехать 1 2 3 3 3 2 1 

Обдумываю возможности выезда 3 6 5 5 5 4 4 

Иногда подумываю над этим 19 21 17 13 13 10 16 

Никогда не думал об этом 78 69 68 73 76 82 76 

Затруднились ответить - - 6 4 3 2 3 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 800 
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Таблица 18.24 

Что прежде всего заставляет вас задумываться об эмиграции? 
(в % от тех, кто задумывался об эмиграции) 

 
2013 
май 

2014 
май 

2015 
май 

Лучшие условия жизни, обустроенность быта за рубежом 49 46 44 

Нестабильная экономическая ситуация в России 32 29 31 

Желание обеспечить детям достойное и надежное будущее 31 31 28 

Отсутствие в России защиты от произвола властей, чиновников 18 16 22 

Условия ведения бизнеса в России 14 16 11 

Возможность получения за рубежом более качественных 

медицинских услуг 
10 14 10 

Отсутствие в России возможностей  

для профессионального роста 
12 9 7 

Семейные обстоятельства  

(кто-то из членов семьи уже живет за рубежом) 
4 7 7 

Преступность, терроризм, угроза жизни в России 12 12 6 

Ощущение, что большинство окружающих  

не разделяет ваши ценности 
4 6 6 

Сложившаяся в России политическая обстановка 10 11 4 

Затруднились ответить 6 8 7 

Число опрошенных 800 800 1600 

 

Таблица 18.25 

Беспокоит ли вас возможные ограничения выезда за рубеж? 

 
2014 

сентябрь 

2015 

октябрь 

Определенно да 10 12 

Скорее, да 28 24 

Скорее, нет 31 29 

Определенно нет 28 31 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 

 

Таблица 18.26 

Говорите ли вы более или менее свободно  

хотя бы на одном иностранном языке? 

 
2008  

июль 

2011  

октябрь 

2012  

сентябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

сентябрь 

Да 15 14 9 15 14 

Нет 85 86 91 85 86 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 
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19. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 
Таблица 19.1 

Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 

где вы живете, межнациональная напряженность? 
 2005 

XI 

2006 

IV 

2006 

XI 

2007 

IV 

2008 

XII 

2010 

XII 

2011 

XII 

2012 

XI 

2013 

X 

2014 

VII 

2015 

VIII 

 Определенно да 5 4 7 4 7 7 3 5 10 3 6 

 Скорее, да 21 18 23 18 20 19 21 24 33 20 16 

 Скорее, нет 44 44 40 46 41 46 46 46 39 50 45 

 Определенно нет 26 30 24 27 24 20 24 20 13 21 28 

 Затруднились ответить 4 4 6 5 7 8 6 6 6 5 6 

N=1600 

 

Таблица 19.2 

Чувствуете ли вы в настоящее время враждебность  

со стороны людей других национальностей? 

 
2002 

VII 

2004 

VIII 

2005 

VIII 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2008 

X 

2009 

XI 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

IX 

2013 

X 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 4 4 4 4 4 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 14 13 13 10 12 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 25 27 31 35 30 31 

Никогда/ 
практически 
никогда 

60 56 61 60 53 58 60 55 50 45 45 53 51 

Затруднились 

ответить 
2 1 2 3 3 4 2 4 5 7 4 3 3 

N=1600 

 

Таблица 19.3 

Чувствуете ли вы в настоящее время враждебность  

к людям других национальностей? 
 2002 

VII 

2004 

VIII 

2005 

VIII 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2008 

X 

2009 

XI 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

IX 

2013 

X 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Очень часто 3 4 4 3 3 2 1 4 6 4 6 3 2 

Довольно часто 9 13 9 8 9 8 10 15 14 14 14 11 11 

Редко 29 29 25 27 32 32 30 25 26 32 39 33 38 

Никогда/ практически никогда 59 53 60 59 53 55 56 52 49 44 37 50 46 

Затруднились ответить 1 2 2 3 3 4 3 4 6 6 4 3 4 

N=1600 
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Таблица 19.4 

Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 

2002 

VII 

2007 

VII 

2008 

X 

2009 

XI 

2011 

I 

2011 

XI 

2012 

XI 

2013 

X 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Определенно да 12 13 10 3 15 11 11 17 5 5 

Скорее, да 37 37 29 20 41 28 32 45 19 20 

Скорее, нет 30 32 32 39 28 39 36 24 46 42 

Определенно нет 12 8 18 25 6 11 11 5 20 23 

Затруднились ответить 10 10 10 12 11 11 10 9 10 11 

N=1600 

 

Таблица 19.5 

Возможны ли в настоящее время в том месте, где вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 

2002 

VII 

2007 

VII 

2008 

X 

2009 

XI 

2011 

I 

2011 

XI 

2012 

XI 

2013 

X 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Определенно да 5 6 4 2 8 6 3 6 2 3 

Скорее, да 19 16 16 8 22 14 20 19 11 11 

Скорее, нет 43 46 41 38 42 40 45 45 45 43 

Определенно нет 25 22 30 42 21 28 23 19 31 35 

Затруднились ответить 9 10 10 10 8 12 9 12 11 9 

N=1600 

 

Таблица 19.6 

Какие чувства вы лично испытываете по отношению к выходцам  

из южных республик, проживающих в вашем городе, районе? 

 
2002 

XI 

2003 

XI 

2004 

XI 

2006 

XI 

2007 

IV 

2007 

XI 

2008 

XII 

2010 

XII 

2011 

XII 

2012 

XI 

2013 

III 

2013 

X 

2014 

VII 

2015 

VIII 

2015 

XI 

Уважение 3 5 3 4 3 6 4 5 1 3 3 3 6 4 4 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 4 4 4 5 4 3 6 4 5 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 14 14 15 21 23 25 17 18 18 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 14 15 20 21 25 30 20 16 19 

Страх 5 4 4 3 3 4 2 6 3 3 7 6 5 3 7 

Никаких 
особых 
чувств 

39 45 46 56 52 54 61 57 57 46 43 39 54 55 48 

Затруднились 

ответить 
4 4 4 3 2 3 2 4 1 3 3 2 1 3 4 

N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
 

Таблица 19.7 

Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих?  
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

 VII VIII IX VIII VIII X XI VIII XI VIII X II VII VIII 

Пытаться 

ограничить  

приток приезжих 

45 54 59 52 57 52 61 60 64 70 78 73 76 68 

Не ставить на пути 
притока приезжих 
административные 
барьеры и пытаться 
использовать его на 
благо России 

44 38 36 39 32 35 30 27 28 20 14 19 16 23 

Затруднились 

ответить 
11 7 6 9 11 13 9 13 8 10 8 8 8 9 

N=1600 

 

Таблица 19.8 

Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
 2006 

XI 

2007 

XI 

2008 

XII 

2010 

XII 

2011 

XII 

2012 

XI 

2013 

X 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Легализовать их и помогать 

получить работу и 

ассимилироваться в России 
31 35 25 27 20 20 15 19 41 

Выдворять их за пределы 

России 
53 50 54 52 57 64 73 64 43 

Затруднились ответить 16 15 21 21 22 15 13 17 16 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 19.9 

Вы были бы за или против того, чтобы ограничить приезд  

в ваш город/регион на постоянное место жительство  

и на заработки жителей других регионов России? 

 
2012 

сентябрь 

2013 

июнь 

2013 

октябрь 

2014 

июль 

2015 

август 

Определенно за 24 34 28 27 20 

Скорее, за 33 31 35 36 34 

Скорее, против 25 20 20 20 21 

Определенно против 6 8 7 7 9 

Затруднились ответить 12 8 10 10 12 

N=1600 
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19.1. КСЕНОФОБИЯ 

 
Таблица 19.10 

Следует ли ограничить проживание  

на территории России людей следующих национальностей? 

 
2004 

VIII 

2005 

VIII 

2006 

VIII 

2007 

VIII 

2009 

VIII 

2010 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

VIII 

2013 

X 

2014 2015 

III VII VIII 

ДА: 

Вьетнамцев 39 42 35 34 24 33 21 31 32 9 27 22 

Евреев 15 18 13 10 6 11 8 10 8 3 8 7 

Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 37 39 42 54 24 38 29 

Китайцев 39 46 41 41 34 36 30 37 45 13 29 24 

выходцев из бывших 
среднеазиатских 
республик СССР 

31 31 23 25 20 27 26 35 45 20 33 29 

Украинцев 8 8 7 6 7 6 5 6 5 1 8 14 

Цыган 32 30 29 25 22 30 18 29 32 9 23 22 

Всех наций, кроме 

русской 
14 11 11 10 16 16 17 13 14 16 14 15 

НЕТ: 

Не следует вводить 
ограничения на 
проживание людей 
каких бы то ни было 
национальностей 

21 20 25 23 19 21 17 18 11 25 21 25 

Затруднились 

ответить 
5 5 6 8 14 12 15 9 8 9 10 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 800 1600 

 

 

Таблица 19.11 

Как вы относитесь к идее «Россия – для русских»? 

 
1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI VIII XI XI X VII VIII 

Поддерживаю, 
ее давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 19 19 15 23 18 16 

Ее было бы 
неплохо 
осуществить, 
но в разумных 
пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 35 40 41 43 36 35 

Отрицательно, 

это настоящий 

фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 21 23 23 19 27 25 

Меня это не 

интересует 
14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 16 11 14 9 14 16 

Затруднились 

ответить 
7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 9 7 6 6 5 8 

N=1600 
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Таблица 19.12 

Поддерживаете ли вы лозунг «Хватит кормить Кавказ?» 

 
2011 2012 2012 2013 2013 2014 2015 

XI I XI V X III VII VIII 

Определенно поддерживаю 28 22 26 20 35 17 19 20 

Скорее, поддерживаю 34 35 39 35 36 37 33 32 

Скорее, не поддерживаю 18 13 17 16 15 18 23 21 

Определенно не поддерживаю 6 7 6 16 3 15 10 9 

Затруднились ответить 15 23 11 14 11 13 15 17 

N=1600 

 

 

 

19.2. РУССКИЕ МАРШИ 

 

Таблица 19.13 

Слышали ли вы о том, что 4 ноября в России проводятся «русские марши» 

под лозунгами защиты прав русских в России? 

 
2010 

декабрь 
2011 

октябрь 
2013 

октябрь 
2014 

октябрь 
2015 

ноябрь 

Да 31 16 20 23 28 

Нет 59 78 75 70 65 

Затруднились ответить 11 6 5 8 8 

N=1600 

 

 

Таблица 19.14 

Как вы относитесь к идее проведения таких «русских маршей»? 

 
2010 

декабрь 
2011 

октябрь 
2013 

октябрь 
2014 

октябрь 
2015 

ноябрь 

Положительно* 28 26 40 31 30 

Отрицательно** 36 30 26 31 30 

Ничего не знаю о нем/затруднились 36 45 35 37 40 

Число опрошенных 1600 800 800 800 1600 

*- 2010-2014 гг., сумма ответов «Положительно» и «Скорее положительно»  

**- 2010-2014 гг., сумма ответов «Отрицательно» и «Скорее отрицательно»;  

N=1600 
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Таблица 19.15 

Слышали ли вы о том, что 4 ноября в России прошли шествие  

«Мы едины!» в Москве в поддержку единства российской нации  

и политики российских властей? 

Да 33 

Нет 59 

Затруднились ответить 8 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 

 

 

Таблица 19.16 

Как вы относитесь к идее проведения акций в поддержку единства 

российской нации и политики российских властей? 

Положительно 37 

Отрицательно 25 

Затруднились ответить 39 

2015 г., ноябрь, N=1600 
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20. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ  
 

 

График 20.1 

Как бы вы оценили сейчас обстановку на Северном Кавказе? 

N=1600 

 

 

График 20.2 

Как изменится в течение ближайшего года обстановка  

на Северном Кавказе? 

N=1600 
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Таблица 20.1 

Как вам кажется, за последние 10 лет уровень терроризма 
на Северном Кавказе увеличился, уменьшился или остался таким же, как в 

1990-е годы? 

 
2011  
май 

2013  
июнь 

2014  
июль 

2015 
июнь 

Увеличился 26 19 9 10 

Уменьшился 27 40 53 48 

Остался таким же 40 33 29 29 

Затруднились ответить 7 8 9 13 

Число опрошенных 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 20.2 

Беспокоит ли вас распространение терроризма  
с Северного Кавказа на другие регионы России? 

 
2011  
май 

2013  
июнь 

2014  
июль 

2015 
июнь 

Да, очень серьезно 60 49 29 32 

Да, но не слишком серьезно 27 30 36 35 

Нет, не беспокоит 6 12 22 20 

Не задумываюсь над этим 4 6 10 9 

Затруднились ответить 3 3 4 4 

Число опрошенных 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 20.3 

Как вы считаете, удастся ли в конце концов наладить положение  

дел на Северном Кавказе, обеспечить там порядок и мирную жизнь? 

 
2010 

апрель 

2011 

январь 

2012 

январь 

2013 

январь 

2015 

январь 

Думаю, что наладить мирную жизнь удастся в 

ближайшие годы 
9 9 13 10 32 

Думаю, что на это потребуется много лет 44 37 37 31 28 

Думаю, что это вообще не удастся, и Чечня 

десятилетиями будет оставаться источником 

напряжения и конфликтов в России 

28 30 29 37 20 

Думаю, что это не удастся, и России придется 

признать независимость Чечни от России 
9 14 11 7 5 

Затруднились ответить 10 10 10 15 16 

2010 г., N=1600; 2011-2015 гг., N=800 
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Таблица 20.4 

Как вы считаете, насколько эффективно используются  
средства, направляемые в республики Северного Кавказа,  

по сравнению с другими регионами России? 

 
2011  
май 

2013  
июнь 

2014  
июль 

2015 
июнь 

Гораздо эффективнее 3 4 5 4 

Несколько эффективнее 11 12 8 15 

Столь же эффективно 16 15 22 22 

Менее эффективно 22 21 20 16 

Совершенно неэффективно, по большей части 
разворовываются 

26 28 19 15 

Затруднились ответить 21 21 27 28 

Число опрошенных 800 800 800 1600 

 
 

ЧЕЧНЯ 
Таблица 20.5 

Как вы считаете, вторая чеченская война  
достигла своих целей или она была неудачной,  

учитывая ее ожесточенность и величину потерь? 

 
2007 
 IX 

2009 
VII 

2010 
IX 

2011 
IX 

2012 
VII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

Цели войны, которые ставило руководство России, 
полностью достигнуты – сепаратисты разгромлены, 
Чечня находится в составе России 

8 10 6 6 10 20 19 

Цели войны реализованы лишь отчасти, сепаратисты 
подавлены, но угроза мятежей на Кавказе сохраняется 

35 50 45 34 47 35 40 

Война была бесполезной, убили много людей, а Кавказ 
все равно рано или поздно отделится от России 

46 24 35 39 28 21 25 

Затруднились ответить 11 15 14 21 15 24 16 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 

 

Таблица 20.6 

Как вы относитесь к возможности отделения Чечни от России? 
 1996 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011 2013 2014 2015 

 XI I X XI VII IX VI VI IV IV V VI III VI 

Считаю, что отделение 
Чечни от России уже 
состоялось 

-* 9 15 12 11 11 13 13 12 10 11 12 16 6 

Был бы только рад  
такому развитию событий 

35 23 19 25 28 30 24 19 15 14 23 24 19 11 

Это не произвело бы на 
меня особого впечатления 

24 15 14 14 14 17 17 19 18 21 28 27 27 32 

Против такого развития 
событий, но готов 
смириться с этим 

21 20 15 15 20 16 15 16 22 19 12 13 16 20 

Этому следует 
воспрепятствовать любыми 
средствами, включая 
военные 

8 27 25 26 17 17 23 20 18 22 13 10 8 16 

Затруднились ответить 12 6 12 8 10 10 9 12 14 15 13 14 13 15 

*) - вариант ответа не предлагался  

N=1600 
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РАМЗАН КАДЫРОВ 

Таблица 20.7 

Какие чувства вызывает у вас Рамзан Кадыров? 

Нейтральное, безразличное 25 

Не могу сказать о нем ничего плохого 21 

Уважение 21 

Симпатию 14 

Не могу сказать о нем ничего хорошего 7 

Неприязнь 3 

Раздражение 2 

Затруднились ответить 8 

2015, январь, N=800 
 

Таблица 20.8 

Одобряете ли вы награждение В. Путиным  
Р. Кадырова «Орденом почета»? 

Да 20 

Нет 33 

Затруднились ответить 46 

2015 г., март; N=800 

 

Таблица 20.9 

Как вы считаете, можно ли доверять Р. Кадырову? 

 
2006 

декабрь 
2015 
март 

Определенно да 6 18 

Скорее, да 27 38 

Скорее, нет 22 15 

Определенно нет 14 6 

Затруднились ответить 32 24 

Число опрошенных  1600 800 

 

Таблица 20.10 

К каким последствиям привело, по вашему мнению,  
назначение Р. Кадырова президентом Чечни? 

 
2007 

апрель 
2015 

январь 
2015 
март 

Полное умиротворение и налаживание мирной жизни в Чечне 18 26 33 

Установление полного контроля клана Кадырова над Чечней 27 38 36 

Нарастание конфликтов между кланом Кадырова  
и другими чеченскими кланами 

15 9 10 

Нарастание хаоса и беспорядков в Чечне 6 4 3 

Нарастание антирусских настроений в Чечне 7 3 3 

Постепенная изоляция Чечни от России  
и новые попытки ее отделения от России 

11 3 4 

Затруднились ответить 35 22 19 

Число опрошенных  1600 800 800 
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21. ТЕРАКТЫ В РОССИИ 
 

Таблица 21.1 

Как вы думаете, будут ли новые теракты,  

захваты заложников в крупных городах России? 

 
2004 

V 
2005 

V 
2006 
VIII 

2007 
V 

2011 
III 

2012 
III 

2012 
V 

2012 
IX 

2014 
IX 

2015 
X 

Определенно да 39 32 16 17 23 9 13 9 4 7 

Скорее, да 52 50 53 49 50 41 47 44 35 41 

Скорее, нет 4 8 13 16 13 23 17 20 20 28 

Определенно нет 0 1 1 2 2 3 3 4 6 6 

Затруднились ответить 5 10 17 16 13 24 21 23 36 18 

N=1600 

 

Таблица 21.2 

Как вы думаете, могут ли сейчас произойти  

террористические акты в России? 

Определенно да 20 

Скорее, да 53 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 10 

2015г., ноябрь; N=800 

 
Таблица 21.3 

Кто, на ваш взгляд, может организовать такие теракты?  
(в % к числу тех, кто считает,  

что в ближайшее время в России могут состояться теракты ) 

(ответы ранжированы) 

ИГИЛ/Исламское Государство 76 

Международные террористы 39 

Террористы из Чечни/Северного Кавказа 26 

Российские экстремисты/радикалы 17 

Затруднились ответить 6 

2015 г., октябрь; N=1600 
 

 

Таблица 21.4 

Как вы считаете, достаточные ли меры безопасности  

предпринимаются сейчас в России в связи 

с угрозой террористических актов со стороны ИГИЛ? 

Достаточные 36 

Недостаточные 39 

Избыточные 2 

Затруднились ответить 23 

2015г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 21.5 

Насколько успешно, на ваш взгляд, российские спецслужбы 

борются сейчас с терроризмом в России? 

 
2006  

август 
2010  

август 
2012  

сентябрь 
2013  

апрель 
2014  

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Очень успешно 2 4 4 3 7 6 

Довольно успешно 31 32 35 39 40 42 

Не слишком успешно 53 48 42 42 33 31 

Совершенно безуспешно 8 8 8 6 3 3 

Затруднились ответить 7 9 11 11 18 18 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 

 

 

Таблица 21.6 

Какая из следующих точек зрения по поводу терактов в Москве, 

Волгодонске и Беслане кажется вам более правдоподобной? 

 
2014 

август 

2015 

август 

Эти теракты были полной неожиданностью для российских спецслужб 42 35 

Спецслужбы знали об их подготовке, но не смогли их предотвратить 24 33 

Спецслужбы знали об их подготовке, но бездействовали 6 11 

Возможно, спецслужбы способствовали подготовке этих терактов 4 4 

Затруднились ответить 23 18 

N=1600 
 

График 21.1 

Опасаетесь ли вы сейчас, что вы сами или ваши близкие 

могут оказаться жертвами терактов? 

    N=1600, в 2011-2014 гг. N=800 
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Таблица 21.7 

Как вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД 

защитить население России от новых террористических актов?  

 
2000 
VII 

2003 
IX 

2004 
IX 

2005 
IX 

2006 
VIII 

2007 
VII 

2009 
VIII 

2010 
VII 

2011 
VIII 

2013 
IX 

2014 
IX 

2015 
IX 

Определенно да 6 6 4 3 3 6 5 4 5 4 6 8 

Скорее, да 31 20 14 17 28 41 40 27 33 39 29 41 

Скорее, нет 37 41 48 48 44 33 31 42 40 34 28 28 

Определенно нет 19 20 28 24 15 9 9 13 12 10 7 4 

Затруднились 

ответить 
7 14 6 8 10 12 14 15 10 13 29 19 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

 

 

БЕСЛАН 
Таблица 21.8 

На ком, по вашему мнению, лежит основная ответственность за то,  

как развивались события в Беслане, и за гибель заложников? 

 
2006 

сентябрь 

2014 

август 

2015 

август 

В этом никто не виноват, кроме террористов 28 39 29 

На федеральных властях 19 17 22 

На местных/республиканских властях 23 13 15 

На руководителях операции 11 8 10 

На исполнителях операции (спецназе) 3 4 3 

На жителях Беслана, мешавших проведению операции 2 2 2 

Затруднились ответить 14 18 19 

N=1600 

 
Таблица 21.9 

Как вы думаете, знали ли российские спецслужбы  

о подготовке громких терактов последних лет? 

 
2004 

сентябрь 

2005 

сентябрь 

2006 

октябрь 

2007 

октябрь 

2014 

август 

2015 

август 

Эти теракты были полной 
неожиданностью для российских 
спецслужб 

35 29 22 22 42 35 

Спецслужбы знали об их 
подготовке, но не смогли их 
предотвратить 

33 35 39 37 24 33 

Спецслужбы знали об их 

подготовке, но бездействовали 
13 22 18 18 6 11 

Возможно, спецслужбы 
способствовали подготовке этих 
терактов 

2 5 5 4 4 4 

Затруднились ответить 16 10 16 20 23 18 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 1600 

 

Таблица 21.10 

Есть ли у вас ясность относительно того, кто стоял 
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за взрывами жилых домов в российских городах осенью 1999 года? 

 2014 

август 
2015 

август  

Да 6 6 

Скорее, да 15 20 

Скорее, нет 29 28 

Нет 32 37 

Затруднились ответить 18 10 

Число опрошенных 800 1600 

N=1600 

 

 

«НОРД-ОСТ» 
 

Таблица 21.11 

Почему, на ваш взгляд, чеченские боевики смогли организовать  

теракт на мюзикле «Норд-Ост» в Москве осенью 2002 года? 

 
2004 

январь 
2010 

октябрь 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Из-за бездействия, плохой работы спецслужб 37 31 31 31 

Из-за коррупции среди работников милиции и других 

органов власти 
49 34 24 20 

Подобные теракты в принципе невозможно 

предотвратить 
24 21 24 29 

Из-за бездействия, плохой работы милиции 28 13 8 19 

Затруднились ответить 6 1 20 18 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 21.12 

Почему, на ваш взгляд, при освобождении заложников 

на спектакле «Норд-Ост» многие из них погибли? 

 
2003 

январь 
2003 

октябрь 
2004 

январь 
2010 

октябрь 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Из-за плохой организации 

эвакуации и спасения людей, 

пострадавших от действия газа 

6 8 11 6 6 33 

Потому что жертв в подобных 

случаях невозможно избежать 
18 15 26 30 23 35 

Потому что операция по 
освобождению заложников была 
проведена непрофессионально 

36 41 37 34 33 19 

Потому что власти не были 
настроены на переговоры с 
боевиками 

49 41 42 27 25 8 

Затруднились ответить 6 6 7 15 18 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 
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22. ТЕРРОРИЗМ В МИРЕ 
Таблица 22.1 

Как вы считаете, могут ли в ближайшие 12 месяцев 

«Исламское государство»
1
 (ИГИЛ) или подобные ему силы 

провести крупные теракты на территории следующих стран? 
 США Европейского Союза России 

Определенно да 17 27 18 

Скорее, да 45 49 47 

Скорее, нет 23 10 18 

Определенно да 2 2 2 

Затруднились ответить 14 12 15 

2015 г., ноябрь, N=800 
 

 

ШАРЛИ ЭБДО 
 

Таблица 22.2 

Слышали ли вы о теракте в Париже в редакции сатирического  

издания «Шарли Эбдо» и последовавших за этим событиях? 

Внимательно следил(а) за этими событиями 11 

Наслышаны о них 49 

Что-то слышали о них, но не помните, в чем суть 25 

Ничего не слышали о них 15 

2015 г., январь; N=800 

 

Таблица 22.3 

Как вы считаете, что могло стать причиной этого теракта?  
(в % от числа тех, кто слышал о теракте что-то определенное) 

Провокационные карикатуры, оскорбляющие чувства верующих, 

публиковавшиеся в журнале «Шарли Эбдо» 
59 

Слабость французских властей, неэффективно борющихся с терроризмом 19 

Распространение исламского фанатизма и рост  
исламистских группировок в мире, выступающих  
против демократических ценностей и свобод 

19 

Последствия миграционной политики Франции, способствующей притоку 

мигрантов в страну и слабой их адаптации 
16 

Высокая доля мигрантов-мусульман в структуре населения Франции 14 

Политика  мультикультурализма и толерантности,  

проводимая европейскими странами 
13 

Жесткая внешняя политика Франции на Ближнем Востоке  

(Сирия, Иран и др.) 
8 

Дискриминация мусульман во Франции, рост исламофобии 4 

Это случайность, теракт мог произойти где угодно 2 

Затруднились ответить 6 

2015 г., январь; N=800 

                                                 
1
 Здесь и далее «Исламское государство» (признано террористической 

организацией и запрещено в России). 
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ТЕРАКТЫ В ПАРИЖЕ 
 

Таблица 22.5 

Слышали ли вы о произошедших в прошлую пятницу терактах  

в Париже, и если да, какие чувства вызвали у Вас эти теракты? 

Удовлетворение 2 

Недоумение 6 

Сочувствие 48 

Возмущение 30 

Тревогу 37 

Страх 19 

Никаких особых чувств 5 

Ничего не слышал(а) об этих терактах 1 

Затруднились ответить 1 

2015 г.,  ноябрь, N=1600 
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23. РОССИЯ И БЫВШИЕ РЕСПУБЛИКИ СССР 

 
 

Таблица 23.1 

В каких границах вы хотели бы видеть Россию в будущем?  

 
1998 

апрель 

2006 

апрель 

2007 

апрель 

2010 

июль 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

В нынешних границах 19 29 35 43 40 32 57 

В нынешних границах плюс Белоруссия 3 6 3 4 5 5 8 

В нынешних границах плюс Украина 2 1 1 2 3 4 1 

В нынешних границах плюс Белоруссия и 

Украина 
11 6 7 6 6 6 3 

В нынешних границах плюс Белоруссия, 

Украина и Казахстан 
12 10 9 10 11 13 4 

В границах бывшего СССР,  

за исключением Прибалтики 
19 17 13 11 11 13 8 

В границах бывшего СССР,  

включая Прибалтику 
28 20 22 13 13 17 8 

Затруднились ответить 6 9 9 10 11 10 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 23.2 

Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия  

должна любыми средствами, если потребуется, то и силой удерживать под 

своим контролем бывшие республики СССР? 

 
2009 

август 

2011 

сентябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

март сентябрь 

Полностью согласен 8 7 4 5 7 

Скорее, согласен 26 20 19 18 28 

Скорее, не согласен 34 41 39 39 34 

Совершенно не согласен 22 24 27 25 15 

Затруднились ответить 11 9 12 13 16 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 
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Таблица 23.3 

Как вы считаете, имеет ли Россия право присоединять к себе территории 

бывших республик СССР на основании заявлений о том,  

что проживающие там русские могут испытывать  

или уже испытывают ущемления своих прав? 

  

2014 2015 

март апрель май* июнь июль март 

Россия имеет на это право, она должна защищать своих 58 54 41 41 43 34 

Вообще-то Россия не имеет на это права, но в случае 
присоединения Крыма Россия ведет себя достойно и 
законно, в соответствии с нормами международного права 

28 34 42 41 41 47 

Россия не имеет на это никакого права, действия России 
международным сообществом не могут не 
рассматриваться как аннексия чужой территории и 
военная интервенция против суверенного государства 

4 4 7 7 6 10 

Затруднились ответить 10 8 10 12 11 9 

* - …со стороны власти или этнического нерусского большинства?» 

2014 г., N=1600; 2015 г., N=800  

 

 

РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 
 

Таблица 23.4 

Какую политику Россия должна проводить  

по отношению к странам СНГ? 

 
2005 

VII 

2006 

VII 

2007 

VII 

2010 

VII 

2011 

VII 

2014 

IX 

2015 

IX 

Поддерживать демократические силы 

и прогрессивные перемены в этих странах 
23 20 18 18 18 16 13 

Стремиться сохранить у власти нынешних 

лидеров, какими бы они ни были, если они 

выражают лояльность России 

14 13 9 15 15 13 15 

Соблюдать собственные экономические и  

политические интересы и не вмешиваться  

во внутренние дела соседей 

55 57 60 54 57 55 51 

Следить за тем, чтобы зарубежные государства  

(США, Китай, Турция и другие) не оказывали 

опасного давления на эти страны 

30 38 32 31 26 28 23 

Затруднились ответить 11 8 9 8 8 8 12 

2005-2011 гг., N=1600; 2014 -2015 гг., N=800 
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23.1. БЕЛАРУСЬ 
 

Таблица 23.5 

Как вы в целом относитесь сейчас к Беларуси? 

   

1998 1999 2000 2003 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

XII XII VII VII V VIII II XI XI IX IX IX IX IX 

Очень хорошо 30 27 25 30 16 15 9 11 7 8 10 14 22  23 

В основном 
хорошо 55 61 57 60 66 70 61 72 69 67 70 67 61  61 

В основном 
плохо 6 4 9 6 9 8 15 7 12 13 9 11 7  5 

Очень плохо 2 1 2 1 2 2 5 2 3 3 2 2 2  3 

Затруднились 
ответить 7 8 5 3 7 7 11 8 9 9 9 7 9  8 

N=1600 

 

 

График 23.1 

Индекс отношения к Беларуси 
(разность между позитивными и негативными оценками) 

    N=1600 

 

 

Таблица 23.6 

Считаете ли вы Белоруссию заграницей? 
 2006 2007 2007 2009 2013 2014 2015 

Да 29 36 30 36 34 32 32 

Нет 67 61 66 62 63 64 67 

Затруднились ответить 4 3 4 2 3 5 1 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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23.2. ГРУЗИЯ 

 
График 23.2 

Индекс отношения к Грузии 
(разность между позитивными и негативными оценками) 
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   N=1600 

 

 

Таблица 23.7 

Считаете ли вы Грузию заграницей? 

 

2007 

август 

2009 

август 

2013 

август 

2014 

сентябрь 

2015 

октябрь 

Да 55 60 58 49 46 

Нет 38 34 36 45 50 

Затруднились ответить 6 6 5 6 4 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 
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ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ И АБХАЗИЯ 
Таблица 23.8 

Как вы считаете Южная Осетия – это… 
 2004 

IX 
2006 

II 
2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

2012 
III 

2013 
VII 

2014 
VII 

2015 
VIII 

Часть Грузии 17 18 8 13 11 11 13 11 10 

Часть России 46 36 29 29 27 30 27 22 21 

Независимое государство 17 22 51 43 47 43 45 55 47 

Затруднились ответить 21 25 12 15 15 16 16 12 22 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 23.9 

Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России или быть 

независимым государством? 
 2004 

VII 
2006 
IV 

2007 
VII 

2008 
VIII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

2013 
VII 

2014 
VII 

2015 
VIII 

Должна входить в состав 

Грузии 
12 12 9 4 6 5 6 8 7 8 7 

Должна входить в состав 

России 
34 40 34 46 35 30 23 35 29 24 23 

Должна быть независимым 

государством 
30 26 32 34 40 46 53 43 43 51 48 

Затруднились ответить 24 22 25 16 19 20 18 15 20 17 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

Таблица 23.10 

Как вы считаете Абхазия – это… 
 2004 

IX 

2006 

II 

2009 

VIII 

2010 

VIII 

2011 

VI 

2012 

III 

2013 

VII 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Часть Грузии 27 22 9 14 10 9 11 9 9 

Часть России 32 31 26 27 25 28 28 22 20 

Независимое государство 17 21 52 44 49 45 48 58 49 

Затруднились ответить 24 26 13 16 16 18 14 10 21 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

Таблица 23.11 

Абхазия должна входить в состав Грузии, в состав России  

или быть независимым государством? 
 2003 

III 

2004 

VII 

2006 

IV 

2007 

VII 

2009 

VII 

2010 

VII 

2011 

VI 

2012 

VII 

2013 

VII 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Должна входить в состав 

Грузии 
15 14 13 7 6 4 6 9 9 8 8 

Должна входить в состав 

России 
40 32 41 34 35 32 25 34 30 25 22 

Должна быть независимым 

государством 
20 29 27 32 41 46 53 41 42 52 47 

Затруднились ответить 25 26 19 27 19 19 17 16 19 15 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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Таблица 23.12 

Признание Россией независимости Абхазии и Южной Осетии  

пошло на пользу или во вред России,  

или не принесло России ни пользы, ни вреда? 

 
2008 

IX 

2009 

VII 

2010 

VII 

2011 

VI 

2012 

VII 

2013 

VII 

2014 

VII 

2015 

VIII 

Пойдет/пошло на пользу 40 29 25 23 28 20 23 23 

Пойдет/ пошло во вред 15 15 14 15 11 11 10 10 

Не принесет/ не принесло  

ни пользы, ни вреда 
28 40 41 44 48 49 54 47 

Затруднились ответить 18 16 19 18 13 21 13 20 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

N=1600 

 

 

СПОРНЫЕ ТЕРРИТОРИИ 
 

Таблица 23.13 

Как вы считаете, Приднестровье должно входить в состав Молдавии 

или должно быть независимым государством? 

 
2014 

август 

2015 

август 

Должно входить в состав Молдавии 20 17 

Должно быть независимым государством 50 49 

Затруднились ответить 30 34 

N=800 

 

Таблица 23.14 

Как вы считаете, Нагорный Карабах должен входить 

в состав Азербайджана, в состав Армении 

или должен быть независимым государством? 

 
2014 

август 

2015 

август 

Должен входить в состав Азербайджана 9 10 

Должен входить в состав Армении 13 9 

Должен быть независимым государством 35 42 

Затруднились ответить 43 39 

N=800 
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24. УКРАИНА
1
 

 

График 24.1 

Как вы в целом относитесь сейчас к Украине? 
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хорошо плохо

   N=1600 

 
График 24.2 

Как вы в целом относитесь сейчас к России? 
(Данные КМИС) 

   N=2000 

                                                 
1
 В разделе Украина приводятся данные совместных исследований с украинским 
социологическим институтом КМИС (Киев), Левада-Центр выражает искреннюю 

благодарность за предоставленные данные директору института В.И. Паниотто. 
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Таблица 24.1 

Как бы вы оценили в целом нынешние отношения  

между Россией и Украиной? 

 
2008 

VIII 

2009 2010 

II 

2012 

II 

2013 

I 

2014 2015 

I VI IX I III VII I XI 

Дружественные 1 1 1 1 3 4 4 4 7 2 1 3 

Хорошие, 

добрососедские 
2 1 2 3 10 10 12 10 7 1 1 3 

Нормальные, 

спокойные 
12 7 9 11 32 27 34 26 12 6 2 7 

Прохладные 36 20 33 32 29 30 34 31 14 8 9 14 

Напряженные 36 48 43 42 20 19 9 21 43 39 33 41 

Враждебные 10 19 10 9 3 4 1 2 12 40 48 30 

Затруднились 

ответить 
4 4 3 3 3 6 6 6 6 2 5 2 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 

N=1600 

 

Таблица 24.2 

Как вы в целом относитесь сейчас к украинцам (жителям Украины)? 

 
2006 

октябрь 

2009 

май 

2014 2015 

май сентябрь февраль май сентябрь 

Очень хорошо 10 7 22 9 13 14 11 

В основном 

хорошо 
71 68 59 52 50 50 52 

В основном плохо 11 15 10 21 19 18 18 

Очень плохо 2 3 2 5 6 7 7 

Затруднились 

ответить 
6 7 7 14 12 11 12 

N=1600 

 

Таблица 24.3 

Чем объясняется стремление нынешнего руководства Украины  

к сближению с Европой и независимости от России? 

 
2014 

август 

2015 

ноябрь 

Украина стала марионеткой в руках Запада и США, проводящих 

антироссийскую политику 
52 49 

Украинцы верят в то, что именно сближение с  Европой сделает их страну 

демократичной, процветающей  и свободной 
26 29 

Украинцы никогда не любили русских 10 10 

Украинцы хотят преодолеть советское прошлое, не могут забыть о 

Голодоморе, о репрессиях, притеснениях украинской культуры и языка, а союз 

с Россией тянет ее назад в это прошлое 

6 7 

Россия превратилась в недемократическую, неразвивающуюся страну 3 2 

Затруднились ответить 3 5 

N=1600
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Таблица 24.4 

Как вам кажется, русские и украинцы –  

это один народ или два разных народа? 

  
2007 2013 2014 2015 

I XI XII III IX III IX 

Один народ 21 49 43 56 42 52 46 

Два разных народа 76 46 50 38 47 40 47 

Затруднились ответить 3 5 7 6 11 9 7 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 

 
Таблица 24.5 

Считаете ли вы Украину заграницей? 

 2001 2004 2005 2006 2007 2009 2011 2013 2014 2015 

Да 31 28 32 37 40 44 37 37 39 38 

Нет 65 68 63 59 57 54 60 61 56 59 

Затруднились ответить 4 4 5 4 3 3 3 2 5 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 
 

График 24.3 

С каким из следующих мнений по поводу отношений России с Украиной 

вы бы скорее согласились? 
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Отношения России с Украиной должны быть такими же, как с другими государствами - с закрытыми 

границами, визами, таможнями

Россия и Украина должны быть независимыми, но дружественными государствами - с открытыми 

границами, без виз и таможен

Россия и Украина должны объединиться в одно государство

 N=1600 
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            График 24.4 

Какими бы вы хотели видеть отношения Украины и России 
(Данные КМИС) 

N=2000 

 

 

Таблица 24.6 

Как вы думаете, какие цели должна в первую очередь ставить  

перед собой Россия в отношении Украины? 
(ответы ранжированы) 

Восстановление добрососедских отношений с Украиной 40 

Закрепление за Россией Крыма 26 

Развитие экономического сотрудничества между Россией и Украиной 21 

Недопущение вступления Украины в НАТО 20 

Закрепление цен на газ для Украины на уровне цен на газ  

для других европейских стран 
19 

Отстранение от власти нынешнего руководства Украины 16 

Обеспечение нормальных поставок газа из России в Европу 13 

Разделение Украины на восточные и западные регионы 8 

Объединения России и Украины в союзное государство 7 

Торможение принятия Украины в ЕС 6 

Затруднились ответить 13 

2015 г., апрель, N=1600 
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Таблица 24.7 

Как будут развиваться отношения  

между Россией и Украиной в ближайшие годы? 

 
2014 

октябрь 

2015 

октябрь 

Будут быстро восстанавливаться 6 6 

Будут восстанавливаться, но очень медленно 49 44 

Сохранятся в нынешнем виде или будут ухудшаться 30 41 

Затруднились ответить 16 10 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 24.8 

Как вы лично относитесь к возможности 

ассоциированного членства Украины в Европейском Союзе? 

 
2013 

декабрь 
2014 

декабрь 
2015 

октябрь 

Положительно, интеграция в ЕС даст новый толчок социально-
экономическому и политическому  
развитию Украины 

6 5 5 

Нейтрально, это внутреннее дело Украины 51 60 54 

Отрицательно, это предательство славянского единства, Украина 
должна была вступить в Таможенный союз  
с Россией 

24 22 27 

Затруднились ответить 19 14 15 

Число опрошенных 800 800 1600 

 

 

Таблица 24.9 

Как было бы лучше действовать в нынешней ситуации? 
Оказывать давление на Украину для того,  

чтобы добиться изменения ее политического курса 
36 

Помочь Украине встать на ноги, оказать ей технологическую и  

энергетическую помощь, чтобы помириться и снять остроту конфронтации 
28 

Затруднились ответить 36 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

 

Таблица 24.10 

Как вы считаете, что было бы более полезным для России? 

 
2004 

XII 

2006 

VIII 

2007 

X 

2010 

II 

2011 

X 

2012 

XI 

2013 

X 

2014  2015 

XI X XII 

Чтобы Украина была независимой 

страной, имеющей добрососедские 

взаимовыгодные отношения с 

Россией 

48 44 41 55 53 47 49 70 64 59 

Чтобы Украина находилась под 

экономическим и политическим 

контролем России 

38 41 36 33 33 39 35 19 22 27 

Затруднились ответить 14 15 23 12 13 14 16 12 15 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 1600 
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График 24.5 

Следите ли вы за последними событиями в Украине? 
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N=1600  
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24.1. ПРИСОЕДИНЕНИЕ КРЫМА 
 

Таблица 24.11 

Поддерживаете ли вы присоединение Крыма к России?* 

 
2014 2015 

III V X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX XI 

Определенно за 57 54 55 53 50 50 52 56 55 56 53 51 50 54 48 

Скорее, за 31 36 31 31 36 34 32 33 34 29 34 33 33 30 35 

Скорее, против 6 4 7 6 7 8 9 6 6 7 7 8 10 9 11 

Определенно против 1 1 2 5 3 4 3 2 2 2 2 3 2 3 3 

Затруднились 

ответить 
4 5 5 6 4 4 4 4 4 6 4 4 5 4 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

* - В марте и мае 2014 г.: «Вы лично за или против присоединения Крыма к России?» 

 

 

Таблица 24.12 

Какие чувства вызывает у вас решение руководства России 

о присоединении Крыма к Российской Федерации? 

 
2014 2015 

март март апрель август 

Чувство торжества справедливости 31 30 30 28 

Гордость за страну 34 38 37 32 

Радость 19 23 16 14 

Одобрение 47 46 40 44 

Неодобрение 3 3 3 4 

Протест, возмущение 1 <1 2 <1 

Стыд, отчаянье <1 <1 1 1 

Тревогу, страх 3 3 3 3 

Никаких особых чувств 7 11 9 12 

Затруднились ответить 1 2 2 1 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 24.13 

О чем, по вашему мнению,  
свидетельствует присоединение Крыма к России? 

  

2014 2015 

март март март май 

О том, что Россия возвращается к своей традиционной роли «великой 

державы», утверждает свои интересы на постсоветском пространстве 
79 75 80 72 

О растущем авантюризме российской власти, стремящейся отвлечь 

население от реальных социальных и экономических проблем, 

коррупции, недовольстве властями в самой России 

9 15 9 14 

Затруднились ответить 13 11 11 14 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 
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Таблица 24.15 

Как вы считаете, что в первую очередь стоит за действиями 

российского руководства в отношении Крыма и Украины? 

 
2014 2015 

март март май 

Стремление защитить русское население Крыма и Украины от 

ущемления его прав, угрозы его безопасности и благополучию 
62 54 55 

Стремление навести порядок и стабилизировать ситуацию  

в условиях политического хаоса и безвластия на Украине 
32 36 33 

Стремление восстановить историческую справедливость, вернуть 

России ее территории 
38 34 40 

Стремление, играя на великодержавных комплексах населения, 

защитить коррумпированный режим, не допустить консолидации 

недовольства в обществе 

3 3 4 

Российские имперские амбиции вплоть до аннексии территорий 

сопредельного государства 
4 2 4 

Затруднились ответить 5 8 4 

N=1600 

 

Таблица 24.16 

Как вы думаете, какие чувства вызывает в Украине 

присоединение Крыма к России? 

 
2014 2015 

март апрель май июль август март 

Это не вызывает особых негативных чувств 

к России 
17 19 16 15 9 9 

Негативные чувства, но не переходящее 

в ненависть к России и ее руководству 
25 29 22 15 15 19 

Ненависть к российскому руководству, 

но не к России в целом 
18 19 20 20 23 24 

Ненависть к России в целом 24 29 26 37 38 38 

Затруднились ответить 17 4 16 12 15 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 

 

 
Таблица 24.17 

Какое из мнений по поводу присоединения Крыма к России 

ближе к вашей точке зрения? 

 
2014 

август 
2015 март 

Присоединение Крыма к России – непоправимая ошибка 6 6 

Присоединение Крыма к России – большое достижение  
российского руководства, положительные последствия которого россияне 
ощутят в будущем 

85 81 

Затруднились ответить 9 13 

N=1600 
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Таблица 24.18 

Согласны ли вы с тем, что Россия, присоединив Крым, 
нарушила все послевоенные и постсоветские 

международные договоренности и международное право? 

 
2014 

ноябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 4 3 

Скорее, да 6 8 

Скорее, нет 29 33 

Определенно нет 49 48 

Затруднились ответить 12 9 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 24.19 

Беспокоит ли вас то, что большинство населения стран Запада и Украины 
считает, что Россия, присоединив Крым, нарушила все послевоенные и 

постсоветские международные договоренности  
и международное право? 

 
2014 

ноябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 6 6 

Скорее, да 14 15 

Скорее, нет 26 31 

Определенно нет 40 40 

Затруднились ответить 13 8 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 24.20 

Какие экономические и политические последствия 

будет иметь для России включение Крыма в свой состав? 

 
2014 2015 

март май июль март 

Исключительно позитивные 27 28 21 19 

Скорее позитивные, чем негативные 46 51 48 50 

Скорее негативные, чем позитивные 10 9 13 13 

Исключительно негативные 3 1 3 4 

Никаких последствий 3 4 6 5 

Затруднились ответить 10 8 9 9 

Число опрошенных 800 1600 1600 1600 
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Таблица 24.21 

В какой мере вы лично готовы заплатить за присоединение Крыма? 

 
2014 

апрель 
2015 
март 

В полной мере 5 5 

В значительной мере 12 11 

В какой-то мере 29 34 

Совершенно не готов 30 32 

Не считаю, что это бремя ляжет на обычных граждан 19 12 

Затруднились ответить 5 7 

N=1600 

 

Таблица 24.22 

Как вы думаете, присоединение Крыма принесло  

России больше пользы или больше вреда? 

 
2015 

март август ноябрь 

Больше пользы 70 59 59 

Больше вреда 18 23 22 

Затруднились ответить 12 18 18 

Число опрошенных 800 1600 1600 

 

 

 

 

24.2. «КРЫМНАШ» 
 

 

Таблица 24.23 

Сейчас часто можно встретиться с выражением «Крым наш». 

Что, прежде всего, означает для вас это выражение? 
Символ торжества и гордости в связи с тем,  

что Крым вернулся в состав России 
52 

Символ возрождения России 16 

Символ победы над украинскими националистами 9 

Лишенное смысла выражение 7 

Кремлевский пропагандистский лозунг 5 

Затруднились ответить 10 

2015 г., ноябрь, N=1600 
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Таблица 24.24 

С чем в вашем сознании, прежде всего, связывается Крым? 
(ответы ранжированы) 

Черное море / отдых / санатории (без отсылки к советским временам) 47 

Севастополь – город герой / Великая Отечественная война 43 

Присоединение Крыма к России / события 2014 года на Украине 39 

База российского Черноморского флота 29 

Всесоюзная здравница Крым / отдых в советское время 25 

Севастополь - город русской славы / Крымская война 1853-56 19 

Собственные поездки в Крым 13 

Присоединение Крыма к России при Екатерине II 10 

Передача Крыма Украине в 1954 году 9 

Крымское ханство / набеги крымских татар на Русь 7 

Родственники / знакомые в Крыму 6 

Ненужные расходы / проблемы, связанные с присоединением 6 

Корсунь / крещение князя Владимира / крещение Руси 4 

Гражданская война / взятие Перекопа / барон Врангель 4 

Кинофильм «Оборона Севастополя» 4 

Проблема крымских татар / сталинская депортация крымских татар 4 

«Севастопольские рассказы» Л. Толстого 4 

Другие фильмы/ книги/ стихи / песни о Крыме, Севастополе 3 

Беловежские соглашения / Крым – часть независимой Украины 2 

Известные художники / поэты / писатели, связанные с Крымом 2 

Роман В. Аксенова «Остров Крым» 2 

2015 г., май; N=1600 

 

Таблица 24.25 

Как вы считаете, Крым должен входить в состав России или  
в состав Украины, или было бы лучше, чтобы Крым  

был независимым государством, таким как  
Абхазия, Южная Осетия или Приднестровье? 

 
2014 

август 

2015 

ноябрь 

Должен входить в состав России 73 87 

Должен входить в состав Украины 4 3 

Должен быть независимым государством 15 5 

Затруднились ответить 8 6 

Число опрошенных 800 1600 
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Таблица 24.26 

Почему вы считаете, что Крым должен входить в состав России?  
(в % от числа тех, кто считает, что Крым должен входить в состав России) 

Крым всегда был российским 57 

Жители Крыма проголосовали на референдуме полтора года назад  

за его присоединение к России 
20 

Крым более двух веков тесно связан с Россией, ее историей 11 

Россия 230 лет назад завоевала Крым 10 

Затруднились ответить 2 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 
Таблица 24.27 

Как вы относитесь к заявлению В. Путина, сделанном им  

в фильме «Крым. Путь на родину», о готовности 

во время крымской операции использовать ядерное оружие? 
Одобряю, с Западом можно только так и разговаривать,  

они понимают, когда с ними  говорят с позиции силы 
50 

С тревогой и осуждением, подобный шантаж недопустим  

для руководителя такого ранга 
27 

Затруднились ответить 23 

2015 г., март, N=1600 

 

 

Таблица 24.28 

Как бы вы отнеслись к идее возвращения Крыма Украине? 

 
2014 

сентябрь 

2015 

октябрь 

Целиком положительно 7 8 

Скорее положительно 7 7 

Скорее отрицательно 28 25 

Резко отрицательно 51 58 

Затруднились ответить 8 3 

Число опрошенных 800 1600 
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24.3. ВОЙНА НА ДОНБАССЕ 
 

 

Таблица 24.29 

Как вы думаете, когда завершатся боевые действия на Донбассе? 

Они уже фактически закончились 5 

До конца марта 4 

До лета 7 

До осени 12 

Позже 26 

Будет продолжаться долгие годы 24 

Затруднились ответить 23 

2015 г., март, N=800 

 
Таблица 24.30 

Возможно ли, что нынешнее противостояние на востоке Украины 

перерастет в военный конфликт между Россией и странами Запада? 

Определенно да 4 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 45 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 21 

2015 г., февраль, N=800 

 

Таблица 24.31 

Как вы думаете, могут ли нынешние вооруженные столкновения  

на востоке Украины перерасти в войну между..? 

 Россией и Украиной 
Россией и странами Запада / 

мировую войну 

Это неизбежно 4 2 

Это вполне вероятно 28 22 

Это маловероятно 48 51 

Это совершенно исключено 14 18 

Затруднились ответить 6 8 

2015 г., май, N=800 

 

Таблица 24.32 

Пугает ли вас возможность войны между Россией и Украиной? 

 Россией и Украиной 
Россией и странами Запада / 

мировой войны 

Очень пугает 19 22 

Во многом пугает 33 33 

Не слишком пугает 29 25 

Совершенно не пугает 12 12 

Затруднились ответить 7 8 

2015 г., май, N=800 
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Таблица 24.32 

Как вы считаете, несет Россия ответственность  
за кровопролитие, гибель людей на востоке Украины? 

 2014 2015 

август октябрь ноябрь ноябрь 

Определенно да 5 5 6 3 

Скорее, да 12 15 12 10 

Скорее, нет 25 32 29 32 

Определенно нет 50 38 44 47 

Затруднились ответить 8 10 10 8 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 
 

Таблица 24.34 

Чувствуете ли вы сами ответственность за кровопролитие, 

гибель людей на востоке Украины? 
 2014 2015 

август октябрь ноябрь ноябрь 

Определенно да 2 3 4 3 

Скорее, да 7 5 6 5 

Скорее, нет 22 27 27 25 

Определенно нет 64 58 56 60 

Затруднились ответить 5 7 9 7 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 

 

Таблица 24.35 

Согласны ли вы с мнением, что между Россией и Украиной идет война? 

  

2014 2015 

апрель август февраль 

Да 34 26 34 

Нет 57 59 60 

Затруднились ответить 9 15 7 

N=800 
 

Таблица 24.36 

Какая из точек зрения по поводу того, 

почему продолжается война на востоке Украины, вам ближе? 
Война на востоке Украины продолжается в связи с тем, что руководству США / стран 
Запада нужен этот конфликт, чтобы возложив вину за него на Россию, сдержать рост ее 
влияния в мире и навязать ей свои ценности 

56 

Война на востоке Украины продолжается в связи с тем, что нынешнему руководству 
Украины нужна атмосфера войны, чтобы отвлечь население страны от реальных 
экономических и социальных проблем и сохранить за собой власть 

27 

Война на востоке Украины продолжается в связи с вмешательством в конфликт 
руководства России, которая поддерживает ДНР и ЛНР своими военнослужащими, 
вооружениями и военной техникой 

6 

Затруднились ответить 11 

2015 г., апрель, N=1600 
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Таблица 24.37 

Будете ли вы поддерживать руководство России в ситуации 

военного конфликта между Россией и Украиной? 

  

2014 2015 

март май июль август февраль 

Определенно да 36 30 17 13 15 

Скорее, да 38 39 38 28 29 

Скорее, нет 11 11 18 23 23 

Определенно нет 2 5 11 20 16 

Затруднились ответить 13 14 16 16 18 

Число опрошенных 800 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 24.38 

Как вы считаете, есть ли сейчас в Украине российские войска? 

 
2014 2015 

сентябрь ноябрь февраль июль 

Есть 29 25 25 26 

Нет 49 53 53 52 

Затруднились ответить 23 22 22 22 

N=800 

 

Таблица 24.39 

Как вы считаете, ведет ли сейчас Россия  

военные действия против Украины? 

 
2015 

март август 

Определенно да 4 4 

Скорее, да 13 16 

Скорее, нет 36 40 

Определенно нет 35 30 

Затруднились ответить 11 10 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 24.40 

Как вы считаете, возможно ли в ближайшие месяцы  

резкое обострение военного конфликта на Донбассе? 

Практически неизбежно 16 

Вполне вероятно 54 

Маловероятно 19 

Практически исключено 2 

Затруднились ответить 10 

2015 г., август, N=1600 
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Таблица 24.41 

Как вы думаете, нужно ли в случае возобновления военных действий 

на востоке Украины вводить туда российские войска? 

 
2014 2015 

сентябрь ноябрь февраль 

Определенно да 5 6 3 

Скорее, да 16 17 22 

Скорее, нет 36 32 32 

Определенно нет 27 26 28 

Затруднились ответить 16 20 16 

N=800 

 

Таблица 24.42 

Как бы вы оценили сейчас обстановку на востоке Украины? 

 
2015 

октябрь ноябрь 

Благополучная 1 4 

Спокойная 11 10 

Напряженная 64 60 

Критическая, взрывоопасная 15 19 

Затруднились ответить 9 7 

N=1600 

 

Таблица 24.43 

Что, на ваш взгляд, должно предпринять правительство Украины 

в отношении Донбасса? 

Предоставить ДНР и ЛНР независимость 54 

Удерживать регион в составе Украины,  

но предоставить ей специальный экономический и политический статус 
21 

Любыми средствами удерживать регион в составе Украины,  

не меняя ее статуса 
5 

Затруднились ответить 20 

2015 г., январь, N=800 

 

Таблица 24.44 

Как вы полагаете, чем завершится  

нынешний вооруженный конфликт в Донбассе? 
Сторонники независимости ДНР и ЛНР будут разгромлены  

и весь Донбасс будет возвращен в состав Украины 
6 

ДНР и ЛНР сохранятся в нынешних границах как независимые государства 26 

ДНР и ЛНР войдут в состав России 8 

Конфликт приобретет затяжной характер,  

распространится на другие регионы Украины 
33 

Затруднились ответить 28 

2015 г., январь, N=800 
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Таблица 24.45 

Как вы полагаете, есть или нет среди воюющих на стороне 

Донецкой и Луганской народных республик граждане России? 

Граждане России, отправившиеся защищать Донецкую и Луганскую республики  

по своей воле из идейных соображений 
48 

Граждане России, отправившиеся воевать на стороне ЛНР и ДНР  

за деньги (наемники) 
24 

Российские военнослужащие, проходящие службу по контракту  

и направленные туда своим командованием 
14 

Российские военнослужащие, проходящие срочную службу  

и направленные туда своим командованием 
6 

В Донецкой и Луганской республиках не воюют граждане России 11 

Затруднились ответить 16 

2015 г., апрель, N=1600 

 

Таблица 24.46 

С каким из мнений по поводу поддержки Россией  

ополченцев Донбасса вы скорее бы согласились? 

Российские руководители говорят правду, на Украине  

нет российских войск и военной техники 
37 

Пусть даже на Украине есть российские войска или военная техника,  

но при сложившейся международной обстановке отрицать эти факты –  

правильная политика для России 

38 

На Украине есть российские войска и военная техника, и отрицание этого  

ведет только к эскалации международной обстановки  

и препятствует нормальному урегулированию ситуации на Украине 

11 

Затруднились ответить 16 

2015 г., апрель, N=1600 

 

Таблица 24.47 

Как вы считаете, должна ли Россия пойти навстречу  

требованиям Запада и ограничить поддержку Донецкой и  

Луганской народных республик, ополченцев на востоке Украины? 

 
2014 

сентябрь 

2015 

октябрь 

Определенно да 4 4 

Скорее, да 12 16 

Скорее, нет 41 39 

Определенно нет 27 33 

Затруднились ответить 17 9 

N=800 
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Таблица 24.48 

Что вы думаете по поводу политического будущего  

Восточной Украины (Донецкой, Луганской областей)? 

Какой из следующих вариантов вы бы предпочли? 
 2014 2015 

 III IV V VI VII VIII IX XI XII I II VI 

Хотел бы, чтобы восток Украины 

стал частью Российской Федерации 
48 35 26 25 23 21 16 17 13 19 15 19 

Хотел бы, чтобы восток Украины 

стал независимым государством 
12 25 36 39 41 40 46 43 40 43 41 39 

Хотел бы, чтобы восток Украины 

оставался частью Украины, но 

получил большую независимость от 

Киева 

17 21 17 19 17 18 21 18 25 17 21 24 

Хотел бы, чтобы восток Украины 

оставался частью Украины на тех 

же условиях, как это было до 

кризиса 

8 6 6 5 7 6 5 6 6 4 7 4 

Затруднились ответить 15 13 15 12 12 16 13 16 16 17 16 15 

Число опрошенных 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 

 

 

Таблица 24.49 

Как бы вы отнеслись к тому, чтобы бывшие или нынешние  

руководители Донецкой и Луганской народных республик  

принимали активное участие в российской политике? 

Определенно положительно 7 

Скорее, положительно 22 

Скорее, отрицательно 27 

Определенно отрицательно 16 

Затруднились ответить 29 

2015 г., май, N=800 
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Таблица 24.50 

Как вы считаете, должна ли Россия оказывать ДНР и ЛНР…? 

 
Определенно 

да 
Скорее 

да 
Скорее 

нет 
Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 

…гуманитарную помощь? 

2014 
май 53 37 5 2 3 

июль 47 39 8 3 3 

2015 август 40 44 10 3 4 

…дипломатическую поддержку? 

2014 

май 34 55 7 <1 4 

июнь 47 45 3 2 3 

июль 46 42 6 2 5 

2015 август 40 48 6 2 4 

…экономическую помощь? 

2014 

май 22 48 15 5 9 

июнь 42 37 12 4 5 

июль 36 37 14 6 7 

2015 август 26 39 17 8 9 

…военно-техническую поддержку (консультации, вооружение)? 

2014 

май 17 41 20 12 10 

июнь 29 35 17 8 11 

июль 26 32 19 12 11 

2015 август 19 31 21 17 12 

…прямую военную поддержку (введение войск)? 

2014 

май 11 20 32 24 14 

июнь 16 24 24 21 16 

июль 10 16 34 27 14 

2015 август 8 12 5 37 9 

…помощь беженцам? 

2014 июль 41 40 12 4 4 

2015 август 22 46 15 10 9 

N=800 
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Таблица 24.51 

Опасаетесь ли вы, что нынешние вооруженные столкновения 
на востоке Украины с участием российских добровольцев  

могут перерасти… 

  

…в затяжную гражданскую войну? 

2014 2015 

июнь июль июнь июль 

Есть большие опасения 36 36 -- 22 

Есть некоторые опасения 48 46 -- 48 

Нет особых опасений 9 10 -- 19 

Нет никаких опасений 2 3 -- 6 

Затруднились ответить 6 5 -- 5 

  

…в войну между Россией и Украиной? 

2014 2015 

июнь июль июнь июль 

Есть большие опасения 26 26 11 13 

Есть некоторые опасения 42 40 38 38 

Нет особых опасений 19 23 33 31 

Нет никаких опасений 7 6 13 13 

Затруднились ответить 6 5 5 5 

  

…в третью мировую войну? 

2014 2015 

июнь июль июнь июль 

Есть большие опасения 21 21 10 13 

Есть некоторые опасения 33 31 37 30 

Нет особых опасений 23 27 31 30 

Нет никаких опасений 15 13 14 19 

Затруднились ответить 9 8 7 9 

N=1600 
 

Таблица 24.52 

Как вы считаете, как изменится в течение ближайшего года 

обстановка на востоке Украины? 

Улучшится 14 

Ухудшится 24 

Останется без изменений 46 

Затруднились ответить 15 

2015 г., ноябрь, N=1600 
 

Таблица 24.53 

Как вы думаете, нужно ли России  
налаживать отношения с Украиной? 

Определенно да 20 

Скорее, да 50 

Скорее, нет 16 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 10 

2015 г., ноябрь, N=800
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КРУШЕНИЕ МАЛАЙЗИЙСКОГО БОИНГА 
 

Таблица 24.54 

Кто, на Ваш взгляд, прежде всего, несет ответственность  
за гибель людей, летевших на сбитом в районе боевых действий  

в Украине малайзийском «Боинге»? 
(в % от тех, кто слышал о катастрофе) 

  
2014 

июль 

2014 

сентябрь 

2015 

июль 

Ополченцы ДНР 2 3 3 

Украинские военные 45 42 44 

Руководство Украины, продолжающее боевые действия  

на востоке Украины 
50 44 41 

Россия, помогающая ополченцам вооружением и обученными 

военными кадрами 
1 2 2 

США 20 22 17 

Затруднились ответить 11 9 14 

N=800 

 
Таблица 24.55 

Как вы относитесь к предложению учредить  

международный трибунал по сбитому в районе  

боевых действий на Украине малазийскому «Боингу»? 

Целиком положительно 14 

Скорее, положительно 33 

Скорее, отрицательно 14 

Резко отрицательно 5 

Затруднились ответить 34 

2015 г., июль, N=800 

 
Таблица 24.56 

Как вы думаете, кого этот трибунал признает виновным  

в гибели малазийского «Боинга»? 

Ополченцев ДНР 9 

Украинских военных 22 

Руководство Украины, продолжающее  

боевые действия на востоке Украины 
14 

Россию, помогающую ополченцам вооружением  

и обученными военными кадрами 
19 

Затруднились ответить 37 

2015 г., июль, N=800 
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25. САНКЦИИ ЕВРОПЫ И США 
Таблица 25.1 

Как вы думаете, к чему прежде всего стремятся страны Запада, ужесточая 

санкции против России? 

 
2014 2015 

сентябрь декабрь февраль июнь октябрь 

Остановить войну, разрушения и гибель 

людей на востоке Украины 
4 6 7 5 6 

Восстановить геополитическое равновесие, 

нарушенное присоединением Крыма к 

России 

18 14 17 21 17 

Ослабить и унизить Россию 71 72 72 66 69 

Затруднились ответить 8 7 5 8 7 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 

N=1600 

 

Таблица 25.2 

Как, по вашему мнению, должна действовать Россия  

в ответ на санкции стран Запада? 

 
2014 2015 

IX XII I II III VI VIII XI 

Продолжать свою политику, невзирая на санкции 68 66 69 66 72 70 68 65 

Искать компромисс, идти на уступки, чтобы уйти из-

под санкций 
22 24 21 23 21 20 20 26 

Затруднились ответить 10 11 11 11 6 10 12 9 

Число опрошенных 800 800 800 800 800 800 1600 1600 

 

 

Таблица 25.3 

Что, на ваш взгляд, следует делать руководству России  
в условиях, когда страны Запада ввели жесткие  

экономические санкции против России в связи с политикой правительства 
России в отношении Крыма и Украины?  

 
2015 

январь июнь 

Игнорировать эти действия и продолжать вести прежнюю 

внутреннюю и внешнюю политику 
32 37 

Ввести ответные жесткие санкции против этих стран 34 38 

Отказаться выплачивать внешние долги 5 7 

Пытаться искать компромисс, пересмотреть 

свое отношение к вопросу присоединения Крыма, поддержки 

ополченцев в Донбассе 

10 10 

Увеличить военный бюджет, направить дополнительные средства 

на укрепление обороноспособности страны 
18 16 

Укреплять экономические и военные связи со странами Ближнего 

Востока, Китаем, Индией 
32 42 

Затруднились ответить 10 6 

Число опрошенных 800 800 
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Таблица 25.4 

Как вы считаете, против кого направлены  

нынешние санкции стран Запада? 

 
2014 2015 

май июнь сентябрь декабрь февраль июнь 

Против широких слоев  

населения России 
27 31 41 54 26 29 

Только против узкого круга людей, 

отвечающих за российскую политику в 

отношении Украины 

42 35 30 15 48 46 

Руководство стран Запада не 
задумывается о том, в какой мере их 
санкции затрагивают широкие слои 
населения России 

19 22 21 21 21 19 

Затруднились ответить 13 12 8 10 6 7 

N=800 

 

Таблица 25.5 

Как вы считаете, могут ли санкции стран Запада по отношению  

к России создать проблемы для вас и вашей семьи? 

 
2014 2015 

сентябрь декабрь январь февраль июнь август 

Да, очень серьезные 5 7 10 5 7 5 

Да, довольно серьезные 21 38 37 31 25 24 

Нет, не создадут серьезных проблем 41 35 33 42 39 48 

Нет, не создадут никаких проблем 21 10 10 8 14 13 

Затруднились ответить 12 10 10 14 15 10 

Число опрошенных 800 800 800 800 800 1600 

 

 

Таблица 25.6 

Создали ли санкции стран Запада по отношению к России  

проблемы для вас и вашей семьи? 

 
2014 2015 

сентябрь декабрь январь февраль июнь август 

Да, очень серьезные 2 8 7 5 8 5 

Да, довольно серьезные 14 23 27 28 25 22 

Нет, не создали серьезных проблем 44 47 45 52 49 53 

Нет, не создали никаких проблем 35 13 12 8 13 14 

Затруднились ответить 5 10 9 8 5 6 

Число опрошенных 800 800 800 800 800 1600 
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Таблица 25.7 

Беспокоит ли вас… 

 
очень 

беспокоит 

довольно 

беспокоит 

не слишком 

беспокоит 

совершенно  

не беспокоит 

затруднились 

ответить 

…международная изоляция России в связи с позицией,  

занятой руководством России по отношению к Украине? 

2014 

март 5 28 48 1 5 

апрель 7 35 43 12 3 

май 9 29 40 18 4 

июль 10 28 42 16 4 

август 6 26 40 25 3 

декабрь 13 33 38 13 3 

2015 июль 8 30 40 18 4 

…политические и экономические санкции стран Запада в отношении России? 

2014 

март 5 31 42 17 4 

апрель 8 34 40 16 3 

май 8 29 39 21 3 

июль 10 26 43 18 4 

август 7 25 39 27 3 

декабрь 16 35 33 13 3 

2015 июль 10 31 37 19 4 

…возможность прекращения поставок в Россию товаров и продуктов из стран Запада? 

2014 

март 4 22 45 23 6 

апрель 7 29 40 21 3 

май 7 26 37 27 3 

…возможность разрыва дипломатических отношений между Россией и Украиной? 

2014 

март 5 31 42 15 8 

апрель 9 36 35 17 4 

май 8 28 37 23 5 

…возможность возникновения препятствий при выезде в страны Запада 

2014 

март 6 25 39 27 5 

апрель 7 27 37 26 3 

май 7 23 38 29 3 

N=1600 
 

Таблица 25.8 

Готовы ли вы к существенному ухудшению положения вашей семьи  

в связи с «обменом санкциями» между странами Запада и Россией? 

 
2014 2015 

сентябрь декабрь июль 

Определенно да 3 6 4 

Скорее, да 25 24 20 

Скорее, нет 42 41 40 

Определенно нет 20 21 23 

Затруднились ответить 10 8 13 

Число опрошенных 800 800 1600 
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Таблица 25.9 

Как вы в целом относитесь к введению руководством России  
запрета на импорт продуктов питания и сельскохозяйственной  

продукции из стран Европейского союза и США  
в ответ на санкции этих стран в отношении России? 

  
2014 

август 

2014 

октябрь 
2015 март 

2015 

август 

2015 

август 

Определенно положительно 36 29 19 30 25 

Скорее положительно 42 44 48 38 42 

Скорее отрицательно 8 13 21 17 17 

Определенно отрицательно 5 2 4 7 4 

Затруднились ответить 9 12 9 9 12 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 1600 

 

 

Таблица 25.10 

Возникли ли какие-либо проблемы для питания вашей семьи,  
в связи с введением запрета на импорт  

продуктов питания из стран Европейского союза и США? 

  
2014  

август 
2014  

октябрь 
2015  
март 

2015  
август 

Практически никаких 63 52 38 43 

Не слишком серьезные 27 35 40 39 

Довольно серьезные 5 8 18 13 

Очень серьезные 1 1 2 1 

Затруднились ответить 4 4 2 4 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 

Таблица 25.11 

Какие последствия этого политического шага России вы расцениваете как 
особенно неблагоприятные, чувствительные для вас, вашей семьи? 

Рост цен на продукты питания 71 

Ухудшение качества продуктов 14 

Сокращение ассортимента продуктов, сужение выбора 12 

Не вижу никаких негативных последствий этого шага для своей семьи 16 

Затруднились ответить 3 

2015 г., март, N=1600 
 

Таблица 25.12 

С каким из следующих мнений по поводу введения запрета  
на импорт продуктов питания из стран европейского союза и США  

вы бы скорее согласились? 
Политика запретов на импорт продуктов питания из Европы и США 
эффективна и уже дает положительные политические результаты,  Россию 
стали больше уважать в мире и учитывать ее интересы 

58 

Политика запретов на импорт продуктов питания из Европы и США 
бессмысленна, абсурдна  и вредна, от нее страдает в первую очередь 
население нашей страны 

24 

Затруднились ответить 19 

2015 г., март, N=1600 
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Таблица 25.13 

Как вы относитесь к решению об уничтожении продуктов,  

подпавших под российские «антисанкции»? 

Определенно положительно 17 

Скорее положительно 23 

Скорее отрицательно 33 

Определенно отрицательно 15 

Затруднились ответить 13 

2015 г., август; N=1600 

 

Таблица 24.14 

Как, на ваш взгляд, России лучше было бы поступать  

с «санкционными продуктами»? 

Передавать в детские дома, приюты для бездомных, больницы 43 

Передавать нуждающимся россиянам: пенсионерам, инвалидам, 

многодетным 41 

Передавать в благотворительные организации 27 

Отправлять на Донбасс 24 

Уничтожать 15 

Отправлять голодающим в Африку 12 

После переработки  использовать в качестве  

удобрений/корма для скота 10 

Затруднились ответить 8 

2015 г., август; N=1600 

 

Таблица 25.15 

Как вы относитесь к предложениям запретить государственные закупки  

в странах Запада высокотехнологичной медицинской техники: рентгеновских 

аппаратов, ультразвуковых сканнеров, аппаратов искусственной вентиляции 

легких, инкубаторов для новорожденных и т.п.? 

Целиком положительно 7 

Скорее положительно 19 

Скорее  отрицательно 37 

Резко отрицательно 26 

Затруднились ответить 12 
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26. СТРАНА И МИР 
 

Таблица 26.1 

Как вы считаете, какую роль играет сейчас Россия  

в решении международных проблем? 

  
2010  

ноябрь 
2011  

ноябрь 
2014  
март 

2015  
март 

Решающую 9 7 11 11 

Довольно важную 53 44 56 57 

Не слишком важную 27 34 26 24 

Второстепенную 8 11 3 5 

Затруднились ответить 3 4 3 4 

N=800 

 

Таблица 26.2 

На сотрудничество с какими странами, по вашему мнению, России прежде 
всего следует ориентироваться в своей внешней политике? 

(ранжировано по последнему замеру) 

 
2001 

I 

2003 

I 

2004 

I 

2006 

II 

2007 

II 

2008 

II 

2009 

II 

2010 

IV 

2011 

I 

2012 

I 

2013 

I 

2014 

III 

2015 

X 

Индия, Китай 22 21 21 24 26 28 32 29 23 36 30 36 52 

Украина, Беларусь, 
Казахстан, другие  
страны СНГ 

53 38 49 48 44 48 42 46 43 50 46 46 39 

Германия, Франция, 
Великобритания, другие 
страны Западной Европы 

49 51 54 53 46 49 45 50 48 49 48 38 32 

Япония 27 23 26 20 19 24 22 23 22 19 22 18 18 

Куба, Венесуэла, Сирия, 

Иран, Северная Корея* 
11 11 7 7 11 12 12 9 8 11 10 14 18 

США 31 27 30 24 15 18 15 30 22 19 18 10 9 

Затруднились ответить 10 15 15 16 16 17 18 15 16 12 16 17 17 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 

* - до 2012 года использовалась формулировка «арабские страны, Куба, Северная Корея» 

 

Таблица 26.3 

Каким образом большинство развитых стран мира  

относится сейчас к России? 

 2007 
январь 

2008 
январь 

2009 
январь 

2013 
январь 

2014 
март 

2015 
январь 

Как к другу 4 6 3 3 3 2 

Как к партнеру 32 34 39 32 27 21 

Как к конкуренту 33 33 32 35 40 37 

Как к врагу 7 7 9 8 16 27 

Не обращают на Россию особого внимания 15 10 9 15 8 4 

Затруднились ответить 8 10 8 7 7 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 26.4 

Что сейчас следует предпринять России  

в отношении мусульманского мира? 
 2005 

XI 
2006 
XI 

2007 
XI 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2015 
I 

Укреплять взаимовыгодные связи 

с мусульманским миром 
54 62 65 62 64 52 56 

Дистанцироваться от мусульманского мира 29 18 17 25 21 30 18 

Затруднились ответить 18 20 18 13 16 18 26 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

 

Таблица 26.5 

Как вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 

со стороны других стран? 

 
2000 

I 

2002 

I 

2003 

I 

2004 

I 

2005 

I 

2006 

II 

2007 

II 

2008 

II 

2009 

II 

2010 

I 

2011 

I 

2012 

I 

2013 

II 

2014 

I 

2015 

I 

Определенно да 14 15 14 11 12 10 15 15 18 14 15 18 13 14 27 

Скорее, да 33 27 33 26 32 30 33 37 32 33 38 38 38 42 41 

Скорее, нет 37 37 38 48 35 39 33 31 30 33 31 29 33 26 19 

Определенно нет 8 6 7 7 9 12 11 7 11 9 6 7 6 7 3 

Затруднились 

ответить 
8 16 8 7 11 9 8 10 9 11 10 8 11 12 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 26.6 

За последние 10 лет уважение к России в мире...? 

 
2012  
июнь 

2014  
август 

2015  
август 

Увеличилось 25 44 34 

Уменьшилось 32 22 29 

Осталось таким, как было 34 25 28 

Затруднились ответить 9 9 9 

Число опрошенных 800 800 1600 

 

 

Таблица 26.7 

За последние 10 лет уважение людей к себе в России…? 

 
2012  

июнь 

2014  

август 

2015  

август 

Увеличилось 27 45 34 

Уменьшилось 29 18 23 

Осталось таким, как было 37 32 35 

Затруднились ответить 7 6 8 

Число опрошенных 800 800 1600 
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Таблица 26.8 

Какое влияние имеет сейчас Россия в международных делах? 

 2003 
июль 

2004 
август 

2007 
июль 

2010 

июль 

2014 
сентябрь 

2015 

февраль сентябрь 

Очень большое 4 7 11 14 11 17 19 

Довольно большое 43 32 56 54 54 53 50 

Довольно малое 38 43 22 21 24 21 21 

Практически никакого 8 12 4 4 4 3 3 

Затруднились ответить 7 6 7 8 7 6 8 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 26.9 

Как вы думаете, каким образом будут развиваться отношения  

между Россией и странами Запада  

после нынешнего конфликта вокруг Украины и Крыма? 
 2014 

июнь 

2014 

сентябрь 

2015 

февраль 

2015 

сентябрь 

Нас ожидает нарастание напряжения  

в отношениях, новый виток «холодной войны» 
37 40 42 33 

Все постепенно будет «спущено на тормозах», и наши 

отношения постепенно вернутся к тем, которые были до 

этого инцидента 

43 45 45 52 

Затруднились ответить 20 15 13 15 

N=800 

 
Таблица 26.10 

Как вы считаете, как изменилось отношение к России и русским  

за рубежом за последние полгода? 

 
2014 

октябрь 
2015 
март 

Нас стали больше любить 1 2 

Нас стали больше уважать 10 16 

Нас стали больше понимать 11 8 

Нас стали больше бояться 30 35 

Нас стали больше презирать 9 11 

Нас стали больше ненавидеть 24 26 

Ничего не произошло 13 17 

Затруднились ответить 15 10 

N=800 
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НАТО 
Таблица 26.11 

Как вы считаете, есть ли основания у стран Запада,  

входящих в блок НАТО, опасаться России? 

 
1997 

IV 

2000 

VIII 

2001 

II 

2002 

II 

2006 

IV 

2007 

IV 

2008 

VIII 

2014 

III 

2015 

XI 

Определенно да 11 8 8 7 9 7 12 14 13 

Скорее, да 16 20 16 22 25 21 21 30 26 

Скорее, нет 32 38 40 38 37 33 36 30 30 

Определенно нет 27 19 25 20 20 24 24 15 21 

Затруднились ответить 13 14 12 14 9 15 8 10 10 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 

N=1600, 2014 г., N=800 
 

Таблица 26.12 

Как вы считаете, есть ли основания у России  

опасаться стран Запада, входящих в блок НАТО? 

 
1997  

IV 

1999  

V 

2000 

VIII 

2001  

II 

2002 

II 

2006 

IV 

2007 

IV 

2008 

VIII 

2011 

III 

2014 

III 

2015 

XI 

Определенно да 26 27 16 25 14 15 14 23 21 17 16 

Скорее, да 34 36 38 33 42 43 35 39 42 45 38 

Скорее, нет 18 22 25 22 23 26 27 21 21 22 26 

Определенно нет 10 7 7 8 7 8 8 8 3 5 10 

Затруднились ответить 13 10 14 13 14 9 16 10 12 11 11 

N=1600, 2014 г., N=800 
 

 

ООН 
Таблица 26.13 

Как вы считаете, насколько важную роль 

играет ООН в современном мире? 

Очень важную 11 

Довольно важную 36 

Не слишком важную 27 

Не играет практически никакой роли 10 

Затруднились ответить 15 

2015 г., сентябрь, N=800 

 
Таблица 26.14 

Согласны ли вы с мнением, что при решении международных проблем 
Россия должна быть готова следовать политике ООН, даже если решения 

ООН не в полной мере согласуются с интересами России? 

Согласен 24 

Не согласен 47 

Затруднились ответить 29 

2015 г., сентябрь, N=800 
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26.1. ДРУЗЬЯ – ВРАГИ 

 

 
Таблица 26.15 

Как вы считаете, России сейчас действительно угрожают многочисленные 

внешние и внутренние враги – или  

эти разговоры ведутся для того, чтобы запугать население и  

сделать его послушной марионеткой в руках власти? 

 2007  

декабрь 

2014  

август 

2015 

март 

2015 

август 

России сейчас действительно угрожают многочисленные 
внешние и внутренние враги 

42 61 63 54 

Разговоры о врагах ведутся для того, чтобы запугать 
население и сделать его послушной марионеткой в руках у 
власти 

30 27 23 30 

Затруднились ответить 28 12 14 16 

N=1600 

 

 
Таблица 26.16 

Как вы считаете, есть ли у сегодняшней России враги? 

 1994 

IV 

1999 

III 

2003 

VII 

2008 

VIII 

2009 

VIII 

2011 

VIII 

2012 

IX 

2013 

XI 

2014 

IX 

2015 

IX 

Да 41 65 77 68 69 64 63 78 84 80 

Нет 22 14 9 14 18 22 18 13 8 10 

Затруднились ответить 37 22 14 18 14 14 19 9 8 10 

N=1600 
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Таблица 26.17 

Назовите пять стран, которые вы считаете наиболее 
близкими друзьями, союзниками России… 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  
2005 
май 

2006 
май 

2007 
август 

2009 
март 

2010 
май 

2011 
май 

2012 
май 

2013 
май 

2014 
май 

2015 
май 

Беларусь 46 47 38 50 49 35 34 46 51 55 

Китай 12 24 19 18 16 18 16 20 40 43 

Казахстан 20 33 39 38 32 33 28 31 37 41 

Индия 16 15 14 12 14 16 9 7 13 18 

Армения 9 14 15 15 15 11 11 12 15 18 

Куба - - - 8 10 13 8 9 10 14 

Азербайджан 5 7 5 10 8 9 9 8 9 11 

Киргизия 5 7 7 9 4 6 5 5 6 10 

Венесуэла - - 2 8 10 6 5 6 5 9 

Сербия 3 4 3 5 5 4 4 3 5 8 

Турция 2 3 3 4 5 7 4 5 4 8 

Узбекистан 4 6 6 9 5 7 5 5 6 8 

Таджикистан 3 3 7 9 4 5 4 5 8 7 

Монголия - - - 3 4 5 2 3 3 6 

Болгария 11 10 9 9 8 9 7 10 8 4 

Египет 2 1 2 2 2 5 2 2 2 4 

Туркмения 2 2 8 5 1 3 2 2 3 4 

Грузия - - - - - 2 1 2 1 3 

Чехия - - - - - - - - - 3 

Северная Корея - - - - - 4 1 1 3 3 

Словакия 2 2 2 2 1 2 3 2 2 3 

Сирия - - - - - - - - - 2 

Германия 23 22 24 17 24 20 17 14 4 2 

Израиль 5 3 3 3 4 5 4 3 4 2 

Япония 4 6 5 5 5 5 4 4 4 2 

Иран 2 4 3 2 2 1 2 1 2 2 

Молдавия 4 4 4 5 3 4 4 6 7 2 

Италия 6 7 8 5 8 6 7 5 3 1 

Польша 5 4 3 2 5 3 1 4 2 1 

Финляндия 6 6 6 5 5 7 6 4 3 1 

Швеция 3 3 2 2 2 3 3 2 2 1 

Венгрия 3 2 1 2 1 2 2 2 2 1 

Франция 13 8 9 9 11 9 9 4 1 1 

Ирак - - - - - - - - - 1 

Южная Корея - - - - - 2 1 2 3 1 

Австралия 3 1 3 2 3 2 1 1 2 1 

Канада 1 2 2 2 2 2 1 1 <1 1 

Украина 17 10 11 3 20 21 13 16 1 1 

Афганистан - - - - - 2 1 1 1 1 

США 11 5 6 2 7 5 2 4 <1 1 

Великобритания 5 4 3 3 3 3 3 2 1 <1 

Румыния - - - - - - - - - <1 

ЮАР - - - - - - - - - <1 

Нет таких 10 13 10 13 11 11 17 15 13 11 

Затруднились 
ответить 

14 15 18 14 12 15 18 14 16 14 

N=1600 
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Таблица 26.18 

Назовите пять стран, которые вы считаете наиболее недружественно, 
враждебно настроенных по отношению к России… 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2005 
май 

2006 
май 

2007 
август 

2009 
март 

2010 
май 

2011 
май 

2012 
май 

2013 
май 

2014 
май 

2015 
май 

США 23 37 35 45 26 33 35 38 69 73 

Украина 13 27 23 41 13 20 15 11 30 37 

Латвия 49 46 36 35 36 35 26 21 23 25 

Литва 42 42 32 35 35 34 25 17 24 25 

Польша 4 7 20 10 14 20 8 8 12 22 

Великобритания 3 5 3 8 6 8 7 9 18 21 

Германия 3 2 2 3 1 4 3 3 18 19 

Эстония 32 28 60 30 28 30 23 16 21 19 

Грузия 38 44 46 62 57 50 41 33 19 11 

Канада 1 1 <1 1 <1 1 1 1 7 8 

Франция <1 1 1 1 <1 1 1 2 5 7 

Япония 6 4 3 3 3 9 6 7 5 6 

Афганистан 12 12 11 7 14 15 8 10 5 4 

Румыния 2 2 2 3 3 3 1 2 2 3 

Италия 1 <1 <1 1 <1 <1 1 <1 1 3 

Австралия - - - - - - - - - 3 

Куба - - - 1 <1 1 <1 - 1 3 

Израиль 3 4 3 3 2 3 3 3 2 2 

Иран 6 7 7 3 7 7 7 5 2 2 

Финляндия 1 1 <1 1 <1 1 1 1 1 2 

Ирак 10 9 8 5 9 9 8 7 3 2 

Саудовская Аравия - - - - - - - - - 2 

Чехия 1 1 2 1 <1 1 1 <1 1 2 

Швеция - - - - - - - - - 1 

Болгария - - - - - - - - - 1 

Турция 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 

Беларусь 2 2 5 2 3 8 3 2 <1 1 

Северная Корея 1 <1 1 1 1 1 1 4 2 1 

Сирия - - - - - - - - - 1 

Азербайджан 5 4 4 2 3 5 2 3 2 1 

Таджикистан 2 3 2 1 1 3 2 2 1 1 

Армения 4 3 2 1 3 4 1 1 <1 1 

Казахстан 1 2 1 1 1 3 1 1 1 1 

ЮАР - - 1 1 1 2 1 1 1 1 

Египет - - - - - - - - - <1 

Китай 4 3 3 3 4 4 4 5 1 <1 

Сербия 1 1 <1 1 1 1 1 1 1 <1 

Словакия - - - - - - - - - <1 

Южная Корея - - - - - - - - - <1 

Венгрия - - - - - - - - - <1 

Узбекистан 1 2 1 1 1 1 <1 1 1 <1 

Киргизия - - - - - - - - - <1 

Молдавия 6 9 3 1 2 3 2 1 1 <1 

Венесуэла - - - - - - - - - <1 

Индия - - - - - - - - - <1 

Туркмения - - - - - - - - - <1 
Нет таких/ 
затруднились 
ответить 

20 23 19 18 21 15 28 31 20 17 

N=1600
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26.2. РОССИЯ И ЗАПАД 
  

Таблица 26.19 

Беспокоит ли вас, что Россия в течение последнего года 

оказывается во все большей изоляции от западного мира? 

 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Очень беспокоит 6 7 

Довольно беспокоит 30 29 

Не слишком беспокоит 39 36 

Совершенно не беспокоит 20 21 

Нет никакой изоляции, сейчас все возвращается  
к докризисной ситуации 

1 2 

Затруднились ответить 3 5 

N=1600 

 

Таблица 26.20 

В результате изменения внешнеполитического курса страны в конце 80-х 
годов мы проиграли в противостоянии с Западом или от того, что это 

противостояние закончилось, мы выиграли не меньше других? 

 
2007 

апрель 
2010 
июль 

2011 
май 

2015 
июнь 

Мы проиграли в противостоянии с Западом 31 27 29 29 

От того, что противостояние закончилось,  

мы выиграли не меньше других 
33 43 42 36 

Затруднились ответить 36 29 29 35 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 

 
 

Таблица 26.21 

Как, по вашему мнению, Европа воспринимает Россию?  
(ответы ранжированы) 

 2006 декабрь 
2015 

август 

Как сырьевой придаток Запада 40 33 

Как потенциального военного противника, ядерную державу 12 30 

Как неразвитую, непредсказуемую и агрессивную страну 17 27 

Как место для выгодных инвестиций 24 20 

Как страну из которой приезжают люди, «сорящие деньгами» 14 19 

Как территорию «свободной охоты»,  
где нет закона для тех, у кого есть деньги 

20 18 

Как источник «мозгов» для западных предприятий  
и научных учреждений 

25 17 

Как великую державу, колыбель богатой культуры 8 12 

Как соседа и партнера, с которым надо укреплять  
и развивать отношения 

15 10 

Как страну, наводняющую Европу нежелательными мигрантами 9 6 

Как страну, находящуюся под контролем КГБ 4 6 

Затруднились ответить 12 10 

N=1600 
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Таблица 26.22 

Как, по-вашему, Россия воспринимает европейские страны?  

 
2006 

декабрь 

2015 

август 

Как потенциального агрессора, объединенного военным блоком НАТО 8 23 

Как образец во всем, что касается высокого качества жизни 29 20 

Как сосредоточение культурных и исторических ценностей 10 12 

Как привлекательное для россиян место работы,  

потенциальной эмиграции 
23 16 

Как основного торгового партнера 24 24 

Как проводника политики США на Евразийском континенте 7 23 

Как соседей и партнеров, с которыми  

надо укреплять и развивать отношения 
32 28 

Затруднились ответить 16 13 

N=1600 

 

Таблица 26.23 

Каким образом, по вашему мнению, население стран Запада  

воспринимает В. Путина? 

 2007 март 2015 июнь 

Как дальновидного, миролюбивого и ответственного политика 31 19 

Как решительного защитника национальных интересов России 26 39 

Как авторитарного лидера,  

упразднившего начатки демократии в России 
10 23 

Как осторожного и прагматически мыслящего  

государственного деятеля 
25 21 

Как бывшего сотрудника КГБ 21 19 

Затруднились ответить 11 12 

N=1600 

 
Таблица 26.24 

Как вы думаете, уважают ли В.Путина  

государственные лидеры западных стран? 

 
2007 

март 

2015 

июнь 

Определенно да 31 24 

Скорее, да 55 51 

Скорее, нет 5 14 

Определенно нет 1 2 

Затруднились ответить 9 10 

N=1600 
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Таблица 26.25 

Какие из следующих мнений о «Западе» прежде всего  

соответствуют вашему собственному представлению о нем? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2008 

октябрь 

2015 

февраль 

Запад – это другая цивилизация, чужой мир со своими законами, с 

другими людьми и отношениями между ними 
48 44 

Запад – это государства и политические силы, которые всегда будут 

враждебны нашей стране 
16 25 

Запад – это не более чем географическое обозначение стран, которые 

находятся к западу от России 
16 19 

Запад – это рациональный, холодный мир, формальные, эгоистичные 

отношения между людьми 
20 19 

Запад – это самые обеспеченные и благополучные страны,  

где люди живут хорошо и спокойно 
28 19 

Запад – это высочайшие достижения западной культуры,  науки, 

философии, искусства и пр. 
13 8 

Запад – это страны демократии, правовые государства, которые 

являются образцом современного развития 
16 6 

Затруднились ответить 6 4 

N=1600 

 
Таблица 26.26 

Как, по вашему мнению, относятся к России на Западе? 
 2000 

август 
2005 

декабрь 
2006 

декабрь 
2007 
июль 

2014 
июль 

2015 
февраль 

С уважением 8 7 13 20 22 8 

С сочувствием 24 16 14 9 5 4 

С тревогой 12 13 12 12 18 20 

С презрением 21 16 14 11 15 21 

Со страхом 5 7 6 7 13 19 

Без особых чувств 19 32 28 27 19 14 

Затруднились ответить 13 9 13 14 8 13 

N=1600 

 

Таблица 26.27 

Как, по вашему мнению, большинство людей в России  

относятся к странам Запада? 
 2000 

август 
2005 

декабрь 
2006 

декабрь 
2007 
июль 

2014 
июль 

2015 
февраль 

С уважением 34 30 40 32 24 19 

С сочувствием 3 2 2 3 5 9 

С тревогой 10 13 11 10 19 18 

С презрением 3 5 2 5 7 6 

Со страхом 4 3 2 2 4 3 

Без особых чувств 35 39 34 38 33 33 

Затруднились ответить 11 7 10 9 8 12 

N=1600 
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Таблица 26.28 

Как вы думаете, нужно ли России налаживать отношения  

с США и другими странами Запада? 
 2014 

сентябрь 
2015 

февраль 
2015 

сентябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 13 16 17 23 

Скорее, да 53 53 49 52 

Скорее, нет 18 16 16 14 

Определенно нет 6 2 4 2 

Затруднились ответить 10 16 13 10 

N=800 
 

Таблица 26.29 

Как вы считаете, России сейчас следует..? 
 1999 

IX 
2000 

II 
2003 
III 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XI 

2007 
XI 

2008 
X 

2009 
X 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
IV 

2015 
I 

Укреплять 
взаимовыгодные 
связи со странами 
Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 78 74 76 71 41 40 

Дистанцироваться от 

Запада 
22 13 11 16 16 11 14 26 27 11 16 13 16 39 36 

Затруднились 

ответить 
17 13 12 14 14 12 11 17 12 11 11 12 13 21 24 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 26.30 

Как вы полагаете, крупнейшие западные страны  
(США, Германия, Япония, Великобритания и другие) – это …? 

 1997 
VIII 

2003 
VII 

2007 
VII 

2010 
VII 

2014 
IX 

2015 
X 

Партнеры России, имеющие общие с ней интересы (например, в 
борьбе с преступностью и терроризмом, экологическими 
бедствиями, в развитии науки, культуры, экономики) 

29 42 42 44 8 17 

Противники России, которые стремятся решать  
свои проблемы за ее счет и при удобном случае  
наносят ущерб ее интересам 

51 42 46 44 79 75 

Затруднились ответить 21 15 13 12 13 8 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

Таблица 26.31 

В какой мере вы согласны или не согласны с утверждением: «Западная 
культура оказывает отрицательное влияние на российскую жизнь»? 

 1998 май 
2002 
июнь 

2006 
июнь 

2013 
июнь 

2015 
июнь 

Полностью согласен 37 39 34 24 28 

Скорее согласен 25 28 29 41 39 

Скорее не согласен 22 22 24 23 20 

Совершенно не согласен 11 6 7 6 6 

Затруднились ответить 6 6 5 6 7 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 

 

Таблица 26.32 
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Вы согласны или не согласны с тем, что  

Россия сейчас находится в международной изоляции? 
 2014 

ноябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 14 16 

Скорее, да 33 38 

Скорее, нет 32 31 

Определенно нет 13 8 

Затруднились ответить 8 8 

N=800 
 

Таблица 26.33 

Беспокоит ли вас, что Россия в течение последнего года 

оказывается во все большей изоляции от западного мира? 

 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Очень беспокоит 6 7 

Довольно беспокоит 30 29 

Не слишком беспокоит 39 36 

Совершенно не беспокоит 20 21 

Нет никакой изоляции, сейчас все возвращается к докризисной ситуации 1 2 

Затруднились ответить 3 5 

N=1600 
 

Таблица 26.34 

Беспокоит ли вас международная изоляция России?  
(в % от числа тех, кто считает, что  

Россия находится в международной изоляции) 
 2014 

ноябрь 
2015 

ноябрь 

Определенно да 21 16 

Скорее, да 42 42 

Скорее, нет 26 32 

Определенно нет 9 7 

Затруднились ответить 8 8 

 

Таблица 26.35 

Как вы считаете, следует ли нам обращать внимание  

на критику в адрес России со стороны Запада? 

 2007  
февраль 

2010  
февраль 

2012  
февраль 

2014  
декабрь 

2015 
октябрь 

Да 46 42 38 27 29 

Нет 38 45 50 57 62 

Затруднились ответить 16 12 12 16 10 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 
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Таблица 26.36 

Почему вы считаете, что нам не нужно обращать  
внимание на критику Запада? 

(в % от ответивших «нет») 

 2007 
февраль 

2010 
февраль 

2012 
февраль 

2014 
декабрь 

2015 
октябрь 

На Западе плохо понимают нашу жизнь, а хотят 
нас учить 

38 36 29 40 28 

На Западе недоброжелательно относятся к 
России, критика Запада враждебна 

24 22 26 43 34 

На Западе воспринимают Россию как 
конкурента и стремятся ее ослабить 

39 35 40 40 37 

Западные критики часто критикуют за то, чем 
сами грешат («двойной стандарт») 

22 14 17 22 25 

Затруднились ответить 4 3 5 6 4 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 

 

Таблица 26.37 

Вы согласны или не согласны с мнением, что страны Запада  

проводят сейчас враждебную политику по отношению к России? 

 
2014 

декабрь 
2015  

октябрь 

Определенно согласны 53 32 

Скорее согласны 34 50 

Скорее не согласны 6 10 

Определенно не согласны 2 2 

Затруднились ответить 7 6 

Число опрошенных 800 1600 

 

Таблица 26.38 

В чем, по вашему мнению, выражается враждебная политика  

западных стран по отношению к России? 

 
2014 

декабрь 
2015 

октябрь 

В санкциях против российской экономики, бизнеса 51 55 

Ведется информационная война против России 42 44 

В попытках взять под свой контроль экономику  
и природные богатства России 

40 35 

В вытеснении России с постсоветского пространства,  
установлении контроля над республиками бывшего СССР  
и бывшими социалистическими странами 

31 32 

В попытках сменить режим Путина на другой, более удобный для себя 31 31 

В санкциях против высшего руководства страны 30 27 

В попытках навязать российскому населению чуждые ему ценности,  
культуру, образ мысли, нравы 

25 26 

Ведется подготовка к большой войне за передел мира, 
 развертываются военные базы вблизи российских границ 

23 21 

В поддержке оппозиции и независимых общественных организаций,  
критикующих Путина 

12 20 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600
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Таблица 26.39 

Как вы думаете, почему Запад проводит такую 

враждебную политику по отношению к России? 
(в % от тех, кто считает, что страны Запада враждебны к России) 

 
2014 

декабрь 

2015 

октябрь 

Запад стремится прибрать к рукам природные богатства России 46 41 

Запад боится России, ее военной мощи 43 47 

Запад и Россия всегда были непримиримыми противниками, слишком 
сильные различия в религии, нравах, культуре 

30 25 

Западные страны завидуют России 24 23 

Затруднились ответить 2 3 

Число опрошенных 800 1600 

 

 

Таблица 26.40 

Как вы думаете, чем прежде всего объясняется реакция Запада  

на события в Крыму и на востоке Украины? 
Враждебным отношением к России, стремлением  

воспользоваться моментом для оказания давления на Россию 
49 

Непониманием реальной ситуации на Украине 26 

Осуждением аннексии России чужой территории, 

 нарушением норм международного права 
17 

Затруднились ответить 8 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

 

Таблица 26.41 

Как вы думаете, к чему, прежде всего, стремятся страны Запада, ужесточая 

санкции против России? 

 
2014 2015 

сентябрь декабрь февраль июнь октябрь 

Ослабить и унизить Россию 71 72 72 66 69 

Восстановить геополитическое равновесие, 

нарушенное присоединением Крыма к России 
18 14 17 21 17 

Остановить войну, разрушения и гибель людей на 

востоке Украины 
4 6 7 5 6 

Затруднились ответить 8 7 5 8 7 

Число опрошенных 800 800 800 800 1600 

N=1600 
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Таблица 26.42 

Какого рода политику властей по отношению к странам Запада  

вы бы скорее поддержали? 

 
1997 

апрель 

1999 

ноябрь 

2014 

ноябрь 

2015 

март июль 

Дальнейшее расширение экономических, 

политических, культурных  связей,  

сближение со странами Запада 

67 69 57 60 50 

Сокращение связей, отношений,  

отдаление от стран Запада 
16 13 30 29 37 

Затруднились ответить 17 18 13 11 14 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 

 

 

Таблица 26.43 

Как вы думаете, отношения между Россией и Западом…?  
 1994 

V 
1999 
IX 

2002 
IV 

2003 
V 

2004 
III 

2005 
VI 

2006 
VI 

2008 
X 

2014 
IX 

2015 
VI 

 Могут быть 
 по-настоящему 
 дружественными  

60 52 39 39 44 44 35 34 26 24 

 Всегда будут строиться  

 на недоверии 
38 38 51 47 42 42 54 52 64 62 

 Затруднились ответить 2 10 11 14 14 14 11 14 10 14 

 Число опрошенных 3000 3000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

 
Таблица 26.44 

Как вы в целом относитесь к «западному образу жизни»? 
 1991 

июнь 

2008 

октябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

сентябрь 

Положительно 62 46 34 30 

Отрицательно 10 30 42 45 

Затруднились ответить 28 25 25 25 

Число опрошенных 1000 1600 1600 800 

 

Таблица 26.45 

В какой мере вы сейчас ощущаете себя  

человеком западной культуры? 
 1993 

февраль 

2008 

октябрь 

2014 

сентябрь 

2015 

сентябрь  

Я постоянно помню об этом 1 3 2 2 

Это для меня достаточно важно 5 7 12 10 

Это не очень важно для меня 16 32 37 28 

Я этого совершенно не ощущаю 50 54 43 53 

Затруднились ответить 28 4 6 7 

Число опрошенных 1700 1600 800 800 
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26.3. США 
График 26.1 

Индекс отношения к США 
(разность между позитивными и негативными оценками) 
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      N=1600 

 

Таблица 26.46 

Какие из определений, на ваш взгляд, в наибольшей степени  

подходят для Соединенных Штатов Америки? 

 
2010 

октябрь 

2003 

апрель 

2015 

февраль 

Богатая страна 61 48 16 

Стремится прибрать к рукам все богатства мира 40 62 57 

Сильная военная держава 51 43 17 

Бесцеремонно вмешивается в дела других стран, навязывает им 

свои порядки и ценности 
51 61 56 

Демократическая страна 19 10 4 

Страна социального неравенства, эксплуатации 8 5 8 

Лидер мирового научного и технического прогресса 17 11 5 

Насаждает погоню за наживой, низменные вкусы, 

безнравственность 
15 18 16 

Союзник России в борьбе с угрозой мирового терроризма 17 10 2 

Поддерживает реакционные режимы и терроризм в разных 

странах 
4 5 19 

Гарант мира на всей Земле 3 1 1 

Злейший враг народов развивающихся (арабских, 

мусульманских, африканских, латиноамериканских) стран 
11 15 25 

Главный военный и политический противник России 18 17 34 

Затруднились ответить 2 1 3 

Число опрошенных 1600 1600 800 
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Таблица 26.47 

Как вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Соединенными Штатами Америки? 

 
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2013 2014 2015 

IX VIII X VIII X VIII IX V VIII VIII I I III IX I X 

Дружественные 7 6 8 6 12 8 8 10 4 8 8 4 2 2 1 <1 

Хорошие, 
добрососедские 

13 16 14 15 9 9 7 10 2 11 7 4 4 1 1 1 

Нормальные, 
спокойные 

42 45 46 45 39 43 36 38 16 42 25 31 14 2 2 4 

Прохладные 25 20 18 21 25 24 27 27 39 26 38 40 30 11 13 18 

Напряженные 8 6 8 7 10 8 14 8 28 7 15 13 35 43 37 45 

Враждебные 1 1 2 1 2 2 3 1 8 2 2 4 12 39 42 29 

Затруднились 
ответить 

4 6 4 5 3 6 5 6 4 4 5 4 4 3 4 3 

N=1600 

 

 

 

Таблица 26.48 

Как вы в целом относитесь сейчас к американцам как народу? 

 
2000 

II 

2000 

V 

2001 

V 

2001 

IX 

2002 

V 

2003 

III 

2004 

III 

2006 

X 

2009 

V 

2013 

VI 

2014 

IX 

2015 

IX 

Очень хорошо 12 15 11 10 8 7 12 6 4 9 3 5 

В основном хорошо 66 63 71 72 69 68 65 69 64 49 39 48 

В основном плохо 8 8 8 9 13 14 11 14 17 24 27 24 

Очень плохо 2 2 1 1 3 4 3 2 5 7 9 8 

Затруднились 

ответить 
12 12 9 8 7 7 8 9 10 11 21 15 

N=1600 

 

 

Таблица 26.49 

Как вы считаете, пытаются ли Соединенные Штаты  

вмешиваться во внутренние дела России? 

  
2007  

апрель 

2015  

февраль 

Да, очень активно 32 56 

Да, в какой-то мере 48 37 

Нет, не пытаются 12 4 

Затруднились ответить 8 3 

Число опрошенных 1600 800 

 



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 260 

 

Таблица 26.50 

Как вы считаете, существует ли сейчас угроза безопасности других  

стран мира со стороны Соединенных Штатов Америки? 

 
2006  

март 

2007  

март 

2015  

февраль 

Определенно да 31 37 29 

Скорее да 42 39 48 

Скорее нет 13 12 11 

Определенно нет 3 3 2 

Затруднились ответить 11 9 11 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 
 

Таблица 26.51 

Чем, по-вашему, наиболее опасны для других стран  

Соединенные Штаты Америки?  
(в % к числу тех, кто считает США угрозой миру) 

 
2006 
март 

2007 
март 

2015 
февраль 

Самим фактом своей военной мощи, превосходящей  

мощь любого другого государства 
32 30 25 

Стремлением к экономическому доминированию в мире 58 43 64 

Стремлением внедрять свой образ жизни,  

демократию по-американски 
33 33 25 

Тем, что под видом поддержки некоммерческих организаций 
финансируют подрывную деятельность  
в различных странах 

17 19 31 

Распространением своей культуры  

с ее картинами секса, насилия 
21 26 14 

Возможностью применения первыми ядерного оружия 17 16 16 

Союзом с Израилем 4 5 2 

Расширением НАТО и стремлением распространить свое влияние 

на республики бывшего СССР 
32 31 41 

Возможностью военного нападения на Россию 9 13 17 

Возможностью конфликта США с Китаем 4 7 3 

Затруднились ответить 4 2 2 

N=1600 
 

Таблица 26.52 

Что для вас США сейчас? 

 2012 январь 
2015 

февраль 

Защитник мира, демократии, порядка во всем мире 8 4 

Агрессор, который стремится взять под контроль  

все страны мира 
75 88 

Затруднились ответить 17 8 

N=800 
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Таблица 26.53 

Как вы считаете, представляют ли сейчас 

Соединенные Штаты какую-либо угрозу России? 

 
2007 
май 

2015 
апрель 

2015 
июль 

Определенно да 16 19 23 

Скорее, да 31 40 37 

Скорее, нет 32 26 27 

Определенно нет 10 6 6 

Затруднились ответить 11 9 7 

N=1600 

 

Таблица 26.54 

Какого рода угрозу России представляют  

сейчас Соединенные Штаты? 

 
2007 

апрель 

2015 

апрель 

2015 

июль 

Возможность военного вторжения, оккупации 21 31 31 

Установление контроля над российской экономикой 51 40 48 

Установление контроля над политическим курсом страны 38 24 31 

Создание препятствий на пути развития России 39 48 54 

Навязывание России чуждых идей и ценностей 44 36 42 

Затруднились ответить 3 1 1 

N=1600 

 

Таблица 26.55 

Как вы думаете, в случае войны с Западом может ли В. Путин дать приказ 

российским военным первым использовать ядерное оружие? 

Очень вероятно 7 

Вполне возможно 25 

Маловероятно 42 

Совершенно исключено 13 

Затруднились ответить 14 

2015 г., апрель, N=1600 

 

Таблица 26.56 

Вызывает ли у вас страх заявление В. Путина  

о готовности применить ядерное оружие? 

1 «Не вызывает совершенно никакого страха» 25 

2 14 

3 21 

4 17 

5 «Вызывает очень сильный страх « 16 

2015 г., октябрь, N=1600 
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26.4. ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 
 

График 26.2 

Индекс отношения к Европейскому Союзу 
(разность между позитивными и негативными оценками) 
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 N=1600 

 

Таблица 26.57 

Как вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Европейским союзом? 
 2003 

XII 

2004 

X 

2005 

X 

2006 

VIII 

2007 

II 

2007 

IX 

2008 

VIII 

2009 

VIII 

2013 

I 

2014  2015 

I III IX I X 

Дружественные 6 7 8 6 5 5 4 6 4 3 3 1 <1 1 

Хорошие, 

добрососедские 
22 14 13 16 13 11 9 13 14 9 4 2 3 1 

Нормальные, 

спокойные 
49 46 44 50 49 45 40 47 44 36 25 3 5 7 

Прохладные 9 20 20 14 18 21 28 22 24 34 31 25 21 32 

Напряженные 1 4 4 3 4 7 9 4 4 9 27 50 41 42 

Враждебные 1 1 1 <1 1 1 2 1 1 1 5 16 24 12 

Затруднились 

ответить 
12 8 10 11 10 10 8 7 10 8 6 4 6 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 

 

Таблица 26.58 

Как вы считаете, нужно ли России стремиться к тому, чтобы вернуться в 
состав «восьмерки» самых влиятельных мировых держав, лидеры которых 

постоянно собираются для обсуждения мировых проблем? 

Да 49 

Нет 29 

Затруднились ответить 22 

2015 г., январь, N=800
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ГЕРМАНИЯ 
 

Таблица 26.59 

Как вы сейчас относитесь к немцам? 

 
2005 

июнь 

2015 

май 

С симпатией, интересом 10 7 

Спокойно, как к любым другим, без особых чувств 78 72 

С раздражением, неприязнью 6 8 

С недоверием, страхом 4 7 

Затруднились ответить 2 5 

N=1600 

 

Таблица 26.60 

Как бы вы оценили в целом нынешние отношения  

между Россией и Германией? 

 

2008 

май 

2008 

август 

2009 

ноябрь 

2015 

май 

2015 

октябрь 

Дружественные 9 8 9 3 3 

Хорошие, добрососедские 26 28 24 6 7 

Нормальные, спокойные 50 46 49 39 30 

Прохладные 7 10 10 33 38 

Напряженные 1 2 2 12 15 

Враждебные 0.3 1 1 2 3 

Затруднились ответить 7 5 5 7 4 

N=1600 

 
 

Таблица 26.61 

Как вы относитесь к произошедшему в 1989 году 

объединению Германии? 

Целиком положительно 15 

Скорее положительно 33 

Скорее отрицательно 11 

Резко отрицательно 3 

Меня это не интересует 28 

Затруднились ответить 10 

2015 г., октябрь, N=1600 
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КИТАЙ 
 
 

График 26.3 

Индекс отношения к Китаю 
(разность между позитивными и негативными оценками) 
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    N=1600 

 

 

Таблица 26.62 

Как вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Китаем? 
 2014 

сентябрь 

2015 

октябрь 

Дружественные 19 19 

Хорошие, добрососедские 25 26 

Нормальные, спокойные 35 42 

Прохладные 9 6 

Напряженные 7 2 

Враждебные 1 <1 

Затруднились ответить 4 4 

Число опрошенных 800 1600 
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Таблица 26.63 

Если говорить о политике Китая в отношении России в последние годы, 

какое влияние она оказала на положение дел в России? 
 2010  

февраль 

2012  

апрель 

2012  

октябрь 

2014  

ноябрь 

2015 

март июль 

Очень положительное 3 2 3 19 8 9 

Скорее положительное 34 29 27 25 48 49 

Скорее отрицательное 17 22 25 35 9 11 

Очень отрицательное 4 6 8 9 4 5 

Никакого влияния 21 17 14 7 13 11 

Затруднились ответить 22 25 23 4 18 15 

N=1600 

 

 

ЯПОНИЯ 
 

Таблица 26.64 

Как бы вы оценили в целом нынешние отношения  

между Россией и Японией? 

 
2008 

май 

2014 

сентябрь 

2015  

октябрь 

Дружественные 7 4 4 

Хорошие, добрососедские 15 6 11 

Нормальные, спокойные 49 28 31 

Прохладные 13 33 31 

Напряженные 3 18 11 

Враждебные 1 4 3 

Затруднились ответить 12 8 11 

Число опрошенных 1600 800 1600 

 

 

ИЗРАИЛЬ 
 

Таблица 26.65 

Как вы в целом относитесь сейчас к Израилю? 

 

2003 

VIII 

2006 

III 

2008 

V 

2011 

II 

2012 

V 

2012 

VII 

2014 2015 

I V VII XI 

Очень хорошо 7 3 4 7 4 6 7 6 5 6 

В основном хорошо 58 43 52 63 57 56 55 46 55 52 

В основном плохо 13 24 20 13 14 16 9 14 16 13 

Очень плохо 4 7 4 2 3 3 2 8 5 4 

Затруднились ответить 19 22 20 15 22 20 26 26 19 24 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 800 
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27. ВОЙНА В СИРИИ 
 

 

Таблица 27.1 

Следите ли вы за тем, что происходит сейчас в Сирии, 

и если да, то насколько внимательно? 

 
2013 2015 

июнь сентябрь сентябрь октябрь ноябрь 

Я внимательно слежу за последними 

событиями в Сирии 
8 16 15 25 25 

Я немного знаю о последних событиях  

в Сирии, но не слежу за ними пристально 
52 57 54 64 64 

Я ничего знаю о последних событиях  

в Сирии 
39 27 30 11 12 

Число опрошенных 800 800 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 27.2 

С каким из мнений о противостоянии властей и оппозиции  

в Сирии вы бы скорее согласились? 

 
2012 2013 

июнь 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь март июль 

Режим Башара Асада проводит кровавую 
расправу с теми, кто выступает против него 

6 7 6 6 7 

Террористы, подстрекаемые Западом, ведут 
кровопролитную борьбу с законным 
правительством страны 

28 29 26 40 35 

В Сирии идет гражданская война 29 36 37 26 30 

Затруднились ответить 37 28 31 28 28 

N=800 

 

 

Таблица 27.3 

На чьей стороне сейчас ваши симпатии в противостоянии  

между правительством Башара Асада и оппозицией в Сирии? 

На стороне правительства Башара Асада 26 

На стороне оппозиции 8 

Ни на той, ни на другой стороне 44 

Затруднились ответить 22 

2015 г., сентябрь, N=800 
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Таблица 27.4 

С каким из утверждений вы бы скорее согласились… 

 

2015 

2-5 

октября 

23-27 

октября 

Россия должна присоединиться к западной коалиции в борьбе против 

Исламского государства и режима Башара Асада 
8 7 

Россия должна поддержать Башара Асада в его борьбе с Исламским 

государством и сирийской оппозицией 
47 50 

Россия вообще не должна вмешиваться в эти военные конфликты 28 23 

Ничего не знаю об этом 8 7 

Затруднились ответить 10 14 

N=1600 

 

Таблица 27.5 

Как вы считаете, должна ли Россия оказывать руководству Сирии… 

 Определѐнно 

да 

Скорее 

да 

Скорее 

нет 

Определенно 

нет 

Затруднились 

ответить 

…политическую и дипломатическую поддержку 

сентябрь 2015 24 43 12 8 14 

октябрь 2015 31 43 8 7 10 

…гуманитарную помощь 

сентябрь 2015 18 37 16 13 15 

октябрь 2015 20 39 18 11 13 

…военно-техническую поддержку (консультации, вооружение) 

сентябрь 2015 16 27 26 15 17 

октябрь 2015 23 39 13 12 13 

…экономическую помощь 

сентябрь 2015 13 28 25 15 20 

октябрь 2015 16 32 24 15 14 

……прямую военную поддержку (нанесение авиаударов) 

октябрь 2015 21 33 14 17 15 

…прямую военную поддержку (введение войск) 

сентябрь 2015 6 8 30 39 18 

октябрь 2015 7 12 29 37 16 

…принимать беженцев и оказывать им помощь 

сентябрь 2015 4 17 30 27 22 

октябрь 2015 7 17 29 31 17 

 



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 268 

 

Таблица 27.6 

Интересует ли вас политика российского руководства в Сирии,  

и если да, одобряете ли вы эту политику? 

  
2015 

сентябрь октябрь 

Целиком одобряю 11 15 

Скорее, одобряю 28 38 

Скорее, не одобряю 8 15 

Определенно не одобряю 3 7 

Меня не интересует политика российского руководства в Сирии 33 18 

Затруднились ответить 17 8 

N=1600 
 

Таблица 27.7 

Как вы думаете, какие цели преследует 
руководство России, сотрудничая с Б. Асадом?  

(в % от числа тех, кого интересует политика  

руководства России в отношении Сирии) 
Защищает российские интересы на Ближнем Востоке, обеспечивает безопасность 

российский компаний в этом регионе 
30 

Пытается укрепить позиции России в мире, ее авторитет и независимость от 

Запада 
28 

Препятствует  распространению влияния ИГИЛ и радикального ислама  

в мире, защищает от него южные рубежи России 
22 

Защищает последний из оставшихся пророссийски настроенных режимов на 

Ближнем Востоке 
19 

Защищает население Сирии от исламских террористов и экстремистов 14 

Затруднились ответить 19 

2015 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 27.8 

Как вы думаете, какие цели преследует руководство России, 

участвуя в войне в Сирии? 

 
2015 

октябрь ноябрь 

Отстаивает экономические интересы российских компаний  

на Ближнем Востоке 
18 16 

Стремится нейтрализовать и ликвидировать угрозу переноса на территорию 
России военных действий исламских радикалов и террористов 

47 49 

Защищает правительство Б. Асада, чтобы предотвратить цепь «цветных 

революций», провоцируемых США по всему миру 
29 24 

Поддерживает режим Б. Асада в его борьбе с оппозицией, поскольку само 
боится массовых антиправительственных выступлений 

15 11 

Пытается расколоть коалицию западных стран с тем, чтобы ослабить угрозу 

полной изоляции России и дальнейшего ужесточения санкций 
13 8 

Старается отвлечь население России от экономического кризиса, 
неспособности справиться с проблемами ухудшения жизни народа, 
коррупции и некомпетентности власти, 

7 5 

Я не понимаю, зачем Россия участвует в этой войне 17 15 

Затруднились ответить 8 8 

N=1600 
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Таблица 27.9 

Как вы считаете, удастся ли Соединенным Штатам и странам Запада, 
с одной стороны, и России и нынешнему руководству Сирии, с другой, 

найти общий язык в вопросе урегулирования ситуации в Сирии? 

 
2015 

2-5 октября 23-27 октября 

Определенно да 5 4 

Скорее, да 44 35 

Скорее, нет 25 29 

Определенно нет 5 6 

Затруднились ответить 21 26 

N=1600 
 

Таблица 27.10 

Как вы считаете, создает ли угрозу безопасности на Ближнем Востоке  
и в мире так называемое «Исламское государство»,  

возникшее на границе Сирии и Ирака? 

 
2014 

сентябрь 
2015 

сентябрь 

Определенно да 23 24 

Скорее, да 32 34 

Скорее, нет 15 10 

Определенно нет 5 4 

Впервые слышу об этом 9 10 

Затруднились ответить 17 19 

N=800 
 

Таблица 27.11 

Как вы относитесь к нанесению ударов по позициям «Исламского 

государства» в Сирии военно-воздушными силами Франции? 

Целиком положительно 24 

Скорее, положительно 39 

Скорее отрицательно 12 

Резко отрицательно 4 

Затруднились ответить 20 

N=1600 
 

Таблица 27.12 

Как вы относитесь к нанесению ударов по позициям 

«Исламского государства» в Сирии военно-воздушными силами России? 

 
2015 

сентябрь октябрь 

Целиком положительно 31 21 

Скорее положительно 41 34 

Скорее отрицательно 10 19 

Резко отрицательно 4 8 

Затруднились ответить 14 19 

N=1600 
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Таблица 27.13 

Поддерживаете ли вы решение Совета Федерации,  

разрешающее использование российских войск за рубежом? 

Определенно да 10 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 12 

Ничего не знаю об этом 13 

Затруднились ответить 9 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

Таблица 27.14 

С какими чувствами вы относитесь к воздушным бомбардировкам 

российскими войсками позиций Исламского государства в Сирии? 

С одобрением 31 

С возмущением, негодованием 14 

Не вызывает ни одобрения, ни осуждения 25 

Недостаточно хорошо знаю об этом 22 

Затруднились ответить 7 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

Таблица 27.15 

Как вы думаете, возможно ли, что военное вмешательство  
России в сирийский конфликт может перерасти для России  

в новый Афганистан? 

 
2015 

2-5 октября 23-27 октября 

Безусловно, так и случится 7 6 

Вполне вероятно 39 29 

Маловероятно 32 41 

Совершенно исключено 6 9 

Меня это не интересует 4 3 

Затруднились ответить 13 13 

N=1600 

 

Таблица 27.17 

Слышали ли вы сообщения о том, что граждане России  
участвуют в действиях «Исламского государства» в Сирии,  

и если да, беспокоит ли это вас? 

Очень беспокоит 14 

В какой-то мере беспокоит 27 

Не слишком беспокоит 12 

Совершенно не беспокоит 5 

Ничего не слышали об участии граждан России  

в действиях «Исламского Государства» 
35 

Затруднились ответить 8 

2015 г., сентябрь, N=800 
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Таблица 27.18 

По чьим позициям военно-воздушные силы России 

наносят свои авиаудары в Сирии? 

По позициям Исламского государства 48 

По позициям сирийской оппозиции 13 

И по тем, и по другим 21 

Затруднились ответить 19 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

 

Таблица 27.19 

Насколько эффективны, на ваш взгляд,  

удары российской авиации и ракет? 

Очень эффективны 30 

Довольно эффективны 40 

Не слишком эффективны 8 

Совершенно неэффективны 1 

Затруднились ответить 21 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

 

Таблица 27.20 

Как вы считаете, соответствует ли действительности информация 

о жертвах российских бомбардировок среди мирного населения Сирии, 

которая распространяется сейчас западными СМИ? 

Определенно да 5 

Скорее, да 17 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 22  

Затруднились ответить 25 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

 

Таблица 27.21 

Как вы считаете, российская военная операция в Сирии  

принесет России больше пользы или больше вреда? 

Больше пользы 43 

Больше вреда 19 

Ни пользы, ни вреда 16 

Затруднились ответить 23 

2015 г., октябрь, N=1600 
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Таблица 27.22 

Какую пользу, по вашему мнению, может принести России 

российская военная операция в Сирии? 
Уменьшение террористической угрозы России  

со стороны «Исламского государства» 
40 

Укрепление авторитета России на Ближнем Востоке/на международной арене 34 

Нормализация положения, прекращение кровопролитной войны в Сирии 22 

Испытание в боевых условиях российской военной техники 14 

Будут защищены российские экономические интересы в Сирии 13 

Улучшение отношений с США и другими странами Запада 3 

Не вижу в этом никакой пользы для России 18 

Затруднились ответить 10 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

Таблица 27.23 

Какой вред, по вашему мнению, может принести России 

российская военная операция в Сирии? 
Она будет отнимать деньги, необходимые для экономики России и решения 

социальных проблем 
41 

Гибель/ранения российских военнослужащих в ходе самой операции и в результате 

терактов, организованных против них 
39 

Россия надолго увязнет в этом конфликте, и она еще долго  

не сможет из него выпутаться 
18 

Возрастание террористической угрозы России со стороны «Исламского государства» 

и других радикальных исламистских групп 
17 

Ухудшение отношений с США и другими странами Запада 11 

Ухудшение отношений с Турцией, Саудовской Аравией, другими странами Ближнего 

Востока 
8 

Углубление, затягивание кровопролитной войны в Сирии 7 

Падение авторитета России на Ближнем Востоке/на международной арене 5 

Не вижу в этом никакого вреда для России 11 

Затруднились ответить 10 

2015 г., октябрь, N=1600 

 

Таблица 27.24 

Как вы считаете, могут ли в ближайшие 10 лет случиться 

крупные столкновения российских вооруженных сил 

с силами «Исламского государства» за пределами России? 

Да 59 

Нет 22 

Затруднились ответить 19 

2015 г., ноябрь, N=800 
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Таблица 27.25 

Как вы считаете, могут ли в ближайшие 10 лет случиться 

крупные столкновения российских вооруженных сил 

с силами «Исламского государства» на территории России? 

Да 33 

Нет 46 

Затруднились ответить 21 

2015 г., ноябрь, N=800 

 

Таблица 27.26 

Как вы думаете, с какой целью прежде всего 

Россия усилила бомбардировки Сирии? 

Чтобы разгромить ИГИЛ, гнездо международного терроризма 55 

В ответ на взрыв, устроенный террористами на российском самолете в Египте 15 

Чтобы добиться мирового признания,  

более значимой роли в международных делах 
10 

Чтобы продемонстрировать населению России и всему миру нашу военную мощь 7 

Чтобы защитить Б. Асада, сохранить ему пост президента Сирии 5 

Затруднились ответить 8 

2015 г., ноябрь, N=1600  

 

Таблица 27.27 

Как бы вы отнеслись к проведению российскими войсками 

 наземной операции в Сирии? 

Целиком положительно 9 

Скорее положительно 23 

Скорее отрицательно 32 

Резко отрицательно 21 

Ничего не знаю о нем/ затруднились ответить 15 

2015 г., ноябрь, N=1600  

 

Таблица 27.28 

Каким вам видится сценарий развития 

этого политического конфликта в Сирии? 

  

2011 2012 2013 2014 2015 

VIII II VII VI IX IX 

В конфликт вмешается НАТО 21 28 28 12 23 17 

Будет продолжительная гражданская война 18 18 25 19 21 23 

Власти и оппозиция найдут компромисс 11 14 10 22 7 12 

Сирийские власти расправятся с оппозицией 5 6 8 11 7 9 

Победит оппозиция 4 6 3 3 2 2 

Ничего не знаю об этом 21 16 9 15 14  

Затруднились ответить 27 23 26 23 29 38 

N=800 
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27.1. КАТАСТРОФА САМОЛЕТА В ЕГИПТЕ 
 

Таблица 27.29 

Слышали ли вы о падении 31 октября российского самолета в Египте,  

повлекшем гибель находившихся в нем 224 человек? 
Внимательно следите за развитием связанных  

с этим событий 
47 

Наслышаны об этом 47 

Что-то слышали об этом, но не знаете в чем суть 5 

Впервые слышите об этом 1 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 

Таблица 27.30 

Что, на ваш взгляд, послужило причиной авиакатастрофы  

российского самолета в Египте?  
 (в % от числа тех, кто слышал о падении российского самолета в Египте) 

Технические причины (изношенность/неправильный ремонт  

и обслуживание самолета, плохое топливо и т.п.) 
20 

Ошибки пилотов 5 

Теракт на борту самолета 57 

Затруднились ответить 19 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 

Таблица 27.31 

Как вы считаете, на ком лежит основная ответственность  

за эту авиакатастрофу?  
(в % от числа тех, кто слышал о падении российского самолета в Египте), ответы 

ранжированы) 
На службах безопасности аэропорта,  

которые не смогли предотвратить этот теракт 
18 

На египетских спецслужбах, которые не смогли просчитать  

и предотвратить этот теракт 
17 

На террористах из ИГИЛ или родственных ему террористических организаций 16 

На компании «Когалымавиа», которая эксплуатировала этот самолет 14 

На государственных службах, которые допустили этот самолет к полетам 9 

На российских спецслужбах, которые не смогли просчитать  

и предотвратить этот теракт 
5 

На руководстве России, начавшем бомбардировки в Сирии,  

и тем самым втянувшем Россию в войну против ИГИЛ 
5 

Затруднились ответить 16 

2015 г., ноябрь, N=1600 



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 275 

 

Таблица 27.32 

Как вы считаете, правильно ли поступили российские власти, закрыв после 

этой авиакатастрофы авиационное сообщение с Египтом? 

Определенно да 41 

Вероятно да 36 

Это не обязательно 10 

В этом нет никакой необходимости 5 

Затруднились ответить 8 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 

Таблица 27.33 

Почему, на ваш взгляд, В. Путин два дня не делал никаких, 

публичных сообщений По поводу авиакатастрофы в Египте?   
(в % от числа тех, кто слышал о падении российского самолета в Египте) 

Он не обладал полной информацией о случившимся 40 

Он не хотел признавать возможность того, что это мог быть теракт, 

организованный ИГИЛ в ответ на бомбардировки России в Сирии 
22 

Он был занят другими государственными делами 11 

Он выступил только после пристального внимания СМИ к катастрофе 8 

Затруднились ответить 19 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 

Таблица 27.34 

Почему, на ваш взгляд, руководство России стремится уйти  

от обсуждения возможной связи этой авиакатастрофы с российскими 

бомбардировками в Сирии?   
(в % от числа тех, кто слышал о падении российского самолета в Египте) 

Власти опасаются, что от этого может пострадать уровень поддержки  

В. Путина, принявшего решение о начале бомбардировок 
22 

В. Путин хочет дождаться выводов объективного расследования  

и не допускать политических спекуляций  по этому поводу 
62 

Затруднились ответить 17 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 

Таблица 27.35 

Как вы считаете, должен ли был В.Путин сразу же  

после этой авиакатастрофы выступить с обращением к нации  

и выразить соболезнования родственникам погибших?  
(в % от числа тех, кто слышал о падении российского самолета в Египте) 

Определенно да 37 

Вероятно да 36 

Это не обязательно 10 

В этом нет никакой необходимости 4 

Затруднились ответить 12 

2015 г., ноябрь, N=1600 
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Таблица 27.36 

На ком, по вашему мнению, лежит основная политическая 

 и моральная ответственность за теракт  

на российском самолете в Египте? 
(в % от числа тех, кто слышал об этом теракте) 

На службах безопасности аэропорта,  

которые не смогли предотвратить его 
32 

На египетских спецслужбах, которые не смогли предотвратить его 25 

За этот теракт не несет ответственности никто, кроме  
совершивших его террористов/ террористических организаций,  
к которым они принадлежат 

11 

На США 8 

На западных спецслужбах, которые способствовали созданию радикальных 
исламских организаций, привлекая их для свержения правительств в странах 
Ближнего и Среднего Востока, Северной Африки 

7 

На руководстве России, начавшем бомбардировки в Сирии, и тем самым 

втянувшем Россию в войну против ИГИЛ 
7 

На российских спецслужбах, которые не смогли предотвратить его 4 

Затруднились ответить 6 

2015 г., ноябрь, N=1600 

 

Таблица 27.37 

Как вы считаете, как следует поступить  

руководству страны после теракта на самолете над Синаем  

и серии масштабных терактов в Париже? 

Сосредоточиться на защите российского населения от террористических угроз на 

территории России, дать дополнительные полномочия спецслужбам 
28 

Стремиться договориться со странами европейской коалиции и США об 

усилении совместной борьбы с ИГИЛ и террористами 
26 

Независимо от европейской коалиции и США усилить военные операции, 

увеличить свое военное присутствие в Сирии 
21 

Добиваться заключения перемирия и выработки политических и 

дипломатических путей урегулирования сирийской проблемы 
13 

Сократить свое военное присутствие в Сирии, прекратить бомбардировки 3 

Затруднились ответить 9 

2015 г., ноябрь, N=1600 
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27.2. ТУРЦИЯ 

 
Таблица 27.38 

Кто, на ваш взгляд, прежде всего виноват в том, что  

участвующий в военной операции в Сирии российский самолет был сбит 

турецкими истребителями? 

Руководители Турции, президент Эрдоган 56 

Руководства США и НАТО, противостоящие России в Сирии 25 

Турецкие летчики 17 

Российское руководство, пославшее российских войска в Сирию 7 

Российские летчики, нарушившие воздушное пространство Турции 3 

Никто не виноват, это случайность, которая может произойти  

в ходе военных операций 
5 

Затруднились ответить 9 

2015 г., декабрь, N=1600 

 

Таблица 27.39 

Вы лично считаете ответные меры России на сбитый турецкими летчиками 

самолет адекватными или неадекватными? 

Вполне адекватными 49 

Скорее адекватными 32 

Скорее неадекватными 8 

Совершенно неадекватными 1 

Затруднились ответить 9 

2015 г., декабрь, N=1600 

 

Таблица 27.40 

Почему вы считаете эти ответные меры неадекватными? 
(в % от числа тех, кто считает российские санкции  

против Турции неадекватными) 
Эти меры негативно скажутся на экономическом положении России и ее граждан, 

углубят экономический кризис в стране 
43 

Эти меры ведут лишь к эскалации военного конфликта в Сирии, могут втянуть 

Россию в затяжную войну 
28 

Эти меры только усиливают международную изоляцию России 16 

Россия сама нарушила воздушное пространство Турции и должна нести за это 

ответственность 
9 

Затруднились ответить 4 

2015 г., декабрь, N=1600 
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Таблица 27.41 

Чем грозит России начавшаяся конфронтация с Турцией? 

Взаимными экономическими и торговыми санкциями, от которых пострадает  

население 
34 

Дальнейшей  международной изоляцией России, усилением санкций 

западных стран в отношении России 
14 

Эскалацией военного противостояния, перерастанием отдельных инцидентов 

в локальную войну 
13 

Военными столкновениями между Россией и  войсками НАТО, опасностью 

большой войны 
10 

Ничем не грозит, Турция не представляет никакой угрозы для России 30 

Затруднились ответить 8 

2015 г., декабрь, N=1600 
 

Таблица 27.42 

Как вы относитесь к тому, что власти в качестве ответной меры  

на сбитый российский бомбардировщик настаивают  

на отказе россиян от отдыха в Турции? 

Поддерживаю, поскольку Турция проявила себя  

как недружественное России государство 
42 

Поддерживаю, поскольку сейчас отдыхать в Турции опасно 32 

Поддерживаю, поскольку давно считаю, что россияне должны отдыхать на 

родине 
9 

Не поддерживаю, поскольку в России нет аналогичных по цене и качеству 

возможностей для отдыха 
8 

Не поддерживаю, потому что Россия сама нарушила воздушное 

пространство Турции и несет ответственность за нарушение границ 

другого государства 

3 

Затруднились ответить 6 

2015 г., декабрь, N=1600 
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28. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 

Таблица 28.1 

Слышали ли вы о проблеме геноцида армян в Османской империи  

в 1914-1923 гг., и если да, как вы думаете, в Турции в те годы действительно 

целенаправленно истреблялась армянская нация, или рассказы об этом 

преувеличены? 

В те годы действительно истреблялась целая нация 51 

Рассказы об этом значительно преувеличены 11 

Ничего не слышал(а) об этом 22 

Затруднились ответить 17 

2015 г., май, N=800  

 

 

Таблица 28.2 

Слышали ли вы о проблеме Холокоста, и если да, как вы лично думаете,  

в Германии и на оккупированных ею территориях  

в те годы действительно целенаправленно истреблялась еврейская нация,  

или рассказы об этом преувеличены? 

 
2007 

октябрь 

2015 

май 

В те годы действительно истреблялась целая нация 63 74 

Рассказы об этом значительно преувеличены 12 6 

Ничего не слышал(а) об этом 13 8 

Затруднились ответить 12 12 

Число опрошенных 1600 800 

 

 

 

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 28.3 

Слышали ли вы о секретных протоколах к договору о ненападении, 
подписанном в августе 1939 года между фашистской Германией и СССР 
(«Пакт Молотова-Риббентропа»), предусматривавших раздел Польши и 

раздел сфер влияния в Европе? 
 2005 2009 2010 2014 2015 

Слышал, и думаю, что они были на самом деле 43 38 36 39 38 

Слышал, но думаю, что это фальшивка 9 11 11 14 17 

Не слышал 31 39 41 33 32 

Ничего не знают об этом/Затруднились ответить 17 13 12 14 12 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 
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Таблица 28.4 

Вы поддерживаете или осуждаете подписание Пакта  

о ненападении между фашистской Германией и СССР? 
 

 
2005 

февраль 

2009 

июль 

2010 

август 

2014 

июль 

2015 

март 

Определенно поддерживаю 14 11 9 13 19 

Скорее, поддерживаю 26 23 24 32 31 

Скорее, осуждаю 18 17 17 15 10 

Определенно осуждаю 6 6 5 3 3 

Ничего не знают об этом/ затруднились ответить 37 44 46 38 37 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 28.5 

Что, на ваш взгляд, прежде всего позволило Гитлеру  

начать Вторую мировую войну? 
 2005 

январь 

2010 

март 

2015 

март 

«Мюнхенский сговор» (согласие Великобритании и Франции  

на присоединение Германией Чехословакии) 1938 года 
24 26 31 

«Пакт Молотова-Риббентропа» (договор о ненападении  

между СССР и фашистской Германией) 
28 33 19 

Ничего не знаю об этом/ затруднились ответить 49 41 50 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

Таблица 28.6 

В чем, по вашему мнению, состоят главные результаты  

победы во Второй мировой войне?  
 2005 

май 
2008 

апрель 
2010 
март 

2013 
апрель 

2014 
апрель 

2015 
март 

Уничтожение гитлеровского режима 68 74 64 69 71 70 

Освобождение европейских стран от 
немецко-фашистской оккупации 

54 52 49 54 63 54 

Торжество идей свободы, демократии, прав 
человека над фашистской идеологией, 
национальным угнетением 

21 23 20 23 30 31 

Мирное развитие и взаимное сближение 
народов Европы 

23 20 22 15 14 16 

Создание «социалистического лагеря» 16 17 11 14 12 15 

Образование Организации Объединенных 
Наций 

9 12 10 7 5 8 

Расширение сферы влияния сталинского 
режима на страны Восточной Европы 

7 7 4 5 4 5 

Усиление роли США в жизни и политике 
европейских стран 

4 3 6 3 2 4 

Затруднились ответить 3 4 6 3 2 3 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 28.7 

Как вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

V 

1997 

VI 

2001 

IV 

2003 

IV 

2005 

IV 

2006 

VI 

2007 

IV 

2008 

IV 

2009 

IV 

2010 

III 

2013 

VI 

2014 

IV 

2015 

III 

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 63 57 61 69 67 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 27 30 32 22 23 

 Затруднились ответить 12 8 8 7 8 7 8 10 10 13 7 9 9 

 Число опрошенных 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

 

Таблица 28.8 

22 июня – годовщина начала Великой отечественной войны.  

Помните ли вы, какие страны были нашими союзниками в этой войне?  
 Союзники 

2000 2001 2004 2005 2014 2015 

апрель июнь май 

США 68 66 60 65 51 57 

Англия/Великобритания 59 59 57 63 55 56 

Франция 34 28 33 36 24 26 

Польша 16 19 15 20 15 13 

Китай 1 2 2 2 3 13 

Чехословакия 11 13 10 11 8 6 

Испания 6 7 4 8 7 6 

Югославия <1 9 7 10 7 4 

Венгрия 8 6 4 6 6 4 

Румыния 5 7 5 6 5 4 

Италия 5 2 3 5 3 4 

Финляндия <1 3 3 2 3 2 

Япония <1 <1 1 1 3 1 

Швеция - 1 1 <1 <1 1 

Затруднились ответить 15 13 18 15 24 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 
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Таблица 28.9 

Какие страны, кроме Германии,  

были нашими противниками в этой войне? 
 Противники 

2001 

июнь 

2004 

май 

2005 

май 

2014 

май 

2015 

май 

Япония 51 47 50 45 47 

Италия 31 35 35 29 40 

Румыния 15 14 13 20 23 

Финляндия 12 15 11 15 17 

Венгрия 7 6 7 13 14 

Польша 3 3 3 7 9 

Испания 6 7 5 8 8 

США 5 2 2 8 4 

Франция 2 2 2 4 4 

Чехословакия 1 1 2 3 4 

Югославия 2 2 2 2 3 

Англия/Великобритания 3 2 1 5 2 

Швеция 1 1 <1 1 2 

Китай 6 4 4 1 1 

Другие 28 20 3 9 6 

Затруднились ответить 15 24 6 28 29 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 28.10 

Какие страны, на ваш взгляд, лучше всего  

сумели воспользоваться итогами Второй мировой войны?  
(ответы ранжированы) 

 2005 

март 

2010 

март 

2015 

март 

США 52 47 43 

Советский союз / Россия 30 28 38 

Германия 23 24 18 

Великобритания - 18 17 

Франция - 11 10 

Япония 19 9 7 

Китай 8 5 5 

Затруднились ответить 16 23 24 

Число опрошенных 1600 1600 800 
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ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 28.11 

Как вы считаете, было ли нападение Германии на СССР 22 июня 1941 года 

неожиданным для руководства Советского Союза? 
 2005 

февраль 

2010 

май 

2011 

май 

2012 

май 

2015 

март 

Определенно да 16 23 14 16 25 

Скорее, да 22 28 32 34 39 

Скорее, нет 30 29 31 27 21 

Определенно нет 25 11 17 16 8 

Затруднились ответить 7 10 6 7 8 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 28.12 

Как вы считаете, планировало ли в это время руководство  

Cоветского Cоюза нападение на Германию? 
 2005 

февраль 

2010 

май 

2015 

март 

Определенно да 6 5 5 

Скорее, да 13 11 9 

Скорее, нет 38 35 35 

Определенно нет 28 34 37 

Затруднились ответить 15 15 14 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

 

Таблица 28.13 

Как Вы думаете, почему в первые месяцы Великой Отечественной войны Красная 

Армия терпела сокрушительные поражения? 

  2005 2010 2011 2013 2014 
2015 

март май 

Красная Армия была ошеломлена  

внезапностью нападения 
41 34 39 37 36 38 44 

Советский Союз не готовился к войне, чтобы не 

спровоцировать Германию на нападение 
31 28 35 33 38 37 33 

Руководство Красной Армии была обескровлено 

сталинскими чистками конца 30-х годов 
40 36 33 30 26 31 31 

Красная Армия была значительно хуже обучена и 

вооружена, чем немецкие войска 
32 27 25 25 18 20 20 

СССР не успел перевести экономику  

на военные рельсы, не подготовился к войне 
37 21 30 25 24 27 25 

Низкий боевой дух Красной Армии 6 3 3 6 2 5 4 

Затруднились ответить 3 5 4 7 4 7 5 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 800 
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Таблица 28.14 

Как бы вы отнеслись к тому, чтобы к 70-летию победы  

был установлен памятник Сталину? 
 2005 

январь 

2010 

март 

2015 

март 

Целиком положительно 11 6 9 

Скорее положительно 18 18 28 

Безразлично 28 28 29 

Скорее отрицательно 19 24 16 

Целиком отрицательно 18 12 9 

Затруднились ответить 6 12 10 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

 

Таблица 28.15 

Можете ли вы сказать, что кто-то из ваших близких родственников  

в годы Великой отечественной войны... 
 2010 

март 

2015 

март 

Погиб 50 52 

Был ранен 33 32 

Пропал без вести 16 20 

Попал в плен или был угнан на работы в Германию 7 7 

Был в связи с этим репрессирован после освобождения 3 2 

Остался после окончания войны за границей 2 1 

Ничего подобного не случалось 14 11 

Не знаю/ затруднились ответить 10 11 

Число опрошенных 1600 800 
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ДЕНЬ ПОБЕДЫ 
 

Таблица 28.16 

Как вы считаете, как лучше всего было бы отметить день 70-летия победы над 

Германией? 

  
2005 

апрель 
2010 март 

2015 

март 

Заботой о ветеранах войны 59 56 49 

Парадами, шествиями, салютами,  

официальными приемами 
21 28 29 

Укреплением мира,  

ликвидацией всех вооруженных конфликтов 
18 15 19 

Затруднились ответить 2 2 3 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

 

Таблица 28.17 

Какие чувства вызывает у вас День победы?  

  
2010 

март 

2015 

март 

Радость в связи с тем, что наша страна  

одержала победу в великой войне 
39 59 

Скорбь по поводу миллионов погибших в этой войне 26 18 

И то, и другое в равной мере 34 21 

Затруднились ответить 2 1 

Число опрошенных 1600 800 

 

 

Таблица 28.18 

Как вы считаете, российские власти сейчас относятся  

к проблемам ветеранов Великой отечественной войны…? 

  
2007 

май 

2010  

март 

2012 

май 

2015 

март 

С большим вниманием 16 15 18 20 

Довольно внимательно 39 47 38 47 

Без особого внимания 32 29 34 24 

Не обращают никакого внимания 7 3 5 3 

Затруднились ответить 6 6 6 6 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 
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Таблица 28.19 

Как вы считаете, 9 мая – это прежде всего…? 

  
2005 

апрель 

2010 

март 

2015 

март 

Государственный, официальный праздник 26 26 31 

Народный праздник для граждан России  

и других стран бывшего СССР 
27 31 31 

Праздник ветеранов войны 25 23 16 

Праздник всех стран антигитлеровской коалиции 10 8 11 

Праздник всех народов мира, в том числе и тех стран,  

которые были нашими противниками в той войне 
12 8 10 

Затруднились ответить 1 3 1 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

 

Таблица 28.20 

Чем для вас прежде всего является праздник 9 мая?  
(ответы ранжированы) 

  
2013 

май 

2015 

май 

День победы советского народа над немецким фашизмом 59 67 

День победы СССР (России) над Германией 15 15 

День памяти погибших на войне родственников и друзей 11 7 

День победы стран антигитлеровской коалиции 

над нацистской Германией 
4 4 

День траура по погибшим в Великой Отечественной войне 6 4 

День памяти жертв нацизма 4 3 

Затруднились ответить 1 1 

N=800 

 

Таблица 28.21 

В чем, на ваш взгляд, был основной смысл парада 9 мая?  
(ответы ранжированы) 

Не дать забыть о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны 46 

Отдать дань памяти павшим в войне 23 

Продемонстрировать военную мощь России 14 

Поздравить живущих ветеранов войны 8 

Привлечь внимание молодежи о героической истории страны 6 

Затруднились ответить 3 

2015 г., май, N=800 
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Таблица 28.22 

Знаете ли вы о прошедшей 9 мая во многих городах  

России акции «Бессмертный полк», и если да,  

какое впечатление оказала на вас эта акция? 

Определенно положительное 63 

Скорее, положительное 26 

Скорее, отрицательное 3 

Определенно отрицательное <1 

Ничего не знаю об этой акции 6 

Затруднились ответить 2 

2015 г., май, N=800 

 

Таблица 28.23 

Какое из следующих мнений  

об акции «Бессмертный полк» вам ближе? 
(в % к числу тех, кто знает об акции) 

Эта акция – дань памяти людям,  

завоевавшим победу в Великой Отечественной войне 
82 

Это акция в поддержку нынешнего руководства России 8 

Затруднились ответить 4 

2015 г., май, N=800 

 

Таблица 28.24 

Хотели бы вы сами принять в следующем году  

участие в акции «Бессмертный полк»?  
(в % к числу тех, кто знает об акции) 

Определенно да 25 

Скорее, да 37 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 14 

2015 г., май, N=800 

 

Таблица 28.25 

Какие чувства вызвал у вас отказ руководителей большинства стран Запада 

принять участие в праздновании дня победы в Москве?  

Одобрение 4 

Непонимание 22 

Сожаление 16 

Осуждение 19 

Возмущение 14 

Никаких особых чувств 22 

Затруднились ответить 3 

2015 г., май, N=800 
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Таблица 28.26 

Носите ли вы георгиевскую ленточку? 

  
2014 

май 

2015 

май 

Да 49 60 

Нет 50 40 

N=800 

 

 

 

БРЕЖНЕВСКАЯ ЭПОХА 

 

 
Таблица 28.27 

Как вы считаете, брежневские времена были периодом благополучного 

развития страны или периодом «застоя»,  

который в конце концов привел к краху СССР? 

 
2007 

XII 

2009 

XII 

2010 

XII 

2011 

X 

2011 

XII 

2014 

XI 

2015 

XI 

Это был период благополучного развития страны 17 19 20 24 16 22 20 

Это был период «застоя», который привел к краху СССР 24 22 20 20 24 18 18 

Сначала был период благополучного развития,  

а затем «застой», который привел к краху СССР 
26 24 24 18 28 28 24 

В этот период перед страной возникли  

серьезные проблемы, но к краху СССР  

привели М. Горбачев и «демократы» 

18 19 17 18 17 19 25 

Затруднились ответить 15 16 19 21 16 14 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 1600 
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ПЕРЕСТРОЙКА 

Таблица 28.28 

Объявленная в 1985 году политика перестройки принесла 

России в целом больше пользы – или больше вреда? 
 2005 

апрель 

2006 

март 

2010 

март 

2011 

март 

2013 

март 

2014 

март 

2015 

март 

Больше пользы 20 16 26 16 19 23 24 

Больше вреда 70 67 57 56 60 56 55 

Затруднились ответить 10 17 17 28 21 21 21 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 

 

 

Таблица 28.29 

Какую роль сыграли в жизни нашей страны реформы,  

начатые в 1985 году М. Горбачевым под флагом перестройки? 
 2005 

январь 

2006 

февраль 

2010 

март 

2011 

март 

2013 

март 

2015 

март 

Значительную положительную роль 3 4 3 3 2 2 

В целом положительную роль 18 18 21 20 18 13 

Незначительную роль 12 11 16 12 15 12 

В целом отрицательную роль 37 35 32 32 35 35 

Значительную отрицательную роль 19 20 14 16 17 16 

Затруднились ответить 11 12 15 17 13 22 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 28.30 

Вы согласны с тем, что было бы лучше, если бы все в стране оставалось так, 

как было до начала «перестройки» (1985)? 

  
1995 

X 

2000 

IV 

2005 

I 

2006 

I 

2007 

I 

2008 

II 

2009 

XII 

2010 

III 

2011 

III 

2015 

III 

Совершенно согласен 31 25 26 23 21 12 13 18 18 17 

Скорее, согласен 22 25 22 20 21 19 25 27 24 24 

Cкорее, не согласен 20 27 24 29 29 34 34 28 26 26 

Совершенно не согласен 15 13 16 16 17 18 11 11 10 8 

Затруднились ответить 13 10 12 12 12 17 17 16 21 25 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 
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Таблица 28.31 

Какие события, изменения, произошедшие в годы «перестройки»,  

в эпоху М. Горбачева вы считаете наиболее значительными? 

 
2005 

январь 

2010 

март 

2011 

март 

2013 

март 

2015 

март 

Возможность свободно выезжать за рубеж 34 38 41 36 35 

Возможность свободно высказываться («гласность») 40 38 40 33 32 

Появление угрозы распада СССР 34 31 28 27 30 

Нарастание экономического кризиса  

и дефицита в стране 
24 22 20 22 20 

Обновление руководства страны,  

приход на руководящие посты  

более молодых, энергичных деятелей 

21 28 26 19 17 

Прекращение политических репрессий, освобождение 
«диссидентов», возвращение доброго имени А.Д. 
Сахарову и другим правозащитникам 

22 19 24 18 13 

Развитие кооперативов и малых частных предприятий 

(ИТД) 
23 20 21 17 20 

Движения за независимость в ряде республик СССР 

(Прибалтика, Украина), 
12 11 12 16 13 

Острые политические дискуссии на телевидении,  

в печати 
19 14 17 15 14 

Отмена 6-й статьи Конституции СССР  

о руководящей роли КПСС 
13 14 10 14 12 

Кровавые межнациональные стычки  

в ряде регионов Средней Азии 
17 14 12 13 13 

Вооруженный конфликт  

вокруг Нагорного Карабаха (с 1988 г.) 
16 12 11 13 15 

Возвращение прав гражданства многим из тех,  

кого вынудили уехать из СССР 
18 13 18 12 11 

Выборы в органы власти на конкурентной основе 15 15 12 10 11 

Экономическое и политическое сближение  

со странами Запада 
12 14 12 10 8 

Применение вооруженных сил против 
национальных движений в Тбилиси (1989), 
Баку (1990), Вильнюсе и Риге (1991) 

8 10 12 11 9 

Политические перемены в странах  
Восточной Европы, распад Варшавского блока,  
воссоединение Германии 

14 11 10 11 13 

Появление демократических движений,  

клубов, партий 
11 9 10 10 8 

Бурный рост интереса к печатному слову, миллионные 

тиражи газет и журналов 
12 10 9 10 9 

Нарастание конфликтов в руководстве страной 12 13 12 9 11 

Прямая трансляция по телевидению работы  

Съездов народных депутатов СССР в 1989-1990 гг. 
7 7 8 8 9 

Затруднились ответить 9 12 13 14 16 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 
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Таблица 28.32 

Как Вы полагаете, что бы происходило в стране,  

если бы в 1985 году не началась «перестройка»? 
 2005 

январь 

2006 

февраль 

2010 

март 

2011 

апрель 

2015 

март 

Жизнь в стране пусть медленно, но становилась 

бы лучше 
35 28 30 31 26 

Удалось бы избежать тяжелых конфликтов  

и потрясений, сохранить  

единую великую страну 

36 30 32 30 31 

Ничего особенного не произошло бы, сохранились 

бы те же порядки, которые существовали при 

Л.Брежневе 

20 16 20 18 16 

СССР не смог бы состязаться с наиболее 

развитыми странами и неизбежно утратил бы 

статус великой мировой державы 

12 13 16 15 9 

Могли бы произойти опасные международные 

конфликты 
6 5 6 6 5 

Нарастание социальных и межнациональных 

противоречий внутри страны все равно привело бы 

ее к общему кризису и крушению 

16 17 12 14 12 

Затруднились ответить 11 15 17 15 20 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 28.33 

Как вы сейчас в целом относитесь к Михаилу Горбачеву?  

  
2001 

апрель 

2005 

январь 

2006 

февраль 

2010 

март 

2011 

апрель 

2015 

март 

С восхищением 2 <1 <1 1 2 2 

С уважением 14 9 8 8 9 6 

С признательностью -* 2 2 2 3 2 

С симпатией 16 6 8 6 4 3 

Безразлично 23 45 49 47 47 44 

С раздражением -* 11 9 10 9 11 

С неприязнью 31 12 11 13 10 14 

С презрением -* 4 3 3 5 4 

С отвращением, ненавистью 10 7 5 3 4 7 

Затруднились ответить 5 5 5 7 8 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 800 

*- Вариант не был включен в шкалу 



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 292 

 

 

АВГУСТ 1991 ГОДА 

 
График 28.1 

Как вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 

* - Затруднившиеся с ответом не учитывались 

До 2011 г. N=1600, с 2011 г. N=800 

 

 

Таблица 28.34 

Как вам кажется, начиная с августа 1991 г., страна пошла 

в правильном или в неправильном направлении? 

 
2003 
VIII 

2004 
VII 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VIII 

2008 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

2013 
VII 

2014 
VII 

2015 
VIII 

 В правильном направлении 30 27 25 30 28 33 30 27 26 25 27 34 

 В неправильном 

 направлении 
47 49 50 44 37 40 37 49 46 44 47 37 

 Затруднились ответить 23 24 25 26 35 27 33 24 27 31 26 28 

 Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 
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РАСПАД СССР 

 
График 28.2 

Сожалеете ли вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 

До 2011 г. N=1600, с 2011 г. N=800 

 

 

 

График 28.3 

Как вы считаете, распад Советского Союза  

был неизбежен или его можно было избежать? 

До 2011 г. N=1600, с 2011 г. N=800 
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ЭПОХА ЕЛЬЦИНА 
 

Таблица 28.35 

С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  

в 1992 г. правительством Е. Гайдара, Вы бы скорее согласились? 

 
1997 

III 

2000 

III 

2002 

I 

2004 

III 

2007 

III 

2008 

II 

2009 

XII 

2011 

III 

2012 

III 

2013 

III 

2014 

III 

2015 

III 

Они оказали безусловно  

положительное влияние 

на экономику России 

3 1 2 4 5 3 7 5 4 6 7 3 

Они были болезненны, 

но необходимы 
19 19 14 21 21 20 31 21 20 18 23 18 

В них не было никакой 

необходимости 
15 22 17 19 20 21 19 22 18 23 22 24 

Они оказали 

разрушительное действие 

на экономику России 

42 44 51 36 35 33 24 24 29 31 26 28 

Затруднились ответить 21 14 16 20 20 23 19 29 28 22 21 27 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

 

Таблица 28.36 

Экономические реформы, которые идут в стране, начиная  

с 1992 года принесли России больше пользы или больше вреда? 

 
2000 

II 

2005 

XII 

2006 

XII 

2007 

XII 

2009 

XII 

2010 

X 

2011 

IX 

2015 

III 

Больше пользы 14 27 29 43 29 27 35 21 

Больше вреда 76 56 53 35 48 50 42 57 

Затруднились ответить 11 17 19 22 23 24 24 22 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 

 

Таблица 28.37 

Лично вы, ваша семья, выиграли или проиграли от перемен, которые 

происходят в стране начиная с 1992 года? 

 

2005 

XII 

2006 

XII 

2007 

XII 

2008 

IV 

2009 

XII 

2010 

X 

2015 

III 

Выиграли 22 22 29 36 23 19 19 

Проиграли 57 57 41 37 50 51 51 

Затруднились ответить 21 21 30 27 27 30 30 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 
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Таблица 28.38 

Как вы сейчас относитесь к гайдаровским реформам 1992 года? 

 
2000 

январь 

2015 

декабрь 

Целиком положительно 2 1 

Скорее положительно 6 10 

Скорее отрицательно 34 27 

Резко отрицательно 43 31 

Затруднились ответить 16 31 

N=1600 

 

 

Таблица 28.39 

Как вы оценили бы сейчас свое отношение к Б. Ельцину? 

 2000 
XII 

2001 
XII 

2002 
XII 

2003 
XII 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
V 

2009 
XI 

2010 
XII 

2011 
XII 

2013 
IV 

2014 
XII 

2015 
XII 

Очень 

положительное 
2 1 2 2 1 2 1 2 3 3 2 2 4 4 

Скорее, 
положительное 

7 8 8 6 9 8 7 16 14 14 10 9 7 10 

Нейтральное 32 31 34 35 32 33 39 51 42 42 38 37 38 37 

Скорее, 
отрицательное 

29 26 28 32 27 29 28 17 23 21 30 28 24 21 

Резко 
отрицательное 

27 30 26 23 29 26 20 10 11 14 13 19 16 15 

Затруднились 
ответить 

4 4 2 2 2 3 5 4 7 7 7 6 11 13 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 

  

 

 

Таблица 28.40 

Как вы сейчас относитесь  

к декларации независимости России 1990-го года? 

 
2000 

январь 

2015 

декабрь 

Целиком положительно 13 5 

Скорее положительно 24 24 

Скорее отрицательно 19 22 

Резко отрицательно 9 12 

Затруднились ответить 35 39 

N=1600 
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Таблица 28.41 

Как вы сейчас относитесь к избранию Б. Ельцина  

президентом России в 1991-м году,  

когда ему противостояли Н. Рыжков и В. Жириновский? 

 
2000 

январь 

2015 

декабрь 

Целиком положительно 12 4 

Скорее положительно 25 21 

Скорее отрицательно 29 28 

Резко отрицательно 19 19 

Затруднились ответить 15 29 

N=1600 

 

 

Таблица 28.42 

Как вы сейчас относитесь к роспуску СССР в 1991-м году? 

 
2000 

январь 

2015 

декабрь 

Целиком положительно 4 3 

Скорее положительно 8 12 

Скорее отрицательно 29 31 

Резко отрицательно 48 32 

Затруднились ответить 12 23 

N=1600 

 

 

Таблица 28.43 

Как вы сейчас относитесь к роспуску  

Верховного Совета России в 1993-м году? 

 
2000 

январь 

2015 

декабрь 

Целиком положительно 3 2 

Скорее положительно 12 12 

Скорее отрицательно 26 25 

Резко отрицательно 20 19 

Затруднились ответить 39 43 

N=1600 
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Таблица 28.44 

Как вы сейчас относитесь к избранию Б. Ельцина президентом России в 

1996-м году, когда ему противостоял Г. Зюганов? 

 
2000 

январь 

2015 

декабрь 

Целиком положительно 7 3 

Скорее положительно 20 17 

Скорее отрицательно 28 27 

Резко отрицательно 32 22 

Затруднились ответить 13 32 

N=1600 

 

Таблица 28.45 

Какая из следующих точек зрения  

по поводу причин отставки Б. Ельцина вам ближе? 
(ответы ранжированы) 

 
2000 

январь 

2015 

декабрь 

Ельцин ушел в отставку в связи с болезнями и неспособностью 

исполнять обязанности Президента России 
40 35 

Ельцин ушел в отставку под давлением критики со стороны 

практически всех политических сил российского общества 
14 19 

Ельцин ушел в отставку потому что решил освободить место 

молодым политикам, способным вывести Россию из кризиса 
13 16 

Ельцин ушел в отставку для того, чтобы обеспечить В. Путину 

наилучшие условия в борьбе за пост Президента России на 

предстоящих выборах 

28 14 

Затруднились ответить 4 13 

N=1600 

 

 
Таблица 28.46 

Если говорить в исторической перспективе, как вы думаете, эпоха 

Б. Ельцина принесла России больше хорошего – или больше плохого? 

 2000 
I 

2000 
XII 

2001 
VI 

2001 
XII 

2002 
XII 

2003 
XI 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
V 

2009 
XII 

2010 
XII 

2015 
XII 

Больше хорошего 15 15 17 15 14 13 16 13 15 26 17 20 18 

Больше плохого 67 75 66 67 69 71 69 70 64 47 63 59 56 

Затруднились 

ответить 
18 11 17 18 17 16 15 17 21 27 20 22 26 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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ЛЕНИН 

 

 
Таблица 28.47 

С какими из следующих суждений о его роли Ленина  

в отечественной истории вы бы могли согласиться?  

  
1998 

VI 

2000 

I 

2004 

I 

2008 

I 

2010 

III 

2011 

I 

2013 

I 

2015 

III 

Память о Ленине сохранится в истории, но 

никто уже не пойдѐт по его пути 
44 39 36 35 29 34 32 31 

Идеи Ленина были искажены его 

последователями 
37 34 26 26 22 22 20 21 

Ленин пытался опираться на лучшие 

помыслы и надежды людей, чтобы вести их 

к светлому будущему. 

28 26 21 18 16 15 17 18 

Ленин вывел нашу страну на путь прогресса 

и справедливости 
25 23 24 19 20 17 15 17 

Ленин ошибался в своих ожиданиях 

относительно революции и коммунизма 
21 24 13 14 14 14 13 10 

Ленин повѐл нашу страну по ложному пути, 

и это стало причиной многих несчастий и 

бед 

19 19 16 18 18 16 12 10 

Ленин был жестоким человеком, который с 

помощью насилия пытался преобразовать 

страну 

14 11 14 11 11 10 12 7 

Ленин предвидел грядущую победу 

коммунизма во всѐм мире 
7 8 6 6 8 5 6 6 

Идеи Ленина и в будущем веке будут 

освещать людям дорогу к лучшей жизни 
10 8 9 7 6 5 7 5 

Затруднились ответить 10 8 9 12 14 12 15 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 
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СТАЛИН 
Таблица 28.48 

Как вы лично в целом относитесь к Сталину?  

  
2001 

апрель 
2006 

апрель 
2008 

октябрь 
2010 

февраль 
2012 

октябрь 
2014 
март 

2015 
март 

С восхищением 4 5 1 2 1 3 2 

С уважением 27 23 22 23 21 28 30 

С симпатией 7 8 8 7 6 9 7 

Безразлично 12 19 37 38 33 30 30 

С неприязнью, раздражением 18 18 12 12 12 10 9 

Со страхом 16 15 7 7 7 6 6 

С отвращением, ненавистью 9 5 4 5 4 3 5 

Я не знаю, кто такой Сталин -* -* -* -* 1 1 -* 

Затруднились ответить/ нет ответа 6 8 10 7 16 11 11 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 

-* Вариант ответа не задавался 

 

Таблица 28.49 

С какими из следующих мнений о Cталине  
вы бы скорее могли согласиться?  

(ответы ранжированы) 

 1998 

II 

1999 

XII 

2003 

II 

2004 

XII 

2005 

XII 

2007 

XII 

2015 

XII 

Какие бы ошибки и пороки ни приписывались 
Сталину, самое важное — что под его руководством 
наш народ вышел победителем в Великой 
Отечественной Войне 

31 32 36 29 32 28 34 

Сталин — жестокий, бесчеловечный тиран, виновный 
в уничтожении миллионов невинных людей 

27 32 27 31 29 29 21 

Сталин — мудрый руководитель, который привел 

СССР к могуществу и процветанию 
16 20 20 21 21 14 20 

Только жесткий правитель мог поддержать порядок 
в государстве в тех условиях острой классовой борьбы, 
внешней угрозы, всеобщей расхлябанности, которые у 
нас были 50-70 лет назад 

15 21 20 16 22 15 15 

Политика Сталина (разгром военных кадров, сговор 
с Гитлером) привела к тому, что страна оказалась 
неподготовленной к войне в 1941 году, понесла 
тягчайшие потери 

14 18 18 15 18 17 13 

Наш народ никогда не сможет обойтись без 

руководителя такого типа как Сталин, рано или поздно 

он придет и наведет порядок 

13 18 16 16 15 9 12 

Мы еще не знаем всей правды о Сталине и его 
действиях 

28 30 27 33 35 30 11 

Сталин продолжил дело, которое начато было 
Лениным и другими революционерами-большевиками 

7 6 5 8 8 5 6 

Сталин исказил идеи Ленина, создал строй, далекий от 

идеалов подлинного социализма 
10 8 9 9 9 9 5 

Сталина злобно поносят люди, которым чужды 
интересы русского народа и нашего государства 

4 5 6 5 4 4 5 

Затруднились ответить 10 8 6 5 5 9 10 

N=1600 



Общественное мнение – 2015 
___________________________________________________________________________________________ 

 300 

 

Таблица 28.50 

Как вы считаете, времена Сталина принесли нашей стране…? 

 
1999  

декабрь 
2015 

декабрь 

Только хорошее 3 3 

Больше хорошего, чем плохого 19 25 

В равной мере и хорошее, и плохое 44 45 

Больше плохого, чем хорошего 21 13 

Только плохое 5 3 

Затруднились ответить 9 12 

N=1600 

 

Таблица 28.51 

С чем у вас лично связывается смерть Сталина? 

  
2010 

февраль 

2013 

февраль 

2015 

март 

Прекращение террора и массовых репрессий, освобождение из 

тюрем миллионов невиновных людей 
47 55 46 

Утрата великого вождя и учителя 19 18 24 

Затруднились ответить 29 23 27 

Число опрошенных 1600 800 800 

 

Таблица 28.52 

Как вы думаете, оправданы ли жертвы, которые понес  

советский народ в сталинскую эпоху, великими целями и результатами, 

которые были достигнуты в кратчайший срок? 

  
2008 

октябрь 

2010 

февраль 

2011 

апрель 

2012 

ноябрь 

2015 

март 

Определенно да 3 5 4 4 7 

Да, в какой-то степени 24 29 26 21 38 

Нет, их ничем нельзя оправдать 60 58 61 60 41 

Затруднились ответить/ нет ответа 13 9 10 15 13 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 

 

Таблица 28.53 

Пострадал ли кто-нибудь из членов вашей семьи от репрессий  

в накануне или после Великой отечественной войны? 

 
2010 

февраль 

2011 

апрель 

2015 

март 

Да 22 28 21 

Нет 63 54 59 

Затруднились ответить 15 18 20 

Число опрошенных 1600 800 800 
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Таблица 28.54 

Вы согласны или не согласны с теми, кто говорит, что  

Сталина следует считать государственным преступником? 

  
2010 

февраль 

2015 

март 

Полностью согласен 11 9 

Скорее согласен 21 16 

Скорее не согласен 37 40 

Совершенно не согласен 13 17 

Затруднились ответить 19 18 

Число опрошенных 1600 800 

 

 

Таблица 28.56 

Как вы относитесь к плану восстановления памятника  

Феликсу Дзержинскому на Лубянской площади? 
 2002 

октябрь 

2005 

октябрь 

2015 

июль 

Целиком положительно 20 22 16 

Скорее, положительно 21 31 33 

Скорее, отрицательно 23 17 15 

Резко отрицательно 27 7 3 

Затруднились ответить 9 23 33 

Число опрошенных 1600 1600 800 

 

 

Таблица 28.57 

Почему вы так относитесь к восстановлению  

памятника Дзержинскому на Лубянской площади? 
(в % от тех, кто «за») 

Каким бы ни был Дзержинский, это – памятник одной из эпох истории России, от 

которой не следует отказываться 
29 

Восстановление исторической справедливости по отношению к видному деятелю 

Советской власти, который сделал много хорошего 
22 

Этот памятник сделан известным скульптором, имеет большую культурную, 

художественную ценность 
7 

Этот памятник хорошо «вписывается» в ансамбль Лубянской площади, без него 

она смотрится сиротливо 
5 

Другие соображения «за» 2 

Это было бы оскорблением памяти жертв коммунистического режима 3 

Дзержинский – не тот человек, которому нужно ставить памятники,  

он принес много зла России 
6 

Такое решение противоречит принципам демократии и свободы, которые 

отстаивали жители Москвы в дни путча 1991 года 
3 

Другие соображения «против» 7 

Затруднились ответить 30 

2015 г., июль, N=800 
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29. ПРАЗДНИКИ 
 

 

Таблица 29.1 

Какие из следующих праздников для вас самые важные? 
(ответы ранжированы) 

 
1998 

III 

2000 

IV 

2002 

II 

2004 

XII 

2005 

XII 

2010 

III 

2012 

II 

2014 

I 

2015 

III 

Новый Год 82 81 79 83 81 78 81 76 80 

Дни рождения/именины 

близких и знакомых 
38 34 28 35 30 37 36 48 44 

9 мая – День Победы 29 34 30 29 32 36 33 36 42 

Ваш день рождения 37 37 37 30 31 33 39 43 42 

Пасха 29 32 26 23 28 31 29 33 27 

8 марта – Международный 

женский день 
28 23 27 20 23 18 20 18 19 

7 января – Православное 

Рождество 
23 16 19 22 26 19 19 20 15 

23 февраля – День защитника 

Отечества 
-* -* 12 10 12 9 12 12 10 

1 мая – Праздник Весны и 

Труда 
5 5 13 8 6 4 6 6 7 

Курбан-Байрам -* -* 3 2 3 3 3 3 5 

Ваши именины -* -* 2 3 2 4 2 5 4 

Годовщина свадьбы -* -* 4 4 5 2 5 6 3 

12 июня – День России 2 2 3 3 3 3 3 1 3 

День Конституции РФ 1 1 1 1 1 1 1 ≤1 1 

4 ноября – День народного 

единства 
-* -* -* -* -* 1 1 1 1 

25 декабря – католическое 

Рождество 
-* -* -* -* 1 1 1 1 1 

Затруднились ответить 2 3 2 2 2 2 ≤1 1 1 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 

*- Вариант ответа не задавался 
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НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ 
Таблица 29.2 

Приближаются новогодние праздники, 

какие из них вы собираетесь отмечать? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011* 2012 2013 2014 2015 

Католическое 

Рождество  

25 декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 4 5 5 7 5 5 3 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 92 93 96 96 95 96 96 

Православное 
Рождество  
7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 68 61 65 65 67 58 57 

Старый Новый 

Год 
53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 52 47 51 52 48 43 49 

Крещение -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* 41 43 42 41 40 

Не буду 
отмечать 
никакие 
праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 4 2 1 2 2 1 1 

Число 
опрошенных 

1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

*- вариант не задавался  

 

Таблица 29.3 

Как бы вы хотели встретить Новый год? 
 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Дома, с близкими  

и родными 
72 74 74 74 73 68 73 70 71 73 70 

В гостях, с друзьями 19 16 17 16 19 21 21 20 22 21 24 

В доме отдыха,  
с новыми 
незнакомыми 
людьми 

1 2 2 2 2 3 1 3 2 2 1 

За рубежом, вдали от 

дома 
3 2 3 2 2 3 3 4 2 1 2 

В одиночестве 2 1 2 2 1 2 1 1 1 1 2 

Не встречают Новый 

год 
1 2 1 3 1 2 1 1 1 0 0 

Затруднились 

ответить 
2 3 3 3 2 2 1 2 1 1 1 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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Таблица 29.4 

Как вы собираетесь использовать новогодние «каникулы»? 
 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Поехать отдохнуть/ в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 

2 2 2 2 2 2 3 4 3 3 4 

Поехать в турпоездку/ отдохнуть 
в пансионате, доме отдыха в 
России 

2 1 2 1 2 3 2 1 2 2 4 

Поехать в гости к родным или 
знакомым в другой регион России 

9 10 10 8 11 14 11 9 12 13 12 

Отдохнуть дома 61 58 56 54 58 56 56 62 58 58 58 

Заняться домашними делами,  
ремонтом и т.п. 

26 24 18 24 22 25 24 22 21 25 24 

Продолжать работать 14 16 14 18 14 10 14 9 9 13 9 

Другое 3 3 4 4 3 5 3 4 5 3 4 

Затруднились ответить 5 6 4 5 4 4 3 6 7 4 5 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 
 

 

МАСЛЕНИЦА 
 

Таблица 29.5 

Как в вашей семье собираются отмечать масленицу? 
 1997 2000 2003 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Собираются печь блины 68 72 80 75 75 79 79 78 74 64 65 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 30 31 33 44 24 25 

Собираются пойти в гости или 

принимать гостей 
37 35 40 37 30 33 38 42 34 33 34 

Собираются пойти на 

народные гулянья 
16 19 21 25 22 21 24 27 21 27 26 

Будут отмечать  

Масленицу иначе 
10 4 4 3 2 3 4 3 4 3 3 

Не собираются отмечать  

Масленицу 
16 15 11 14 17 12 10 10 11 16 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
 
 

Таблица 29.6 

Слышали ли вы о «дне Святого Валентина»,  

и если да, отмечаете ли вы его? 

 2006 2013 2015 

Слышали и отмечают 37 34 37 

Слышали, но не отмечают 50 62 58 

Не слышали 6 3 4 

Число опрошенных 1600 800 800 
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МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 
 

 

Таблица 29.7 

Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1-го Мая? 

День Победы? 
 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 53 58 59 52 55 51 

Собираются праздновать День Победы 75 63 75 72 65 70 70 65 

Не собираются праздновать ни 1 Мая,  

ни День Победы  
17 23 16 17 18 19 18 20 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

 

 

Таблица 29.8 

Что для вас лично означает 1 Мая? 

 2009 2011 2014 2015 

Праздник весны и труда 43 43 43 52 

Международный день солидарности трудящихся 20 20 20 22 

Дополнительный выходной день 26 26 25 19 

Обычный будний день 9 8 10 6 

Затруднились ответить 2 3 2 2 

Число опрошенных 1600 800 800 800 

 

 

Таблица 29.9 

Чем для вас лично важен праздник 1 Мая? 
 2007 2009 2011 2012 2014 2015 

Возможностью побездельничать несколько дней 15 16 17 16 27 20 

Возможностью встретиться с друзьями и близкими 35 37 35 30 33 37 

Возможностью сесть за праздничный стол 19 21 21 16 14 18 

Возможностью погулять в городе 18 16 18 14 15 19 

Возможностью уехать куда-нибудь на несколько дней 10 9 6 9 15 11 

Возможностью выехать на природу 22 23 23 22 19 26 

Возможностью заняться грядками на даче,  

приусадебном участке 
24 21 24 28 21 18 

Это день первомайской демонстрации 11 8 7 6 6 9 

Это день протеста трудящихся  

против действий правительства 
3 3 3 0 1 1 

Другое 4 3 3 4 3 4 

Затруднились ответить 5 6 6 3 5 6 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 800 

N=1600 
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ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 
 

Таблица 29.10 

12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно, 

какой праздник отмечается в России в этот день? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Годовщина 

выборов 

первого 

Президента 

России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 2 4 2 2 1 1 

Годовщина 

принятия 

Декларации о 

независимости 

России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 4 6 5 3 6 6 

День 

независимости 

России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44 42 41 36 30 33 33 

День России -* -* -* -* -* -* -* -* -* 23 21 37 38 34 40 40 50 49 50 

Не знаю, 

затруднились 

ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10 14 11 11 9 8 10 

Не считаю этот 

день 

праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 5 3 6 7 4 5 

*- вариант ответа не предлагался 

1997-2010 гг. N=1600; 2011-2015 гг. N=800 

 

 

Таблица 29.11 

Независимость пошла в целом во благо или во вред России? 
 2003 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Определенно во благо 7 12 14 15 14 13 10 9 9 18 18 

Скорее, во благо 32 40 40 46 45 38 48 46 44 53 43 

Скорее, во вред 22 21 16 13 15 15 16 12 17 10 11 

Определенно во вред 12 6 6 4 4 4 4 3 5 2 4 

Затруднились ответить 26 20 24 22 21 30 22 30 25 18 25 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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4 НОЯБРЯ 
 

 

Таблица 29.12 

Знаете ли вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

День согласия и примирения 33 27 22 26 26 25 24 25 22 22 19 

День народного единства 8 20 23 28 31 36 41 43 49 54 55 

День освобождения от 

польско-литовских 

интервентов 

5 3 4 2 2 2 4 3 2 3 4 

День Октябрьской 

революции 
- 5 1 3 6 5 2 4 4 5 5 

Другое 3 3 2 4 4 3 2 2 5 <1 2 

Не знают/ 

затруднились ответить 
51 43 47 37 33 29 28 23 17 16 16 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 

N=1600 

 

Таблица 29.13 

Собираетесь ли вы праздновать… 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 14 16 16 15 19 22 

День Октябрьской революции  

7 ноября 
23 23 21 17 17 18 18 17 12 14 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 59 61 62 59 55 

Не знают/  

затруднились ответить 
12 11 18 11 13 15 9 10 14 14 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 
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ДЛЯ ЗАМЕТОК 

 

 

 

 


